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Versteigerungsbedingungen 
Die Versteigerung erfolgt in eigenem Namen im Auftrag und für Rechnung der Einlieferer auf der Grundlage der Versteigerungsordnung in der jeweils gültigen Fassung sowie 
der für Kommissionäre geltenden Bestimmungen des BGB und des HGB gegen Bezahlung des Kaufpreises in Euro-Währung. Durch Abgabe eines mündlichen oder schrift-
lichen Angebotes erkennt der Ersteigerer diese Bedingungen an.
Der Zuschlagspreis bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld. Verbraucher aus EU-Ländern zahlen einheitlich ein Aufgeld von 23 %, wobei 
im Gesamtbetrag die gesetzliche Umsatzsteuer enthalten ist. Das Gleiche gilt bei differenzbesteuerter Ware für Unternehmer i.S. d. USTG. Bei regelbesteuerter Ware wird ein 
Aufgeld von 20% zuzüglich der gesetzlichen Mehrwertsteuer erhoben. Ausfuhrlieferungen in EU-Länder können bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen von der Um-
satzsteuer befreit sein. Käufern mit Wohnsitz außerhalb der EU wird einheitlich ein Aufgeld von 20 % berechnet. Wird die Ware vom Käufer selbst oder durch Dritte ausgeführt, 
wird die gesetzliche Mehrwertssteuer berechnet. Diese wird bei Vorlage der gesetzlich erforderlichen Ausfuhrnachweise erstattet. Wird die Ware von uns in Drittländer ver-
bracht, wird die gesetzliche Mehrwertssteuer nicht berechnet. Für Bücher wird ein Aufgeld von 20% erhoben. Auf den Gesamtpreis (Zuschlag zuzüglich Aufgeld) wird die zur 
Zeit gültige Mehrwertsteuer von 7 % aufgeschlagen. Wird die Ware vom Käufer selbst oder durch Dritte ausgeführt, wird die gesetzliche Mehrwertssteuer berechnet. Diese wird 
bei Vorlage der gesetzlich erforderlichen Ausfuhrnachweise erstattet. Wird die Ware von uns in Drittländer verbracht, wird die gesetzliche Mehrwertssteuer nicht berechnet
 Für Goldmünzen, die von der gesetzlichen Mehrwertssteuer befreit sind, wird ein Aufgeld von 15 % auf den Zuschlagspreis berechnet. 
Im Ausland anfallende Kosten, insbesondere Zölle und (Einfuhr)-Umsatzsteuern sind vom Käufer zu bezahlen.
Sofern nicht anders vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei anwesenden Käufern sofort fällig, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt. Die 
Bezahlung sollte per Banküberweisung erfolgen. Wählt der Käufer einen anderen Weg der Bezahlung, hat er in jedem Fall sicherzustellen, dass dem Versteigerer der komplette 
Rechnungsbetrag gutgeschrieben wird. Persönliche Schecks werden von ausländischen Käufern nicht akzeptiert. Gebühren und andere Kosten gehen zu Lasten des Käufers. 
Bei Zahlungsverzug werden 1% Zinsen pro Monat berechnet. Das Eigentum an der Ware geht erst mit vollständiger Bezahlung des Kaufpreises an Käufer über.
Bei Aufträgen von unbekannten Sammlern kann die Angabe von Referenzen verlangt werden. Schriftliche Aufträge sind möglichst frühzeitig einzusenden, bei mehreren gleich 
hohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. 
Unlimitierte Aufträge werden nicht entgegengenommen, alle schriftlichen, fernmündlichen und alle Gebote aus dem Internet müssen eindeutig sein, Unklarheiten und Unge-
nauigkeiten gehen zu Lasten des Bieters. Geboten wird immer der Zuschlagspreis ohne Aufgeld und Mehrwertsteuer. Eine Haftung für Schwierigkeiten, die sich auf Grund 
technischer Probleme ergeben, ist auf jeden Fall ausgeschlossen.
Telefonische Gebote sind mindestens zwei Werktage vor der Auktion voranzumelden, für die Ausführung wird keine Gewährleistung übernommen.
Der Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflichtet 
zur Abnahme und zur Zahlung. Der Auktionator kann unter Vorlage besonderer Gründe den Zuschlag verweigern, einzelne Lose vorziehen und bei gleich hohen Geboten nach 
seinem Ermessen einem Bieter den Zuschlag erteilen. Bei Meinungsverschiedenheiten kann die Losnummer noch einmal aufgerufen werden. 
Wird die Zahlung nicht sofort an den Versteigerer geleistet oder die Abnahme der zugeschlagenen Sache verweigert, so findet die Übergabe der Sache an den Ersteigerer nicht 
statt. Wird die Abnahme ernsthaft verweigert, verliert der Ersteigerer seine Rechte aus dem Zuschlag. Die Sache kann auf seine Kosten erneut versteigert werden. In diesem Fall 
haftet der Ersteigerer für den Ausfall, hat hingegen keinen Anspruch auf den Mehrerlös. Der Bieter wird für zukünftige Auktionen nicht mehr zugelassen.
Die Steigerungsstufen für das Bietungsverfahren betragen in der Regel  5 % über dem letzten Gebot.
Der Versand geht zu Lasten und auf Risiko des Ersteigerers.
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft, begründet jedoch keine Haftung für Rechts- oder Sachmangel gemäß §5 434, 459 ff BGB. Die Angabe der Erhaltung erfolgt nach 
den im deutschen Münzenhandel üblichen Erfahrungseinstufungen und ist eine persönliche Beurteilung. Bei Versteigerungen anwesende Käufer erwerben grundsätzlich ,’wie 
besehen’. Eventuelle Beanstandungen sind innerhalb von 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Ware anzumelden.
Da durch Vorbesichtigung die Gelegenheit gegeben ist, sich vom Erhaltungszustand des Versteigerungsgutes zu überzeugen, können nach erfolgtem Zuschlag Beanstan-
dungen nur bei irrtümlich übersehener Henkel- und Fassungsspur oder gestopftem Loch berücksichtigt werden. Die meisten der zu versteigernden Stücke sind abgebildet. Die 
Bemängelung offensichtlicher Merkmale oder ‚Nichtgefallen’ sind daher auf keinen Fall ein Reklamationsgrund. Bei Losen mit mehreren Stücken sind die Stückzahlen nur 
Circa-Angaben, irrtümliche Zuschreibungen sind im Einzelfall nicht ausgeschlossen. Diese Lose sind nach erfolgtem Zuschlag von jeder Beanstandung ausgeschlossen. Bei 
Abbildungsverwechslungen ist immer der Text maßgeblich.
Wenn Sie die von uns erworbene Ware einem Grading Service übergeben wollen, übernehmen wir keine Garantie, dass die Münzen dort angenommen oder entsprechend unserer 
Bewertung eingestuft werden.
Alle Katalogbesitzer, Auktionsteilnehmer und Bieter versichern, solange sie sich nicht gegenteilig äußern, dass sie den Katalog und die darin enthaltenen Gegenstände, be-
sonders die aus der Zeit von 1933–1945, nur zu Zwecken der staatsbürgerlichen Aufklärung, der Abwehr verfassungswidriger und verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
Kunst und Wissenschaft, Forschung, Lehre, Aufklärung oder Berichterstattung über die Vorgänge des Zeitgeschehens oder der Geschichte oder ähnlichen Verwendungszwecken 
benutzen werden (§ 86a, Abs. 3, STGB).
Der Versteigerer und die Einlieferer bieten diese Gegenstände nur unter den oben genannten Voraussetzungen an. Mit der Gebotsabgabe verpflichten sich die Bieter, alle Gegen-
stände dieser Zeit, besonders die, welche entsprechende Embleme aus der Zeit des Nationalsozialismus zeigen, nur für oben genannte Verwendungszwecke zu erwerben und in 
keiner Weise propagandistisch, insbesondere im Sinne des § 86a STGB zu benutzen.
Die Echtheit des Versteigerungsgutes wird garantiert, sofern nichts Gegenteiliges klar aus dem Text hervorgeht. Bei begründeten Mängelrügen, die innerhalb der gesetzlichen 
Gewährleistungsfrist vorgetragen werden, stellen wir den Käufer durch Rückabwicklung des Kaufvertrages schadlos. Die Gewährleistung ist auf die Höhe des Zuschlagpreises 
plus Aufgeld beschränkt. Ansonsten übernehmen wir keine Rechts- und Sachmängel bezüglich der im Katalog aufgeführten Waren. Schadensersatzansprüche des Käufers gegen 
uns sind ausgeschlossen.
Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträge, die 80% des Schätzpreises nicht erreichen, werden nicht bearbeitet.
Es bleibt dem Versteigerer vorbehalten, Personen aus besonderen Gründen von der Teilnahme an der Versteigerung auszuschließen oder den Zuschlag zu verweigern.Als Ver-
sandpauschale einschließlich Versicherung wird inländischen Käufern je Lieferung EUR 7,–, ausländischen Käufern EUR 10,–. Übersteigt der Rechnungsbetrag EUR 1000,- 
wird der Versand in überseeische Länder per eingeschriebenem oder versichertem Paket abgewickelt, wobei eine Kostenpauschale von EUR 30,– pro Sendung in Rechnung 
gestellt wird. Ausgenommen sind große und/oder schwere Lots, bei denen die tatsächlichen Versandkosten berechnet werden. Ausländische Kunden kaufen nach den Bestim-
mungen ihres Landes über Devisen, Zoll und Steuer. Die Versandformalitäten werden vom Versteigerer erledigt, der sich dazu eines anerkannten Spediteurs bedienen kann. Die 
Kosten gehen zu Lasten des Ersteigerers.
Bei zu versendender Ware wird zusätzlich zu dem Zuschlagspreis, dem Aufgeld und den Versandspesen ein Aufschlag von 0,5% für die Versicherung der Stücke erhoben.
Die persönlichen Daten werden für Buchhaltung und Rechnungsstellung gespeichert. 
Eine Weitergabe an Dritte erfolgt nicht. 
Die Gesellschafter der WAG oHG und ihre Einlieferer haften im Rahmen des Schadens- und Aufwendungsersatzes nur, wenn sie gesetzlich dazu verpflichtet sind oder soweit 
Ihnen Vorsatz oder grobe Fahrlässigkeit zur Last fällt. Die Haftung für schuldhafte Verletzung wesentlicher Vertragspflichten ist auf den vorhersehbaren, vertragstypischen 
Schaden beschränkt. Der Versteigerer haftet in keinen Fall für die Folgen technischer Mängel, insbesondere für die Folgen von Verbindungsproblemen im Internet oder bei Te-
lekommunikation und die Auswirkungen auf die Auktion und mögliche daraus resultierende Schäden. Alle angebotenen Übersetzungen sind nach besten Wissen und Gewissen 
erstellt worden, trotzdem ist allein die deutsche Fassung rechtsverbindlich. Mails und Briefe erbitten wir ausschließlich in deutscher oder englischer Sprache.
Es gilt ausschließlich das Recht der Bundesrepublik Deutschland. Das 
Übereinkommen der Vereinten Nationen über Verträge über den internationalen Warenkauf CISG findet keine Anwendung. Soweit der Ersteigerer Vollkaufmann ist 
oder keinen allgemeinen Gerichtsstand im Inland besitzt, wird mit Abgabe eines Gebotes für sich aus dem Vertragverhältnis ergebenen unmittelbaren und 
mittelbaren Streitigkeiten ausschließlich Arnsberg als Gerichtsstand vereinbart. 
Eine Ergebnisliste erscheint nach der Versteigerung und wird im Internet veröffentlicht. Sie kann gegen Kostenerstattung angefordert werden.
Sollte eine der Bestimmungen ganz oder teilweise unwirksam sein oder werden, bleibt die Gültigkeit der übrigen davon unberührt. Die unwirksame ist durch eine wirksame zu 
ersetzen, die dem wirtschaftlichen Gehalt und Zweck der unwirksamen Bestimmung am nächsten kommt. 
Es ist immer die deutsche Fassung der Versteigerungsbedingungen maßgebend.

Die Versteigerer
Udo Gans / Heinz-Günther Hild
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Terms and conditions of auction: 
The auction is held in our own name by order and on account of the seller according to the auction rules and terms in the current version of the  
catalogue at any one time and according to the current German legal provisions for commission agents HGB (Commercial Code) and BGB  
(German Civil Code). 
The purchase price has to be paid in EUR currency. By submitting a written or verbal offer, the auction buyer accepts these auction rules and terms.  
The hammer price is the base for the calculation of the buyer’s surcharge fee.
For buyers from EEC countries, the following applies: For customers, a standard surcharge of 23% (relevant VAT already included) applies. For mer-
chants, according to the Value Added Tax Act, the surcharge is 23 % (relevant VAT already included) for goods delivered with margin scheme. Export 
deliveries to EEC countries shall be free of VAT on proof of fulfillment of the relevant legal requirements. For buyers from third party countries (non 
EEC country), the following applies: there is a standard surcharge of 20%. If those buyers export the goods themselves or arrange for third parties to 
do so, the relevant VAT will be charged, but will be refunded upon presentation of the legal export certificate sealed by customs. In those cases where 
WAG online oHG exports these goods, the relevant VAT will not be charged. For books, the following applies: the surcharge is 20% (plus VAT of  
7 %). If buyers export the books themselves to non EEC countries or arrange for third parties to do so, the relevant VAT will be charged but refunded 
upon presentation of the legal export certificate sealed by customs. In those cases where WAG online oHG exports the books, the relevant VAT will not 
be charged. For gold coins, which are not subject to the legal VAT, the surcharge is 15% of the hammer price. Foreign taxes and custom duties will be 
imposed on the buyer.
Unless otherwise agreed, payment is due immediately from buyers present at the auction; otherwise, within 20 days after receipt of invoice. Until full 
payment is made, the auctioned property and legal title remains with the seller. Payment is normally made by bank transfer. If other methods of payment 
are chosen, the buyer must make sure the full invoice amount net of any charges or expenses, is received for the benefit of the seller. Personal cheques 
from foreign customers are not accepted. In case of delayed payment, a 1.0 % interest rate is charged monthly. Ownership of the goods shall not pass 
until full payment has been made.
Commission bids made by unknown customers will be executed only after verification of sufficient references. Written commissions should be sent at 
your earliest convenience. In the event of several identical bids, the first one received will have precedence. Unlimited bids will not be executed. The 
client always bids the net price without commission and VAT, which are later added to the final price if the bid is successful.
Phone bids will only be accepted at least two working days prior to the auction and they will be executed at the buyer’s risk. Liability is denied in case 
of any technical problems.
Admission to the auction will be granted only to interested parties in possession of the catalogue. The item shall be sold after the highest bid has been 
announced three times.  The bidder is obliged to take and pay for the bought lots. In case of disagreement about the hammer price, the item in question 
will be announced once more. The auctioneer is entitled to combine or to separate any auction lot. The delivery of the goods will be denied if a buyer 
present at the auction refuses to pay for the goods no later than the end of the sale or who refuses acceptance of the bought auction goods. In this case, 
the buyer shall lose all rights resulting from the award. The item in question can be offered again at his/her expense. In this case, he or she is liable for the 
loss of receipts but has no right to claim additional receipts. By refusing awarded lots, the buyer forfeits his right on participating in future auctions. 
The rates of increase for bids are normally 5% on top of the last bid. Shipment is effected at the expense and to the risk of the purchaser. Descrip-
tions of items in the catalogue are made conscientiously. However, they do not create liability for defects of title or for material defects, according to  
§ 434, 459-ff. BGB. Details on the condition of the items are given according to the classification of the German coin commerce. Statements are  
personal assessments. In principle, auction buyers present at the auction buy items “as inspected”. Complaints lodged by those not present at the  
sale have to be filed within 8 days after the end of the auction or after receipt of the goods, respectively.
While objects can be inspected prior to the auction, any claims after the auction can be accepted only in case of erroneous unrecognized mounting 
marks, traces of looping, filled holes, etc. The majority of items to be auctioned are illustrated. Complaints about obvious characteristics or general 
disapproval are insufficient grounds for any claims. For lots consisting of more than one piece the number of pieces given is only approximate - wrong 
descriptions in individual cases can occur. If an erroneous illustration is connected to any item, the only relevance shall be the description.
If goods purchased from us are handed over to a third party Grading Service, we cannot make any guarantee whether the coins would be accepted by 
them or graded according to our own grading. Buyers of coins, medals and decorations of the German Reich 1933–1945 assure that they are not using 
items with Nazi symbols for any propaganda purposes.
Authenticity of items sold by the auction company is guaranteed unless stated otherwise in the description. Liability for breach of warranty is limited 
to the hammer-price plus premium.
The prices given in the catalogue are estimates which can be over-or under-bidden. Commission bids not reaching at least 80 % of the estimated price 
will not be executed.
The auctioneer reserves his right to exclude persons from the auction for specific reasons.
Flat rate price for shipping costs including insurance amounts to EUR 7,-, for  foreign addresses EUR 10,-. If the total invoice amount is more than EUR 
1000, shipping to overseas countries will be done via registered or insured parcel and will be charged with a EUR 30,- flat rate. Excluded are large and/
or heavy lots, where actual postage will be charged for every delivery. Foreign customers have to buy according to legal provisions on foreign currency 
exchange, customs and tax regulations of their countries. Dispatching formalities will be executed by the auctioneer who can choose any qualified 
forwarding agency. Expenses will be charged to the buyer.
If items need to be shipped, we will charge the hammer price, buyer's premium, shipping expenses plus an additional charge of 0.5 % for shipping 
insurance.
All personal data will be used for bookkeeping and invoicing only. They will not be forwarded to third parties.
WAG Online OhG owners and its consignors are liable for damages only in case that a legal obligation applies or that wrongful intent or negligence 
could be proven against them.
The liability for the breach of contract is limited to the actual and forseeable damage, not consequential or speculative losses. The auctioneer cannot be 
held responsible in any way for consequences arising from technical difficulties, especially for such resulting from connection problems to the internet 
and their impact on the auction or possible disadvantages resulting from these. Any translations have been done as precisely as possible, however, only 
the German version is legally binding. Please send emails and letters in German or English only. 
This agreement shall be governed by and construed in accordance with the laws of Germany. The UN Convention (CISG) on the International Sale of 
Goods shall not apply. Against traders and purchasers from abroad, the exclusive jurisdiction shall be the Court of Arnsberg in relation to any dispute 
or claim arising out of or in connection with the purchase or the auction process. The invalidity of any provision contained herein shall not affect the 
validity of all other provisions. In lieu of any invalid provision, a reasonable provision of the intended effect of such provision shall apply. 
After the end of the auction, a result list can be ordered for a nominal fee. It will be published as well online. 
Only the German text is legally binding.

The Auctioneers - Udo Gans / Heinz-Günther Hild
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Martin Luther

und die Reformation

Sammlung Wendell Wolka

Teil 1

2501

2502

Anhalt-Bernburg

2501 Alexius Friedrich Christian 1796-1834. Bronzemedaille 1830, von Pfeuffer. Auf die 300-Jahrfeier der
Augsburger Konfession. Büste des Fürsten Wolfgang von Bernburg fast von vorn / Schrift in Kranz. Mann 752 b,
Sommer P 36, Slg. Whiting 650. 42 mm.  Fast Stempelglanz 75,-

Augsburg, Stadt

2502 Dukat 1730. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Siebenarmiger Leuchter zwischen Bibel
und Konfession / Sechs Zeilen Schrift. Forster 99, Slg. Whiting 361.  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön 250,-

2503
2504

2503 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1730. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Stadtansicht / Schrift.
Forster 106, Slg. Whiting 364.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2504 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1730. Für die protestantische Schuljugend zum zweiten
Konfessionsjubiläum. Stadtgöttin und jubelnde Kinder neben Altar / Schrift. Forster 107, Slg. Belli 1965,
Slg. Whiting 359.  Vorzüglich 60,-

2505 Medaille 1730, von C.E. Müller. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Luther sitzt an Schreibtisch / Übergabe der
Konfession an Kaiser Karl V. Forster 100, Slg. Whiting 36 (dieses Exemplar). 32 mm, 10,01 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

2505

2501

9
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2506

2506 Medaille 1730, von C.E. Müller. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Religio in Wagen über Wolken, darunter
Stadtgöttin und kniende Personen vor bischöflicher Pfalz / Spiegel reflektiert Strahl aus dem Auge Gottes auf Bibel, im
Hintergrund Arche Noah auf Berg. Forster 101, Slg. Whiting 367. 38 mm, 16,55 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich + 175,-

2507 2508

2507 Medaille 1730, von Chr. Müller. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Stadtansicht /
Verlesung der Konfession vor Kaiser Karl V. im Reichstag. Auf dem Abschnitt Signatur C.M. Forster 102, Slg. Whiting
365. 41,5 mm, 28,60 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

2508 Medaille 1730, von Chr. Müller. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Stadtansicht /
Verlesung der Konfession vor Kaiser Karl V. im Reichstag. Auf dem Abschnitt Signatur .M. Forster 103, Slg. Whiting
366. 41,5 mm, 28,40 g.  Sehr schön - vorzüglich 175,-

2509
2510

2509 Medaille 1730, von C.E. Müller. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Unter strahlendem Gottesauge sitzt Religio mit
Kreuz und Buch vor Opfergefäß / Verlesung der Konfession im Reichstag. Forster -, Slg. Whiting 368. 42,5 mm,
21,6 g.  Sehr schön 100,-

Bayern

2510 Ludwig I. 1825-1848. Medaille 1830, unsigniert. Auf das Konfessionsjubiläum der Evangelischen Kirche in Bayern.
Stehende Religio mit Palmzweig und Anker / Schrift und Buch im Kranz. Wittelsbach -, Slg. Whiting 655. 41 mm,
28,6 g.  Vorzüglich 75,-

10
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2511

2512

Brandenburg-Ansbach

2511 Karl Wilhelm Friedrich 1729-1757. Medaille 1730, von P.P. Werner. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession. Brustbild des Markgrafen Georg zu Jägerndorf nach rechts / Zwei Soldaten überreichen
Religio Buch. Slg. Wilmersdörffer -, Slg. Whiting 376. 43,5 mm, 29,3 g.  Dunkel patiniert, sehr schön 175,-

Brandenburg-Bayreuth

2512 Georg Wilhelm 1712-1726. 15 Kreuzer 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts /
Strahlende Sonne hinter Wolken über Altar mit Buch. Slg. Wilmersdörffer 698, Slg. Whiting -.  Vorzüglich + 250,-

2513

2514

2513 Georg Friedrich Karl 1726-1735. Medaille 1730. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Stadtansicht von Bayreuth / Senkblei über Buch auf Altar. Slg. Wilmersdörffer 713, Slg. Whiting 379, Bernheimer
253. 30 mm, 7,1 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 200,-

Brandenburg-Preußen

2514 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Medaille 1817, von Goetze. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Luther als
Mönch neben unbeschriebenem Gedenkstein / Lutherbüste im Priestergewand auf Gedenkstein mit Aufschrift.

Schreiber 431-432, Schnell 265, Slg. Whiting -. 48,4 mm, 41,97 g.
 Herrliche Patina. Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 175,-Exemplar der Slg. Brandt Teil 10, Nr. 524.2514

2515

2515 Medaille 1817, von Loos. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Martin Luthers vorn / Luther heftet die
Thesen an die Tür der Schlosskirche. Sommer A 192. Slg. Whiting 580. 42 mm, 27,38 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 125,-

2511

2514

11
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2516
2517

2516 Medaille 1817, von Loos. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers von vorn / Hinter einem von Luther
gelüftetem Vorhang steht Christus. Sommer A 202, Slg. Whiting 581. 42,5 mm, 27,52 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich / Stempelglanz 125,-

2517 Medaille 1817, von Loos. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Martin Luthers nach rechts / Die Büsten
Zwinglis und Melanchthons einander gegenüber. Sommer A 192. Slg. Whiting 578. 39 mm, 19,71 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

2518 2519

2518 Medaille 1817, von Loos. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Tabernakel.
Sommer A 193/I, Slg. Whiting 568 (falsche Abb.). 36,3 mm, 13,87 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

2519 Medaille 1817, von Loos. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Luther steht von vorn
mit Kerze und Bibel. Sommer A 196, Slg. Whiting 569 (falsche Abb.). 36,5 mm, 15,01 g.

 Leicht berieben, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2520 2521

2520 Medaille 1821, von König. Auf die Errichtung des Luther-Denkmals in Wittenberg. Brustbild Luthers nach links / Das
Denkmal. Slg. Whiting 628, Slg. Belli 2150. 39,5 mm, 28,85 g.  Minimal berieben, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

2521 Medaille 1829, von Pfeuffer. Auf die 300-Jahrfeier der Speyerer Protestation. Die fünf protestierenden Fürsten / Die
fünf Fürsten und ein Repräsentant der vierzehn protestierenden Städte um Gedenkstein. Mit Randschrift: WERTH VON
EINEM SPECIES THALER FEIN SILBER. Sommer P 30/2. 41 mm, 23,64 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 100,-
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2522

2523

2522 Medaille 1830, von Pfeuffer. Auf das Konfessionsjubiläum. Luther und Melanchthon stehen an Altar / Übergabe der
Konfession an Kaiser Karl V. Mit Randschrift: WERTH VON EINEM JOACHIMSTHALER FEIN SILBER. Sommer P 38/2,
Slg. Whiting 659, Slg. Merseburger 2151 var. 44,5 mm, 27,05 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

2523 Medaille o.J. (1839), von Pfeuffer. Auf die 300-Jahrfeier der Einführung der Reformation in Brandenburg. Hüftbild
Joachim's II. nach rechts / Abendmahlszene. Sommer P 63, Slg. Whiting 693. 36,5 mm, 13,85 g.

 Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2524

2525

2524 Medaillen von Daniel Friedrich Loos. Medaille o.J. (1817). Auf das dritte Reformationsjubiläum. Hüftbild Luthers
im Priesterrock von vorn / Zwei fliegende Engel, einer hält ein Buch mit der Aufschrift 'Die teutsche Bibel', der andere
ein Buch mit 'Catechiß mus'. Sommer -, Slg. Whiting -. 27,5 mm, 7,3 g.  Vorzüglich 100,-

Braunschweig
-Wolfenbüttel

2525 August Wilhelm 1714-1731. Medaille 1717, von Samuel Lambelet. Auf das zweite Reformationsjubiläum.
Brustbild nach rechts / Religio und Ecclesia umgeben von jubilierenden Gläubigen. Mit Randschrift. Brockmann 274,
Slg. Whiting 163. 48,8 mm, 43,76 g.  Mehrere kleine Randfehler, sehr schön 175,-

2526

2526 Medaille 1730, von Hannibal. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Brustbild nach rechts / Ecclesia neben Altar.
Fiala 1234, Brockmann 279, Slg. Whiting -. 48 mm, 43,7 g.  Winz. Randunebenheiten, vorzüglich 250,-

2525
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2527

-Zellerfeld, Stadt

2527 Schautaler 1730, von R.P. Wahl. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Luther und
Melanchthon stehen von vorn und halten das Buch mit der Konfession, zu ihren Füßen der Schwan / Neun Zeilen
Schrift. Slg. Whiting 459, Madai 5181, Slg. GPH 383. 50 mm, 29,3 g.  Vorzüglich 300,-

2528

Eisleben, Stadt

2528 Dicker eineinhalbfacher Taler 1661. Auf die Jahrhundertfeier der Naumburger Konvention. Brustbild Luthers leicht
nach rechts gewandt, darunter Jahreszahl / Stadtansicht von Eisleben, unter einer Leiste das neuere Wappen der
Mansfelder Grafen. Slg. Whiting 136, Tornau 1470 II b. 43,70 g.  Schöne Patina. Felder leicht berieben, vorzüglich 750,-

2529

2530

2529 3/4 Taler 1661. Auf die Jahrhundertfeier der Naumburger Konvention. Slg. Whiting 137, Tornau 1472 I,
Slg. Merseburger 4538. 18,77 g.  Sehr schön 175,-

Erfurt, Stadt

2530 Vergoldete Bronzemedaille 1900, von Lauer. Zur Erinnerung an das Luther-Festspiel in Erfurt. Brustbild Luthers nach
rechts / Schrift in Kranz. Slg. Whiting -. 35 mm  Fast Stempelglanz 75,-

2529
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2531

2532

2531 Achteckige Eisengussmedaille 1917, von Lange. Brustbild Luthers nach rechts / Ansicht des Augustinerklosters in
Wittenberg. Slg. Whiting 848 var. (anderer Durchmesser). 47 x 47 mm.  Vorzüglich 125,-

Esslingen, Stadt

2532 Gulden 1717, von C.E. Müller. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Büste Luther nach rechts / Stadtansicht.
Binder 4, Slg. Wurster - vergl. 1647, Slg. Whiting 167, Forster 814, Klein / Raff 40. 32 mm, 14 g.  Sehr schön 250,-

2533
2534

2535

Frankfurt, Stadt

2533 1/8 Taler 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Bibel auf Felsen im Meer / Schrift. J.u.F. 698 var.,
Slg. Whiting 172.  Sehr schön - vorzüglich 75,-

2534 Dukat 1817. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation. Beiderseits Schrift. J.u.F. 1016, Friedberg 1026,
Slg. Whiting 551.  GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

Hall in Schwaben

2535 Jeton 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Doppeladler mit den Stadtschilden / IUBIL / EVANGEL / SU HALEN /
1617. Raff 119 b, Slg. Whiting -. 17,3 mm, 1,09 g.  Henkelspur, schön - sehr schön 50,-

2536
2537

2536 Silberabschlag vom den Stempeln des Doppeldukaten 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers
nach rechts / Arche. Raff 124 a, Slg. Whiting 309.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Hamburg, Stadt

2537 1/2 Taler 1717 IR. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Gaedechens 1751, Slg. Whiting 180.
 Winz. Randfehler, kl. Stempelfehler, sehr schön 250,-

2531
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2538

2539

2538 Medaille 1717/1726, von v. Hachten. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Beiderseits Chronogramm. Brustbild
Luthers nach rechts / Altar mit Stadtwappen, welches von zwei Löwen gehalten wird. Gaedechens 1742,
Slg. Whiting 182, Schnell 143. Mit Randschrift. 47 mm, 35,9 g  Stärkere Kratzer, fast sehr schön 100,-

Bemerkenswert ist das Luther-Porträt auf dieser Medaille, welches keinerlei Ähnlichkeit mit dem Reformator aufweist. Das

Chronogramm der Rückseite ist von keinem der zitierten Autoren gelesen und verstanden worden.

2538

2539 Medaille 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers halbrechts / Bibel auf Altar auf Felsen
zwischen Sturm und Blitzen, oben strahlendes Auge Gottes. Gaedechens 1745, Slg. Whiting 181, Slg. Belli 1865.
33 mm, 14,55 g.  Sehr schön - vorzüglich 125,-

2540 2541

2540 Medaille 1717, von Hachten. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Schwan schwimmt auf ruhiger See nach links /
Schwan wird auf offenem Feuer gebraten. Gaedechens 1764, Slg. Whiting 183. Mit Randschrift. 40 mm, 19,9 g.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 300,-

Der Schwan auf der Vorderseite spielt auf Luther an, der auf der Rückseite auf Johannes Hus, der auf dem Scheiterhaufen verbrannt

wurde.

2540

2541 Silberabschlag vom halben Portugaleser 1730, von Goedeke. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger
Konfession. Brustbild Martin Luthers nach rechts / Tisch mit Bibel, Kerze und der Augsburger Konfession.
Gaedechens 1805, Slg. Whiting 389, Slg. Belli 1980. 39 mm, 18,17 g.  Sehr schön / vorzüglich 175,-

2542

2543

Heilbronn, Stadt

2542 Medaille 1717, von P.H. Müller. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Religio mit Kerze und Kreuz steht neben Altar /
Christus über Siebenröhren-Brunnen. Binder 7, Slg. Whiting 187, Forster 813, Slg. Erlanger 2723. 44 mm, 30,22 g.

 Sehr schön 100,-

2543 Medaille 1817, von P. Bruckmann. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers halblinks / Die Wartburg.
Binder 10, Slg. Whiting 558. 39 mm, 19,26 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 90,-

2538

16



www.wag-auktionen.de

2544

2545

Hildesheim, Stadt

2544 Medaille 1730. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Unter strahlendem Gottesnamen
Handschlag über fünf Zeilen Schrift / Hände aus Wolken halten mit einer Kette verbundene Bibel und Konfession.
Buck/Bahrfeldt 583, Slg. Whiting 395, Cappe 848. 43 mm, 28,9 g.  Randfehler, sehr schön 175,-

2545 Medaille 1742. Auf die 200-Jahrfeier der Einführung der Reformation in der Stadt. Jungfrau mit Kranz und Fackel vor
Stadtansicht / Viermaster unter Segeln auf bewegtem Meer. Buck/Bahrfeldt 586, Knyphausen 9569,
Slg. Whiting 484. 35 mm, 14,45 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

2546

2547
2548

Hohenlohe-Neuenstein-Öhringen

2546 Johann Friedrich II. 1702-1765. 1/2 Taler 1730, Nürnberg. Stempel von P.C. Nürnberger. Auf das zweite
Konfessionsjubiläum. Phoenix in Flammen auf Altar / Hand aus Wolken krönt von vorn stehende Religio, welche Bibel
und Konfession hält. Albrecht 156, Slg. Whiting 397, Slg. Belli 1955.  Sehr schön 500,-

Hohenlohe-Waldenburg-Pfedelbach

2547 Ludwig Gottfried 1685-1728. 1/8 Taler 1717 Auf das zweite Reformationsjubiläum. Religio mit Phönix und
Standarte in Boot / Schrift. Albrecht 229, Slg. Whiting -, Slg. Belli 1829.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

2548 Groschen 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Wappen / Schrift. Albrecht 231, Slg. Whiting 191.
 Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 75,-

2549
2550

Kempten, Stadt

2549 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1730. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Strahlendes Gottesauge über Festungskirche / Obelisk zwischen zwei ovalen Wappenschilden. Nau 212,
Friedberg 1429 (Gold), Slg. Whiting 401.  Kl. Stempelfehler, fast Stempelglanz 150,-

Lindau, Stadt

2550 Medaille 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Linde mit aufgeschlagenem Buch / Sechs Zeilen Schrift. Nau
20, Slg. Whiting 200, Slg. Belli 1876. 27 mm, 3,21 g.  Sehr schön 175,-
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2551

2551 Medaille 1730, von P.P. Werner. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Adler umgeben von
dreizehn Wappen der Sünfzenfamilien und dem Stadtwappen / Schrift in Kranz. Nau 21, Slg. Whiting -.
46,5 mm, 26,05 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 300,-

2552 2553

Lübeck, Stadt

2552 Taler 1730. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Behrens 193, Davenport 2416,
Jaeger 33, Slg. Whiting 405.  Sehr schön 200,-

Magdeburg, Stadt

2553 Taler 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Brustbilder von Hus und Luther nebeneinander / Gekrönter Doppeladler
belegt mit Stadtwappen. v. Schrötter 959, Davenport 5509, Slg. Whiting 56.  Winz. Henkelspur(?), sehr schön 300,-

2554
2555

2554 Medaille 1824. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation im Magdeburg. Jungfrau über Torburg / Buch auf Altar. Slg.
Whiting 634, Slg. Belli 2153. 32 mm, 10,42 g.  Fast vorzüglich 75,-

Memmingen, Stadt

2555 Medaille 1717, von P.H. Müller. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Von Strahlen umgebene Kirche auf Felsen /
Neun Zeilen Schrift. Nau 25, Slg. Whiting 210, Slg. Belli 1879. 28 mm, 7,34 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 175,-

18
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2556

2557

Mühlhausen, Stadt

2556 Medaille 1717, von Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Stadtansicht,
darüber behelmtes Stadtwappen. Slg. Whiting 211, Wohlfahrt 17033. 43 mm, 29,60 g.  Sehr schön + 300,-

2557 Medaille 1717, von Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Luther mit Buch steht von vorn in
sonnenbeschienener Landschaft, rechts Schwan / Dreizehn Zeilen Schrift. Slg. Whiting -, vergl. 278/279,
Wohlfahrt 17053. 35 mm, 13,78 g.  Sehr schön 250,-

2558

2559

Nürnberg, Stadt

2558 Klippe 1617. Chronogramm. Auf das Reformationsjubiläum. Hand hält Scheffel über Kerze / Engelskopf über
verzierter Schrifttafel. Slg. Whiting 59. Ca. 33 x 33 mm, 13,05 g.  Henkelspur, sehr schön 75,-

2559 Medaille 1717 Chronogramm, von M. Brunner. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Fünf Zeilen Schrift. Slg. Erlanger -, Slg. Whiting 222, Slg. Belli 1895.  Kl. Stempelfehler, sehr schön - vorzüglich 150,-

2560

2561

2562

2560 Medaillen vor 1806. Silberabschlag von den Stempeln des 1/2 Dukaten 1730. Auf das zweite Konfessionsjubiläum.
Die Brustbilder Luthers und Melanchthons nebeneinander nach rechts / Schiff auf bewegtem Meer unter strahlendem
Kreuz hinter Wolken. Slg. Whiting 415. 17,5 mm, 1,53 g.  Etwas berieben, vorzüglich 75,-

2561 Goldmedaille zu 2 Dukaten 1717, von Vestner. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Neun Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. Slg. Erlanger 2332, Bernheimer 117 (Silber), Slg. Whiting 217 (Silber). 26,8 mm,
6,93 g.  GOLD. Sehr schön 300,-

2562 Goldmedaille im Gewicht eines Dukaten 1717 (Chronogramm). Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild
Luthers nach rechts / Palme in Flusslandschaft. Slg. Erlanger 2333, Slg. Whiting 223. 20 mm, 3,42 g.

 GOLD. Winz. Kratzer, sehr schön 250,-

2558
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2563 2564

2563 Medaille 1717, von P.H. Müller. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Tisch mit Bibel und Senkblei / Neun Zeilen
Schrift in Lorbeerkranz. Slg. Erlanger 2714, Slg. Whiting 215. 44 mm, 22,48 g.  Minimal berieben, vorzüglich 150,-

2564 Medaille 1717, von Vestner und P.H. Müller. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Vor einem Altar kniende Religio mit Kreuz und Kelch, darüber der strahlende Name Jehovas. Slg. Erlanger 2720,
Forster 809, Slg. Whiting 232 (Bronze), Bernheimer 118. 44 mm, 29,69 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

2565

2566

2565 Medaille 1717, von Vestner. Chronogramm. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Stadtansicht von Jerusalem. Slg. Erlanger 2801, Slg. Whiting 230. 44 mm, 30,28 g.

 Schöne Patina. Winz. Randfehler, winz. Kratzer, vorzüglich 150,-

2566 Medaille 1717, unsigniert. (Chronogramm). Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Fünf Zeilen Schrift. Slg. Whiting 222. 32,2 mm, 7,44 g.  Kl. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2567

2568

2567 Medaille 1717, von Stettner. Auf das dritte Konfessionsjubiläum. Die Brustbilder Luthers und Melanchthons
nebeneinander nach rechts / Neun Zeilen Schrift. Slg. Belli 2184, Slg. Whiting -. 31,5 mm, 11,81 g.

 Randfehler, Kratzer, sehr schön 75,-

2568 Medaille 1730, von Werner und Dockler. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Brustbilder Luthers und Melanchthons
nach rechts / Strahlender Name Gottes über brennendem Altar, umher die weiblichen Personifikationen der sieben

protestantischen Reichsstände Brandenburg, Hessen, Anhalt, Regensburg, Nürnberg, Braunschweig und Sachsen.
Slg. Erlanger 1106, Slg. Whiting 429. 43,5 mm, 29,54 g.  Winz. Stempelfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 125,-
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2569 2570

2569 Medaillenklippe 1730, von Nürnberger. Jahreszahl als Chronogramm. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Drei
übereinanderliegende Bücher, darüber der strahlende Name Gottes / Acht Zeilen Schrift zwischen Arabesken.
Slg. Erlanger II, 2747, Slg. Whiting 426. 32 x 31,5 mm, 7,46 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

2570 Medaillenklippe 1730, von Nürnberger. Jahreszahl als Chronogramm. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Drei
übereinanderliegende Bücher, darüber der strahlende Name Gottes / Acht Zeilen Schrift zwischen Arabesken.
Slg. Erlanger II, 2747, Slg. Whiting 426. 32 x 31,5 mm, 7,44 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

2571

2571 Medaille 1730, von Vestner. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Brennende Kerze auf
Altar mit Buch, darum die Symbole der vier Evangelisten / Engel mit Buch schwebt über Altar in Landschaft.
Slg. Erlanger 2851, Slg. Whiting 424. 44 mm, 29,8 g.  Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich 175,-

2572 Schraubmedaille 1730, von P.P. Werner. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Brustbilder Luthers und Melanchthons
nebeneinander nach rechts / Übergabe der Konfession auf dem Reichstag. Inhalt: Zwei handkolorierte Bilder, signiert

Abr. Remshart Silbertr: Exc. und 12 Glimmerbildchen mit Darstellungen aus dem Leben Luthers.
Slg. Erlanger vergl. 2894, Slg. Whiting 419, Preßler 416 (dieses Exemplar), Slg. Simmermacher 12 (dieses Exemplar).
46,5 mm.  Gewinde defekt, sonst vorzüglich 400,-

2572
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2573

2574

2573 Medaille 1730, von Dockler. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Beiderseits Schrift in Wappenkranz. Slg. Erlanger -,
Slg. Whiting 431. 30,5 mm, 4,69 g.  Vorzüglich 150,-

2574 Medaille 1730, von Vestner. Chronogramm. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Brustbild Luthers fast von vorn, eine Bibel mit dem Lamm Gottes haltend / Sieben Zeilen Schrift zwischen

Palmzweigen. Slg. Erlanger -, Bernheimer -, Slg. Whiting 432. 35,5 mm, 14,9 g.
 Schöne Patina. Sehr schön / vorzüglich 125,-

2575 2576

2577

2575 Medaille 1730, von P.P. Werner. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Büste Christi als Salvator Mundi / Strahlender
Name Jehovas über Schrift. Slg. Whiting 423. 30 mm, 7,72 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2576 Medaille 1730, von Dockler. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Religio überreicht Karl V. die Augsburger
Konfession / Schrift und Verzierungen. Slg. Whiting 410. 26 mm, 4,75 g.  Fast Stempelglanz von polierten Stempeln 75,-

2577 Medaille 1730, von Vestner. Johann Georg von Sachsen und Luther halten Buch / Prozession mit Bundeslade. Slg.
Whiting 428, Bernheimer 258. 32 mm, 12,36 g.  Felder geglättet, vorzüglich 75,-

2578

2578 Medaille 1755, von P.P. Werner. Auf die 200-Jahrfeier des Religionsfriedens. Genius mit Füllhorn und Stadtgöttin mit
Wappenschild vor antikem Tempel / Drei aneinander gekettete Postamente mit Büchern. Slg. Erlanger 1141,
Slg. Whiting 505. 35 mm, 14,58 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

2579

2579 Steckmedaille 1817, von Stettner. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation. Brustbild Luthers
nach links / Kelch zwischen Büchern. Inhalt: Sechs doppelseitig kolorierte Bilder mit Darstellungen aus dem Leben

Luthers (lose) und zwei eingeklebte Textkupfer. Erlanger 7, Slg. Erlanger 1180, Slg. Whiting 564, Slg. Belli 2118,
Preßler 436. 45 mm.  Vorzüglich 250,-
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2580

2581

2580 Medaille 1925, von Lauer. 400 Jahre Reformation in Nürnberg. Büste des Lazarus Spengler (1479-1534) nach rechts
/ Stadtansicht. Erlanger 939, Slg. Erlanger 1531, Slg. Whiting 877. Laubrand, punziert 185. 42 mm, 28,58 g.

 Leichte Kratzer, vorzüglich 75,-

Pfalz
-Heidelberg, Stadt

2581 Medaille 1821, von Doell. Auf die evangelisch-protestantische Kirchenvereinigung im Großherzogtum Baden. Aus
Bibel wachsender Baum in sonnenbeschienener Landschaft / Schrift. Slg. Whiting 626. 27,5 mm, 5,22 g.  Vorzüglich 75,-

2582
2583

2584

Ravensburg, Stadt

2582 Medaille 1730, von Chr. E. Müller. Chronogramm. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Baum im Unwetter / Engel überreicht dem Kaiser die Konfession. Nau 52, Slg. Whiting 435. 25 mm, 4 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

Regensburg, Stadt

2583 Dukat 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Lamm Gottes auf Säule, an deren Fuß Stadtwappen und
Stadtgöttin / Acht Zeilen Schrift. Plato vergl. 50, Slg. Whiting vergl. 237, Friedberg 2509 a.

 GOLD. Leicht berieben, vorzüglich - Stempelglanz 600,-

2584 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1742, von Oexlein. Auf die 200-Jahrfeier der Reformation in
Regensburg. Sonnenbeschienener Rauchaltar / Schrift. Plato 56, Slg. Whiting 487. 24 mm, 2,59 g.

 Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2585

2586 2587

2585 Medaille 1642. Auf das Reformationsjubiläum in Regensburg. Handschlag zwischen Kerze und Buch / Zwei Putti
halten Regensburger Wappen. Plato 42, Slg. Whiting 130 (nur Vs.), Slg. Belli 1655. 51 mm, 18,96 g.

 Schöne Patina. Winz. Henkelspur(?), vorzüglich 150,-

2586 Medaille 1730, von Federer. Auf die 200-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Spiegel in Wolken mit strahlendem
Auge Gottes über Buch mit A C / Schrift. Plato 53, Slg. Whiting 436 (dieses Exemplar). 23 mm, 4,86 g.  Vorzüglich 150,-

Reutlingen

2587 Kleine Medaille o.J. (1730). Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Verziertes Wappen / Schrift zwischen Palm- und
Lorbeerzweig. Slg. Whiting 438, Binder 4.  Schöne Patina. Vorzüglich 125,-

2580
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2588

2589

2588 Medaille 1817, von Wagner. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Stadtansicht / Schrift in Kranz. Slg. Whiting 586,
Binder 6, Slg. Wurster 1761. 41 mm, 28,4 g.  Fast vorzüglich 150,-

Rothenburg ob der Tauber, Stadt

2589 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers
nach rechts / Stadtburg. Slg. Whiting 240, Slg. Belli 1910. 29 mm, 7,41 g.  Sehr schön + 75,-

2590

2591

2590 Silberabschlag von den Stempeln des 1 1/2 Dukaten 1744. Auf das Reformationsjubiläum in Rothenburg. Stadtburg,
darüber Krone mit flatternden Bändern über Buch / Schrift. Slg. Whiting 491, Slg. Belli 2036. 22 mm, 3,60 g.

 Winz. Stempelfehler, vorzüglich 125,-

2591 Medaille 1744, von Oexlein. Chronogramm. Auf die 200-Jahrfeier der Reformation in Rothenburg.
Sonnenbeschienene Stadtansicht von Westen, unten zwei Stadtwappen / Neun Zeilen Schrift. Slg. Whiting -,
Slg. Belli 2034, Slg. Erlanger 2270, Slg. Piloty 1420. 110 Exemplare geprägt. 44 mm, 29,44 g.  Vorzüglich 1.000,-

2592

2593

Sachsen
-Kurfürstentum

2592 Johann Friedrich und Philipp von Hessen 1542-1547. Schmalkaldischer Bundestaler 1545, Goslar.
Schulten 1257, Slg. Merseburger 537, Schnee 131, Davenport 9740, Keilitz 228.  Henkelspur, schön 100,-

-Albertinische Linie

2593 Johann Georg I. 1615-1656. Dukat 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Hüftbild Johann Georgs über
Wappenschild nach rechts / Hüftbild Friedrichs des Weisen über Wappenschild nach rechts. Slg. Merseburger 877,
Friedberg 2663, Slg. Whiting 70.  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön 300,-

2591

2592

2588
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2594

2594 Taler 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Hüftbild Johann Georgs im Kurornat mit geschultertem Schwert nach
rechts / Hüftbild Friedrichs des Weisen mit geschultertem Schwert nach rechts. Slg. Merseburger 880, Schnee 826,
Davenport 7595, Slg. Whiting 74.  Schöne Patina. Schwache Tuscheziffer, sehr schön - vorzüglich 400,-

2595

2596

2595 Taler 1630. Auf das Konfessionsjubiläum. Slg. Merseburger 1061 (ungenau), Schnee 860, Davenport 7606,
Clauss / Kahnt 323, Slg. Whiting 106.  Sehr schön 250,-

2596 1/2 Taler 1630. Auf das Konfessionsjubiläum. Slg. Merseburger 1065, Kohl 210, Slg. Whiting 116.  Sehr schön 150,-

2597
2598

2597 Medaille 1617, Chronogramm, von Chr. Maler und G. Hautsch. Auf das Reformationsjubiläum. Der Kurfürst mit
Schwert und Luther mit Licht neben Tisch mit Bibel / Neun Zeilen Schrift. Slg. Merseburger 869 (ungenau),
Slg. Whiting vergl. 79. 43,5 mm, 22,14 g.  Kl. Kratzer, sehr schön 125,-

2598 Medaille 1617, von Christian Maler. Auf das Reformationsjubiläum. Der Kurfürst mit Schwert und Luther mit Kerze
neben Tisch mit Buch / Schlange am Kreuz neben Schmelzofen. Slg. Merseburger 871, Slg. Whiting 81. 41 mm,
21,32 g.  Vorzüglich + 250,-

2599

2599 Medaille 1617, von Christian Maler. Auf das Reformationsjubiläum. Kruzifix und Buch zwischen Luther und Kurfürst /
Religio und Luther heben Scheffel von brennender Kerze. Slg. Merseburger 872, Slg. Whiting 84. 33 mm, 12,11 g.

 Altvergoldet, sehr schön 125,-
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2600

2600 Medaille 1617, von Christian Maler. Auf das Reformationsjubiläum. Luther hebt Scheffel von brennender Kerze /
Schwan in doppeltem Schriftkreis. Slg. Merseburger 874, Slg. Whiting -. 33 mm, 11,54 g.  Henkelspur, vorzüglich 100,-

2601

2601 Medaille 1630, von Sebastian Dadler. Auf die Jahrhundertfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Brustbild
Johann des Beständigen mit geschultertem Schwert von vorn / Zehn Zeilen Schrift. Slg. Merseburger 1053, Wiecek
55, Tentzel 46/IV, Slg. Whiting 119. 56 mm, 38,15 g.  Herrliche Patina. Vorzüglich / Stempelglanz 400,-

2602

2603

2602 Medaille 1630, von Sebastian Dadler. Auf die Jahrhundertfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Hüftbild
Luthers im Priesterrock von vorn mit aufgeschlagener Bibel / Zehn Zeilen Schrift. Slg. Merseburger 1055, Tentzel

46/3, Wiecek 57, Slg. Whiting 120. 54,5 mm, 44 g.
 Schöne Patina. Kl. Randfehler, leichte Randverprägung, vorzüglich 400,-

2603 Achteckige Medaillenklippe 1630. Auf das Konfessionsjubiläum. Aufgeschlagenes Buch mit CONFESSIO /
AVGVSTANA zwischen Schriftzeilen / Neun Zeilen Schrift. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting 121. Ca. 27 x 33 mm.

 Altvergoldet, Felder geglättet. Sehr schön - vorzüglich 125,-

2604

2604 Friedrich August I. 1694-1733. Dukat 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum zu Leipzig. Brustbild Luthers
nach rechts / Flamme auf Altar. Slg. Merseburger 2561 (Silber), Friedberg 1439, Slg. Whiting 196.

 GOLD. Henkelspur, kl. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 250,-

2602
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2605

2605 Medaille 1717 (Chronogramm). Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers mit Buch von vorn / Vor der
Stadtansicht von Wittenberg bündelt ein Brennglas das Sonnenlicht zu CHRISTVS DAT LVMEN ORTV.
Slg. Merseburger 1511, Slg. Whiting 256. 53 mm, 57,90 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

2606

2607

2606 Medaille 1717, von G. Hautsch. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Friedrich der Weise und Luther an Altar / Acht
Zeilen Schrift. Slg. Merseburger 1514, Slg. Whiting 247. 44 mm, 22,11 g.  Sehr schön - vorzüglich 150,-

2607 Medaille 1717, von G. Hautsch. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Friedrich der Weise und Luther an Altar / Acht
Zeilen Schrift. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting 249. 32,5 mm, 14,6 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

2608 2609

2608 Medaille 1717 (Chronogramm). Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Leuchtturm am
Meeresufer mit Schiffen. Slg. Merseburger 1516, Slg. Whiting 255. 42,5 mm, 25,44 g.  Vorzüglich 300,-

2609 Medaille 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Christus zwischen Luther und Melanchthon in Landschaft mit
aufgehender Sonne / Luther putzt Kerze auf Tisch. Slg. Merseburger 1517, Slg. Whiting -. 40,5 mm, 21,80 g.

 Kl. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 75,-

2606
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2610

2611

2610 Gussmedaille 1717, von Großkurt. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Tanzende
Amoretten. Slg. Merseburger vergl. 1519, Slg. Whiting vergl. 254. In schmalen Ring eingefasst. 34 mm, 12,86 g.

 Älterer Guss. Felder altvergoldet, sehr schön 75,-

2611 Bronzemedaille 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Geharnischtes Brustbild Friedrichs des Weisen mit
Drahthaube nach rechts / Darstellung eines Traumes des Kurfürsten. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting -, Slg. Belli -,
Kreuzler - vergl. Tf. 14/31. 44,5 mm.  Vorzüglich + 150,-

Angeblich hatte der Kurfürst in der Nacht vom 30. auf den 31.10.1517 von einem Mönch (Luther) geträumt, der mit so langer Feder

an die Schlosskirche schrieb, dass sie bis nach Rom reichte und dort einem Löwen die Ohren durchstieß und die Tiara des Papstes

ins Wanken brachte, welche durch die anwesenden Kardinäle und Kurfürsten gestützt werden musste. Auf der Medaille versuchen im

Hintergrund die Reichsstände, die Feder zu zerbrechen. Die Feder stammte angeblich von einer 100jährigen Gans, die Stärke von der

Seele, die ihr nicht genommenen werden konnte, auch wenn man sie gebraten hätte, antwortete der Kurfürst auf Nachfragen.

2611

2612

2613

2612 Zinnmedaille 1717 (Chronogramm). Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Friedrichs des Weisen mit
geschultertem Schwert nach rechts / Allegorie eines Traumes Friedrichs des Weisen. Wohlfahrt 17086, Slg. Whiting
252 (dieses Exemplar). 43,6 mm.  Sehr schön - vorzüglich 100,-

2613 Friedrich August I. 1806-1827. Medaille 1817, von Krüger. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild
Luthers halblinks / Bibel an Palme gelehnt. Slg. Merseburger 2062 (Bronze), Slg. Whiting 588. 37,5 mm, 18,41 g.

 Vorzüglich 75,-

2614

2614 Anton 1827-1836. Tragbare Zinngussmedaille 1830. Auf das dritte Konfessionsjubiläum. Die Brustbilder Luthers
und Melanchthons nebeneinander fast von vorn / Neun Zeilen Schrift. Slg. Merseburger -. Slg. Whiting -, Slg. Belli
2172. 43 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2611
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2615

2615 Tragbare Zinngussmedaille 1830. Auf das dritte Konfessionsjubiläum. Luther und Melanchthon stehen von vorn neben
Altar / Hand aus Wolken zeigt dem Kurfürsten Johann Schriftband. Slg. Merseburger 2444. Slg. Whiting -, Slg. Belli -.
45 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2616
2617

2616 Medaille 1830, von Pfeuffer. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Übergabe der Konfession / Sächsisches Wappen in
Wappenkranz. Slg. Merseburger 2153, Slg. Whiting 670 (Bronze), Sommer P 38/1. 44 mm, 27,85 g.

 Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 150,-

2617 Medaille 1830, von Krüger. Auf das dritte Konfessionsjubiläum. Drei Büsten nach rechts / Übergabe der Konfession.
Slg. Whiting 663, Slg. Merseburger 2152, 39,3 mm, 28,6 g.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich 75,-

2618 2619

-Merseburg

2618 Moritz Wilhelm 1694-1731. Medaille 1717, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum.
Brustbild nach rechts / Christus mit seinen Jüngern in einem Boot auf stürmischer See. Slg. Merseburger 2381,
Slg. Whiting 287, Wohlfahrt 17012. 44 mm, 29,09 g.  Winz. Randfehler, fast vorzüglich 400,-

2619 Zinnmedaille 1717, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts / Christus
mit seinen Jüngern in einem Boot auf stürmischer See. Slg. Merseburger vergl 2381, Slg. Whiting vergl. 287,
Wohlfahrt 17012. 44 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 150,-
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2620

2621

-Weissenfels

2620 Christian 1712-1736. Silberabschlag vom Dukaten 1730, von Vestner. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der
Augsburger Konfession. Brustbild nach rechts / Strahlendes Auge Gottes über Bergfestung. Slg. Merseburger 2365,
Slg. Whiting 447.  Sehr schön 75,-

2621 Medaille 1717, von Vestner. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts / Kirchenburg auf Felsen.
Slg. Merseburger 2358 a, Bernheimer 119, Slg. Whiting 308, Schroeter S. 34 Anm. 32 mm, 14,64 g.  Sehr schön 90,-

2622

2623

2622 Medaille 1717, von Vestner. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts / Kniender Luther nach
rechts mit Kerze und Bibel. Slg. Merseburger 2359, Bernheimer -, Slg. Whiting 307. 43,5 mm, 29,66 g.

 Kl. Kratzer, sehr schön 150,-

2623 Medaille 1730, von Vestner. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Brustbild nach rechts / Vor Altar kniender Herzog
in Landschaft. Slg. Merseburger 2364, Bernheimer 261, Slg. Whiting 449. 32 mm, 14,58 g.  Sehr schön 150,-

2624

2625

-Dresden, Stadt

2624 Medaillen von Friedrich Wilhelm Hörnlein. Medaille 1917. Auf das vierte Reformationsjubiläum. Brustbild mit
Mönchskutte und Doktorhut nach links / Vier Zeilen Schrift. Auf dem Rand: SÄCHS.MÜNZE 999. Arnold 152, Slg.
Whiting vergl. 839 (Eisen). 40 mm, 19,50 g. Es wurden nur 15 Exemplare in Silber geprägt.  Mattiert. Prägefrisch 150,-

-Leipzig, Stadt

2625 Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers
nach rechts / Altar mit Krug, Bibel, Kelch und Kreuz. Slg. Merseburger 2560, Slg. Whiting 198. 27,2 mm, 6,17 g.

 Sehr schön 75,-

2624

2621

2622
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2626

2627

2626 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach
rechts / Flammenaltar, zu den Seiten D.31 - OCT. Slg. Merseburger 2561 (ungenau), Slg. Whiting 197 (Gold),
Friedberg zu 1439. 21,7 mm, 3,27 g.  Sehr schön 100,-

2627 Doppeldukat 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Altar mit Krug, Bibel, Kelch
und Kreuz. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting vergl. 198, Friedberg 1438? (ungenau), Slg. Zak 38. 27,3 mm, 6,9 g.

 GOLD. Trageöse, bearbeitet, sehr schön 300,-

2628

2629

2628 Medaille 1717, unsigniert. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Tisch mit Krug,
Bibel, Kelch und Kreuz unter ausregnenden Wolken. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting -, Schnell 149, Slg. Herb Espy
122. 43 mm, 27,39 g.  Sehr schön 250,-

Die Zuweisung an Leipzig ist unsicher.2628

-Wittenberg, Stadt

2629 Medaille 1717, von P.H. Müller. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Religio mit Kelch und Bibel in Landschaft /
Schwan zieht Bibel unter einer Bank hervor. Slg. Merseburger 2715, Slg. Whiting 333. 37,5 mm, 14,76 g.

 Schöne Patina. Sehr schön + 200,-

2630

2631

2630 Medaille 1717, unsigniert, von P.H. Müller. Auf das Reformationsjubiläum. Religio mit Kelch und Bibel in Landschaft /
Schwan zieht Bibel unter einer Bank hervor. Slg. Merseburger 2715 Anm., Slg. Whiting 334. 25,5 mm, 6,32 g.

 Sehr schön 75,-

2631 Medaille 1717, von Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Martin Luthers nach rechts / Von
Sonne bestrahlte Stadtansicht mit Sternen über einer Flusslandschaft. Slg. Whiting 335, Slg. Belli 1923, Wohlfahrt
17027. 44 mm, 28,78 g.  Sehr schön - vorzüglich 400,-

2631

2627
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2632

2632 Eisenguss Medaille 1817, Auf die 300-Jahrfeier der Reformation. Brustbild fast von vorn, mit der Rechten auf Bibel
weisend / Sieben Zeilen Schrift über Lorbeerzweigen. Slg. Whiting -. 50,5 mm.  Mitgegossene Trageöse. Vorzüglich 90,-

2633 2634

2633 Medaille 1834, von Held. Auf das 300jährige Jubiläum der Bibelübersetzung. Brustbild Luthers nach links / Germania
empfängt die Bibel aus Luthers Händen Medaille in Bronze vergoldet. Slg. Merseburger 2721, Slg. Whiting 678.
42,4 mm, 28,9 g.  Vorzüglich 150,-

2634 Medaille 1846. Auf Luthers 300. Todestag. Brustbild Luthers als Mönch nach links / Sechs Zeilen Schrift.
Slg. Merseburger -, Slg. Whiting 722. 42 mm, 28,82 g.

 Schöne Patina. Von polierten Stempeln. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

2635
2636

2635 Medaille 1892, unsigniert. Auf die Einweihung der renovierten Schlosskirche zu Wittenberg. Brustbild Luthers nach
rechts / Neun Zeilen Schrift. Mit Randschrift * EIN FESTE BURG IST UNSER GOTT. Slg. Whiting -. Slg. Marienburg -,
Slg. Herb Espy 714. 34 mm, 18,57 g.  Schöne Patina. Polierte Platte 125,-

2636 Medaille o.J. (1892), von Oertel. Auf die Einweihung der renovierten Schlosskirche zu Wittenberg. Brustbild Luthers
nach rechts / Kirchenansicht. Slg. Whiting -. Slg. Marienburg - vergl. 6978. 30 mm, 9,47 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich 100,-
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2637

2638

2637 Bronzemedaille 1892, von Schwerdt, Stuttgart. Auf die Einweihung der renovierten Schlosskirche zu Wittenberg.
Brustbild Luthers leicht nach links gewandt / Kirchenansicht. Slg. Whiting -, Slg. Belli -. Slg. Marienburg -. 45 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2638 Medaille 1892, von Lauer. Auf die 375-Jahrfeier der Reformation in Wittenberg und die Einweihung der renovierten
Schlosskirche am 31. Oktober. Brustbild Luthers halbrechts / Ansicht der Kirche. Ohne Randschrift. Feingehaltspunze
auf dem Rand 0,990. Slg. Whiting vergl. 799, dort mit Randschrift. 34 mm, 18,3 g.  Fast Stempelglanz 75,-

2639

2640

2641

2639 Goldmedaille o.J. (1967), von Rohr. Auf die 450-Jahrfeier der Reformation. Luther steht fast von vorn / Zwölf Zeilen
Schrift (Luthers 23. These). Slg. Whiting vergl. 924. 32 mm, 17,55 g. Feingoldanteil 15,8 g.  GOLD. Polierte Platte 450,-

2640 Goldmedaille o.J. (1967), der DDR. Auf die 450-Jahrfeier der Reformation. Kopf Luthers als Junker Jörg halbrechts /
Zwei Zeilen Schrift. Ohne Feingehaltsstempel. 26,4 mm, 15,10 g.  GOLD. Mattiert, prägefrisch 300,-

2641 Goldmedaille im Dukatengewicht o.J. (1967), von Rohr. Auf die 450-Jahrfeier der Reformation. Luther steht fast von
vorn / Zwölf Zeilen Schrift (Luthers 23. These). Slg. Whiting vergl. 924. 20 mm, 3,51 g. Feingoldanteil 3,16 g.

 GOLD. Polierte Platte 75,-

2642

2643

2644

-Gotha-Altenburg

2642 Friedrich II. 1691-1732. 1/2 Taler 1717. Auf das Reformationsjubiläum. Stempel von Christian Wermuth. Mit
CVSTOS NON DORMIT. Steguweit 214, Slg. Merseburger 3173, Slg. Whiting 270, Wohlfahrt 17066.

 Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

2643 Groschen 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Stempel von Christian Wermuth. Steguweit 219,
Slg. Merseburger 3178, Slg. Whiting 277.  Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 75,-

2644 1/6 Taler zu 4 Groschen 1730. Auf das zweite Konfessionsjubiläum. Silberabschlag von den Stempeln des
Doppeldukaten. Steguweit 228, Slg. Merseburger 3142 (1/8 Taler), Slg. Whiting 443.  Sehr schön - vorzüglich 100,-

2637
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2645 2646

2647

2645 Kleine Medaille 1717 (Chronogramm), von Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts /
Christus als Hirte. Slg. Merseburger 3167, Slg. Whiting 283, Wohlfahrt 17001. 20 mm, 4,56 g.  Sehr schön 75,-

2646 Kleine Medaille 1717 (Chronogramm), von Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Christus als Hirte / Neun
Zeilen Schrift. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting vergl. 283, Wohlfahrt 17061. 20 mm, 3.49 g.  Sehr schön 75,-

2647 Miniaturmedaille 1717 (Chronogramm), von Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts /
Baum. Slg. Merseburger 3168, Slg. Whiting -, Wohlfahrt 17060. 8 mm, 0,59 g.  Sehr schön 75,-

2648

2649

2648 Medaille o.J. (1717), von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Luthers Lebenslauf in 19 Zeilen Schrift. Wohlfahrt -, Slg. Whiting 280, Slg. Belli 1530. 32 mm, 14,58 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

-Gotha, Stadt

2649 Schautaler 1717, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Brustbild seiner Gemahlin Katharina von Bora nach links. Slg. Merseburger 4540, Wohlfahrt 17030, Slg. Whiting 173.
43 mm, 29,35 g.  Fast vorzüglich 600,-

2650 2651

2650 Schautaler 1717, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts /
Brustbild seiner Gemahlin Katharina von Bora fast von vorn. Wohlfahrt 17029, Slg. Whiting 174. 44 mm, 27,73 g.

 Fast vorzüglich 750,-

2651 Schautaler 1717, von Christian Wermuth. Jahreszahl in Chronogramm. Auf das zweite Reformationsjubiläum.
Brustbild Luthers nach rechts / Strahlendes Auge Gottes und Blitze aus Wolken über Landschaft mit einem Weinberg.
Wohlfahrt 17032, Slg. Whiting 176, Slg. Belli -. 43,5 mm, 28 g.  Sehr schön 400,-

2649
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2652 2653

2652 Schautaler 1717, von Christian Wermuth. Chronogramm. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers
nach rechts / Büste des Johannes Hus nach rechts. Wohlfahrt 17038, Slg. Whiting 175 (dieses Exemplar). 44 mm,
29,65 g.  Sehr schön - vorzüglich 400,-

2653 Zinnmedaille 1717, unsigniert, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Unter strahlendem
Gottesnamen und Wolken tummeln sich Putti mit Gegenständen als Symbole der Lebensstationen wie Arbeit, Liebe,

Geburt, Tod usw. / In drei ovalen Kartuschen Erdkugel, Kruzifix und Heiliggeist-Taube. Wohlfahrt 17054,
Slg. Whiting -. 43,4 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

2654
2655

2656

-Coburg, Stadt

2654 Medaille 1830 auf die 300-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Die Hüftbilder Luthers, Johann des Beständigen und
Melanchthons über Leiste / Ansicht der Veste Coburg. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting 657. 31 mm, 14,60 g.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

-Meiningen

2655 Ernst Ludwig 1706-1724. Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten 1717 im Vierteltalergewicht, von
Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Brustbilder des fürstlichen Paares nach rechts / Zwei

Wappen unter Krone. Grobe 124, Slg. Merseburger -, Slg. Whiting -, Wohlfahrt 17024. 27 mm, 7,37 g.
 Vorzüglich + 250,-

2656 Silberabschlag vom Dukaten 1717, unsigniert, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum.
Brustbilder des herzoglichen Paares nach rechts / Zwei Wappen unter Krone. Grobe 127, Slg. Merseburger -,
Slg. Whiting 286, Wohlfahrt 17035.  Schöne Patina. Winzige Stempelfehler, fast vorzüglich 100,-

2657

2658
2659

-Saalfeld

2657 Johann Ernst VIII. 1680-1729. 1/4 Taler 1717, Saalfeld. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Grasser 439,
Slg. Merseburger 3615, Kozinowski/Otto/Ruß 729, Slg. Whiting 290.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 400,-

2658 Doppelgroschen 1717, Saalfeld. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Grasser -, Slg. Merseburger -,
Kozinowski/Otto/Ruß 740.2, Slg. Whiting vergl. 288 (Dukat).  Schön - sehr schön 75,-

2659 Groschen 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Grasser 447, Slg. Merseburger 3618, Slg. Whiting 291.
 Schrötlingsfehler, sehr schön 75,-

35



www.wag-auktionen.de

2660

2661

2660 Taler 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Geharnischtes Brustbild von Johann Ernst nach rechts / Brustbild
Luthers im Priesterrock leicht nach links gewandt. Slg. Merseburger 3612, Schnee 585, Davenport 2739, Slg.
Whiting 293.  Rand und Felder bearbeitet, sehr schön 250,-

-Neu-Weimar

2661 Wilhelm Ernst 1683-1728. Doppelgroschen 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Slg. Merseburger 3949,
Koppe 456 Anm., Slg. Whiting 304.  Leicht fleckige Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

2662

2663

2664

2662 Dreier 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Wappen / Schrift. Slg. Merseburger 3950, Koppe 458, Slg.
Whiting -.  Kl. Randunebenheit, sehr schön 75,-

-Weimar-Eisenach

2663 Carl August 1775-1828. Medaille 1817, von Loos. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Hand enthüllt Bibel hinter
Vorhang / Schrift. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting 591, Sommer A 201. 39,3 m, 18,62 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

-Eisenach

2664 Johann Wilhelm 1698-1729. Kleine Medaille 1717, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum.
Brustbild nach rechts / Schrift. Slg. Merseburger 4084, Slg. Whiting -, Wohlfahrt 17006. 20 mm, 3,50 g.  Sehr schön 75,-

2665

2666

2665 Kleine Medaille 1717, von Christian Wermuth. Chronogramm. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Bibel und Kerze /
Schrift. Slg. Merseburger 4086 (R), Slg. Whiting -, Wohlfahrt 17021. 17 mm, 1,98 g.  Sehr schön - vorzüglich 75,-

-Eisenach, Stadt

2666 Medaille 1717, von Christian Wermuth. Chronogramm. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Ansicht der Wartburg /
Ansicht von Eisenach mit brennenden Häusern. Slg. Merseburger 4125, Slg. Whiting 260, Wohlfahrt 17003. Mit
Randschrift. 44 mm, 27,9 g.  Winz. Randverprägung, sehr schön - vorzüglich 400,-

2666

2660
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2667
2668

2667 Medaille 1717, von Christian Wermuth. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Luther mit Kerze steht an Tisch mit
aufgeschlagener Bibel / Leuchtturm vor Meereslandschaft. Slg. Merseburger 4126, Slg. Whiting 261, Wohlfahrt
17002. 35 mm, 17,92 g.  Vorzüglich 150,-

2668 Medaille 1817, signiert ST. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers fast von vorn / Sechs Zeilen
Schrift. Slg. Merseburger -, Slg. Whiting 549. 31 mm, 11,07 g.  Angeprägte Trageöse. Vorzüglich 75,-

Die Zuweisung an Eisenach ist nicht gesichert.2668

2669
2670

Schlesien
-Breslau, Stadt

2669 Medaille 1817, von Lesser. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Altar mit Bibel und
Kelch. Fr.u.S. 4595, Slg. Whiting 540. 40 mm, 18,83 g.  Vorzüglich 100,-

-Schweidnitz, Stadt

2670 Schulprämie o.J. Arm aus Wolke bekränzt Buch auf einem Tisch mit verzierter Decke / Sechs Zeilen Schrift unten
Hahn zwischen Palmzweigen. Fr.u.S. 3622. 36,6 mm, 13,75 g.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

2671

2672

Schmalkalden

2671 Medaille 1837, von Loos u. Held. Auf die 300-Jahrfeier der Schmalkaldener Artikel. Luther neben Altar / Kirche.
Slg. Whiting 689. 30 mm, 9,34 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2672 Medaille 1925, von Bosselt. Auf die 400-Jahrfeier der Reformation. Die Büsten Katharina von Bora's und Luthers
nebeneinander nach links / Betende Hände in dreifachem Schriftkreis. Slg. Whiting 880. 42,5 mm, 28,55 g.

 Mattiert. Vorzüglich 100,-

2672
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26732674

Schweinfurt, Stadt

2673 Dukat 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Kerze und Bibel auf Altar / Zehn Zeilen Schrift.
Slg. Whiting 310 (Silber), Slg. Belli 1912, Friedberg 3108 a.

 GOLD. Sehr selten. Feld der Vorderseite poliert, fast vorzüglich 300,-

2674 Doppelgroschen 1717, Hildburghausen. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Slg. Whiting 311, Slg. Belli 1916,
Slg. Rumpf 497.  Sehr schön 125,-

2675

2676

2675 Medaille 1717, von Vestner. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Stadtansicht / Fliegender Engel mit Buch.
Slg. Whiting 312, Slg. Erlanger 2335 (Gold), Bernheimer 124, Jordan 22. 37,5 mm, 14,82 g.  Vorzüglich + 250,-

Speyer, Stadt

2676 1/4 Taler 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Stadtwappen, zu den Seiten je ein Stern / Vier Zeilen Schrift.
Ehrend vergl. 6/48, dort als Klippe, Slg. Whiting vergl. 90, dort als 1/2 Talerklippe. 31 mm, 6,77 g.

 Unediert? Henkelspur, leicht bearbeitet, sehr schön 300,-

2677 2678

2677 1/6 Talerklippe 1717. Chronogramm. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Tisch unter strahlendem Namen Jehovas
in Wolken / Acht Zeilen Schrift. Ehrend 7/6 a.  Schöne Patina. Kl. Stempelfehler, vorzüglich 400,-

2678 1/2 Sortengulden 1717. Auf das zweite Reformationsjubiläum und die Weihe der Dreifaltigkeitskirche. Vorderansicht
des Doms / Tisch mit Kerze und Buch. Ehrend 7/8 a, Slg. Whiting 314. 38,6 mm, 10,78 g.  Sehr schön + 600,-

2679

Stolberg
-Stolberg

2679 Johann Wilhelm Christof und Josef Christian Ernst Ludwig 1810-1826. Medaille 1817, von Loos. Auf das
dritte Reformationsjubiläum. Hirsch vor Säule nach links / Buch auf Altar, im Hintergrund Tempel und Kirche.
Friederich 2070, Slg. Whiting 601, Sommer vergl. A 205. 30 mm, 6,9 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 75,-

2674
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2680

2681

Windsheim, Stadt

2680 Medaille 1730, von P.P. Werner. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Stadtansicht /
Religio und Stadtgöttin reichen sich die Hände. Slg. Whiting 456. 37,5 mm, 14,67 g.

 Stärker berieben, fast sehr schön 125,-

Worms, Stadt

2681 Klippe 1617. Auf das Reformationsjubiläum. Stadtwappen zwischen Jahreszahl / Schrift. Joseph 331. 2,7 g.
 Schön - sehr schön 75,-

2682

2683

2682 Cu Jeton 1617. Chronogramm. Auf das Reformationsjubiläum. Turm in bewegtem Meer, dahinter Stadtansicht, unten
Stadtwappen / Licht auf Tisch, von Drachen bedroht. Joseph 332, Slg. Belli 1639, Slg. Farina, Adolph Hess 1892,
Nr. 3415 (19 Goldmark). Ca. 24 x 27 mm.  Dezentriert, Prägeschwäche, sehr schön 100,-

Württemberg
-Stuttgart, Stadt

2683 Versilberte Bronzemedaille 1898. Auf das Luther-Festspiel. Brustbild Luthers von vorn / Fünf Zeilen Schrift.
Slg. Wurster 1904. 33,5 mm.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2684

-Asch, Stadt

2684 Medaille 1930, signiert E.A.A. Auf die 400-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Brustbild Luthers fast von vorn /
Wappen und Schrift. Slg. Whiting -. 43,8 mm, 34 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

2680

2683
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Römisch Deutsches Reich

2685

Haus Habsburg

2685 Franz II.(I.) 1792-1835. Medaille 1817, von Lang. Auf das dritte Reformationsjubiläum in Österreich. Büste Luthers
nach rechts / Sieben Zeilen Schrift. Slg. Montenuovo 2477, Slg. Whiting 565. 41 mm, 20,47 g.

 Kl. Kratzer, vorzüglich 75,-

Medaillen

2686

Münchner Medailleure

Goetz, Karl

2686 Medaille 1917. Auf das vierte Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers halbrechts / Frau und Soldat trinken aus
Brunnen, welcher mit dem Blut Christi gespeist wird. Kienast 191, Slg. Whiting 841. 36,6 mm, 19,32 g.

 Mattiert, vorzüglich 75,-

2687

2687 Bronzegussmedaille 1924. Auf die 400-Jahrfeier der Reformation in Jena. Brustbild Luthers halbrechts / Luther und
Kurfürst von Sachsen reichen sich vor Kruzifix die Hände. Kienast 322, Slg. Whiting 875. 67 mm.  Vorzüglich 125,-
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2688 2689 2690

2688 Medaille 1930. Auf die 400-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Brustbilder Melanchthons und Luthers leicht nach
links gewandt / Übergabe der Konfession an Kaiser Karl V. Kienast 439, Slg. Whiting 888. 60 mm, 59,2 g.

 Mattiert, vorzüglich + 250,-

2689 Medaille 1930. Auf die 400-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Brustbilder Melanchthons und Luthers leicht nach
links gewandt / Übergabe der Konfession an Kaiser Karl V. Kienast 439, Slg. Whiting 887. 36 mm, 19,9 g.

 Mattiert. Vorzüglich 100,-

2690 Bronzemedaille 1930. Auf die 400-Jahrfeier der Augsburger Konfession in Coburg. Brustbilder Luthers und Johann
des Beständigen / Die Veste Coburg. Kienast 441, Slg. Whiting 897. 60 mm.  Vorzüglich 125,-

2691

2691 Medaille 1930. Auf die 400-Jahrfeier der Augsburger Konfession in Coburg. Brustbilder Luthers und Johann des
Beständigen / Die Veste Coburg. Kienast 441, Slg. Whiting 894. 36 mm, 20 g.  Mattiert. Vorzüglich 75,-
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2692

Schwegerle, Hans

2692 Bronzegussmedaille 1917. Auf das vierte Reformationsjubiläum. Büste Luthers als Mönch nach rechts / Stehender
Kämpfer in Rüstung mit erhobenem Schwert hält rechts Kreuz. Hasselmann 144. Auflage 12 Exemplare. 92,5 mm.

 Vorzüglich 300,-

2693

2694

Personenmedaillen

2693 Luther, Martin *10.11.1483 Eisleben +18.2.1546 Eisleben, Reformator. Einseitige bronzene
Hohlgussmedaille 1520. Unbekannter Porträtist im Stil von Hans Schwarz. Brustbild mit Barett und in Mönchskutte

halbrechts, zu den Seiten M - L, darunter vertieft die Jahreszahl 15 - Z0. Slg. Whiting -, Schnell 2, Habich I,1, 297.
59,2 mm.  Zweites bekanntes Exemplar? Originalguss. Altvergoldet, vorzüglich 1.250,-

Exemplar der Auktion Schulman, Dezember 1938, Nr. 94 und der Auktion Peus, April 1976, Nr. 1875 ('Neben diesem Exemplar ist

nur ein Röckel'scher Nachguß in der Staatlichen Münzsammlung München bekannt').

2693

2694 Gussmedaille 1533. Brustbild nach links in Ordenstracht und mit Mütze / Lutherrose, darüber Jahreszahl.
Slg. Whiting -, Slg. Belli 1519, Habich II, 1, 1895. 41 mm, 13,75 g.  Früher Guss. Sehr schön 400,-

2694
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2695

2696

2695 Gussmedaille 1537. Brustbild mit Barett fast von vorn / Zwei Engel halten Lutherrose. Slg. Whiting -, Slg. Belli 1521,
Slg. Löbbecke 579. 45 mm, 22,41 g.  Späterer Guss, vergoldet. Sehr schön 150,-

2696 Gussmedaille 1546. Auf seinen Tod in Eisleben. Brustbild fast von vorn im Priesterrock im Alter von 63 Jahren /
Zwölf Zeilen Schrift. Slg. Whiting vergl. 7 (Rs.), Slg. Belli 1523 (abgebildet). 34,4 mm, 19,23 g.

 Ausdrucksvoller früher Guss. Sehr schön 500,-

2697

2697 Bronzegussmedaille 1585. Unbekannter Porträtist. GOT VERLAST DIE SEINEN NIT 1585 Bärtiges Brustbild eines
Mannes nach rechts / D MARTINVS LVTERVS Brustbild Luthers leicht nach rechts gewandt. Slg. Whiting -,
Slg. Herb Espy 498. 42,5 mm.  Zeitgenössischer Guss. Gelocht, sehr schön 250,-

2698

2699

2698 Satirische Medaille o.J. unsigniert. Auf seine Gegnerschaft zum Papsttum. Brustbild von vorn, leicht nach links
geneigt / Posaunenengel über der zerstörten Stadt Babylon. Slg. Whiting -, Slg. Belli 1528 (abgebildet), Schnell 18,
Slg. GPH 90. Mit Randschrift. 47,5 mm, 55,14 g.  Leicht berieben, sehr schön / vorzüglich 300,-

2699 Medaille 1696, von Christian Wermuth. Brustbild Luthers im Priesterrock nach rechts / Brustbild Johannes Calvins mit
Mütze nach rechts. Slg. Whiting -, Wohlfahrt 96019. Mit Randschrift. 32 mm, 17,88 g.

 Schöne Patina. Sehr schön + 250,-

2698

2695
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2700

2701

2700 Medaille 1696, von Christian Wermuth. Brustbild Luthers im Priesterrock nach rechts Brustbild Johannes Calvins mit
Mütze nach rechts. Slg. Whiting -, Wohlfahrt 96019. Mit Randschrift. 32 mm, 18,36 g.  Alte Trageöse. Sehr schön 125,-

2701 Medaille o.J. (um 1700), unsigniert, von A. Karlsteen. Erhabenes Brustbild im Priestergewand nach rechts / Hand aus
Wolken hält sonnenbeschienenes Herz. Slg. Whiting 8 (dieses Exemplar). 44,4 mm, 47,89 g.  Vorzüglich 250,-

2702

2703

2702 Medaille o.J. (um 1700), unsigniert, von Karlsteen. Brustbild nach rechts / Bibel mit Herz und Aufschrift 'Verbvm Dei'
auf Tisch. Slg. Whiting 9. 44,4 mm, 39,67 g.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 200,-

2703 Medaille o.J. (1717?). Brustbild Luthers leicht nach links gewandt / Brustbild des Johannes Hus nach rechts.
Slg. Whiting 338. 26,5 mm, 7,59 g.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 75,-

2704

2704 Satirische Medaille 1717. Auf die 200-Jahrfeier der Reformation und die Verfehlungen des Papsttums. Brustbild im
Priesterrock fast von vorn / Zwei Arme aus Wolken greifen Tiara mit Hämmern an, zu den Seiten VERITAS -
SRIBTVRA. Slg. Whiting -. 36 mm, 14,55 g.  Sehr schön 150,-

2705

2705 Silberne Suitenmedaillen o.J. (1723-1724),von Dassier. Auf die Reformatoren Martin Luther und John Wycliff. Ca.
27,5 - 28 mm. 15 Stück.  Meist vorzüglich 150,-

2701

2702
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2706

2706 Schraubmedaille o.J. (um 1800). Brustbild von vorn, wie auf der Medaille 1537, Slg. Belli 1521 / Verlesung der
Konfession vor dem Reichstag. Inhalt gravierte silberne Plakette, Taufgeschenk für 'Maria Carol. Wilh. Palm' in
Landshut. Slg. Whiting -. 45,4 mm, 28,47 g.  Vergoldet, leicht bearbeitet, vorzüglich 250,-

2707

2706

2707 Zinnmedaille 1817. Brustbild Luthers nach rechts / Herz auf Neuem Testament. Zinngussmedaille 1839. Die
Brustbilder Herzog Heinrichs und Luthers einander gegenüber / Schrift. 2 Stück.  Sehr schön, vorzüglich 125,-

2708

2708 Zinnmedaille 1830. Auf das dritte Konfessionsjubiläum in Sachsen. Johann der Beständige zwischen den Brustbildern
Melanchthons und Luthers / Hand aus Wolken zeigt auf Bibel. Slg. Whiting 669, Schnell 311.

 Angeprägte Trageöse. Vorzüglich + 75,-
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2709

2710

2709 Medaille o.J. (1817), von E. Söhrling. Erhabenes Brustbild Luthers nach rechts / Strahlendes Gottesauge über
Wolken. Slg. Whiting -. 27,5 mm, 18,55 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 125,-

2710 Medaillen-Cliché o.J. (1817), von E. Söhrling. Brustbild in vertieftem Rund in einem mit Blumen verziertem Rahmen.
Slg. Whiting -. 44 mm, 3,41 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 75,-

2711

2711 Zinnmedaille 1841. 300 Jahre Reformation in Halle. Brustbild Luthers / Schrift. Zinnmedaille 1883. 400 Jahre
Reformation in Erfurt. Brustbild von vorn / Stadtansicht. 2 Stück.  Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 125,-

2712

2713

2712 Zinngussmedaille 1855. Auf die 300 Jahrfeier des Religionfriedens. Kreuz, Kelch und Anker unter strahlendem Auge
Gottes / Vier Zeilen Schrift in Achtpass. Slg. Whiting -, Schnell 344. 45 mm.  Kleine Flecken, vorzüglich 90,-

2713 Einseitige Gussmedaille 1917, von Ludwig Gies. Luther steht auf Fels und predigt dem Volk, im Abschnitt LUTHER.
Slg. Whiting -, Ernsting 149. Ca. 32 x 39 mm, 13,27 g.  Mitgegossene Trageöse, vorzüglich 200,-

2712

2709
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2714

2714 Bronzemedaille 1933, von Mayer & Wilhelm. Auf die Feier seines 450. Geburtstages in Stuttgart. Brustbild als Mönch
nach links / Lutherrose im Ring zwischen Jahreszahl. Slg. Whiting -. 50,5 mm.  Vorzüglich 75,-

2715

2715 Goldmedaille o.J.(1967), von Holl. Auf die 450-Jahrfeier der Reformation. Brustbild links / Schrift. Goldmedaille o.J.,
unsigniert. Gleicher Anlass. Brustbild halbrechts / Wartburg. Miniatur-Goldmedaille, unbekannter Ort. Brustbild fast

von vorn / Globus. Liberia. Pseudo Goldmünze zu 25 $ 2000. Brustbild / Wappen. Gesamt-Feingehalt ca. 16 g. 4
Stück.  GOLD. Polierte Platte, fast Stempelglanz 500,-

Ausländische Münzen und Medaillen

2716

Dänemark

2716 Frederik IV. 1699-1730. Medaillon 1717, von Berg. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Geharnischtes und
drapiertes Brustbild nach rechts / Luther und Bugenhagen halten Schrifttafel. Galster 311, Slg. Whiting 164. 87 mm,
192,97 g.  Sehr selten. Kl. Randfehler, sehr schön 750,-
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2717 2718

2717 Medaille 1717, von Berg. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Büste auf Postament nach rechts / Neun Zeilen
Schrift. Galster 309, Slg. Whiting 165. 42 mm, 29,64 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

2718 Medaille 1717, von Berg. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Büste auf Postament nach rechts / Neun Zeilen
Schrift. Galster 309, Slg. Whiting 165. 42 mm, 28,76 g.  Winz. Randfehler, vorzüglich + 200,-

2719 2720

2719 Christian VI. 1730-1746. Medaille 1736, von G.W. Wahl. Auf die 200-Jahrfeier der Einführung der Reformation in
Dänemark. Brustbild nach rechts / Schrift. Galster 381, Slg. Whiting 479. 41 mm, 29,94 g.

 Kl. Kratzer, berieben, sehr schön 75,-

Frankreich
-Straßburg, Stadt

2720 Taler 1617. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Stadtwappen in doppeltem Schriftkreis / Zehn Zeilen Schrift, unten
Verzierung. Variante mit fehlender Verzierung über der Inschrift der Rückseite. E.u.L. 609, Davenport 5846 A,
Slg. Whiting 96.  Rand und Felder bearbeitet, sehr schön 300,-

2721

2721 Silberabschlag von Stempeln der Dukatenklippe 1817. Auf das dritte Reformationsjubiläum. E.u.L. 619, Slg. Whiting
604. Ca. 18 x 19 mm, 2,14 g.  Vorzüglich 75,-
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2722

Großbritannien

2722 Victoria 1837-1901. Medaille 1839, von C.F. Carter. Auf die Jahrhundertfeier der Wesleyanisch-methodistischen
Kirche. Brustbild ihres Gründers John Wesley leicht nach links gewandt / Sechs Zeilen Schrift zwischen
Lorbeerzweigen. Eimer 1330, Slg. Whiting 711 (Bronze). 65 mm, 133,11 g.  Winz. Randfehler, vorzüglich 125,-

2723

Niederlande

2723 Medaille 1730, von Wys. Auf die 200-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Übergabe der Konfession / Engel aus
Wolken mit Schriftband. 45,5 mm, 37,13 g.  Kl. Randfehler, sehr schön 100,-

2724

-Amsterdam, Stadt

2724 Medaille 1717, von de Wys. Auf das zweite Reformationsjubiläum. Luther mit Kerze und Bibel, unten Schwan /
Wahrheit und Religio in Landschaft. van Loon 19 var., Slg. Whiting 150, Slg. Belli 1841. 49 mm, 43,43 g.

 Schöne Patina. Leicht berieben, vorzüglich 125,-
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2725

2725 Medaille 1730, von Holtzhey. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Brustbild Luthers in
Wappenkranz nach rechts / Unter Palme stehende Veritas mit Palmzweig neben sitzender Religio mit Kreuz und Buch,

im Hintergrund schreibt Saturn CC auf Pyramide, links bekämpft Minerva Drachen. van Loon 54. Slg. Whiting 354.
61 mm, 71,42 g.  Felder leicht geglättet, vorzüglich 300,-

2726

2727

2726 Medaille 1730, von Holtzhey. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Saturn befestigt Bildnis
Luthers an einem Obelisken, links schreibende Stadtgöttin / Religio mit Palmzweig und Schild, Pfeile abwehrend, links
rauchender Altar, oben Gottesname in Wolken. van Loon 55. Slg. Whiting 353. 50 mm, 53,83 g.  Vorzüglich 175,-

2727 Medaille 1730, von Holtzhey. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession. Hand aus Wolke hält
Waage, worauf sich Bibel und Konfession im Gleichgewicht befinden / Schrift. van Loon 57, Slg. Whiting 355.
38,5 mm, 22,4 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

2728

2729

2728 Medaille 1770, von van Berckel. Auf die Armenpflege in Amsterdam durch die Lutherische Kirche. Gebäude / Ecclesia
auf Buch und Altar gestützt. van Loon 450, Slg. Whiting 526, Slg. Brettauer 3196. 39 mm, 18,8 g.  Vorzüglich 150,-

2729 Medaille 1827, von van der Keilen. Auf den Wiederaufbau der Evangelischen Kirche. Religio neben Lutherbüste auf
Postament / Fünf Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. Slg. Whiting 638 (Bronze). 46 mm, 26,54 g.

 Leicht berieben, vorzüglich 75,-
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2730

2731

Polen
-Danzig

2730 Medaillen und Marken. Medaille 1730, unsigniert, von P.P. Werner. Chronogramm. Auf die 200-Jahrfeier der
Übergabe der Augsburger Konfession. Brustbild Luthers nach rechts, im Abschnitt Lebensdaten und Danziger Wappen

/ Brustbild des Johannes Hus nach rechts, im Abschnitt Lebensdaten. H.-Cz. 2677, Slg. Whiting 384, Slg. Belli 1975.
42 mm, 31,2 g.  Patiniert, leichte Kratzer, sehr schön 175,-

2731 Medaille 1730, von P.P. Werner. Chronogramm. Auf die 200-Jahrfeier der Übergabe der Augsburger Konfession.
Brustbild Luthers nach rechts, im Abschnitt Lebensdaten und Danziger Wappen / Brustbild des Johannes Hus nach

rechts, im Abschnitt Lebensdaten. H.-Cz. 2678, Slg. Whiting -, Slg. Belli 1976. 31 mm, 11,24 g.
 Kl. Henkelspur, sehr schön 125,-

2732

Russland

2732 Alexander I. 1801-1825. Medaille 1817, von Tolstoi. Auf das dritte Reformationsjubiläum in Finnland. Sitzende
Finnlandia, die Rechte auf Wappenschild, die Linke auf Säule gelehnt / Stehende Religio von vorn mit Kelch und Buch.
Diakov 405.1, Slg. Whiting 550. 56 mm, 65,23 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

2733

2733 Bronzemedaille 1817, von Tolstoi. Auf das dritte Reformationsjubiläum in Finnland. Sitzende Finnlandia, die Rechte
auf Wappenschild, die Linke auf Säule gelehnt / Stehende Religio von vorn mit Kelch und Buch. Diakov 405.1, Slg.
Whiting vergl. 550 (Silber). 56 mm.  Vorzüglich 150,-

2730

51



www.wag-auktionen.de

2734

2734 Alexander II. 1855-1881. Bronzemedaille 1857, von Ljälin. Auf die 700-Jahrfeier der Einführung des Christentums
in Finnland. Kopf nach rechts / Mann und Frau auf Felsen im Meer kniend, darüber Kreuz im Strahlenkranz.
Diakov 665.1, Smirnov 612, Wurzbach 144. 56,5 mm.  Vorzüglich 150,-

2735

Schweiz
-Genf, Stadt

2735 Bronzemedaille 1735, von Dassier. Auf die 200-Jahrfeier der Reformation in Genf. Sonnenbeschienene Stadtansicht
mit Bergen und Genfer See / Religio und geflügelte Gestalt lehnen sich an Genfer Wappenschild. Slg. Whiting -, vergl.
477 (Vorderseite), Slg. Herb Espy 218. 53,5 mm.  Vorzüglich + 150,-

2736 2737

Siebenbürgen

2736 Medaillen. Medaille 1817, von Wurschbauer. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Zwei verschlungene Hände aus
Wolken vor Buch mit LUK R II - V.14 / Neun Zeilen Schrift in ungarischer Sprache in Raute. Slg. Whiting 599, Resch
241. 40,5 mm, 15,8 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

2737 Medaille 1817, von Wurschbauer. Auf das dritte Reformationsjubiläum. Zwei verschlungene Hände aus Wolken vor
Buch mit LUK R II - V.14 / Neun Zeilen Schrift in ungarischer Sprache in Raute. Slg. Whiting 599, Resch 241. 40 mm,
17,35 g.  Vorzüglich 150,-
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2738

Vereinigte Staaten von Amerika
-New York, Stadt

2738 Medaille 1867, von Hörter. Auf die 50-Jahrfeier des Reformationsfestes der deutschen evangelisch-lutherischen St.
Matthäus Kirchengemeinde in New York. Luther schlägt Thesen an Kirchentür / 13 Zeilen Schrift. Slg. Zak 280,
Slgn. Whiting etc. -. 42 mm, 36,6 g.  Vorzüglich 150,-

Griechische Münzen

2749 2750 2751

Thrakien
-Byzantion

2749 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 90-89 v. Chr. 8,26 g. Kopf des vergöttlichten Alexanders mit
Diadem und Ammonshorn nach rechts / ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ Athena mit Nike, Lanze und Schild nach links

thronend, auf dem Thron BY, im Abschnitt Dreizack mit zwei Delphinen im inneren linken Feld Monogramm.
 GOLD. Fast vorzüglich 700,-

2750 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 90-89 v. Chr. 8,15 g. Wie vorher.  GOLD. Kratzer, vorzüglich 700,-

2751 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 90-89 v. Chr. 8,40 g. Wie vorher. Müller 171 var.
 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 700,-

2752 2753

2752 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 90-89 v. Chr. 8,33 g. Wie vorher. Müller 171 var.
 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 700,-

2753 Goldstater, Prägung mit Namen des Lysimachos 90-89 v. Chr. 8,24 g. Wie vorher.  GOLD. Sehr schön 600,-

Römische Münzen

2754

Kaiserzeit

2754 Tiberius 14-37. Aureus, Lugdunum. 7,79 g. Kopf nach rechts / Sitzende Livia. RIC 29, BMC 30, Cohen 15.
 GOLD. Fast vorzüglich 4.000,-
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2755

2755 Trajan 98-117. Aureus, Rom (111). Büste nach rechts / Kaiser mit Schriftrolle neben zwei Kindern. RIC 93,
BMC 378.  GOLD. Sehr schön 3.500,-

Kelten

2756

Donaugebiet und Ostkelten

2756 Tetradrachme. 16,72 g. Imitation der Tetradrachmen von Thasos. Stilisierter Kopf des Dionysos nach rechts /
Stilisierter Herakles steht mit Keule und Löwenfell leicht nach links gewandt, Trugschrift. Lucanc Tf. 130/1473,
Pink -, OTA Klasse III, Dembski 1516 ff.  Prachtexemplar. Gereinigt. Vorzüglich - prägefrisch 750,-

Byzanz

2757 2758 2759

2757 Theodosius II. 408-450. Solidus, Konstantinopel (441-450). 4,48 g. DNTHEOD O SIVSPFAVG Büste von vorn /
VOTXX MVLTXXXH 8. Offizin Viktoria mit Gemmenkreuz nach links stehend, im Abschnitt CONOB. RIC 225 var.

 GOLD. Winz. Prüfspur auf dem Rand. Vorzüglich 450,-

2758 Zeno 474-491. Solidus, Konstantinopel. 4,49 g. DN ZENO PERP AVG Büste von vorn / VICTORI - AAVGGG
Münzzeichen Θ Viktoria mit Gemmenkreuz nach links stehend, im Feld rechts ein Stern. RIC 910, Friedberg 40,
Ratto 283.  GOLD. Prüfspur am Rand, vorzüglich 450,-

2759 Constantinus IV. und seine Söhne Heraclius und Tiberius 668-680. Solidus, Konstantinopel. 4,38 g.
Sear 964, Friedberg 119.  GOLD. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 350,-

2760
2761

2760 Basilius II. und Constantin VIII. 976-1025. Histamenon Konstantinopel, 4,42 g. Christusbüste von vorn, Punkte
in den Kreuzbalken des Nimbus / Frontale Halbfiguren Basilius II. und Constantin VIII. halten in der Mitte
Patriarchenkreuz. Sear 1796, Friedberg 238, Sommer 41.2 var.  GOLD. Vorzüglich / Sehr schön - vorzüglich 650,-

2761 Constantin X. 1059-1067. Histamenon Nomisma. 4,33 g. Thronender Christus / Stehender Herrscher mit
Labarum und Kreuzglobus. Sear 1847, Friedberg 257.  GOLD. Vorzüglich + 300,-
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Kreuzfahrer

2762

Johanniterorden auf Rhodos

2762 Antonius Fluvian 1421-1437. Ducato nach venezianischem Vorbild. F.ANTON.FLVP - SM VENETI Großmeister
kniet vor St. Markus / Christus in Mandorla. Schlumberger Tf. - vergl. 10/15, Friedberg 3 var., Gamberini - vergl.
374/375.  GOLD. Anscheinend unedierte Variante. Vorzüglich 750,-

Karolinger

2763

2763 Karl der Große 768-814. Pfennig, Mainz. 1,24 g. +CARLVSREXFR Karolus-Monogramm / +MOGONTIA Kreuz.
Morrison-Grunthal 92.  Äußerst selten. Leichter Fundbelag, sehr schön - vorzüglich 4.000,-

2764
2765

2764 Pfennig, Pavia. 1,78 g. +PAPIA Karolus-Monogramm / +CARL'VSREXFR Kreuz. Morrison-Grunthal 209.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich 3.500,-

2765 Ludwig der Fromme 814-840. Pfennig, Verdun. 1,52 g. VIRID-VNVM  Stadtname / +HLVDOVICVSIMP Kreuz.
Morrison-Grunthal 347.  Sehr selten. Kratzer, sehr schön 2.500,-

2766 2767

2768

2766 Pfennig, Melle. 1,66 g. +META-LLVM / +HLVDOVICVSIMP Kreuz. Morrison-Grunthal 398.
 Schöne Patina. Fast vorzüglich 600,-

2767 Pfennig, Pavia. 1,81 g. PAPIA Stadtname / +HLVDOVICVSIMP Kreuz. Morrison-Grunthal 447.
 Schöne Patina. Sehr schön + 1.250,-

2768 Obol, unbekannte Münzstätte. 0,88 g. +PISTINIARE Kirche / +HLVDOVICVS Kreuz.
Morrison-Grunthal 511/512 var.  Sehr schön - vorzüglich 350,-

2769

2769 Pippin I. 814-838 oder Pippin II. 839-852. Obol, Melle. 0,77 g. AQVI-TAIIIA Stadtname / +PIPINVSREX Kreuz.
Morrison-Grunthal 598.  Schöne Patina. Stärkerer Randfehler, fast vorzüglich 100,-
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2770

2770 Lothar I. 840-855. Denar, Palastmünzstätte, Aachen. 1,28 g. PALATINAMONETA Tempel / +LOTARIVSIMPIRAT
Kreuz. Morrison-Grunthal 517.  Schöne Patina. Kl. Randfehler, vorzüglich 1.500,-

Durch das Vorkommen im Fund von Pilligerheck müssen wir von einer deutschen Münzstätte ausgehen, dadurch wird die Zuweisung

an Aachen als Münzstätte zwingend.

2770

2771

2771 Denar, Metz. 1,46 g. MEDIOMATRICORV Tempel / +HLVTHVRIVSIMP Kreuz. Morrison-Grunthal 549 var.
 Von größter Seltenheit. Winz. Randfehler, fast vorzüglich 7.500,-

2772

2772 Denar, Verdun. 1,37 g. VRIIDVNVMCIVIS Tempel / +HLOTHARIVSIMP Kreuz. Morrison-Grunthal 551 stark var.
 Randfehler, sehr schön - vorzüglich 1.500,-

2773

2773 Ludwig der Deutsche 840-876. Pfennig, Mainz. 1,29 g. Monogramm / +MOGONTIA Kreuz.
Morrison/Grunthal 594.  Von größter Seltenheit. Rückseite leichte Fundkorrosion, sehr schön 9.000,-

2774

2774 Karl der Kahle 843-877. Pfennig, Reims. 1,57 g. +GRATIAD-IREX Karolus-Monogramm / +REMISCIVITAS Kreuz,
in den Winkeln je eine Kugel. Morrison-Grunthal 814.  Schöne Patina. Sehr schön + 150,-

2775

2775 Pfennig, Le Mans. 1,65 g. +GRATIADI-REX Karolus-Monogramm / CINMANISCIVITAS Kreuz.
Morrison-Grunthal 905.  Schöne Patina. Kl. Randfehler, fast vorzüglich 150,-

2776

2776 Pfennig, Melle. 1,72 g. CARLVSREXFR Karolus-Monogramm / +MET+VLLO Kreuz. Morrison-Grunthal 1064.
 Vorzüglich 100,-
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2777 2778 2779

2777 Pfennig, Melle. 1,38 g. +MET+VLLO Karolus-Monogramm / CARLVSREXFR Kreuz. Morrison-Grunthal 1064.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 100,-

2778 Pfennig, Bourghes. 1,66 g. BITVRICESCIVIT Karolus-Monogramm / CARLSIMPAVG Kreuz. Morrison-Grunthal 1484.
 Sehr schön + 150,-

2779 Konrad von Burgund 937-993. Pfennig, Lyon. 1,08 g. +LVGVNVS Kreuz auf Dreieck / +CONRADVS Kreuz.
Morrison/Grunthal 1683.  Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

Altdeutsche Münzen und Medaillen

2780

2781

2782

Aachen

2780 Rudolf von Habsburg 1273-1291. Pfennig. 1,29 g. +RVDOLPH-//ROMREX Thronender König von vorn mit
Schwert und Reichsapfel / +VRBSAQENSISVINCE Dreitürmiges Gebäude, im Portal Krone. Menadier 73 b.

 Gut lesbare Umschriften. Sehr schön + 300,-

2781 Städtische Prägungen. Dukat 1646. Stehender Kaiser Karl mit Zepter und Reichsapfel / Schrifttafel.
Menadier 207 b, Friedberg 9.  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön + 2.500,-

2782 Einseitige Eisenplakette 1843 der Sayner Hütte. 'Ursprüngliche' Darstellung des Münsters aus dem 8. Jahrhundert.
118 x 85 mm.  Vorzüglich 500,-

2783

Altenburg, königliche Münzstätte

2783 Friedrich II. 1215-1250. Brakteat. 0,97 g. Auf Bogen thronender König von vorn mit Lilienzepter und Reichsapfel,
das 'Kreuz' des Reichsapfels besteht aus vier Punkten. Slg. Bonhoff 1185 var., Slg. Löbbecke -, Fd. Seega -, Fd.
Gotha -.  Schöne Patina. Sehr schön 200,-
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2784

2785
2786

Anhalt

2784 Bernhard von Sachsen 1170-1212. Brakteat, Köthen. 0,61 g. BERNA-HRD.DVX Stehender Herzog mit Schwert
und Fahne. Thormann 123, Slg. Bonhoff 592, Berger 1773.  Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 150,-

2785 Brakteat, Wittenberg. 0,72 g. Auf Bogen thronender Herzog mit Schwert und Lilienzepter. Thormann 200,
Slg. Bonhoff 869, Berger 1838.  Dunkle Patina. Fast vorzüglich 350,-

2786 Brakteat, Wittenberg. 0,88 g. +ERNARDVS.DVX.V Löwe nach links in Schriftkreis. Thormann 219,
Slg. Bonhoff 867, Berger 1821.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 300,-

2787

2788

2789

2787 Otto I. und Heinrich III. 1266-1283. Brakteat. 0,39 g. OT - TO Gekrönter Kopf im Kugelkreis. Thormann 451,
Bahrfeldt 220 (Brandenburg).  Sehr schön + 100,-

Bahrfeldt ordnet diese Münze den Markgrafen von Brandenburg zu. Buchenau verweist auf das Fundvorkommen bei Schadeleben in

der Nähe von Aschersleben und legt das Stück in die Zeit nach 1256. 'Der Pfennig gehöre stilistisch zu anderen anhaltischen

Pfennigen des Schadelebener Fundes und sei wohl auf die 1290 erfolgte Bestellung Ottos I. zum Oberrichter des Landfriedens in

Sachsen durch König Rudolf von Habsburg geprägt worden (Thormann Anmerkung zu Nr. 451 nach Buchenau).

2787

Anhalt, gemeinschaftlich

2788 Joachim Ernst 1570-1586. Dreier 1572. Mann 70 c.  Leichter Fundbelag, sehr schön 100,-

2789 Gemeinschaftliche Kippermünzen 1618-1621. Kipper 4 Groschen o.J. Mann 151.
 Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 100,-

2790 2791

Anhalt-Bernburg-Schaumburg

2790 Karl Ludwig 1772-1806. Ausbeutetaler 1774 der Holzappeler Gruben. Von Sonne bestrahlte Gegend um Holzappel
mit zwei Berghaspeln und Bergwerksgebäuden / Schrift. Mann 846, Davenport 1907, Müseler 1.4/1.

 Schöne Patina. Vorzüglich 1.500,-

Anhalt-Köthen

2791 Emanuel Lebrecht 1671-1704. 16 Groschen 1684. Wappen mit Fürstenhut zwischen Zweigen / Schrift.
Mann 209 a, Davenport 230.  Kl. Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 500,-
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2792

2793

2794

-Köthen, Stadt

2792 Bijou der Loge 'Ludwig zum Palmbaum'. Messing vergoldet und emailliert. 60 x 56,5 mm.  Sehr schön - vorzüglich 100,-

Attendorn, erzbischöflich kölnische Münzstätte

2793 Konrad von Hochstaden 1238-1261. Pfennig. 0,81 g. Erzbischof von vorn mit Krummstab und Mondsichel mit
Punkt / Turmgebäude mit zwei Kreuzfahnen. Hävernick 799, Berghaus 12.  Sehr schön 150,-

Augsburg, königliche Münzstätte

2794 Heinrich II. 2. Periode 1009-1024. Pfennig. 1,27 g. Königsbüste nach rechts / AVGVSTACV Kreuz, in den
Winkeln Ringel, drei Kugeln, Keil, drei Kugeln. Hahn 145 XI 13, Steinhilber 27.  Sehr schön 350,-

2795 2796 2797

Augsburg, Bistum

2795 Liutolf 989-996. Pfennig. 1,40 g. Münzmeister WI. Kirche / +LIVTOLFVSEPS Kreuz, in zwei Winkeln eine Kugel, in
einem ein Ringel. Hahn 138 a, Steinhilber 9, Dannenberg 1023.  Fast sehr schön / sehr schön 150,-

2796 Siegfried I. 1000-1006. Pfennig. 1,16 g. Münzmeister VVI. Kirche / SICEFRIDSEPVS Kreuz, in den Winkeln
Beizeichen. Hahn 141, Steinhilber 10 a, Dannenberg 1024.  Randfehler, kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 150,-

2797 Bruno. 2 Periode 1009-1026. Pfennig. 0,97 g. Münzmeister IMMO. Kirche / Kreuz mit BRVNO-E-S. Hahn 147 b,
Steinhilber 14.  Gewellt, sehr schön 150,-

2798

2799

2798 Udalschalk von Eschenlohe 1184-1202. Brakteat. 0,81 g. Bischöfliche Büste von vorn mit Ulrichskelch und
Kreuz in den erhobenen Händen. Steinhilber 60, Slg. Bonhoff 1901, Berger 2628.

 Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

2799 Alexander Sigismund von Pfalz-Neuburg 1690-1737. 1/2 Taler 1694, Stempel von P. H. Müller. Brustbild nach
rechts / Kurhut über den Wappen des Bistums und der Pfalzgrafschaft, besteckt mit Schwert und Krummstab.
Forster 410.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 500,-
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2800

2801

Augsburg, Stadt

2800 Medaille 1755, von Boerer. Auf die 200-Jahrfeier des Religionsfriedens. Blasende Fama über Waffen vor Kreuz /
Pyrschild zwischen Schriftrollen unter strahlendem Gottesauge. Forster 124, Slg. Whiting 497. 29 mm, 6,47 g.

 Schöne Patina. Kleine Randfehler, vorzüglich 90,-

Baden-Baden

2801 Ludwig Georg 1707-1761. Zinnmedaille 1714, von Vestner. Auf den Frieden von Rastatt. Auf einem Sockel die

Medaillons mit den Porträts der Markgräfin und ihres jugendlichen Sohnes Ludwig Georg, unter die Schilde von

Baden-Sponheim und Sachsen-Lauenburg / Ansicht des Rastatter Schlosses, darüber Adler mit Nest. Wiel.-Zeitz 53.

35 mm.  Mit Kupferstift. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2802

2803

2804

Baden-Durlach

2802 Karl II. 1553-1577. 1/84 Taler, Dreier 1575. Wielandt 340.  Leichte Prägeschwäche, sehr schön 100,-

2803 Karl Friedrich 1738-1806. 10 Kreuzer 1775. Wielandt 739 a.  Leicht justiert, vorzüglich / fast Stempelglanz 175,-

2804 Ludwig 1818-1830. Kronentaler 1830. Jaeger 41, Thun 18, AKS 53, Kahnt 21.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

2805

2806

2805 Leopold 1830-1852. Doppelgulden 1851. Jaeger 63, Thun 27, AKS 91, Kahnt 22.
 Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 175,-

2806 Silberabschlag von den Stempeln des Gedenkkreuzers 1832. Auf die Niederkunft der Großherzogin. Jaeger 89.
 Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

2805

2801
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2807

2808 2809

-Mannheim, Stadt

2807 Vergoldete Bronzemedaille 1892. Auf die Jubiläumsfeier des badischen Rennvereins. Pferdekopf nach links / Greif mit
Schild zwischen Zweigen. 46 mm.  Stempelglanz 75,-

Bamberg, Bistum

2808 Otto I. der Heilige 1102-1139. Pfennig. 0,91 g. Geistliches Brustbild nach rechts, davor Krummstab /
Dreitürmiges Gebäude, im Torbogen achtstrahliger Stern. Krug 29.  Sehr schön 100,-

2809 Pfennig. 1,07 g. Geistliches Brustbild mit Krummstab zwischen E(piscopus) - O(tto) / Dreitürmiges Gebäude. Krug -,
Dannenberg 1867.  Sehr schön + 350,-

Exemplar der Auktion Peus, Oktober 2003, Nr. 2871.2809

2810
2811

2812

2810 Pfennige. Dazu ein mittelalterlicher österreichischer Dünnpfennig. 5 Stück.  Schön - sehr schön, sehr schön 200,-

2811 Georg III. Schenk von Limburg 1505-1522. Einseitiger Pfennig 1512. Krug 184.  Sehr schön 50,-

2812 Peter Philipp von Dernbach 1672-1683. 1/2 Taler 1680, Geyerswörth. Münzmeister Johann Hieronymus von

Esch. Stempel von Hans Merkel in Bamberg. Brustbild im Ornat nach rechts / Unter Fürstenkrone vierfeldiges Wappen

Bamberg-Würzburg mit aufgelegtem Dernbacher Mittelschild. Krug 304 (dieses Ex.), Heller 212, Helmschrott 393.

 Von größter Seltenheit. Kaum sichtbare Henkelspur, vorzüglich 4.000,-

2813

2813 Friedrich Karl von Schönborn 1729-1746. 1/2 Karolin 1735, Nürnberg. Münzmeister Paul Gottlieb Nürnberger.

Brustbild im Ornat nach rechts / Auf gekröntem Fürstenmantel ein mit Schwert und Krummstab besteckter

Wappenschild. Krug 395 a, Heller 345, Friedberg 3705, Helmschrott 629, Slg. Piloty 1156.

 GOLD. Äußerst selten. Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 7.500,-
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2814

2814 Sedisvakanz 1746. Medaille 1746, von P.P. Werner und J.L. Oexlein. Thronender Kaiser Heinrich II., umgeben von

Wappenkranz der zehn Kapitularherren / Adler auf Postament, daneben stehender Heinrich II. mit Dommodell und

sitzende Hl. Kunigunde, außen ein Kranz der Wappen von zehn weiteren Domherren. Heller 361, Zepernick 64.

44,5 mm, 32,58 g.  Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 1.250,-

2815

2815 Franz Conrad von Stadion 1753-1757. Medaille 1753, von Werner. Auf seine Wahl. Brustbild im Ornat nach
rechts / Engel mit Familienwappen vor Domansicht, darüber Saturn, Abundantia und zwei Putten mit den kirchlichen
Insignien. Heller 373. 44,5 mm, 29,21 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

2816

Bamberg, Stadt

2816 Medaille 1901, von Börsch. Auf die Geburt von Erbprinz Luitpold. Kopf Luitpolds in Medaillon nach links, umgeben

von vier ovalen Medaillons mit den Brustbildern der Eltern, Großeltern mütterlicher- und väterlicherseits und dem

Brustbild Luitpolds / Vor Stadtansicht sitzende Bambergia hält Knaben mit Krone an der Hand. Gebhardt 29.

54,5 mm, 74,40 g.  Winz. Randfehler, vorzüglich - prägefrisch 300,-
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2817 2818 2819

Bayern

2817 Johann IV. und Sigmund 1460-1463. Pfennig (Schinderling), Straubing. Pflug nach links, als Wappen von
Straubing / Unkenntlich. Kellner 1.  Prägeschwäche, sehr schön 150,-

2818 Albrecht IV. 1465-1508. Heller. Weckenschild / Lilienkreuz, in den Winkeln Sterne. Hahn - vergl. 1.
 Unediert. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 75,-

2819 Heller. Runder Weckenschild in Vierschlag / Kreuz in Kreis. Hahn 2.  Sehr schön + 100,-

2820

2821

2822

2820 Goldgulden 1506, München. Herzog kniend vor Madonna mit Kind auf dem rechten Arm / Vierfeldiges Wappen von
den Initialen H(erzog) A(lbrecht) flankiert in Dreipass. Hahn 10, Wittelsbach 190 a, Friedberg 177.

 GOLD. Gut ausgeprägt. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich 2.000,-

2821 Albrecht V. 1550-1579. Kreuzer o.J. mit Namen Ferdinands. Hahn 35.  Sehr schön 150,-

2822 Guldentaler 1572. Vierfeldiges Wappen mit Ordenskette, oben Jahreszahl / Gekrönter Doppeladler mit Wertzahl.
Hahn 48, Davenport 7.  Sehr schön 1.500,-

2823

2824

2823 Maximilian I., als Herzog 1598-1623. Kipper 24 Kreuzer o.J. (1620). Verzierter Weckenschild / Löwe in
verziertem Wappen nach links. Hahn 59.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

2824 Kipper Cu Pfennig o.J. Hahn 64, Wittelsbach 862 b, Slg. Kraaz 145.  Sehr schön + 100,-

2825

2826

2825 Maximilian I., als Kurfürst 1623-1651. Madonnentaler 1627, München. Madonna mit Kind / Zwei Löwen halten
Wappen mit Kurhut. Jahreszahl im Stempel aus 1626 geändert. Hahn 110, Davenport 6074.  Vorzüglich 600,-

2826 Dukat 1643, München. Kurfürst kniet vor Madonna mit Kind / Gekröntes pfälzisch-bayerisches Wappen, Mittelschild
mit dem Reichsapfel, umgeben von Vliesordenskette, oben geteilt Jahreszahl. Hahn 120, Friedberg 195.

 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 750,-

2823

2825
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2827

2828

2829

2827 Doppeldukat 1642, München. Kurfürst kniet vor Madonna mit Kind / Gekröntes pfälzisch-bayerisches Wappen,
Mittelschild mit dem Reichsapfel, umgeben von Vliesordenskette, oben geteilt Jahreszahl. Hahn 124, Friedberg 194.

 GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 1.500,-

2828 Ferdinand Maria 1651-1679. 1/4 Dukat 1676, München. Drapiertes und geharnischtes Brustbild nach rechts /
Wappen unter Kurhut. Hahn 169, Friedberg 212.  GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich + 2.500,-

2829 Maximilian II. Emanuel 1679-1726. Groschen 1690. Hahn 189.  Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

2830 2831

2830 30 Kreuzer 1692. Hahn 194.  Vorzüglich 200,-

2831 30 Kreuzer 1692. Hahn 195.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 175,-

2832

2833

2834

2832 Karl Albert 1726-1745. 1/2 Karolin 1730, München. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts / Sitzende
Madonna mit Kind, die Linke hält ein Zepter und stützt sich auf bayerischen Schild. Hahn 255, Friedberg 230.

 GOLD. Vorzüglich + 1.000,-

2833 Maximilian III. Joseph 1745-1777. Arslanitaler 1768 A, Amberg. Hahn 332, Wittelsbach 2211,
Davenport 1956.  Winz. Kratzer am Rand, sehr schön - vorzüglich 1.250,-

2834 Karl Theodor 1777-1799. 3 Kreuzer 1796, München. Hahn 339.  Vorzüglich + 90,-

2835

2836

2835 10 Kreuzer 1790, München. Vikariat. Hahn 356.  Prachtexemplar. Minimal justiert, Polierte Platte 300,-

2836 Maximilian IV. Joseph 1799-1805. Kreuzer 1803. Mit arabischer Wertzahl. AKS 22/23 var., Hahn 412/414 var.
 Scheint unediert. Vorzüglich 200,-

2835
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2837

2837 Neujahrs-Goldgulden 1803, München. Für die Stadt Würzburg. Divo/Schramm 235 (Würzburg), Friedberg 284,
Wittelsbach 2554, Cahn W 2, Schlumberger 928 a.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 4.000,-

2838 2839

2838 Maximilian I. Joseph 1806-1825. Taler 1807. Jaeger 13, Thun 43, AKS 48, Kahnt 68.
 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 350,-

2839 Taler 1816. Jaeger 13, Thun 43, AKS 48, Kahnt 68.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 700,-

2840

2840 Kronentaler 1817. Jaeger 14, Thun 44, AKS 44, Kahnt 64.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 250,-

2841

2841 Donaugolddukat 1821. Büste nach rechts / Lagernder Flussgott der Donau mit Quellurne und bayerischem Schild.
Jaeger 122, AKS 41, Divo/Schramm 28, Friedberg 272.  GOLD. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 10.000,-

2842

2842 Maximilian II. Joseph 1848-1864. Doppelgulden 1849. Jaeger 83, Thun 90, AKS 150, Kahnt 117.
 Vorzüglich - Stempelglanz 175,-
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Georg Lang war zunächst bekannt als 'Krokodilswirt' in Nürnberg. Er war Großgastronom und Oktoberfestwirt, bevor er Pächter des

'Münchner Kindl-Kellers' wurde.

2847

2843

2843 Ludwig II. 1864-1886. Medaille 1894, von Drentwett. Auf die Enthüllung seines Denkmals in Murnau. Brustbild
von vorn / Verzierte Schrifttafel über Zweigen. Wittelsbach 2699. 31,5 mm, 14,34 g.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 100,-

2844

2845

-Altötting, Stadt

2844 Herzförmiger Wallfahrtsanhänger (18. Jahrhundert), unsigniert, von Jakob Neuß. Der Hl. Antonius von Padua, vor
sich das auf einem Tisch stehende Jesuskind / Die Altöttinger Madonna in einem von zwei Engeln gehaltenen
Rahmen. Slg. Peus 53/130. Ca. 70,5 x 63,5 mm, 17,03 g.  Vorzüglich 250,-

-Benediktbeuren, Abtei

2845 Messingmarke 1764, Wert 5. Gekreuzte Krummstäbe, in den Winkeln B-C-B, unten Jahreszahl / Wert.
Neumann 6817 (Wert X), Beierlein 62 (Wert X).  Fast vorzüglich 200,-

2846

2846 Messingmarke 1764, Wert 8. Gekreuzte Krummstäbe, in den Winkeln B-C-B, unten Jahreszahl / Wert.
Neumann 6817 (Wert X), Beierlein 62 (Wert X).  Randfehler, Druckstellen, sehr schön 100,-

-München, Stadt

2847 Einseitiges Bronzegussmedaillon o.J. Auf den Betreiber des 'Münchner Kindl-Kellers' (1900-1902), Georg Lang
(*1866, +1904). Brustbild halblinks. Hauser -, Erlanger-. 161 mm.  Vorzüglich + 150,-

2847

2844
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2848 2849 2850

Berg

2848 Wilhelm II. 1360-1408. Tournose, Ratingen. Ohne Namen des Grafen. TVRONISCIVIS Kastell /
+MONETARATIGIN Kreuz in doppeltem Schriftkreis. Mit Gegenstempel 'Lippische Rose' von Lemgo. Noss 46 b,
Krusy L 1,4.  Starke Ausbrüche, durchgehender Schrötlingsfehler, sehr schön 150,-

Biberach, Stadt

2849 Silberabschlag von den Stempeln des Dukaten 1801. Auf den Frieden von Luneville. Stadtgöttin kniet vor Altar /
Schrift. Nau 20, Forster 143, Slg. Julius 937, Bramsen 130, Binder 12, Slg. Goppel 936.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

Brandenburg-Franken

2850 Albrecht Achilles 1464-1486. Goldgulden o.J., Schwabach. Mit Schreibfehler AVA in der Rückseitenumschrift.
v. Schrötter 326 ff., Slg. Wilmersdörffer 414, Friedberg 304.  GOLD. Minimal gewellt, sehr schön - vorzüglich 500,-

2851

2852

2853

2851 Georg der Fromme, allein 1527-1537. 6 Kreuzer 1530, Schwabach. v. Schrötter 596 ff., Schulten 210,
Slg. Wilmersdörffer 459.  Schöne Patina. Vorzüglich 175,-

Brandenburg-Ansbach

2852 Joachim Ernst 1603-1625. Kipper 24 Kreuzer 1622, unbestimmte Münzstätte.
Slg. Wilmersdörffer 851 (ungenau).  Etwas prägeschwach, vorzüglich 900,-

2853 Karl Wilhelm Friedrich 1729-1757. 6 Kreuzer 1754. Slg. Wilmersdörffer 1037.  Sehr schön + 1.000,-

2854

2855

2856

2854 Alexander 1757-1791. Dukat 1769. Auf die Huldigung der vogtländischen Ritterschaft. Stehender Ritter neben
Altar / Schrift. Slg. Wilmersdörffer 1070, Friedberg 364.  GOLD. Minimal gewellt, fast vorzüglich 900,-

2855 Taler 1779, Schwabach. Brustbild mit im Nacken gebundenem Haar nach rechts / Adler in doppeltem Wappenkranz.
Slg. Wilmersdörffer 1102, Davenport 2019.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 1.000,-

Brandenburg-Bayreuth

2856 Georg Friedrich Karl 1726-1735. Dukat 1727, Nürnberg. Auf seine Huldigung. Schwan vor Baum / Schrift.
Slg. Wilmersdörffer 710, Friedberg 385.  GOLD. Leicht gewellt, fast vorzüglich 1.500,-
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2857

2858

2857 Friedrich 1735-1763. Zinnmedaille 1738, von Werner. Auf die Renovierung der St. Gumbertus-Kirche zu Ansbach.
Gebäudeansicht vor und nach dem Umbau. Slg. Wilmersdörffer 988 (Ag), Slg. Erlanger 2923, Fischer-Maué 5.006.
43,5 mm.  Mit Kupferstift. Kleine Flecken, vorzüglich 200,-

-Bayreuth, Stadt

2858 Medaille 1837. Auf die Goldene Hochzeit des bayerischen Regierungsdirektors Johann Ernst Georg Friedrich von
Bomhard und seiner Frau Wilhelmine Grüb. Beiderseits Schrift. 28 mm, 8,96 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

2859 2860
2861

Brandenburg-Preußen

2859 Przibislaw Heinrich 1127-1150. Dünnpfennig, Brandenburg. 0,80 g. Fürst mit Fahne reitet nach rechts, dahinter
Kreuz / Viertürmiges Gebäude. Bahrfeldt 1, Slg. Bonhoff 783, Berger 1650.  Prägeschwäche, sehr schön 200,-

2860 Dünnpfennig, Brandenburg. 0,81 g. Fürst mit Fahne reitet nach rechts, dahinter Kreuz / Viertürmiges Gebäude.
Bahrfeldt 1, Slg. Bonhoff 783, Berger 1650.  Prägeschwäche, winz. Druckstelle, sehr schön 175,-

2861 Dünnpfennig, Brandenburg. 0,71 g. Brustbild von vorn mit Schwert und Fahne / Brustbild der Fürstin Petrissa von
vorn, links im Feld ein Stern, rechts Kugeln. Bahrfeldt 3, Slg. Bonhoff 785, Berger 1652.

 Leicht dezentriert, Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 250,-

2862
2863

2864

2862 Jakza von Köpenik nach 1157. Brakteat, Brandenburg oder Köpenick. 0,44 g. IA - KZA.COPTNIK.C - NE Brustbild
von vorn mit Schwert und Zweig im dreitürmigen Portal. Bahrfeldt 5, Slg. Löbbecke 418, Berger 1655.

 Randausbruch, Schrötlingsfehler, sehr schön 1.250,-
Exemplar der Auktion Künker März 2004, Nr. 3720.2862

2863 Albrecht der Bär 1134-1157. Brakteat, Brandenburg. 0,94 g. +BRANDEBVRG Brustbild mit Schwert und Schild
zwischen zwei Türmen über Mauer. Bahrfeldt 14 a, Thormann 541, Slg. Bonhoff 787, Slg. Löbbecke 423,
Berger 1658.  Schöne Patina. Leichte Prägeschwäche, sehr schön + 1.000,-

Exemplar der Auktion WAG 20, September 2002, Nr. 5.2863

2864 Albrecht III. 1283-1300. Pfennig. 0,76 g. Stehender Markgraf mit zwei Schwertern zwischen zwei Kuppeltürmen /
+BRANDENBORGE Helm nach links. Bahrfeldt 234, Dannenberg 55.  Schön - sehr schön 100,-

2857
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2865

2866

2867

2865 Askanisches Haus bis 1300. Obol. 0,39 g. Helm über Bogen mit zwei Kuppeltürmen, darunter viereckiges,
steinähnliches Gebilde / Adler, oben und an den Seiten je ein Ringel. Bahrfeldt 362, Dannenberg 120.  Sehr schön 100,-

Bahrfeldt waren von diesem Obol nur zwei Exemplare bekannt.2865

2866 Joachim I. und Albrecht 1499-1514. Groschen o.J., Angermünde. Mit Münzstättenbezeichnung
ANDERMVNENS. Bahrfeldt 177 var.  Schön - sehr schön 150,-

2867 Joachim II. 1535-1571. Einseitiger Pfennig 1560, Berlin. Bahrfeldt 395.  Etwas Fundbelag. Sehr schön 100,-

2868

2869

2868 Johann Georg  1571-1598. 1/2 Taler 1578, Berlin. Geharnischtes Hüftbild mit geschultertem Schwert nach
rechts, im Feld die geteilte Jahreszahl / Siebenfeldiger Schild. Bahrfeldt 492 a.

 Äußerst selten. Sehr schön - vorzüglich 10.000,-

2869 Medaille 1588, von Heinrich Rappost. Auf die 1587 in Naumburg erneuerte brandenburgisch-sächsische

Erbverbindung. Die Brustbilder Johann Georgs und seiner Gemahlin Elisabeth von Anhalt nach rechts / Die Brustbilder

Christians von Sachsen und seiner Gemahlin Sophie von Brandenburg-Ansbach nach rechts. Habich II.1, 2367,

Menadier 81, Tentzel 19/6, Slg. Löbbecke 601, Slg. Lanna 878, Slg. Mann 358, Mann 89, Slg. Wilmersdörffer -,

Auktion WAG 16, Nr. 200. 39 mm, 25,23 g.  Teilvergoldeter älterer Guss in tordiertem Ring. Sehr schön - vorzüglich 500,-

Exemplar der Auktion Peus 385, November 2005, Nr. 2836 und Auktion Meister und Sonntag 4, Oktober 2006, Nr. 1893

(Originalgüsse).

2869

2870 2871

2870 Georg Wilhelm 1619-1640. Kipper 3 Kreuzer 1622, Sorau. Dreigeteilter Wappenschild zwischen I - H,
Münzmeister Johan Jacob Huser / Doppeladler. Bahrfeldt (Städte) -, zu 216, Koehne -.  Unediert? sehr schön 175,-

2871 Groschen 1625, Königsberg. Olding 51 a, Slg. Marienburg 1471.  Schön - sehr schön 200,-
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2872

2873

2872 Groschen 1633, Königsberg. Ausgeschriebene Jahreszahl. Olding 52 a, Vossberg 1527.  Schön 150,-

2873 Friedrich Wilhelm 1640-1688. Pfennig 1676 CS, Berlin. v. Schrötter 1535.  Leicht korrodiert, sehr schön 100,-

2874

2874 Medaille o.J. (1688), von Breuer. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Wolken und Schrift zwischen Waffen und
Zweigen. Brockmann 270, North 98, Slg. Henckel 715, Menadier 170. 54,5 mm, 58,44 g.  Vorzüglich 1.750,-

2875

2876

2875 Friedrich III. 1688-1701. Medaille 1688. Auf die Huldigung der Stadt Magdeburg. Hand aus Wolke segnet Adler
über der Ansicht von Magdeburg / Sonne bestrahlt Adler in seinem Horst auf hohem Felsen inmitten einer kultivierten

Landschaft mit pflügendem Bauern und Schäfer mit seiner Herde. Brockmann 344, Slg. Henckel 4461, North 130,
Slg. Pniower 103. 49,5 mm, 36,22 g.  Winz. Randfehler, sehr schön 500,-

2876 Satirische Medaille 1697, von Wermuth. Auf den Frieden von Ryswick. Gerissene Trommel mit einem Loch / Aus
einem Füllhorn fallen Früchte in einen Korb. Slg. Henckel -, Slg. Pniower -, Slg. Goppel 757, Slg. Julius 463, PiN.
361, Slg. Montenuovo 1144, Wohlfahrt 97 012. 38,5 mm, 15,80 g.  Originallochung. Schöne Patina. Vorzüglich 250,-

2877

2877 Friedrich I. 1701-1713. Medaille 1701, von Christian Wermuth. Auf seine Krönung. Brustbild nach rechts / Um
den preußischen Adlerschild die acht Wappen der Kurfürsten. Brockmann 398, Wohlfahrt 01 008, North 141. 21
mm, 5,30 g.  Schöne Patina. Fast vorzüglich / vorzüglich 250,-

2875

2872
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2878

2878 Medaille 1708. Auf den Wiederaufbau der Tragheimer Kirche. Gebäudeansicht / Zwölf Zeilen Schrift.
Brockmann 432. 43 mm, 30,59 g.  Von größter Seltenheit. Kl. Kratzer, vorzüglich 1.500,-

Brockmann schreibt: 'Tragheim war eine der sechs Vorstädte von Königsberg. Der Architekt Unfriedt hat neben dem Schloß auch die

Tragheimer Kirche 1708-10 wiederaufgebaut. Der Neubau war nötig, weil die alte Kirche baufällig geworden war. Unfriedt wählte für

ihn die eigenartige Lösung in dem Grundriß eines griechischen Kreuzes mit großen halbkreisförmigen Fenstern über den Emporen

(Gause).'.

2878

2879

2879 Medaille 1709, von Wermuth. Auf die Zusammenkunft mit den Königen von Dänemark und Polen und die Taufe der
Prinzessin Friederike Sophie Wilhelmine. Die Büsten der drei Könige im Dreieck / Siebzehn Zeilen Schrift.

Brockmann 447, Slg. v.d. Heyden 1710/97, Slg. Merseburger 1464 (Br.), H.-Cz. -, Dassdorf 1172, Wohlfahrt 09
037. 44 mm, 43,37 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 3.000,-

2880

2880 Friedrich Wilhelm I. 1713-1740. 1/4 Dukat 1714 HFH, Magdeburg. v. Schrötter 167, Friedberg 2347.
 GOLD. Winz. Henkelspur, winz. Kratzer, sehr schön 350,-

2881

2881 1/2 Taler 1721, Berlin. Stempel von Christian Friedrich Lüders. Auf die Huldigung zu Stettin. Geharnischtes Brustbild
mit umgelegtem Ordensband nach rechts / Elf Zeilen Schrift. Brockmann 546, Slg. Henckel 3994, Slg. Killisch 2466.

 Selten. Schöne Patina. Vorzüglich / fast Stempelglanz 5.000,-
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2882

2883

2882 Friedrich II. 1740-1786. Taler 1750 A, Berlin. Olding 9 c 2, Davenport 2582.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

2883 1/12 Taler 1754 B, Breslau. Olding 46 b, v. Schrötter -.  Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

2884

2885

2884 Taler 1768 A, Berlin. Olding 69 d, v. Schrötter 452, Davenport 2586.
 Prachtexemplar. Kl. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 600,-

2885 1/2 Taler 1786 A, Berlin. Belorbeerte Büste nach rechts / Adler auf Waffen und Fahnen, darunter Jahreszahl und
Münzzeichen. Olding 73, v. Schrötter 528.  Prachtexemplar von schönster Erhaltung. Stempelglanz 7.500,-

2886 2887

2886 6 Kreuzer 1747 W/AHE, Breslau. Olding 299.  Fast vorzüglich 300,-

2887 Friedrichs d'or 1782 A, Berlin. Olding 435, Friedberg 2411.  GOLD. Fast vorzüglich 1.750,-

2882

72



www.wag-auktionen.de

2888

2889

2888 Friedrichs d'or 1783 A, Berlin. Olding 435, v. Schrötter 395, Friedberg 2411.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 4.000,-

2889 Medaillen Friedrichs II. Medaille 1772, von Abraham (sign. IA). Auf die Huldigung Marienburgs anlässlich der ersten
Teilung Polens. Belorbeerte Büste im Pallium / Kniende weibliche Figur überreicht dem König in antikem Gewand eine

Karte der Region, neben ihm die Schilde von Preußen und Pommern. Slg. Henckel 3944, Hoffmann 21, Slg. Pniower
256, Slg. Marienburg 2420. 53 mm, 56,39 g.  Mehrere kl. Randfehler, Graffiti im Rand, etwas berieben, sehr schön 250,-

2890
2891

2890 Friedrich Wilhelm II. 1786-1797. Medaille 1786, von Loos. Auf die Huldigung von Lingen und Tecklenburg.
Brustbild nach rechts / NOVA SPES REGNI umgeben von Zweigen, darunter vier Zeilen Schrift.
Sommer A 13-12. 42 mm, 28,47 g.  Kl. Kratzer, vorzüglich 150,-

2891 Bronzemedaille 1793, von Loos. Auf den Sieg bei Kaiserslautern. Brustbild nach rechts / Mit Lorbeer umwundenes
Schwert. Slg. Marienburg 3294, Sommer A 39. 37 mm.  Vorzüglich 75,-

2892

2893

2892 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Taler 1802 A. Jaeger 29, Thun 242, Kahnt 361.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.000,-

2893 Cu Probe Pfennig 1812 A. AKS 58.  Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

2894

2894 Kammerherrentaler 1816 A. Jaeger 35, Thun 245, AKS 12, Kahnt 364.  Sehr schön 400,-

2892

2889
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2895

2896

2895 Friedrichs d'or 1797 A. 'Friedenstyp'. Jaeger 101, Friedberg 2425.
 GOLD. Winz. Kratzer, winz. Stempelfehler, vorzüglich 1.000,-

2896 Medaille 1806, von Andrieu und Jeuffrey. Auf die Kapitulation der preußischen Festungen Spandau, Stettin,
Magdeburg und Küstrin. Büste Napoleons nach rechts / Die Stadtgöttinnen der eroberten Städte verlieren ihre
Schlüssel. Slg. Marienburg 10032 (Br.), Slg. Julius 1615. 40,5 mm, 34,38 g.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.000,-

2897
2898

2897 Medaille 1806, von Andrieu und Jaley. Auf den Einmarsch Napoleons in Berlin. Büste Napoleons nach rechts / Das
Brandenburger Tor. Slg. Marienburg 3688, Slg. Julius 1609. 40,5 mm, 38,77 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 900,-

2898 Medaille 1814, von Loos. Auf den Frieden von Paris. Belorbeerter Kopf nach rechts / Preußischer Adler mit
Lorbeerkranz über Attributen der Arbeit, der Kunst und des Handels. Slg. Henckel 2189, Slg. Marienburg 3755,
Sommer A 161, Slg. Julius 2988. 36,5 mm, 13,62 g.  Prachtexemplar. Stempelglanz 350,-

2899 2900

2899 Medaille 1833. Auf das 500jährige Bestehen der Domkirche zu Königsberg. Ansicht der Domkirche / Drei durch eine
Kette verbundene gekrönte Wappen, zwischen ihnen feine Strahlen. Slg. Marienburg 2697, Bolzenthal 151.
39,5 mm, 20,67 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich + 250,-

2900 Luise, Gemahlin Friedrich Wilhelms III. Medaille 1810, von Loos. Auf ihren Tod. Büste nach rechts, darüber Krone
/ Denkstein mit preußischem Adler in Landschaft. Slg. Marienburg 3900, Slg. Henckel 2437, Bolzenthal 48,
Sommer A 145. 39 mm, 21,94 g.  Prachtexemplar. Stempelglanz 300,-

2896
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2901

2902

2901 Medaille 1810, von Döll. Geprägt nach 1811 in der Werkstatt Loos. Auf ihre Beisetzung im Charlottenburger
Mausoleum. Das Grabmal, errichtet von C.D. Rauch / Eingang des Mausoleums. Slg. Henckel 2439, Sommer A 147.
36 mm, 12,34 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 200,-

2902 Medaille 1810, von Loos. Auf ihren Tod. Büste nach rechts / Trauernde Göttin, mit der Rechten preußischen Schild
haltend, auf eine Urne gestützt, dahinter Taburett mit der Krone. Slg. Henckel 2438, Bolzenthal 47, Sommer A 146.
29 mm, 8,73 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

2903

2903 Bronzegussmedaille 1910, von Karl Goetz. Auf ihren 100. Todestages. Brustbild halbrechts / Strahlende Krone über
Fackel mit Rosenzweig. Kienast 11. 79,5 mm.  Gussfrisch 200,-

2904 2905

2904 Medaille 1910, von Karl Goetz. Auf ihren 100. Todestages. Brustbild halbrechts / Strahlende Krone über Fackel mit
Rosenzweig. Kienast 11. 36 mm, 19,64 g.  Mattiert. Prägefrisch 100,-

2905 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Taler 1848 A. Jaeger 73 b, Thun 256, AKS 74, Kahnt 375.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 350,-
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2906

2907

2906 Bergbautaler 1860 A. Jaeger 85, Thun 263, AKS 79.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 750,-

2907 Medaille 1844, von Lorenz und Schilling. Auf die 300-Jahrfeier der Universität Königsberg. Zwei gekreuzte Zepter mit
Adler, Buch und zwei Medaillonbildern / Universitätsgebäude auf Tafel in Kranz. Slg. Henckel 3919 (Br.),
Slg. Marienburg 2699 (Br.), Laverrenz 108. 42,5 mm, 36,13 g.  Fast Stempelglanz 350,-

2908

2908 Wilhelm I. 1861-1888. Bronzemedaille 1871, von Mertens. Auf die Enthüllung des Denkmals von Friedrich Wilhelm
IV. in Berlin. Büste nach links (!) / Denkmal. Slg. Marienburg 6108. 60,5 mm.  Kl. Randfehler, vorzüglich 175,-

2909

2910

2909 Medaille 1888. Auf seinen Tod. Gekröntes Brustbild nach rechts / Kreuz und Sterbedatum. Slg. Marienburg 6299. 39
mm, 21,44 g.  Kl. Stempelfehler am Rand, winz. Kratzer, fast Stempelglanz 125,-

2910 Friedrich III. 1888. Medaille 1888. Auf seinen Regierungsantritt. Brustbild in Hermelin mit Kaiserkrone zwischen
Reichsadler und preußischem Adlerschild nach rechts / Unter Spruchband zwei schwebende Figuren mit Lorbeerkranz
und Schild. Slg. Marienburg 6570. 45,5 mm, 38,38 g.  Vorzüglich + 250,-
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2911

2911 Wilhelm II. 1888-1918. Versilberte Bronzemedaille 1889. Auf den Besuch des Königs von Italien. Brustbild des
Kaisers nach links / Brustbild Umbertos von Italien nach rechts. Slg. Marienburg 6903. 59,5 mm.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 150,-

2912

2912 Medaille 1899. Auf die Errichtung des Kaiser Wilhelm-Denkmals in Chemnitz. Die Büsten Moltkes und Bismarcks in
Uniform nebeneinander nach links / Das Denkmal. Volwahsen Seite 328 und Abb. 247. 69 mm, 146,70 g.

 Randfehler, vorzüglich 250,-

2913

2914

2913 Medaille 1906. Auf die kaiserliche Familie anlässlich der Silberhochzeit. Die Brustbilder des Jubiläumspaares
nebeneinander nach rechts / Eichenzweig mit Namen der Familienmitglieder. Slg. Marienburg -. 34 mm, 14,24 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 100,-

-Berlin, Stadt

2914 Goldmedaille 1991. Auf die 125-Jahrfeier der Neuen Synagoge. Ansicht des Gebäudes zwischen Jahreszahlen /
Ansicht der Turmspitze mit Davidstern zwischen hebräischer Schrift und Jahreszahlen. Mit Feinheitsstempel 999.
40 mm, 28,80 g. Nur wenige Exemplare geprägt.  GOLD. Polierte Platte 1.250,-

2913
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2915
2916

Braunschweig-Wolfenbüttel

2915 Heinrich der Jüngere 1514-1568. Taler 1548, Riechenberg. Münzmeister Martin Huxter. Brustbild mit Kappe und
Pelzkragen nach links / Wilder Mann mit Baumstamm in doppeltem Schriftkreis. Welter 391, Davenport 9046.

 Sehr schön 500,-

2916 Taler 1534, Goslar. Sitzender Krieger / Behelmtes Wappen. Welter 399, Davenport 9039.
 Prägeschwächen, sehr schön 500,-

2917 2918

2917 Julius 1568-1589. Lichttaler 1587, Goslar. Münzmeister Andreas Küne. Wilder Mann mit Licht in der Rechten, in
der Linken Baumstamm, im Feld geteilte Jahreszahl / Dreifach behelmtes sechsfeldiges Wappen mit Ross als
Helmzier. Welter 578, Davenport 9064.  Vorzüglich 600,-

2918 Brillentaler (oder auch Pferdstaler) 1588, Goslar oder Riechenberg. Münzmeister Andreas Küne. Rechts Wilder Mann,
in der Rechten Leuchter, Stundenglas und Brille, in der Linken eine Tanne, links aufsteigendes Pferd / Dreifach
behelmtes sechsfeldiges Wappen. Welter 581, Davenport 9067.  Sehr schön - vorzüglich 750,-

2919

2919 Heinrich Julius 1589-1613. Löser zu 2 Talern 1612, Zellerfeld. Münzmeister Heinrich Öckeler. Herzog mit
flatterndem Mantel reitet nach links / Fünffach behelmtes elffeldiges Wappen mit aufgelegtem Mittelschild. Ohne

Wertpunze. Welter 621, Davenport 32 a, Slg. Milas 13 (fälschlicherweise als 1 1/2 facher Taler beschrieben).
57,02 g.  Etwas rau, sehr schön 1.000,-
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2920

2920 Löser zu 1 1/2 Talern 1612, Zellerfeld. Münzmeister Heinrich Öckeler. Herzog mit flatterndem Mantel reitet nach links
/ Fünffach behelmtes elffeldiges Wappen mit aufgelegtem Mittelschild. Ohne Wertpunze. Welter 622, Davenport 33
a, Slg. Milas - vergl. 13 (Doppeltaler, falsch beschrieben). 43,24 g.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

2921 2922

2921 Lügentaler 1596, Goslar. Schwebende Viktoria bekränzt Löwen / Wilder Mann hält dreifach behelmten neunfeldigen

Schild. Welter 628, Davenport 9090.  Gereinigt. Fast vorzüglich 500,-

2922 Taler 1590, Goslar. Münzmeister Andreas Küne. Geharnischtes Brustbild im Harnisch, mit Mantel und
Mühlsteinkragen nach links zwischen geteilter Jahreszahl / Wilder Mann mit Baumstamm neben behelmtem
sechsfeldigem Wappen mit Mittelschild. Welter 634, Davenport 9069.  Prägeschwäche, vorzüglich 600,-

2923

2923 1/16 Taler 1606, Zellerfeld. Ohne Münzzeichen. Wilder Mann. Welter 669.  Henkelspur, bearbeitet, sehr schön 150,-
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2924

2924 Friedrich Ulrich 1613-1634. Löser zu 3 Talern 1617, Zellerfeld. Münzmeister Heinrich Öckeler. Nach rechts
reitender Herzog mit Hut / Von zwei Wilden Männern gehaltenes fünffach behelmtes elffeldiges Wappen. Mit

Wertpunze. Welter 1012, Davenport 38 a, Slg. Milas 16. 86,28 g.
 Üblicher Stempelfehler, Rückseite etwas rau, sehr schön 2.500,-

2925

2925 Löser zu 4 Talern 1618, Zellerfeld. Münzmeister Heinrich Öckeler. Nach rechts reitender Herzog ohne
Kopfbedeckung, Schreibfehler FRIIDERICUS / Von zwei Wilden Männern gehaltenes fünffach behelmtes elffeldiges

Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1017, Davenport 39 A, Slg. Milas 17. 113,58 g.
 Schöne Patina. Kl. Stempelfehler, kl. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 7.500,-
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2926

2926 Löser zu 2 Talern 1618, Zellerfeld. Münzmeister Heinrich Öckeler. Nach rechts reitender Herzog ohne Kopfbedeckung
/ Von zwei Wilden Männern gehaltenes fünffach behelmtes elffeldiges Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1019,
Davenport 41, Slg. Milas 19 var. 55,90 g.  Rand und Felder leicht bearbeitet, sehr schön 2.000,-

2927 2928

2927 Taler 1623 HL, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 1057 A, Davenport 6303.  Etwas Fundbelag, sehr schön - vorzüglich 200,-

2928 Christian von Halberstadt 1616-1626. Pfaffenfeindtaler 1622, Lippstadt. Arm aus Wolke hält Schwert / Schrift.

Welter 1381, Davenport 6320, Weingärtner (Paderborn) 116 b.  Sehr schön - vorzüglich 750,-

2929

2929 August der Jüngere 1635-1666. Löser zu 2 Talern 1655 HS, Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. Der
geharnischte Herzog mit Federhut und Kommandostab reitet nach rechts / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen.
Ohne Wertpunze. Welter 772, Fiala 301, Davenport 70, Slg. Milas 31.  Sehr schön 1.000,-
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2930

2930 Löser zu 2 Talern 1655 HS, Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. Der geharnischte Herzog mit Federhut und
Kommandostab reitet nach rechts / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen. Ohne Wertpunze. Welter 772,
Davenport 70, Slg. Milas 31. 57,82 g.  Sehr schön 1.000,-

2931

2931 Löser zu 2 Talern 1662 HS, Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. Der geharnischte Herzog mit Federhut und
Kommandostab reitet nach rechts / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen. Mit Wertpunze. Welter 772,
Davenport 74, Slg. Milas 34. 56,58 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich 1.750,-

2932

2932 Löser zu 1 1/2 Talern 1655 HS, Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. Der geharnischte Herzog mit Federhut und
Kommandostab reitet nach rechts / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen. Ohne Wertpunze. Welter 773,
Davenport 71, Slg. Milas 32. 43,12 g.  Schöne Patina. Kl. Stempelfehler, fast vorzüglich 1.500,-
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2933

2933 Löser zu 1 1/2 Talern 1655 HS, Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. Der geharnischte Herzog mit Federhut und
Kommandostab reitet nach rechts / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen. Ohne Wertpunze. Welter 773,
Davenport 71, Slg. Milas 32. 42,01 g.  Kl. Stempelfehler, sehr schön + 1.000,-

2934

2934 Löser zu 1 1/2 Talern 1662 HS, Goslar. Münzmeister Henning Schlüter. Der geharnischte Herzog mit Federhut und
Kommandostab reitet nach rechts / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen. Mit Wertpunze. Welter 773,
Davenport 75, Slg. Milas 35. 43,31 g.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.250,-

2935

2935 Löser zu 2 Talern 1666 HS, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Auf den 88. Geburtstag des Herzogs. Engel
mit Lorbeerkranz und ein zweiter Engel mit Posaune über dem geharnischten und drapierten Brustbild des Herzogs / In

einem Rund Helmzier und Motto des Herzogs umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 785,
Davenport 87, Slg. Milas 42. 57,06 g.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.750,-
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2936
2937

2936 Taler 1661, Zellerfeld. Bärtiges Brustbild mit Kappe halbrechts, darum ein Schriftband um Lorbeerzweige geschlungen
/ Fünffach behelmtes elffeldiges Wappen, darum ebenfalls Schriftband um Lorbeerzweig geschlungen. Welter 801,
Davenport 6353.  Sehr schön 300,-

2937 Reisetaler o.J., Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Drapiertes, barhäuptiges Brustbild leicht nach rechts
gewandt / Mann am Ufer beobachtet zwei Segelschiffe. Welter 804 A, Davenport 6357.

 Gut ausgeprägt. Sehr schön - vorzüglich 1.000,-

2938 2939

2938 1. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Geharnischtes Hüftbild nach links, die Linke hält Kommandostab, die Rechte einen
Helm / Glocke ohne Klöppel unter Balken, an der Seite Seil. Welter 806, Davenport 6363.

 Schöne Patina. Sehr schön + 400,-

2939 2. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Ohne Münzzeichen. Hüftbild nach rechts, Kommandostab in der Rechten, die Linke
auf Helm gelegt / Glocke mit Inschrift T.S.G.E.B, darunter UTI SIC NISI. Welter 807, Davenport 6366 B.

 Sehr schön + 300,-

2940

2941

2940 7. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Von drei Armen geläutete Glocke, im Hintergrund
Stadtansicht / Vierfach behelmtes Wappen mit großer Helmzier. Welter 816, Davenport 6375 F.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 900,-

2941 Taler 1644 HS, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Wilder Mann mit Tanne / Fünffach behelmtes elffeldiges

Wappen. Welter 819, Davenport 6338.  Vorzüglich 400,-
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2942

2943

2942 Breiter Sterbetaler 1666, Zellerfeld. Baum mit Totenkopf / Elf Zeilen Schrift. Welter 824, Davenport 6376.

 Schöne Patina. Sehr schön + 500,-

2943 Halber 5. Glockentaler 1643, Zellerfeld. Hüftbild / Glocke. Welter 829.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 250,-

2944

2944 Rudolf August 1666-1685. Löser zu 2 Talern 1679 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Nach links
reitender Herzog mit Kommandostab / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen, oben Ross als Helmzier, unten geteilt

Jahreszahl und Münzmeisterinitialen. Mit Wertpunze. Welter 1827, Davenport 105, Slg. Milas 50. 56,49 g.
 Sehr schön + 2.000,-

2945

2945 Löser zu 2 Talern 1683 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Nach links reitender Herzog mit
Kommandostab / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen, oben Ross als Helmzier, unten geteilt Jahreszahl und

Münzmeisterinitialen. Mit Wertpunze. Welter 1827, Davenport 107, Slg. Milas 52. 57,01 g.
 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 2.000,-

2942
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2946

2946 Löser zu 2 Talern 1686 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Nach links reitender Herzog mit
Kommandostab / Fünffach behelmtes, elffeldiges Wappen, oben Ross als Helmzier, unten geteilt Jahreszahl und

Münzmeisterinitialen. Mit Wertpunze. Welter 1827, Davenport 114, Slg. Milas 57. 57,93 g.
 Schöne Patina. Winz. Prägeschwäche, vorzüglich 2.500,-

2949 August Wilhelm 1714-1731. Taler 1714 HH, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 2376, Davenport 2126.

 Winz. Schrötlingsfehler am Rand, fast vorzüglich 200,-

2947 Rudolf August und Anton Ulrich 1685-1704. Taler 1695 RB, Zellerfeld. Drapierte und geharnischte Brustbilder
der beiden Brüder nebeneinander nach rechts / Gekrönte Siegestrophäen auf zwei Postamenten. Welter 2066,
Davenport 6395.  Prägeschwäche, fast vorzüglich 400,-

2947

2948 Taler 1697 RB, Zellerfeld. Brustbilder. Welter 2066, Davenport 6395.  Sehr schön + 400,-

2948 2949
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2950

2951

2950 Karl I. 1735-1780. 5 Taler 1775 E/IDB, Braunschweig. Brustbild nach rechts / Springendes Pferd nach links.

Welter 2694 var., Friedberg 714, Fiala -.  GOLD. Sehr seltenes Jahr. Fast vorzüglich 1.250,-

2951 Ausbeutetaler 1752 IBH, Clausthal. Ausbeute der Grube 'Lautenthals Glück'. Lautenspielerin in Bergwerkslandschaft
zwischen Schachtgöpeln / Zwei Wilde Männer halten gekröntes, zwölffeldiges Wappen, unten barocke Verzierung.
Welter 2727, Davenport 2162, Müseler 10.3/59.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.500,-

2952 2953

2952 Friedrich Wilhelm 1806-1815. Ausbeutedukat 1814. Jaeger 302, AKS 4, Welter 2938, Divo/Schramm 50,
Friedberg 731, Müseler 10.3/79. Auflage 376 Stück.

 GOLD. Äußerst selten. Leicht justiert, vorzüglich - Stempelglanz 10.000,-

2953 Karl 1815-1830. 10 Taler 1829. Jaeger 320, AKS 47, Friedberg 738, Divo/Schramm 57.  GOLD. Fast vorzüglich 1.750,-

2954

2955

2954 Wilhelm 1831-1884. Cu Probe Pfennig 1846 CvC. Gekrönte Initiale W / Wert in vier Zeilen. Jaeger 245 v,

AKS 92.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

2955 Doppeltaler 1855 B. Jaeger 251 c, Thun 119, AKS 73, Kahnt 157.  Winz. Randfehler, vorzüglich 300,-

2956

2957

2956 10 Taler 1853 B. Jaeger 327, AKS 67, Divo / Schramm 67, Friedberg 748.

 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 3.000,-

2957 10 Taler 1857 B. Jaeger 327, AKS 67, Divo / Schramm 67, Friedberg 748.  GOLD. Vorzüglich / vorzüglich + 1.500,-

2955

2951
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2958

2959

Braunschweig-Lüneburg-Celle

2958 Friedrich von Celle 1636-1648. Taler 1643 HS, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Geharnischtes
Brustbild mit besticktem Kragen nach rechts, in der Rechten Kommandostab, in der Linken großen, gefiedertem Helm

/ Fünffach behelmtes, zwölffeldiges Wappen. Welter 1410, Davenport 6489.
 Prachtexemplar. Winz. Prägeschwäche, vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

2959 Taler 1644 LW, Clausthal. Münzmeister Lippold Wefer. Brustbild mit Spitzenkragen nach rechts / Fünffach behelmtes

zwölffeldiges Wappen. Welter 1415, Davenport 6497.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

2960 2961

2960 Taler o.J. und ohne Münzzeichen, Zellerfeld. Wilder Mann, die Tanne in der Linken, die Rechte an der Hüfte / Fünffach
behelmtes zwölffeldiges Wappen. Mit Titel von Ratzeburg und Bremen. Welter 1417, Davenport 6486.

 Schrötlingsriss, vorzüglich 400,-

2961 Taler o.J. und ohne Münzzeichen, Zellerfeld. Wilder Mann, die Tanne in der Linken, die Rechte an der Hüfte / Fünffach
behelmtes zwölffeldiges Wappen. Mit Titel von Ratzeburg und Bremen. Welter 1417, Davenport 6486.

 Gereinigtes Fundstück. KL. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 300,-
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2962

2962 Christian Ludwig 1648-1665. Löser zu 3 Talern 1648, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Reitender
Herzog nach rechts / Fünffach behelmtes zwölffeldiges Wappen, zu den Seiten Münzmeisterinitialen H-S. Mit
Wertpunze. Welter 1474, Davenport 146 a, Slg. Milas 70. 85,05 g.  Winz. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 3.000,-

2963

2963 Löser zu 3 Talern 1650 LW, Clausthal. Münzmeister Lippold Wefer. Hand aus Wolke bekränzt Pferd über hügeliger
Landschaft mit Bauern und Pferden, links und in der Mitte burgähnliche Gebäude / Gekröntes Monogramm CL in

Lorbeerkranz umgeben von vierzehn gekröntem Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1479, Davenport 150, Slg. Milas 73.
86,94 g.  Kl. Henkelspur, sehr schön + 2.500,-
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2964

2964 Löser zu 3 Talern 1654 LW, Clausthal. Münzmeister Lippold Wefer. Hand aus Wolke bekränzt Pferd über Stadtansicht
/ Gekröntes Monogramm CL in Lorbeerkranz umgeben von vierzehn gekrönten Wappen. Mit Wertpunze.
Welter 1485, Davenport 156, Slg. Milas 76. 86,79 g.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 4.000,-

2965

2965 Löser zu 3 Talern 1657 LW, Clausthal. Münzmeister Lippold Wefer. Hand aus Wolken bekränzt Pferd über
Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes Monogramm aus CL,

eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1487, Davenport 161,
Müseler 10.4.1/40, Slg. Milas 79. 86,84 g.  Schöne Patina. Winz. Kratzer auf der Vorderseite, sehr schön 2.500,-
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2966

2966 Löser zu 4 Talern 1662 LW, Clausthal. Münzmeister Lippold Wefer. Hand aus Wolken bekränzt Pferd über

Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes Monogramm aus CL,

eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1495, Davenport 172,

Müseler 10.4.1/50, Slg. Milas -. 113,11 g.

 Schöne Patina. Henkelspur, Rand stärker, Felder leicht bearbeitet, sehr schön + 2.500,-

2967

2967 Löser zu 4 Talern 1664 LW, Clausthal. Münzmeister Lippold Wefer. Hand aus Wolken bekränzt Pferd über
Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes Monogramm aus CL,

eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1495, Davenport 187,
Müseler 10.4.1.66, Slg. Milas 89. 113,29 g.  Rand und Felder leicht bearbeitet, sehr schön - vorzüglich 2.500,-
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2968

2968 Löser zu 2 Talern 1662 LW, Clausthal. Münzmeister Lippold Wefer. Hand aus Wolken bekränzt Pferd über
Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes Monogramm aus CL,

eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1497, Davenport 174,
Müseler 10.4.1/52, Slg. Milas 84. 57,41 g.  Etwas gereinigt, vorzüglich 2.000,-

2969

2969 Löser zu 3 Talern 1665 HS, Zellerfeld. Münzmeister Henning Schlüter. Übergroßer Wilder Mann mit Baumstamm in
der Rechten vor Bergwerkslandschaft / Gekröntes Monogramm aus CL, eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen,

umgeben von vierzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1501, Davenport 192, Müseler 10.4.1/72, Slg. Milas 94.
84,72 g.  Winz. Sammlerzeichen, winz. Kratzer, sehr schön + 9.000,-

2970

Braunschweig-Calenberg-Hannover

2970 Johann Friedrich 1665-1679. 1/2 Taler 1679, Clausthal, Ohne Münzzeichen. Auf seinen Tod. Fünffach behelmtes
zwölffeldiges Wappen / Dreizehn Zeilen Schrift. Welter 1725, Davenport 6590, Fiala 2195.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-
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2971 2972

2971 Palmbaumgulden 1675 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Palme auf Felsen im Meer, im Hintergrund
zwei Schiffe, am Fuß des Felsens Oval mit Wert, darunter klein Münzmeisterinitialen. Welter 1726, Davenport 376.

 Sehr schön 150,-

2972 Palmbaumgulden 1678, Hannover. Brustbild nach rechts / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen, im Abschnitt

Wert und arabische Jahreszahl zwischen Rosetten. Welter 1727, Davenport -.  Justiert, sehr schön - vorzüglich 150,-

2973 2974

2973 Palmbaumgulden 1678, Hannover. Brustbild nach rechts / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen, im Abschnitt

Wert, Feingehaltsangabe und arabische Jahreszahl. Welter 1728, Davenport -.  Sehr schön 150,-

2974 Palmbaumgulden 1678, Hannover. Brustbild nach rechts / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen, im Abschnitt

Wert, Feingehaltsangabe und arabische Jahreszahl. Welter 1728, Davenport 378 var.  Sehr schön 150,-

2975 2976

2975 Palmbaumgulden 1676, Hannover. Brustbild nach links / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen, unten Wert und

arabische Jahreszahl, ohne Münzmeisterzeichen. Welter 1731, Davenport 380.  Sehr schön 150,-

2976 Palmbaumgulden 1677, Hannover. Brustbild nach links / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen, unten Wert und

arabische Jahreszahl, ohne Münzmeisterzeichen. Welter 1731, Davenport 380.  Sehr schön 150,-

2977 2978

2977 24 Mariengroschen 1675 RB, Hannover. Palmbaumgulden, das große Schiff auf der rechten Seite,

Münzmeisterzeichen am Fuß des Felsens. Welter 1742, Davenport 386.  Zangenjustierung, sehr schön 150,-

2978 Ausbeute 1/2 Taler 1666 LW, Clausthal. St. Andreas. Welter 1749, Müseler 10.4.2/4 a.

 Schöne Patina. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich / fast vorzüglich 300,-
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2979

2979 Ernst August 1679-1698. Löser zu 2 Talern 1681 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Hand aus

Wolken bekränzt Pferd über Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes

Monogramm aus kursivem EA, eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von fünfzehn Wappen. Mit

Wertpunze. Welter 1924, Davenport 239, Müseler 10.4.3/13, Slg. Milas 112. 57,75 g.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.750,-

2980

2980 Löser zu 2 Talern 1688 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Hand aus Wolken bekränzt Pferd über
Bergwerkslandschaft mit Bergleuten und zwei Göpeln, unten Grubenaufriss / Gekröntes Monogramm aus kursivem

EA, eingerahmt von zwei Lorbeerzweigen, umgeben von fünfzehn Wappen. Mit Wertpunze. Welter 1924,
Davenport 244, Müseler 10.4.3/23, Slg. Milas 116. 57,82 g.  Sehr schön - vorzüglich 1.750,-

2981

2981 Löser zu 2 Talern 1688 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Pferd über Bergwerksansicht / Monogramm
umgeben von Wappenkreis. Welter 1924, Davenport 244, Müseler 10.4.3/23, Slg. Milas 116.

 Schöne Patina. Sehr schön + 1.500,-
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2982

2982 Löser zu 1 1/2 Talern 1681 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Pferd über Bergwerksansicht /
Monogramm umgeben von Wappenkreis. Mit Wertpunze. Welter 1925, Davenport 240, Müseler 10.4.3/14, Slg.
Milas 113. 42,96 g.  Kl. Bearbeitungsstelle auf der Rückseite, sehr schön 1.000,-

2983

2983 Löser zu 1 1/2 Talern 1688 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Pferd über Bergwerksansicht /
Monogramm umgeben von Wappenkreis. Welter 1925, Davenport 245, Müseler 10.4.3/24, Slg. Milas 117.

 Schöne Patina. Vorzüglich 1.750,-

2984

2984 Löser zu 1 1/2 Talern 1688 RB, Zellerfeld. Münzmeister Rudolph Bornemann. Pferd über Bergwerksansicht /
Monogramm umgeben von Wappenkreis. Mit Wertpunze. Welter 1925, Davenport 245, Müseler 10.4.3/24, Slg.
Milas 117. 42,28 g.  Wertzahl ausgekratzt, sehr schön - vorzüglich 1.000,-

95



www.wag-auktionen.de

2985 2986

2985 Ausbeutetaler 1688 HB, Clausthal. Münzmeister Heinrich Bonhorst. St. Andreas vor dem Kreuz / Fünffach behelmtes

zwölffeldiges Wappen. Welter 1946, Davenport 6621, Müseler 10.4.3/26.  Sehr schön + 300,-

2986 Sophie von der Pfalz, Gemahlin von Ernst August +1714. Taler 1714, Clausthal. Auf ihren Tod. Brustbild mit

Witwenschleier nach rechts / Fünfzehn Zeilen Schrift. Welter 2058, Davenport 2069.  Sehr schön 400,-

2987

2987 Medaille 1687, von Zernemann. Drapiertes Brustbild nach rechts / Schloss auf bergiger Anhöhe, rechts aufgehende
Sonne, im Vordergrund Baum, oben Schriftband. Brockmann 749, Stemper 192, Exter -. 49,5 mm, 43,29 g.

 Schöne Patina. Sehr schön + 300,-

2988

2988 Medaille 1693, von Brabandt. Brustbild nach rechts / Schloss in Landschaft, rechts aufgehende Sonne.

Brockmann 751, Stemper 194 A, Exter I, 107, 116. 48 mm, 57,58 g.  Schöne Patina. Kratzer, sehr schön + 300,-

2989

2989 Georg Ludwig 1698-1714. Taler 1703 HB, Clausthal. Münzmeister Heinrich Bonhorst. Nach links springendes
Pferd / Mit Kurhut bedecktes fünfzehnfeldiges Wappen, zu den Seiten geteilt Jahreszahl und Münzmeisterzeichen.
Welter 2145, Davenport 2057.  Schöne Patina. Vorzüglich 400,-
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2990
2991

2990 Georg I. 1714-1727. 1/8 Taler 1727 CPS, Clausthal. Auf seinen Tod. Brustbild. Welter 2261.  Sehr schön 90,-

2991 Georg II. 1727-1760. Harzgold Ausbeutedukat 1748 S, Clausthal. Münzmeister Christian Philipp Spangenberg.
Nach links springendes Pferd / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Welter 2536, Müseler 10.6.3/14, Friedberg 607.

 GOLD. Leicht gewellt, sehr schön 2.000,-
Exemplar der Sammlung Knigge, Auktion Rosenberg Dezember 1930, Nr. 3095.2991

2992

2993

2992 Goldabschlag von den Stempeln des Pfennigs 1734 IAB, Zellerfeld. Münzmeister Johann Albrecht Brauns. Wilder
Mann mit Tanne in der Rechten, unter dem Abschnitt Münzmeisterinitialen / Wert und Jahr. Welter 2544.

 GOLD. Vorzüglich 750,-

2993 Georg III. 1760-1820. 2/3 Taler 1814 C. Büste. Welter 2811, Jaeger 1 a, AKS 6.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

2994

2995

2994 1/3 Taler 1797 PLM, Clausthal. Büste. Welter 2824.  Vorzüglich + 70,-

2995 Medaille 1800, von Küchler. Auf die Verhinderung des Attentats auf den König. Brustbild nach links / Strahlendes

Auge Gottes über Rauchaltar. Brockmann 1012. 48 mm, 32,61 g.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 200,-

Am 15. Mai 1800 schoss ein entlassener, geistesgestörter Soldat auf den König, der schon Jahre vorher, am 2. August 1786, eine

Messerattacke unverletzt überstanden hatte.

2995

2996 2997

2996 Georg IV. 1820-1830. 16 Gute Groschen 1822. Jahreszahl in der Umschrift. FEINES SILBER im Bogen. Jaeger -,

AKS 37, Kahnt -.  Vorzüglich 400,-

2997 5 Taler 1828 B. Jaeger 107, AKS 27, Divo/Schramm 90, Friedberg 1159.

 GOLD. Prachtexemplar. Von polierten Stempeln. Stempelglanz 3.000,-

2995

2993
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2998

2999

2998 Ernst August 1837-1851. Ausbeutetaler 1851 B. Jaeger 81, Thun 169, AKS 134, Kahnt 236.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

2999 10 Taler 1838 S. Jaeger 118, AKS 87, Divo/Schramm 101, Friedberg 1170.

 GOLD. Kl. Kratzer, vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

3000 3001

3000 Georg V. 1851-1866. Ausbeutetaler 1854 B. Jaeger 86, Thun 170, AKS 158, Kahnt 237.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

3001 Taler 1864 B. Jaeger 96, Thun 174, AKS 144, Kahnt 239.  Stempelglanz 200,-

3002

3003

3002 5 Taler 1855 B. Jaeger 131, AKS 137, Divo / Schramm 114, Friedberg 1180.

 GOLD. Prachtexemplar. Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 1.500,-

-Braunschweig, Stadt

3003 2/3 Taler 1675 IGB. Münzmeister Johann Georg Breuer. Brustbild Rudolph Augusts von Braunschweig-Wolfenbüttel
nach rechts / Nach links schreitender Löwe zwischen den Türmen einer Stadtmauer, über der Brüstung klein die
Münzmeisterinitialen. Jesse 271, Davenport 451.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

3004

Bremen, Stadt

3004 Taler 1635 TI. Von zwei Löwen gehaltene Wappenkartusche mit Bremer Schlüssel, darüber die Jahreszahl 1635, im
Abschnitt die geteilten Münzmeisterinitialen / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust. Jungk 474,
Davenport 5096.  Schöne Patina. Prägeschwäche, sehr schön 500,-

3003

2998
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3005 3006

3005 Taler 1642 TI. Von zwei Löwen gehaltene Wappenkartusche mit Bremer Schlüssel, darüber die Jahreszahl, im
Abschnitt die geteilten Münzmeisterinitialen / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust. Jungk 481,
Davenport 5100.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 1.000,-

3006 Taler 1723. Von zwei Löwen gehaltenes, gekröntes spanisches Wappen, im Abschnitt die römische Jahreszahl /

Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust. Jungk 507, Davenport 2045.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.750,-

Coburg, gräflich hennebergische Münzstätte

3010 Friedrich der Strenge 1353-1381. Pfennig auf Würzburger Schlag. Mohrenkopf / Nach links steigender Löwe.

Grasser 11-16 var., Steinhilber 151-153 var.  Schön - sehr schön 100,-

3007 Taler 1744. Von zwei Löwen gehaltenes Wappen mit Bremer Schlüssel / Gekrönter Doppeladler mit Zepter, Schwert

und Reichsapfel. Jungk 514 Anm., Davenport 2051.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 750,-

3007
3008

Bremen und Verden

3008 Karl XI. 1660-1697. Taler 1673 AH. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts / Rundes, aus zwei oben und unten
verbundenen Palmzweigen gebildetes Wappen, unten 'gekreuzte Zainhaken' flankiert von den Münzmeisterinitialen
AH. Bahrfeldt 34, S.B. 11, Davenport 6282.  Kl. Schrötlingsfehler, Prägeschwäche, sehr schön + 1.500,-

Cham, königliche Münzstätte

3009 Heinrich II., König 1002-1024. Pfennig. 1,27 g. Münzmeister HCIS ? CHoAMPACIVITAS Kirche / HENRICVSREX
Kreuz, in den Winkeln drei Kugeln, Keil, Ringel, Keil. Hahn 80 b var. Zuordnung unsicher.

 Starker Schrötlingsriss, gewellt, sehr schön 100,-

3009

3010
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3011

3012

Corvey, Abtei

3011 Saracho 1056-1071. Pfennig auf Soester Schlag. 1,07 g. +SARAI AABBAS COR Brustbild mit Diadem und
vorgehaltenem Krummstab nach links / +ODDO+IVIPHING Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel, im ersten Winkel

zusätzlich Soester Zeichen. Weingärtner 6, Dannenberg 737, Kluge 409.
 Von größter Seltenheit und Bedeutung. Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 5.000,-

3012 Heinrich III. von Homburg 1275-1306. Pfennig, Höxter. 0,99 g. +HENRIC-//////TIS Sitzender Abt von vorn mit
segnender Rechten und Krummstab / //ANCTVSVITVSMODE/// Kopf des Heiligen mit Locken von vorn.
Weingärtner 18.  Prägeschwäche, sehr schön + 500,-

3013

3014

Deutscher Orden

3013 Maximilian I. 1590-1618. Taler 1615. Mit Schreibfehler MAXIMILANVS. Neumann 115, Davenport 3321.

 Schöne Patina. Vorzüglich 300,-

3014 Maximilian II. Franz von Österreich als Coadjutor 1756-1780. Medaille 1777, von Wirth. Auf den Besuch der
Bergwerke in Ungarn. Brustbild nach rechts / Acht Zeilen Schrift über gekreuzten Berghämmern. Müseler 15.2.1,
Prokisch 314.2, Vogelsang 351. 26 mm, 6,55 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

3015

3016

Donauwörth, königliche Münzstätte

3015 Konrad IV. 1250-1254. Brakteat. 0,72 g. Königliches Brustbild mit Lilie und Falke. Gebhart 26, Steinhilber 133,

Slg. Bonhoff 1937 (Friedrich), Berger 2677.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Dortmund

3016 Otto III. 983-1002. Pfennig. 1,38 g. ODDOIMPERATOR Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel / THEROTMANNI Kreuz

in Perlkreis. Berghaus 6, Dannenberg 744 a.  Prägeschwäche, Randfehler, gewellt, sehr schön 150,-

3017
3018

3017 Heinrich III. 1039-1056. Pfennig. 1,37 g. HEINRICHVSIMP Gekrönter bärtiger Kopf von vorn / THORTMANNE
Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel, am Anfang der Umschrift blumenartige Verzierung. Berghaus 34,
Dannenberg 758 a.  Sehr schön 400,-

3018 Wenzel 1376-1419. Pfennig. 0,51 g. Kaiser mit Zepter und Reichsapfel in Achtpass / +TR-EMO-NIA Kopf des Hl.

Reinoldus in Dreieck. Berghaus 100.  Winz. Schrötlingsfehler, Prägeschwäche, sehr schön 400,-

Exemplar der Auktion Künker 2, Nr. 364 und der Auktion WAG 29, Februar 2005, Nr. 932.3018

3013
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3019

3019 Medaillen und Marken. Medaille 1898, von Schultz. Auf den XV. Bundestag des Deutschen Radfahrerbundes.

Stadtgöttin mit Adlerschild vor Rathaus / Schrift in Kranz. 50,5 mm, 54,52 g.  Fast Stempelglanz 125,-

3020

3020 Versilberte Bronzemedaille 1925, von Eyermann. Für Verdienste um die Lichtbildkunst, verliehen von der
fotografischen Gesellschaft in Dortmund. Hünengrab zwischen zwei Bäumen, dahinter Kirche / Vier Zeilen Schrift über
Licht bündelnder Linse. 72,5 mm.  Kl. Flecken, fast vorzüglich 150,-

3021

3022

Düsseldorf, Stadt

3021 Medaille 1835, von Held. Auf das Geschäftsjubiläum der Firma C.G. Jaeger. Stehender, geflügelter Genius hält Kranz

in der erhobenen Rechten / Schrift in Kranz. 42,5 mm, 28,46 g.  Originaletui. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 200,-

Duisburg, königliche und kaiserliche Münzstätte

3022 Heinrich III. 1039-1056. Pfennig. 1,29 g. HEINRICHVSIM+ Kopf mit Brustansatz von vorn / Kreuz mit vier Kugeln
in einem aus konkaven Bögen gebildeten Viereck, in den Bögen DI-VS-BV-RG. Dannenberg 317, Kluge, Salier 133,
Berghaus 5.1-2.  Gewellt, sehr schön - vorzüglich 250,-

3021
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3023

3024

Eichstätt, Bistum

3023 Johann Christoph von Westerstetten 1612-1637. Einseitiger Kipper Cu 1/2 Kreuzer o.J. (1621/22). Cahn 106.
 Von größter Seltenheit. Vorzüglich 300,-

3024 Johann Anton II. von Freyberg 1736-1757. 1/2 Taler 1755, Nürnberg. Brustbild im Talar nach rechts, am Arm
Stempelschneidersignatur Oexlein / Auf gekrönter, mit Kreuzstab, Schwert und Krummstab besteckter Kartusche das

vierfeldige Stifts- und Familienwappen, unten die Initialen des Münzmeisters Laufer. Cahn 125.
 Schöne Patina. Vorzüglich -Stempelglanz 2.000,-

3025

3026

3025 30 Kreuzer 1755. Cahn 126.  Winz. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 300,-

3026 Sedisvakanz 1781. Taler 1781, Nürnberg. Unter Altarbaldachin mit den beiden Stiftsheiligen und Stiftswappen

Ansicht des Stadtzentrums mit Dom, Residenz, Mariensäule und einem damals noch vorhanden Brunnen /

Kapitelwappen, Familienwappen des Freiherrn von Kagenegg und des Dekans von Zehmen über Jahreszahl umgeben

von den Familienwappen der dreizehn übrigen Domkapitularen. Cahn 145, Davenport 2210.

 Prachtexemplar. Winz. Tuscheziffer, Stempelglanz 1.250,-

3027 3028

Eisenach, landgräflich thüringische Münzstätte

3027 Ludwig III. 1172-1190. Brakteat. 0,54 g. Landgraf mit Fahne und Schild reitet nach links, dahinter Turm mit
Mauerbogen. Slg. Bonhoff 1337, Slg. Löbbecke 770, Berger 2215 (Foto 2216), Fd. Seega 302.

 Sehr schön - vorzüglich 200,-

Eisleben, Stadt

3028 1/2 Taler 1661. Auf die Jahrhundertfeier der Naumburger Konvention. Brustbild Luthers leicht nach rechts gewandt,
darunter Jahreszahl / Stadtansicht von Eisleben, unter einer Leiste das neuere Wappen der Mansfelder Grafen.

Münzmeisterzeichen Schwan. Slg. Whiting 136, Tornau 1474 I b. 14,29 g.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

3026

3024
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3029 3030

Erfurt, erzbischöflich mainzische Münzstätte

3029 Heinrich I. von Harburg 1142-1153. Brakteat. 0,72 g. HEINRICH ERPESFORDI Büste St. Martins über Arkaden
zwischen zwei Türmen, darunter Büste des Erzbischofs mit erhobenen Händen zwischen Turm und Stern.

Slg. Bonhoff 1093, Slg. Löbbecke 585, Fd. Gotha 89, Berger 2124, Slg. Walther 26.
 Voll lesbare Umschriften. Sehr schön + 250,-

3030 Brakteat. 0,59 g. HEINRICH ERPESFORDI Büste St. Martins über Arkaden zwischen zwei Türmen, darunter Büste des
Erzbischofs mit erhobenen Händen zwischen Turm und Stern. Slg. Bonhoff 1093, Slg. Löbbecke 585, Fd. Gotha 89,
Berger 2124, Slg. Walther 26.  Prägeschwäche, sehr schön + 150,-

3031

3032

Erfurt, Stadt

3031 Groschen 1525. Leitzmann 421.  Fast sehr schön 500,-

3032 Taler 1617. Zwei Wilde Männer halten Radwappen mit Helmzier und Kurhut, darüber Rad / Verziertes vierfeldiges
Wappen mit Radwappen als Mittelschild, oben geflügelter Engel. Leitzmann 481-484 var., Davenport 5259.

 Schöne Patina. Sehr schön + 750,-

3033

3034

3033 1/4 Taler 1650. Auf den Westfälischen Frieden. Hand aus Wolken hält das Erfurter Rad zwischen Zweigen / Schrift.

Leitzmann 806, Dethlefs-Ordelheide 112.  Schöne Patina. Kl. Henkelspur, sehr schön - vorzüglich 500,-

-Unter schwedischer Besetzung

3034 Gustav II. Adolf 1631-1634. Taler 1631. Auf den Sieg bei Breitenfeld. Strahlender Name Gottes über Schrift / Elf

Zeilen Schrift. S.B. 21 c, Davenport 4545.  Dunkle Patina. Sehr schön - vorzüglich 750,-

3034

3032
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3035
3036

Esslingen, königliche Münzstätte

3035 Otto I. - III. vor 973-1002. Obol. 0,77 g. Verballhornter Stadtname / OTTOREX Kreuz, in den Winkeln je eine

Kugel. Klein/Raff 2.1, Dannenberg 1271.  Äußerst selten. Sehr schön 400,-

3036 Heinrich II./III. 1002-1024-1056. Pfennig. 1,49 g. HEINRICVS Gekrönter Kopf nach rechts / S VITALIS Hand auf

Kreuz, daneben Punkt in Ringel und vier kleine Kugeln. Dannenberg 951, Klein/Raff 4.  Sehr schön 250,-

3037

3038

3037 Pfennig. 1,25 g. Gekrönter Kopf nach rechts / Hand auf Kreuz. Barbarisierter Typ. Dannenberg 951 var.,

Klein/Raff vergl. 8.  Schön 75,-

Fränkischer Kreis

3038 1/3 Taler 1693, Nürnberg. Münzmeister Georg Friedrich Nürnberger. Vier gekrönte Wappen ins Kreuz gestellt, in den
Winkeln Doppelmonogramme / Schrift über gekreuzten Zweigen, unten Stempelschneidersignatur. Helmschrott 464,
Slg. Wilmersdörffer 1251, Krug 12.  Rückseite etwas schwach, sehr schön 200,-

3039

3040

3039 15 Kreuzer 1726, Nürnberg. Auf Zweigen vier ins Kreuz gestellte Wappen / Fünf Zeilen Schrift und

Münzstättenzeichen N zwischen Zweigen. Heller 331, Slg. Wilmersdörffer 1252, Krug 14.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3040 Medaille 1703, von Brunner, unsigniert. Auf die Einnahme der Festung Rothenberg bei Nürnberg durch kaiserliche und

Truppen des fränkischen Kreises. Festung unter Beschuss, im Vordergrund Feldlager / Reichsadler über Trophäen

umgeben von Lorbeerzweigen mit den Wappen von Bamberg, Brandenburg, Nürnberg und Hohenlohe.

Slg. Wilmersdörffer 1179 (Zn), Slg. Montenuovo -, Slg. Julius 647, Wittelsbach 1572.

 Äußerst selten. Winz. Randfehler, winz. Kratzer, fast vorzüglich 2.000,-

3041 3042

Frankfurt, kaiserliche und königliche Münzstätte

3041 Friedrich II. 1212-1250. Brakteat. 0,58 g. Gekröntes Brustbild des Kaiser von vorn auf Bogen mit Zepter und

Reichsapfel, unten Löwe nach links. Hävernick 192, Slg. Bonhoff 1534, Berger 2379.  Vorzüglich 70,-

3042 Karl IV. von Luxemburg 1347-1378. Tournose, ohne Angabe der Münzstätte. Mit KhAROLVS REX. Fd.

Oberveischede 462 ff var.  Schöne Patina. Leichte Prägeschwäche, sehr schön 400,-

3040

3038
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3043 3044

Frankfurt, Stadt

3043 Goldgulden 1499 mit Namen und Titel Maximilians. J.u.F. 133, Friedberg 941, Levinson I 414.

 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 900,-

3044 Tournose o.J. Adler mit großer Zunge, besondere Form der Buchstaben E und C, mit FRAN'F. J.u.F. 158 c.

 Fast vorzüglich 175,-

3045
3046

3045 Tournose o.J. Adler mit großer Zunge, besondere Form der Buchstaben E und C, mit FRANC'. J.u.F. 158 c.

 Fast vorzüglich 175,-

3046 12 Kreuzer 1610. Adler, auf der Brust Herzschild mit F / Gekrönter Doppeladler. J.u.F. 287.

 Winz. Prägeschwäche, vorzüglich 500,-

3047

3048

3047 Taler 1624. Frankfurter Adler in verzierter Kartusche auf Kreuz / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust.

J.u.F. 386 a, Davenport 5291.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

3048 Dukat 1655. Adler nach rechts schauend / Fünf Zeilen Schrift in verzierter Kartusche. J.u.F. 477, Friedberg 976.

 GOLD. Vorzüglich 350,-

3049

3050

3049 Tournose 1710. J.u.F. 609.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

3050 1/4 Taler 1711. Auf die Wahl Karls VI. Gekrönter Adler über Stadtansicht / Schrift. J.u.F. 636, Förschner 128.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 300,-

3047
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3051

3052

3051 1 1/4facher Dukat 1745. Auf die Krönung Franz' I. Strahlendes Gottesauge über Reichsinsignien auf Altar. J.u.F.

796, Förschner 311.  GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 1.750,-

3052 Medaille 1745, von Oexlein. Auf die Krönung Franz I. Brustbild nach rechts  / Sonne und Wolken über einer
Gartenlandschaft mit sieben Springbrunnen, in der Mitte der Anlage ein Bäumchen. J.u.F. 784, Slg. Montenuovo -,
Förschner 322. 44 mm, 29,15 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1.500,-

3053
3054

3053 Taler 1863. Fürstentag. Jaeger 52, Thun 147, AKS 45, Kahnt 172.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 350,-

3054 Tragbare goldene Medaille o.J., von Köhler. Verdienstmedaille der polytechnischen Gesellschaft, verliehen 1837
(Randgravur) an 'I.K.I. Einbigler'. Bienenkorb / Schrift in Kranz. J.u.F. 1663. 35,5 mm, 32,90 g.

 GOLD. Originaletui. Winz. Randfehler, Stempelglanz 2.000,-

3055

3055 Bronzegussplakette 1935, signiert IB? Prämie der Johann Wolfgang Goethe-Universität für den
Hochschul-Städteachter. Unbekleideter Sportler / Fliegender Adler zwischen Schrift. 110 x 61,5 mm.

 In Etui. Vorzüglich 250,-

3054

3052
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3056 3057

Fritzlar

3056 Anonym. Anfang 11. Jahrhundert. Pfennig. 1,03 g. Nachahmung der Kölner Pfennige. COLONIA-Monogramm /

F//DESLAR Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Hävernick 113, Ilisch E-g.  Schön 150,-

3057 Pfennig, 0,85 g. Barhäuptiger Kopf über Torbogen zwischen zwei Türmen, darunter Säulenreihe / ODDO TIVHPIMG
Kreuz in doppeltem Strickkreis, in den Winkeln je eine Kugel. Dannenberg 1593 (Northeim), vergleiche auch Auktion

Lanz 155, Dezember 2012, Nr. 787, dort ebenfalls Northeim zugeordnet.
 Äußerst selten. Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 3.000,-

Die Zuweisung ist nicht gesichert, die Ähnlichkeit mit erzbischöflich mainz'schen Geprägen dieser Münzstätte veranlasst uns, diese

Stück dorthin zu legen. Northeim als Münzstätte scheint jedoch unserer Meinung nach wenig wahrscheinlich.

3057

Fulda, Abtei

3058 3059 3060

3058 Heinrich IV. von Erthal 1249-1261. Brakteat. 0,59 g. Abt mit Krummstab und Buch sitzend von vorn in einem
aus zwei Linien gezeichneten Sechspass, auf dem Rand H-E-N-R. Slg. Bonhoff vergl. 1368, Berger 2292.

 Sehr schön - vorzüglich 75,-

3059 Heinrich V. 1288-1313. Brakteat. 0,56 g. Auf Mauer sitzender Abt zwischen zwei aus Türmen herausragenden
Krummstäben, auf dem Rand H-R-N-E. Berger 2307, Slg. Bonhoff -, Slg. Löbbecke -.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3060 Brakteat. 0,51 g. Sitzender Abt mit Krummstab und Buch zwischen links Turm? und rechts Köpfchen. Berger -,
Slg. Bonhoff -, Slg. Löbbecke -, Gaettens -, Fd. Vacha 10 (zwei Köpfe) wie auch Fd. Ohrdruf 143.

 Schöne Patina. Schrötlingsriss, Prägeschwäche, sehr schön 175,-

3061
3062

Fulda, Bistum

3061 Adolf von Dalberg 1726-1737. 1/2 Kopfstück 1727. Buchonia 19.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

Gittelde, erzbischöflich magdeburgische Mzst.

3062 Dietrich II. von Katlenburg, Vogt 1056-1106, gemeinsam mit Erzbischof Hartwig von Magdeburg,

1079-1106. Pfennig. 0,75 g. Gekröntes Brustbild von vorn zwischen einem Kreuzstab mit Fähnchen und einem

Kugelkreuzzepter / Brustbild des Vogtes mit Schwert und erhobener Linken. Dannenberg 1900, Jesse, Gittelde als
Münzstätte, Seite 37. Mehl -.  Prägeschwäche, fast sehr schön 400,-

Die Zuweisung an Gittelde ist nicht gesichert.3062
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3063

3064

3065

Goslar, königliche Münzstätte

3063 Anonym. 13. Jahrhundert. Brakteat. 0,72 g. Köpfe der Apostel Simon und Judas, oben Krone, unten Bogen mit
Kreuz zwischen Türmen. Bogon 68, Slg. Bonhoff -, Berger -, Slg. Löbbecke 268 (dieses Ex.?).

 Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3064 Hälbling. 0,36 g. Köpfe der Apostel Simon und Judas, oben Krone, unten Turm. Bogon 69.3, Slg. Bonhoff -,

Berger 1232, Slg. Löbbecke -.  Sehr schön 100,-

3065 Brakteat. 0,63 g. Köpfe der Apostel Simon und Judas unter Krone, unten Löwe nach rechts. Slg. Bonhoff -, Berger -,

Welter 213 c, Fiala 354.  Vorzüglich + 100,-

3066 3067

3068

Goslar, Stadt

3066 1/24 Taler 1618. BBK 238 C/a.  Prägeschwäche, sehr schön 40,-

Halberstadt, Bistum

3067 Rudolf I. von Schladen 1136-1149. Dünnpfennig. 0,88 g. Brustbild des Hl. Stephan von vorn / Kreuz, in den
Winkeln C-R-V-X. Slg. Bonhoff 449, Berger 1256, Besser/Brämer/Bürger 13.04.

 Schöne Patina. Prägeschwäche, vorzüglich 125,-

3068 Friedrich II. von Kirchberg 1209-1236. Brakteat. 0,74 g. Brustbild des Heiligen unter Dreibogen mit fünf Türmen.

 Sehr schön - vorzüglich 100,-

3069
3070

Hamburg
-Stadt

3069 Mark 1506. In einem spitzen Oval gekrönte Madonna mit Kind und mit Heiligenschein / Die Wappen von Lübeck,
Wismar und Lüneburg, in der Mitte Jahreszahl 1506. Jesse 580, Gaedechens 658 var.

 Schöne Patina. Prägeschwäche, sehr schön 900,-

3070 Taler 1589. Stadtburg / Gekrönter Doppeladler, geteilte Jahreszahl neben den Adlerhälsen. Gaedechens 346 ff,

Davenport 9226.  Kl. Schrötlingsfehler, vorzüglich 400,-

108



www.wag-auktionen.de

3071

3072

3071 Taler 1748 IHL. Auf den Westfälischen Frieden. Auf verzierter Leiste stehen zwei Löwen und halten behelmtes
Wappen mit der Stadtburg / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel, Zepter und Schwert. Gaedechens 526,
Davenport 2284, Jaeger 54.  Fast vorzüglich 300,-

3072 1/4 Taler o.J. (1606/19). Auf die Geburt Christi. Stadtwappen / Die Heilige Familie im Stall zu Bethlehem.

Gaedechens 1593.  Sehr schön - vorzüglich 300,-

3073 3074 3075

3073 Dukat 1832. Jaeger 89, AKS 7, Friedberg 1141.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

3074 Dukat 1861. Jaeger 93 a, AKS 10, Gaedechens 249 h, Divo/Schramm 80.

 GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 600,-

3075 Dukat 1864. Jaeger 93 a, AKS 10, Friedberg 1142, Divo/Schramm 80.  GOLD. Fast Stempelglanz 700,-

3076 3077

3076 Portugaleser zu 10 Dukaten o.J. (1877), von Lorenz. Auf die Bürgermeister Kellinghusen-Stiftung. Brustbild
halbrechts / Wappen in Vierpass. Gaedechens 2182 Nachtrag. 42,5 mm, 36,66 g.

 GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 2.500,-

Hanau-Münzenberg

3077 Philipp Moritz 1612-1638. Taler 1623. Suchier 75 ff, Davenport 6686.  Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön + 350,-

3078

3078 Wilhelm IX. von Hessen-Kassel 1760-1785. Taler 1778. Bieberer Ausbeute. Büste mit im Nacken
zusammengebundenen Haaren nach rechts / Zwei Löwen stehen auf Postament und halten das mit dem Fürstenhut

bedeckte und der Kette des Elefantenordens behängte hessische Wappen. Schütz 2088, Hoffmeister 2631,
Davenport 2289, Müseler 25/9.  Winz. Kratzer, sehr schön  -vorzüglich 300,-

3071
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3079

3080

Hanau-Lichtenberg

3079 Johann Reinhard I. 1599-1625. Dreibätzner 1625. Suchier 359.  Sehr schön + 200,-

-Gesamthaus

3080 Friedrich Casimir 1641-1685. 60 Kreuzer o.J. (1668-1672), GHP, Buchsweiler. Geharnischtes und drapiertes
Brustbild mit langer Perücke nach rechts / Gekröntes sechsfeldiges Wappen. Suchier 481 var., Davenport 547.

 Schöne Patina. Schrötlingsriss, vorzüglich + 250,-

3081

3082

3081 60 Kreuzer 1672 MG. Suchier 488, Davenport 547.  Sehr schön 175,-

Hatzfeld

3082 Franz von Hatzfeldt-Gleichen 1677-1685. 3 Kreuzer 1684, Niederstetten. Müller-Jahnke / Volz H 7 f.

 Sehr schön 250,-

3083
3084

Henneberg, Grafschaft

3083 Wilhelm V. (VI.) 1495-1559. Taler 1554. Brustbild Wilhelms mit Pelzschaube und Ordenskette leicht nach rechts
gewandt, die Hände auf dem vierfeldigen Wappen / Gekrönter Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust. Heus 102,
Davenport 9252, Schulten 1155.  Sehr schön 1.000,-

3084 Gemeinschaftsprägungen nach der Teilung 1691-1702, Anteil Gotha-Weimar. Ausbeute 2/3 Taler 1692. Mit
Gegenstempel des fränkischen Kreises. Müseler 56.6/2 var., Slg. Merseburger 4347, Davenport 868.

 Winz. Zangenjustierung, sehr schön + 200,-

3080

3081
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3085
3086

3085 Ausbeute 2/3 Taler 1694, Ilmenau. Mit Gegenstempel 'Zug' der Stadt Köln. Müseler 56.6/9, Slg. Merseburger 4352,

Davenport 868.  Sehr schön 750,-

Herford, Abtei

3086 Anna von Limburg 1520-1565. 1/2 Taler 1552. Limburger Löwe als Wappen der Äbtissin / Vierfeldiges Wappen
Limburg-Herford, zu den Seiten die ausgeschriebene Jahreszahl 15-52. Grote - vergl. 42.

 Anscheinend unedierte Variante. Kl. Schrötlingsfehler, Prägeschwäche, sehr schön 2.500,-

3087 3088

Hessen-Kassel

3087 Moritz 1592-1627. Taler 1624. Münzmeister Terentius Schmidt. Unter Laubwerk zwei gekreuzte Lanzen, unten
Glocke und Sanduhr / Gekrönter und gestreifter Löwe mit Zottenschwanz schreitet nach links. Schütz 688 var.,
Hoffmeister 729 var., Davenport 6723.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.250,-

3088 Wilhelm V. 1627-1637. Weidenbaumtaler 1632. Münzmeister Terentius Schmidt. Palme im Sturm, im Hintergrund

fünf Häuser / Gekröntes hessisches Wappen. Schütz 806, Davenport 6746.  Schöne Patina. Vorzüglich 800,-

Wilhelm V. gab den Auftrag, Taler mit 'Palmen' anzufertigen, möglicherweise um seine Standhaftigkeit in schwerer Zeit

auszudrücken, durch die Naturgewalten gebeugt aber nicht gebrochen zu werden. Die Prägung begann im Jahr 1627 mit diesem
Taler und zeigt Phoenix dactylifera, die Dattelpalme, mit den am Stamm deutlich sichtbaren Blattnarben. Zu Anfang des Jahres 1631
wird der Baum vom Stempelschneider Terenz Schmidt mit einer rissigen Rinde versehen, die Palme mutiert zur unbeschnittenen Korb-
oder Kopfweide. Korrekterweise müssten die Taler der ersten Jahrgänge daher Palmentaler und erst die späteren Weidenbaumtaler
heißen.

3088

3089
3090

3089 Friedrich I. 1730-1751. 8 Albus 1737 LR. Schütz 1607.1, Hoffmeister 2010.  Sehr schön + 125,-

3090 Friedrich II. 1760-1785. Doppelte Pistole 1780, Kassel. Münzmeister Johann Balthasar Reinhard. Büste nach
rechts / Stern des hessischen Ordens vom Goldenen Löwen. Schütz 1969, Hoffmeister -, Friedberg 1282.

 GOLD. Minimal justiert, vorzüglich 5.000,-
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3091

3092

3091 Wilhelm IX. 1785-1803. Taler 1789. Büste mit im Nacken gebundenen Haaren nach rechts / Gekröntes Wappen
auf Zweigen, darunter Jahreszahl und Münzzeichen F. Schütz 2105.1, Hoffmeister 2651, Davenport 2307.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 300,-

3092 Taler 1791. Bieberer Ausbeute. Büste mit Zopfschleife nach rechts / Von zwei Löwen gehaltenes, gekröntes Wappen
mit Ordenskette. Schütz 2120, Hoffmeister 2269, Davenport 2305, Müseler 28.1/20 a.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

3093 3094

3095

3093 Wilhelm II. 1821-1847. 1/3 Taler 1825. Jaeger 18, AKS 21.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3094 Kurfürst Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm 1831-1847. 1/6 Taler 1835. Mit Gegenstempel 'Preußischer Adler'.

Jaeger zu 31, AKS zu 47.  Schrötlingsriss, schön 30,-

3095 5 Taler 1847. Umschrift mit KURPR=MITREG. Jaeger 57, AKS 42, Divo/Schramm 132.1, Friedberg 1296. Auflage

1438 Stück.  GOLD. Erstabschlag von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 5.000,-

3096

3097

Hessen-Darmstadt

3096 Ludwig VIII. 1739-1768. 12 Kreuzer 1746 AK, Darmstadt. Wappen unter Fürstenhut / Wert, Jahr und

Münzmeisterzeichen. Schütz 2966.1, Hoffmeister 3730.  Sehr schön - vorzüglich 500,-

3097 Bronzemedaille o.J., von Schäfer. Geharnischtes Brustbild mit umgelegtem Mantel nach rechts / Göttliche Hand führt
Pferd an Zügel in einer Landschaft, im Hintergrund die Stadt Darmstadt. Schütz 3079, Hoffmeister 3863 (Ag).
58 mm.  Schrötlingsfehler, vorzüglich 300,-

3097
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3098

3099

3100

3098 Ludwig II. 1830-1848. Doppeltaler 1844. Jaeger 41, Thun 196, AKS 100, Kahnt 265.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

Hildesheim, Bistum

3099 Otto von Braunschweig-Lüneburg 1260-1279. Brakteat. 0,59 g. Stehender Bischof zwischen A-A hält in jeder
Hand ein Krückenkreuz. Mehl 188, Slg. Bonhoff 268 (Alfeld), Berger 1162, Slg. Löbbecke 73.

 Schrötlingsriss, sehr schön + 75,-

3100 Ferdinand von Bayern 1612-1650. Cu Kipper Flitter o.J. Mehl 513 ff, Schieferdecker 2238.

 Sehr schön - vorzüglich 10,-

3101

3102

3103

3101 Kippergroschen 1620, Peine. Münzmeister Heinrich Oppermann. Mehl 540.  Sehr schön 125,-

3102 Taler 1630, Moritzberg. Münzmeister Caspar Gieseler. Brustbild im Hermelin nach rechts / Gekröntes, mit Krummstab
und Schwert bestecktes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem Mittelschild zwischen Münzmeisterinitialen C - G.
Mehl 563 var., Davenport 5406.  Leicht korrodiert, sehr schön 750,-

Hildesheim, Stadt

3103 1/24 Taler 1616. Zweite und vierte Ziffer der Jahreszahl im Stempel geändert. Buck/Bahrfeldt 152.  Vorzüglich 50,-

3104

3105

Hohenlohe

3104 Gemeinschaftliche Prägungen 1594-1622. Taler 1609. Ritter zu Pferd mit Fahne und Schild reitet nach links /
Zwei Helme mit Zier, darüber Jahreszahl. Albrecht 54, Davenport 6819.

 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, sehr schön 900,-

Hohenlohe-Bartenstein

3105 Joseph 1795-1817. Achteckige Medaille o.J. Auf gekörntem Wappenmantel das Kreuz des hohenlohischen

Hausordens mit Leopardenschild / Gekrönter Phönix. Albrecht 14 a. 32,5 x 33 mm, 10,04 g.  Vorzüglich 500,-

3104
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3106

3107

Hohenlohe-Neuenstein-Öhringen

3106 Ludwig Friedrich Karl 1765-1805. Taler 1770, Nürnberg. Albrecht 168, Davenport 2352.
 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 900,-

Hohenzollern-Hechingen

3107 Johann Georg 1605-1623. Kipper 3 Kreuzer 1622. Bahrfeldt 19 A, Slg. Kraaz 775/6 var.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

3108

3109

Hohenzollern-Sigmaringen

3108 Carl 1831-1848. Doppelgulden 1845. Jaeger 14, Thun 208, AKS 10, Kahnt 274.  Vorzüglich + 1.000,-

Hohnstein, Grafschaft

3109 Friedrich Ulrich von Braunschweig 1613-1634. Kipper 24 Kreuzer 1621. Münzmeister Claus Oppermann. Wilder
Mann mit Baumstamm, im Feld Wertzahl Z4 / In verziertem Schild der Klettenberger Hirsch nach links, zu den Seiten
die Münzmeisterinitialen C - O. Slg. Kraaz 784.  Sehr schön 300,-

3110 3111

Isenburg-Büdingen

3110 Carl 1920-1941. Schnepfenheller. Dazu ein Silberabschlag. 2 Stück.  Fast Stempelglanz 200,-

Jever, Herrschaft

3111 Carl Wilhelm von Anhalt-Zerbst 1667-1718. 1/2 Stüber 1690, Jever. Münzmeister Christian Pfahler.
Doppelfadenkreuz, in dessen Mitte kleines Kreuz / Wert in drei Zeilen, unten das Münzmeisterzeichen. Merzdorf -,
Mann 411, Slg. Großherzog Oldenburg -, Slg. Willers 1679.  Schön 100,-

3106
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3112

3113

3112 2/3 Taler 1678 CP. Münzmeister Christoph Pflug. Brustbild mit großer Allongeperücke nach rechts / Wappen unter
Fürstenhut zwischen geteilter Jahreszahl und Münzmeisterzeichen, Umschrift IN DOMINO FI-DUCIA NOSTRA.
Mann 252 qqq, Davenport 203.  Sehr schön 900,-

Jülich-Berg

3113 Karl Theodor 1742-1799. Cu 1/2 Stüber 1765. Monogramm / Wert, Jahr und Münzmeisterzeichen. Noss 968.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

3114 3115

3114 Maximilian Joseph von Bayern 1799-1806. Taler 1805. Jaeger 167, Thun 109, AKS 2, Kahnt 135,

Davenport 623.  Sehr schön - vorzüglich 400,-

3115 Joachim 1806-1808. Taler 1806, Düsseldorf. Jaeger 170, Thun 110, AKS 9, Kahnt 137.
 Schöne Patina. Minimal justiert, vorzüglich 900,-

3116

3117

3118

3116 Cassataler 1807, Düsseldorf. Jaeger 171, Thun 111, AKS 10, Kahnt 138.  Sehr schön 900,-

Kleve

3117 Dietrich VII. 1260-1275. Pfennig, Kleve. 0,54 g. +*COMES* Zinnenturm und zwei Seitentürme über Torbogen /
CL-EV-EC-IV Doppelfadenkreuz, im zweiten und vierten Winkel je ein Stern, in den beiden anderen eine Kugel.
Noss 17/18 var.  Sehr schön 150,-

3118 Adolf II. 1394-1448. Doppelgroschen 1436, Kleve. Hochgeteiltes Wappen Kleve-Mark / Kreuz, in den Winkeln
C-W-K-E (Cleve, Wesel, Kalkar, Emmerich). Jahreszahl XXXVI. Noss 121, Slg. Weygand 748, Levinson I-27.

 Randausbruch, sehr schön 300,-

3119

3119 Johann I. 1448-1481. Groschen, Kleve. Gespaltener Schild Kleve/Mark in Sechspass / Langkreuz mit Lilien in den

Winkeln. Noss 139.  Prägeschwäche, sehr schön 175,-

3112
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3120
3121

3122

3120 Weißpfennig 1475, Wesel. Ohne Angabe der Münzstätte. Noss 144, Levinson I-137.

 Leichte Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 250,-

3121 1/2 Weißpfennig 1475 Wesel. Jahreszahl LXXV. Noss 145 a, Levinson I-138.  Stempelfehler, schön - sehr schön 150,-

3122 1/2 Brasspfennig 1479, Wesel. Helm über zwei Wappenschilden / Langkreuz, in den Winkeln je eine Lilie. Jahreszahl

M-CCCC-LXXXIX. Noss 150, Levinson I-168  Fast sehr schön 300,-

3123
3124 3125

3123 Johann II. 1481-1521. Goldgulden o.J., Wesel. Stehender Herzog von vorn mit geschultertem Schwert und
Reichsapfel / Vierfeldiges Wappen auf Langkreuz. Noss 153 a/d, Friedberg 1369.

 GOLD. Leichte Prägeschwäche, sehr schön 1.250,-
Exemplar unserer Auktion WAG 1, Februar 1993 Nr. 962.3123

3124 Stüber 1502, Wesel. Klevischer Wappenschild, darüber W / Märkischer Wappenschild auf Langkreuz. Noss 175 b.

 Leicht gewellt, Schrötlingsriss, sehr schön 150,-

3125 Stüber 1490, Kleve. Beiderseits Wappen auf Langkreuz. Jahreszahl M*CC-CC*XC. Noss 191 var., Levinson I-246.

 Sehr schön 300,-

3126

3127

3128

3126 Brasspfennig 1492 Kleve. Helm über den Wappenschilden von Kleve und Mark / Verziertes Langkreuz, in den Winkeln

Lilien. Jahreszahl M+CCC+C-XCII. Noss 197 b, Levinson I-197.  Kl. Knickspur, schön - sehr schön 250,-

3127 Heller o.J. Gespaltener Schild Kleve / Mark, darüber I. Noss 202.  Sehr schön 75,-

Kniphausen und Varel

3128 Wilhelm Gustav Friedrich 1768-1835. 9 Grote 1807, Utrecht. Vierfeldiges Wappen unter Herzogshut / Gekrönter

Löwe über Wert. Merzdorf 144, Jaeger 2, AKS 5.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 1.750,-

3129
3130

3131

3129 9 Grote 1807. Jaeger 2, AKS 5.  Überdurchschnittlich erhalten. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

Köln, königliche und kaiserliche Münzstätte

3130 Karl der Einfältige 898-929. Pfennig. 1,61 g. COLONIA-Monogramm / KVROLSIEX. Hävernick 23,

Morrison-Grunthal 1353.  Prägeschwäche, fast sehr schön 400,-

3131 Vierling. 049 g. Colonia-Monogramm / Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel, Schriftreste. Hävernick 27.

 Gelocht. Gering erhalten - schön 250,-
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3132 3133

3134

3132 Otto I. oder II. 936-973-983. Pfennig, Fritzlar? oder Corvey? 0,77 g. Nachahmung der Kölner Pfennige.
COLONIA-Monogramm / Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Hävernick 111, Dannenberg 344 a, Ilisch S. 20/21
(Fritzlar).  Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 150,-

Köln, Erzbistum

3133 Hermann III., Graf von Nordheim 1089-1099. Pfennig. 1,52 g. +HEREMANNARCHIEP Geistliches Brustbild von
vorn, in der Rechten Krummstab / Dreitürmiges Gebäude umgeben von Mauerring mit Tor. Hävernick 403,
Dannenberg 412. Lesbare Umschriften.  Prägeschwäche, leicht gewellt, sehr schön 600,-

3134 Salentin von Isenburg 1567-1577. 1/2 Taler 1568, Deutz. St. Petrus mit Schlüssel und Buch steht von vorn, zu
den Seiten die geteilte Jahreszahl / Behelmter vierfeldiger Stiftsschild mit Mittelschild von Isenburg. Noss 70.

 Schöne Patina. Sehr schön + 1.250,-

3135 3136

3135 Josef Klemens von Bayern 1688-1723. Bronzemedaille 1714, von Du Vivier. Auf seine Wiedereinsetzung als
Kurfürst von Köln nach Beendigung seines Lütticher Exils / Brustbild nach links / Fides an Säule gelehnt vor
stürmischer Meereslandschaft. Weiler 1613 (Silber), Wittelsbach 1780. 44 mm.  Vorzüglich + 150,-

3136 Medaille o.J. (1688/1689), von P.H. Müller. Auf seine Inthronisation als Kurfürst von Köln und die Vertreibung der
Franzosen aus dem Erzstift. Brustbild des siebzehnjährigen Erzbischofs nach rechts / Viktoria bekränzt Löwen mit

Schwert und Stiftsschild, unten liegender Mann. Weiler 1264, Wittelsbach 1748, Forster 839, Slg. Weygand 1753.
44,5 mm, 29,88 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.250,-

3137

3138

3137 Clemens August von Bayern 1723-1761. Einseitiger Doppelheller 1727. Noss - vergl. 688 (1726), Schön -.
 Unediert. Schön - sehr schön 150,-

Köln, Stadt

3138 Taler 1717. Stempel von Le Clerk. Auf die Huldigung für Kaiser Karl VI. Belorbeertes Brustbild des Kaisers in
römischem Harnisch und Mantel mit Kette und Kleinod des goldenen Vließes nach rechts / Über hügeliger

Flusslandschaft Mondsichel mit Gesicht, welches zur Wolken durchbrechenden Sonne aufschaut. Noss 586,
Davenport 2186.  Sehr schön - vorzüglich 2.000,-

3138
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3139

3139 Taler 1742. Auf die Huldigung. Porträt Kaiser Karls VII. nach rechts / Auf reich verzierter Helmzier mit Pfauenschweif
aneinandergelehnt das alte und neue Stadtwappen. Noss 633 a, Davenport 2189, Wittelsbach 1990.

 Schöne Patina. Vorzüglich 3.000,-

3140

3140 Medaille o.J. Auf die Ehrenbürgerschaft des Generalfeldmarschalls Helmuth von Moltke. Brustbild des Generals in
Uniform nach links / Behelmtes Stadtwappen. Weiler 3307, Lange 1153. 50 mm, 50,11 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-
Die Medaille wurde von dem Kölner Sammler Hermann Joseph Lückger zur Unterstützung des jungen Antiquitätenhändlers Joseph

Vacano in Auftrag gegeben. Da dieser aber kurz danach verstarb, soll die Auflage in Silber nur 5 Stück betragen haben.

3140

Konstanz, Bistum

3141 3142

3143 3144

3141 Haimo 1022-1026. Pfennig. 0,82 g. Brustbild des Hl. Stephan von vorn / +CO////EA/ Segnende Hand.
Dannenberg 1015, Kluge 489, Klein Tf. 10/70, Cahn 20 var. ('Eigener Besitz aus Slg. Bally - Weitere Exemplar nicht
bekannt').  Schön - sehr schön 500,-

3142 Eberhard I. von Dillingen-Kyrburg 1034-1046. Pfennig. 0,70 g. Kopf nach rechts / Kreuz, in den Winkeln Kugel.
Dannenberg -, Kluge, Salier -, Cahn 24 (Unikum des königlichen Münzkabinetts in Kopenhagen).

 Prägeschwächen, sehr schön 300,-
Das Porträt des Pfennigs ist identisch mit dem von Cahn beschriebenen Stück. Klein führt in seiner Abhandlung das Stück nicht mehr

unter den Konstanzer Prägungen. Da das Stück eher ein Fremdkörper in den Reihen der Konstanzer Pfennige darstellt, halten wir eine

andere Prägestätte auch für wahrscheinlich.

3142

3143 Eberhard II. von Waldburg-Thann 1248-1274. Brakteat. 0,44 g. Bischof von vorn hält zwei Kreuzfahnen.

Cahn 58, Slg. Bonhoff -, Slg. Wüthrich 254, Berger 2488, Klein/Ulmer 33.  Randfehler, vorzüglich 100,-

3144 Brakteat. 0,47 g. Bischöfliches Brustbild mit Palmzweig und Krummstab. Cahn 61, Slg. Bonhoff -, Slg. Wüthrich -,

Berger -, Klein/Ulmer 27.  Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

3145

3145 Brakteat. 0,40 g. Gekreuzte Krummstäbe zwischen Stern und Halbmond. Cahn 67 a, Slg. Wüthrich 237,

Berger 2496, Klein/Ulmer 42.  Randfehler, vorzüglich 75,-
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3146 3147 3148

Leuchtenberg

3146 Johann IV. 1470-1531. Einseitiger Pfennig o.J. Unter Schleife die Wappen von Leuchtenberg und Pfreimd. L
zwischen Rosetten. Friedl 68 b, Schulten 1744.  Sehr schön - vorzüglich 75,-

3147 Einseitiger Pfennig 1526(?) Letzte Ziffer undeutlich. Friedl 72, Schulten 1744.  Prägeschwäche, sehr schön 50,-

3148 Einseitiger Pfennig 1527. Friedl 72, Schulten 1744.  Sehr schön 50,-

3149 3150 3151

3149 Einseitiger Pfennig 1528. Friedl 72, Schulten 1744.  Sehr schön - vorzüglich 50,-

3150 Einseitiger Pfennig 1530. Friedl 72, Schulten 1744.  Sehr schön + 50,-

3151 Einseitiger Pfennig 1531. Friedl 72, Schulten 1744.  Sehr schön + 50,-

3152 3153 3154

3152 Batzen 1522. Friedl 74 d/a, Schulten 1738.  Schöne Patina. Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 150,-

3153 Batzen 1523. Friedl 76 e, Schulten 1738.  Knapper Schrötling, sehr schön 125,-

3154 Batzen 1525. Friedl 78 b, Schulten 1738.  Leichte Prägeschwäche, fast vorzüglich 150,-

3155 3156 3157

3155 Georg III. 1531-1555. Batzen 1533. Friedl 91 d/a, Schulten 1753.  Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 125,-

3156 Batzen 1534. Friedl 92 b/a, Schulten 1753.  Sehr schön 100,-

3157 Batzen 1535. Friedl 94 c/a, Schulten 1753.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3158 3159

3158 Taler 1544. St. Georg mit Schild und Fahne, zu seinen Füßen der lebende Drache / Gekrönter Doppeladler.
Friedl 103 c/a, Davenport 9370, Schulten 1747.  Leichte Korrosion im Randbereich, sehr schön 500,-

3159 Taler 1547. St. Georg mit Schild und Fahne, zu seinen Füßen der lebende Drache / Gekrönter Doppeladler.
Friedl 111 d/a, Davenport 9370, Schulten 1747.  Stempelfehler, sehr schön 600,-
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3160 3161

3160 Taler 1547. St. Georg mit Schild und Fahne, zu seinen Füßen der lebende Drache / Gekrönter Doppeladler.
Friedl 111 i/b, Davenport 9370, Schulten 1747.  Sehr schön - vorzüglich 750,-

3161 Taler 1547. Verkürzte Jahreszahl 47. St. Georg mit Schild und Fahne, zu seinen Füßen der lebende Drache /
Gekrönter Doppeladler. Friedl 112 a/a, Davenport 9370, Schulten 1747.  Schrötlingsfehler, sehr schön + 600,-

3162

3163

3162 Taler 1548. St. Georg mit Schild und Fahne, zu seinen Füßen der lebende Drache / Gekrönter Doppeladler.
Friedl 119 c/b, Davenport 9370, Schulten 1747.  Sehr schön + 600,-

Limburg, Grafschaft

3163 Dietrich IV. 1344-1401. Pfennig, Hohenlimburg. 0,96 g. Sitzender Graf von vorn mit Schwert und Zweig, auf der
Brust Löwe / Limburger Rose. Berghaus/Spiegel 7 var.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3164 3165

3164 Pfennig, Hohenlimburg. 0,86 g. Sitzender Graf von vorn mit Schwert und Zweig, auf der Brust Löwe / Limburger
Rose. Berghaus/Spiegel 10 b.  Schön - sehr schön 75,-

3165 Wilhelm I. 1401-1457. Pfennig, Hohenlimburg. 0,94 g. Hüftbild mit Schwert und Blume, auf der Brust Löwe /
Limburger Rose. Berghaus/Spiegel 23 b.  Sehr schön / schön 75,-

3166
3167

3166 Pfennig, Hohenlimburg. 0,69 g. Sitzender Graf mit Schwert und Rose, auf der Brust der Löwe / Limburger Rose.
Berghaus/Spiegel 25.  Breitrandiges Exemplar, sehr schön 125,-

3167 Pfennig, Hohenlimburg. 0,62 g. WILM'CO-DE*LIMB. Hüftbild mit Schwert über Löwenwappen, der Schwertgriff ohne
Knauf / MONETA*NO*LIMBOR Rose. Berghaus/Spiegel 33 var.  Gut ausgeprägt. Sehr schön 125,-

3168

3168 Dietrich V. 1401-1443. Pfennig, Rellinghausen. 0,64 g. Geharnischtes Hüftbild mit Schwert, auf der Brust
Löwenwappen / Limburger Rose. Berghaus/Spiegel 49 c.  Prägeschwäche, sehr schön 75,-

3162
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3169 3170

Lindau, Stadt

3169 Brakteat. 0,45 g. Linde mit sieben Blättern, ohne Blüten. Lebek 8, Slg. Bonhoff -, Cahn 187, Slg. Wüthrich -,
Berger 2527, Klein/Ulmer 95.  Vorzüglich 100,-

3170 Brakteat. 0,44 g. Lindenbaum mit fünf Blättern und drei angedeuteten Wurzeln. Lebek 9, Slg. Bonhoff -, Cahn -,
Berger -, Klein/Ulmer 96.  Vorzüglich 100,-

3171

3172

Lippe-Detmold

3171 Bernhard III. 1229-1265. Pfennig, Lippstadt (1240-1247). 1,11 g. BERNHARDVS Lilie mit L-I-P-E (teilweise
spiegelverkehrt) / ///NETAIN// Kuppelturm mit Punktrosette zwischen zwei Kreuzstäben auf einer Tormauer.
Grote 29, Berghaus 22, Slg. Weweler 17.  Prägeschwäche, sehr schön 750,-

3172 Friedrich Adolf 1697-1718. Oktogonale Halbtalerklippe 1715, Detmold. Brustbild im Harnisch mit Ordensband
nach rechts / Zwei nach vorne schauende Löwen halten gekrönten lippischen Wappenschild. Grote 185,
Slg. Weweler 609. Auflage 40 Exemplare.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 4.000,-

3173

3174

Lübeck, Stadt

3173 Dreiling nach dem Rezess von 1392. Beiderseits Doppeladler im Schild, an dessen Seiten je ein Punkt, oben flankiert
von zwei Ringeln. Jesse 414, Behrens 56 h var.  Vorzüglich 50,-

3174 Taler 1546. St. Johannes über Stadtwappen, unten rechts das Zeichen des Bürgermeisters Gotthard von Höveln /
Doppeladler. Behrens 93, Davenport 9403.  Randfehler, winz. Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 500,-

3175

3175 Mark 1549. Doppeladler / Stadtwappen umgeben von den Wappen von Hamburg, Wismar und Lüneburg.
Behrens 75, Jesse 568.  Leicht gereinigt, vorzüglich 500,-

3174

3172
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3176

3183 Joachim Friedrich von Brandenburg 1566-1598. Taler 1584, Halle. Geharnischtes Brustbild mit Mühlsteinkragen
nach rechts, die Linke hält Streitkolben, die Rechte am Schwertgriff / Dreizehnfeldiges Wappen, Mittelschild
Magdeburger Stiftsschild. v. Schrötter 245 var., Davenport 9441.  Sehr schön + 500,-

3183

3178

3176 Dukat 1730. Auf das Konfessionsjubiläum. Religio steht mit Kreuz und Buch / Gekrönter Doppeladler mit Stadtschild
über dem Wappen des Bürgermeisters H. Bademann. Behrens 638 b, Friedberg 1456, Slg. Whiting 403.

 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

Lüneburg, Stadt

3177 Hohlpfennig. Löwe nach links in Strahlenrand. Jesse 197 f, Berger 557 ff, Welter 275. Dazu ein Helmpfennig von
Hannover. Welter 278 h. 5 Stück.  Sehr schön 50,-

3178

3179

3178 Taler 1547. Stadtburg mit Löwenschild im Tor / Abnehmender Mond mit Gesicht ohne Ohr. Stoess 41, Bahrfeldt -,
Davenport 9419, Schnee 4, Knyphausen 5044, Schulten 1876.  Schöne Patina. Sehr schön + 750,-

Magdeburg, Erzbistum

3179 Giselher? 981-1004. Pfennig. 1,46 g. +IIAGADABVRG Kirche / +DIGR-NREX Kreuz mit O-T-T-O.
Dannenberg 639, Kluge 427 var., Mehl 24.  Prägeschwäche, sehr schön 75,-

3180

3181

3180 Anonym. 11. Jahrhundert. Pfennig. 0,83 g. Gekrönter bärtiger Kopf mit Schwert und Lanze / Gebäude mit
Mittelturm und zwei seitlichen Kuppeltürmen. Dannenberg 652.  Prägeschwäche, leicht dezentriert, vorzüglich + 100,-

3181 Wichmann von Seeburg 1152-1192. Brakteat. 0,88 g. +SCSMAVRICIVS.DVX.  Hl. Moritz mit Palmzweig und
Kreuzstab. Slg. Bonhoff 660, Suhle 3, Slg. Hauswaldt 198, Berger 1502, Mehl 244.

 Schöne Patina. Prägeschwäche, sehr schön + 200,-

3182

3182 Anonyme Moritzpfennige des 13./14. Jahrhunderts. Brakteat. 0,71 g. (um 1210). St. Moritz mit Fahne in der
Linken und Palmzweig in der Rechten, darunter Schild, oben rechts XVC. Slg. Bonhoff -, Slg. Hauswaldt 237,
Berger 1600, Mehl 493.  Schöne Patina. Sehr schön 90,-

122



www.wag-auktionen.de

3184

3185

3184 Christian Wilhelm von Brandenburg 1598-1631. Taler 1611, Halle. Schmales Brustbild im Harnisch nach rechts
/ Dreifach behelmtes und verziertes vielfeldiges Wappen. v. Schrötter 416, Davenport 5474, Slg. Hauswaldt 553.

 Gereinigt, kl. Kratzer, sehr schön 2.000,-

3185 1/16 Taler 1619, Halle. v. Schrötter 657 ff.  Vorzüglich 175,-

3186 3187

Magdeburg, Stadt

3186 Fürstengroschen 1570. v. Schrötter 1145.  Sehr schön 250,-

3187 Fürstengroschen 1571. Münzzeichen Hundekopf. Mit verkürzter Jahreszahl 71. v. Schrötter 1151,
Slg. Hauswaldt 919 (14 Goldmark).  Prägeschwäche, sehr schön 250,-

3188 3189

3190

3188 2/3 Taler 1672. Vierfeldiges behelmtes Wappen mit der Magd als Helmzier / Vier Zeilen Schrift, Wert und Jahr
zwischen Lorbeer- und Palmzweig. v. Schrötter 1421, Davenport 636, Slg. Hauswaldt 986.

 Schrötlingsriss, sehr schön 500,-
Von diesem Typ war in der Sammlung Hauswaldt nur ein gehenkeltes Exemplar vorhanden.3188

Mainz, Erzbistum

3189 Adalbert I. von Saarbrücken 1111-1137. Pfennig. 0,77 g. Brustbild von vorn, rechts vier Kugeln / Gebäude.
Dannenberg -, Slg. Walther -.  Prägeschwächen, sehr schön 100,-

Die Zuordnung ist nicht gesichert.3189

3190 Konrad von Wittelsbach zum zweiten Male 1183-1200. Pfennig, Mainz. 0,86 g. Mitrierte Büste nach links mit
Kreuzzepter und Krummstab / Zweitürmiges Torgebäude über Mauer, flankiert von zwei weiteren Türmen.
Cappe 292, Slg. Walther 34, Slg. A. II. 174.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3191 Lupold von Scheinfeld 1200-1207. Brakteat, Erfurt. 0,73 g. LVPOLDVS-ARCIEPC Auf Bogen thronender
Erzbischof mit Kreuz- und Krummstab. Slg. Bonhoff 1107, Slg. Walther 39, Fd. Seega 209, Berger -.  Sehr schön + 400,-

3191

3184
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3192

3192 Lothar Franz von Schönborn 1695-1729. Goldmedaille zu 15 Dukaten o.J. (1697), von P.H. Müller. Auf den

Frieden von Ryswick. Brustbild im Kurmantel nach rechts, darunter Stempelschneiderinitialen / Sonne entzündet mit

Hilfe eines Brennspiegels, der von einer Hand aus Wolke gehalten wird, am Boden liegende Waffen, im Hintergrund

Landschaft. Slg. Walther -, P.A. 643 (Ag), Heller 315, Forster 852 (Ag), PiN 381 (Ag), Slg. Belli 1116 (10 Dukaten).

44 mm, 52,15 g. In diesem Gewicht anscheinend das einzige bekannte Exemplar.

 GOLD. Prachtexemplar. Kl. Stempelfehler am Rand, vorzüglich - Stempelglanz 25.000,-

3193

3193 Bronzemedaille o.J. (1706), von Werner. Auf seinen 51. Geburtstag. Brustbild im Hermelin mit Pektorale nach rechts
/ Bamberger und Schönborner Löwe neben Altar mit Bischofsinsignien halten Mainzer Rad. Slg. Walther -, P.A. -,
Heller 320 (Ag). 66 mm.  Kl. Fleck, vorzüglich 750,-
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3194

3195

Mainz, Stadt

3194 Bronzemedaille 1793, von Krüger. Auf den Entsatz der Stadt durch die kaiserlichen Truppen unter Feldmarschall Graf

Clerfayt. Obelisk, an dessen Fuß Stadtschild und Armaturen, im Hintergrund Stadtansicht / Die Flussgötter des Mains

und des Rheins mit Quellurnen sitzen vor Flusslandschaft, darüber Adler mit zwei Palmzweigen vor aufgehender

Sonne. Slg. Walther -, Prinz Alexander 857 (Ag), Slg. Julius 322 (Ag), Hennin -, Hoffmeister 5748. 56 mm.

 Stempelglanz 500,-

Mansfeld

-vorderortische Linie zu Eisleben

3195 Münzmeister Anton Koburger in Eisleben 1555-1567, 1569-1577. Rechenpfennige.
Neumann 31518, 31523, -. 3 Stück.  Schön, schön - sehr schön 50,-

3196

3197

Mark, Grafschaft

3196 Otto 1249-1262. Obol, Iserlohn. 0,55 g. /LONCIV/////  Thronender Graf mit Zepter und Lilie / LONCIV///CO
Dreitürmiges Torgebäude. Menadier 18, Slg. Lejeune 1174.  Prägeschwäche, sehr schön 500,-

3197 Engelbert I. 1249-1277. Pfennig, Hamm. 1,31 g. +ENGELBER-///OM Thronender Graf mit Schwert und
emporgehaltenem A / ////ETAINHAMME Dreitürmige Toranlage. Menadier 24, Slg. Lejeune 1185, Kennepohl 4.

 Prägeschwäche, sehr schön 500,-

3198

3194

3199

3198 Pfennig, Hamm. 1,36 g. Thronender Graf mit segnender Rechten, die Linke hält Stab mit Kreuz / / //NGELB//-//// St.
Paulus nach rechts. Menadier -, Slg. Lejeune 1188 ('Unikum'), Kennepohl 6.

 Wenige bekannte Exemplare. Sehr schön + 500,-

Nachahmung der Pfennige des münsterischen Bischofs Wilhelm von Holte.

Von den 5 von Kennepohl erwähnten Exemplaren liegen vier in Berlin. Er erwähnt noch das Exemplar der Slg. Weingärtner, das

Stück von Lejeune war wohl das der Slg. Pieper aus Auktion Cahn 86.

3198

3199 Engelbert II. 1308-1328. Vierling, Bochum. 0,32 g. Thronender Graf mit Schwert und Zweig, aus dem ein Kreuz
hervorwächst / Brustbild eines Heiligen unter Giebel zwischen zwei Türmen. Menadier zu 42, Slg. Lejeune -,
Kennepohl, Hamm -.  Von größter Seltenheit. Prägeschwäche, sehr schön 900,-
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3200 3201

3200 Adolf II. 1328-1347. Vierling, Iserlohn. 0,27 g. Graf von vorn mit Schwert und Zweig / Brustbild eines Heiligen in
zweitürmigem Giebelbau. Menadier zu 52, Slg. Lejeune -.  Kl. Randfehler, fast sehr schön 100,-

3201 Vierling, Hamm. 0,27 g. Von vorn sitzender Graf mit Schwert und Zweig / Brustbild eines Heiligen unter Dreibogen
eines Gebäudes. Menadier - vergl. 53, Slg. Lejeune -, Kennepohl, Hamm -.  Prägeschwäche, fast sehr schön 500,-

Für die Zuordnung an diesen Herrscher ist die Zeichnung des Schwertknaufes bei dem zugehörigen Pfennig maßgeblich.3201

3202 3203

3202 Pfennig, Hamm. 1,35 g. Von vorn sitzender Graf mit Schwert und Zweig / ////S hAMOI Brustbild eines Heiligen unter
Dreibogen eines Gebäudes. Menadier 53 var., Slg. Lejeune -, Kennepohl, Hamm -.  Sehr schön 750,-

3203 Gerhard 1422-1461. Pfennig, Unna. 0,68 g. GhERhARDDECLEVEC'MAR Schild mit Lilienhaspel /
MONETANOV'I'VNNA Schild mit Schachbalken. Menadier 86, Slg. Lejeune 1338.  Sehr schön 200,-

3204

3205

3204 Weißpfennig, Hörde. Schild Kleve-Mark in Sechspass / MON-NOV-hVE-RDE Kreuz und Umschrift. Menadier 87 var.,
Slg. Lejeune 1347.  Schrötlingsriss, schön - sehr schön 250,-

Marsberg, städtische Münzstätte

3205 Dreier 1609. Zu den Seiten des oberen Schildes je eine Blüte. Stadelmaier 70, Noss 238.
 Prägeschwäche am Rand, sehr schön 250,-

3206

3207

Mecklenburg

3206 Anonym 13./14. Jahrhundert. Hohlpfennig. 0,39 g. Stierkopf in Perlkreis. Oertzen 56, Berger 292.  Sehr schön + 50,-

3207 Magnus II. und Balthasar 1477-1503. Doppelschilling o.J., Güstrow. Wappen von Schwerin, Rostock und Werle
um Stargarder Arm / Mecklenburger Stierkopf im Schild, umgeben von einem Zierkreis, auf Schild. Kunzel 7,
Slg. Gaettens 61 (20 Mark).  Sehr selten. Sehr schön 1.000,-

3208

3208 Albrecht VII. 1503-1547. Dreiling o.J., Güstrow. Kunzel 82/77. Stempelkopplung.
 Gleichmäßig ausgeprägt. Vorzüglich 75,-

3209

3209 Dreiling 1537, Wittenburg. Stierkopf / Stargarder Arm. Kunzel 88 A/h.  Sehr schön 100,-
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3210

3211

Mecklenburg-Schwerin

3210 Adolf Friedrich I. 1610-1658. Doppelschilling 1613, Gadebusch. Kunzel 193 C/a.  Kl. Randfehler, vorzüglich 150,-

3211 Christian Ludwig I. 1658-1692. 2/3 Taler 1678, Ratzeburg. Kunzel 243 A/a, Davenport 669.
 Schöne Patina. Winz. Prägeschwäche, vorzüglich + 300,-

3212

3213

3212 Friedrich Franz I. 1785-1837. 1/3 Taler 1790. Jaeger 19, Kunzel 369.  Sehr schön 125,-

3213 Johann Albrecht, Herzog-Regent 1897-1901. Tragbare achteckige Plakette 1908. Auf den Tod seiner Gemahlin
Elisabeth. Büste der Herzogin nach links / Elf Zeilen Schrift. Kunzel 94, Fiala 3680. 25 x 18,5 mm, 6,67 g.

 Mattiert. Vorzüglich 100,-

3214

3215

3214 Bronzemedaille 1913, von Kramer. Auf die Niederlegung der Regentschaft in Braunschweig. Brustbild nach rechts /
Wilder Mann hält gekröntes Braunschweiger Wappen. Slg. Gaettens 567. 38 mm.  Fast prägefrisch 50,-

-Parchim, Stadt

3215 Viertelwitten vor Begründung des Münzvereins 1379, Werle. Stierkopf / Kreuz mit Vierpass und Punkt. Jesse 334,
Oertzen 522.  Etwas Fundbelag. Sehr schön 100,-

3216

3217

-Wismar, Stadt

3216 Blaffert (Zweite Hälfte des 15. Jahrhunderts). 0,38 g. Schlüssel über Stierkopf mit Lilienkrone in Strahlenrand.
Jesse 291, Kunzel 33, Oertzen 171 var.  Kl. Randfehler, sehr schön 125,-

3217 Mark 1550. Stadtschild auf befußtem Kreuz / Die Schilde von Lübeck, Hamburg und Lüneburg, im Dreieck
Balkenschild. Kunzel 63 A/a, Jesse 585.  Leicht gereinigt, Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 350,-

3217

3214

3211

3212
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3218

3219

3218 Taler 1622. Münzzeichen am Ende der Umschrift. Kunzel 193 A/h, Davenport 5939.  Schöne Patina. Sehr schön + 1.250,-

Memmingen, königliche Münzstätte

3219 Konradin 1254-1268. Brakteat. 0,41 g. Löwe mit Vogelkopf nach rechts. Cahn 117 (Überlingen),
Slg. Wüthrich 295, Slg. Bonhoff 1854, Berger 2587, Klein/Ulmer 244.  Vorzüglich 200,-

3220
3221

Minden, Bistum

3220 Franz I. von Braunschweig-Wolfenbüttel 1508-1529. Schilling 1516. St. Petrus mit Schlüssel und Buch über
braunschweiger Schild / MON:NOV:MINDENSIS:1516 Gekreuzte Schlüssel in Dreipass. Stange 69, Schulten 2210,
Slg. Marowsky -.  Etwas Fundbelag. Kl. Schrötlingsrisse, fast sehr schön 500,-

3221 Anton von Schauenburg 1587-1599. 1/24 Taler 1598. AN.C. - EP.MI Dreifach behelmtes vierfeldiges Wappen
mit Mindener Mittelschild / RVDOL.II.RO.IMP.SEM.AV Reichsapfel mit Wertzahl Z4, zu den Seiten die vollständige
Jahreszahl 15 - 98 und o - o. Stange -.  Unediert. Leicht gewellt, sehr schön 75,-

3222 3223

Montfort, Grafschaft

3222 Anton als Vormund 1686-1693. Gulden zu 60 Kreuzer 1690. Mit Gegenstempel des Fränkischen Kreises.
Besonders zierliches Porträt. Ebner 125 ff, Davenport 686 var.  Fast vorzüglich 250,-

Mühlhausen, Stadt

3223 16 Gute Groschen 1703. Behelmtes Stadtwappen zwischen Münzmeisterinitialen / Wert zwischen Zweigen.
Behr 30, Davenport - vergl. 690 (1701).  Fast vorzüglich 3.500,-

Exemplar der Auktion Lanz 65, 1993, Nr. 724.3223

3218
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3224

3225

3224 Medaille 1717, von Wermuth. Auf die Huldigung der Stadt für Kaiser Karl VI. Geharnischtes Brustbild des Kaisers mit
großer Allongeperücke und mit umgelegter Ordenskette nach rechts / Stadtansicht, darüber Stadtwappen. Slg. Julius
1009, Slg. Erbstein 16863, Wohlfahrt 17 041.  Sehr selten. Schöne Patina. Winz. Randfehler, vorzüglich 2.500,-

Münster, Bistum

3225 Anonyme Pfennige des 10./11. Jahrhunderts 1100. Pfennig, 1,36 g. Mimigardeford-Legende, Gebäude / Kreuz,
in den Winkeln je eine Kugel. Ilisch 3.1, Grote 2, Dannenberg 767.  Schöne Patina. Leicht dezentriert, vorzüglich 200,-

3226

3227

3226 Pfennig. 1,50 g. +MIMIOGADEIOR/T Gebäude / +ODDO+_*VIIIC Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Ilisch 3.13,
Grote 2.  Schöne Patina. Vorzüglich 125,-

3227 Ferdinand von Bayern 1611-1650. Taler 1634. Stehender St. Paulus mit erhobenem Schwert in der Rechten

zwischen geteilter Jahreszahl, zu seinen Füßen Münzmeisterzeichen 'gestielte Blume' / Unter Fürstenkrone gevierter

und verzierter Schild Bayern-Pfalz, hinter dem Krummstab und Schwert hervorschauen. Schulze 8 c/a var.,

Davenport 5591.  Sehr schön 750,-

3228 3229

3228 Taler 1638. Münzzeichen Vogel. Stehender St. Paulus / Wappen. Schulze 23, Davenport 5591.
 Winz. Schrötlingsriss, sehr schön - vorzüglich 750,-

3229 Christoph Bernhard von Galen 1650-1678. Taler 1659. Auf das Wundertätige Coesfelder Kreuz. Jesus Christus

am Kreuz / Fünffach behelmtes Wappen mit eingestecktem Krummstab und Schwert, Mittelschild Galen. Variante mit

kleinem Kruzifix und kleiner Jahreszahl. Schulze 102 a, Davenport 5601.

 Schöne Patina. Winz. Randfehler, sehr schön 1.000,-

3227

3224
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3230

3230 Sedisvakanz 1683. Taler 1683. Belorbeertes Brustbild Kaiser Leopolds im Prunkharnisch nach rechts, behängt mit

Kette und Kleinod vom goldenen Vlies / Behelmtes, verziertes Kapitelswappen, darin Brustbild des Hl. Paulus mit

Schwert und Buch, oben auf der Helmzier ein weiteres Brustbild des Heiligen. Schulze 125 b, Davenport 5607,

Zepernick 217.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.750,-

3231

3232

3231 Sedisvakanz 1719. Medaille 1719, von P.P. Werner. St. Paulus steht in einem Kreis aus neunzehn Wappen / Karl
der Große steht in einem Kreis aus neunzehn Wappen. Schulze 213, Zepernick 220. 49 mm, 44,21 g.

 Schöne Patina. Fast vorzüglich 250,-

Nabburg

3232 Heinrich IV. als König (II.) 1002-1009. Pfennig. 1,62 g. Münzmeister ECIC (rückläufig). Hahn 74 b1.  Sehr schön 300,-

3233

3234

Nassau

3233 Friedrich August 1803-1816. Taler 1811. Jaeger 19, Thun  220, AKS 25, Kahnt 300.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 1.250,-

Nassau-Dillenburg

3234 Gemeinschaftsprägungen 1681-1685. Albus 1681 GOH, Herborn. Isenbeck 156.
 Winz. Schrötlingsriss, sehr schön 100,-

3233

3231
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3235 3236

3237

Niederelbegebiet, unbekannte Münzstätten

3235 Anonym. Mitte 11. Jahrhundert. Pfennig. 0,79 g. Bärtiger Kopf von vorn / Mauerring, darüber Kreuz.
Dannenberg 1311 (Hildesheim), Jesse 28 (Stade), Fund Ludwiszcze 172 (Stade).  Gebogen, sehr schön - vorzüglich 175,-

Niederlausitz

3236 Hohlpfennig (Vinkenauge). 0,12 g. Lanzenspitze in Wulstreif. Bahrfeldt 1893 in Festschrift: 50 Jahre Berliner
Numismatische Gesellschaft, Seite 119, Nr. 1.  Sehr schön - vorzüglich 90,-

3237 Medaille 1686, unsigniert. Auf den Tod des sächsischen Rats- und Kammerherrn, Sigismund Casimir Graf von Lynar
(1648-1648). Hand hält Krone und Palmzweig / Schrift. Slg. Merseburger -, Dassdorf -, Slg. Erbstein -, H.-Cz. -, Slg.
Julius -. 34 mm, 17,75 g.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.500,-

Das Geschlecht der Lynar stammt aus Italien. Rochus Guerini Graf Lynar (1525-1596) ließ sich in Lübbenau nieder. Seine Witwe
Elisabeth erwarb 1621 die Herrschaft, sie verblieb über 300 Jahre im Besitz der Familie. Über den sächsischen Kammerherrn
Sigismund Casimir von Lynar konnten wir nur wenig in Erfahrung bringen. Er war Ritter des Johanniterordens, wie aus einer 1686 in
Dresden gedruckten Begräbnisschrift zu entnehmen ist.

3237

Nordhausen, königliche Münzstätte

3238

3239

3240

3238 Heinrich VI. 1190-1197. Brakteat. 0,85 g. Thronendes Kaiserpaar von vorn, dazwischen freischwebende Säule
mit Kreuz. Fd. Bonhoff 1194 (dieses Ex.), Berger -, Fd. Seega 118, vergl. Schulten 2 ff (Hohnstein).  Sehr schön 150,-

Nürnberg, Reichsmünzstätte

3239 Heinrich IV. 1056-1106. Pfennig. 0,91 g. Gekrönter Kopf von vorn / Kirchengebäude. Erlanger vergl. 1.
 Prägeschwäche, schön - sehr schön 100,-

Möglicherweise auch das Produkt einer anderen süddeutschen Münzstätte.3239

Nürnberg, Stadt

3240 Dukat 1646. Münzzeichen Kreuz. Geflügelter Genius mit zwei Wappen / Adler blickt nach rechts. Kellner 64,
Slg. Erlanger 516, Friedberg 1830.  GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 1.500,-

3241

3241 Dukat 1806. Auf den Frieden von Preßburg. Lamm mit Fahne auf Globus / Stadtansicht. Kellner 85,
Slg. Erlanger 801, Friedberg 1919, Widhalm 23 c, Divo / Schramm 152.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 2.000,-
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3242

3243

3242 Taler 1631. Stadtansicht von Westen / Gekrönter Doppeladler, im Brustschild Medaillonbildnis des Kaisers.
Kellner 244, Davenport 5650.  Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 400,-

3243 20 Kreuzer 1765. Brustbild Josephs II. in Kranz nach rechts / Wappen mit Mauerkrone auf Postament. Kellner 359,
Slg. Erlanger 776.  Leichte Kratzer, fast sehr schön 75,-

3244

3244 Medaillen. Bleimedaille 1521, von Hans Krafft, nach einem Entwurf von Albrecht Dürer und Willibald Pirckheimer,

bestimmt als Geschenk für Kaiser Karl V. anlässlich des geplanten Reichstages in Nürnberg. In vertieftem Rund

Brustbild des Kaisers nach rechts, umgeben von vierzehn Wappen spanischer Besitzungen, oben die Säulen des

Herkules. / In vertieftem Rund der doppelköpfige Reichsadler umgeben von dreizehn Wappen und einem N in

Blätterkranz. Bernhart 62 Anm., Habich 1,1 Nr. 18, Imhof II 7.6, Mende 13, Maué 11 b. 72 mm.

 Altes Exemplar. Kleinere Randfehler, sehr schön - vorzüglich 500,-

Exemplar der Auktion WAG 32, September 2005, Nr. 2304.3244

3245

3245 Ovale Medaille o.J. (um 1595), von Valentin Maler. Brustbild Christi nach rechts / Stehende Ecclesia zwischen den
knienden Inopia und Gratitudo. Slg. Erlanger -, Slg. Seeger 3627. 33 mm, 12,30 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

3242
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3246

3246 Ovale bronzierte Bleigussmedaille 1628. Auf den Goldschmied Hans Petzold. Brustbild des 78jährigen Mannes nach
rechts / An Baum gelehnter Jesus neben Kuh, vom Himmel herabstürzender Teufel mit Schlangenstab.
55,5 x 47 mm.  Zeitgenössischer Guss. Sehr schön - vorzüglich 150,-

Die Arbeit im Stil des Paul von Vianen ist möglicherweise von Petzold selbst.3246

3247

3248

3247 Bronzegussmedaille 1642. Auf den Tod von Sigmund Gabriel Holzschuher. Brustbild halbrechts / Behelmtes Wappen
mit Helmzier. Slg. Erlanger 1763. 47 mm.  Späterer Guss. Vorzüglich 150,-

3248 Medaille 1730, von Dockler. Auf das Konfessionsjubiläum. Beiderseits sieben Patrizierwappen. Slg. Whiting 431.
30,5 mm, 4,89 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

3249

3250

3249 Einseitige Zinn Hohlmedaille o.J. Brustbild Gustav Adolfs von Schweden halblinks. Erlanger - vergl. 1657 und 1719
(gleiche Arbeit auf Albrecht Dürer und Hans Sachs). 72,5 mm.  Originalöse. Fabrikfrisch 100,-

3250 Marken. Cu Zeichen 1571. Abgekürzte Jahreszahl über Wappen / Scheffel? Gebert 192, Slg. Erlanger -, Neumann,
Kupfermünzen Bd. I, 6914 (abgebildet).  Sehr schön  vorzüglich 100,-

3251 Cu Marke o.J. L / W. Gebert -, Slg. Erlanger 939 ('bisher unbekanntes Zeichen').  Sehr schön 150,-

3251

3247
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3252

3253

-unter schwedischer Besetzung

3252 Gustav Adolph 1611-1632. Taler 1632. Belorbeertes Brustbild nach rechts / Gekröntes vierfeldiges Wappen mit
Wasaschild. S.B. 5, Davenport 4550.  Sehr schön + 1.250,-

Oberpfalz

3253 Neuböhmen. Karl I. (IV.) 1346-1378. Pfennig auf Würzburger Schlag. Gekrönter Kopf / Lilienkrone.
Steinhilber 123.  Sehr schön 100,-

3254

3255

3256

Öttingen

3254 Martin *1500 +1549. Einseitige Bleimedaille o.J., von Christoph Weiditz. Auf seine Gemahlin Anna von
Leuchtenberg. Brustbild im bestickten Gewand mit Barett und umgehängter Kette halbrechts. Löffelholz Seite 204,
Habich 343, Bernhart (Augsburger Medailleure) Tf. 3/6. 59 mm.  Neuerer Guss. Sehr schön 200,-

Exemplar der Auktion AMS 5, September 2007, Nr. 1688.3254

3255 Wolfgang, Martin und Ludwig XIV. 1522-1529. Sechser 1525. Wappen und Jahreszahl / Wappen mit Bracke
als Helmzier. Löffelholz 93. Außergewöhnlicher Münztyp.  Von größter Seltenheit. Minimal gewellt, sehr schön 1.500,-

Oldenburg

3256 Friedrich V. von Dänemark 1746-1766. 3 Grote 1761, Oldenburg. Münzmeister Johann Heinrich Madelung.
Gekröntes Monogramm, unten herum Feingehaltsangabe / Wert und Jahreszahl in vier Zeilen. Kalvelage/Trippler 358,
Jaeger 4, Merzdorf 232, Hede 8.  Sehr schön 100,-

3257

3252

3257 2 Grote 1761. Kalvelage/Trippler 359 a, Jaeger 3.  Sehr schön + 75,-

Paderborn, Bistum
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3258

Paderborn, Bistum

3258 Friedrich Wilhelm von Westphalen 1782-1789. Dukat 1784, Braunschweig. Fürstenhut über girlandebehängtem
Wappenschild / Wert und Jahreszahl. Schwede 350, Weingärtner 247, Friedberg 1328 (Hildesheim).

 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 5.000,-

-Spork/Delbrück

3259

3260

3261

3259 Franz Anton 1691-1738. Jagdmedaille 1723. Auf die Anwesenheit Karls VI. St. Hubertus kniet vor Hirsch /
Jagdhorn und Hubertusorden an Bändern. Slg. Donebauer 3923, Slg. Pieper vgl. 3530. 26,5 mm, 4,52 g.

 Dunkle Patina. Vorzüglich + 100,-

Diese Medaillen wurden vom Grafen Spork als Abzeichen für die Mitglieder des von ihm eingerichteten St. Hubertus Jagdordens

verwendet.

3259

Passau, Bistum

3260 Ulrich III. von Nußdorf 1451-1479. Geringhaltiger Pfennig (Schinderling). Schild mit dem Passauer Wolf nach
links, darüber V. Kellner 45. Zwei sich ergänzende Exemplare.  Schön - sehr schön 300,-

3261 Joseph Franz Anton Fürst von Auersperg 1783-1795. Taler 1792, München. Brustbild in geistlicher Kleidung
nach rechts, im Armabschnitt S.V.AHAM.F (Joseph Ignaz Schäufel aus Ahamstein) / Auf gekröntem Fürstenmantel

ovales fünffeldiges mit Ordenskette behängtes Wappen mit Mittelschild unter Kardinalshut. Kellner 186,
Davenport 2526.  Minimal justiert, vorzüglich 750,-

3262

3263

Pfalz
-Heidelberg, pfalzgräfliche Münzstätte

3262 Konrad von Hohenstaufen 1155-1195. Dünnpfennig, Heidelberg? 0,70 g. Behelmter Weltlicher mit erhobenem
Schwert nach rechts bekämpft Fabelwesen / Kreuz, in den Winkeln je zweimal Kreuz bzw. Kreuz in Kreis.
Slg. Hohenstaufen -, Slg. Bonhoff -, Slg. Memmesheimer -, Berger -.  Sehr schön 200,-

Die Zuweisung ist nicht gesichert, stilistisch weist aber vor allem die Rückseitendarstellung in die Gegend. Verwandte Zeichnungen

finden sich bei den Geprägen der Abtei Lorsch, die Vorderseite verweist an einen weltlichen Herrscher.

3262

-Kurlinie

3263 Karl Ludwig 1648-1680. 1/2 Gulden zu 30 Kreuzern 1659, Heidelberg. Büste nach rechts / Drei Wappen unter
Kurhut. Slg. Noss -, Slg. Memmesheimer -, vergl. Auktion UBS 65, September 2006, Nr. 232 ('2. bekanntes
Exemplar, aus Auktion KPM 45).  Sehr schön 400,-

3263
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3264 3265

3264 Guldenförmige Medaille 1679, von J. Linck, Heidelberg. Auf den Frieden von Nijmegen. PAX GERM GAL SVEC
Stehende Friedensgöttin mit Ölzweig und Merkurstab / OPTIMA RERVM Handschlag vor Füllhörnern und Stab.

Slg. Memmesheimer -, Slg. Wolff -, P.i.N. -, Slg. Julius -, Hildebrand 66. 39 mm, 21,87 g.
 Rand minimal bearbeitet, Kratzer, sehr schön 150,-

-Birkenfeld-Gelnhausen

3265 Maximilian von Bayern *1808, +1888. Bronzemedaille o.J. (um 1830), von Voigt. Kopf nach rechts / Sechs
Zeilen Schrift in Kranz. Wittelsbach 3089. 41 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

3266

3267

3268

Pommern
-Wolgast

3266 Philipp Julius 1592-1625. Cu 6 Pfennig 1622. Hildisch 227.  Sehr schön 50,-

Preußen, Herzogtum (Ostpreußen)

3267 Albrecht von Brandenburg 1525-1569. 6 Gröscher 1535. Geharnischtes Brustbild nach rechts / Verzierter Schild
mit dem preußischen Adler, der auf der Brust ein großes S trägt, darüber römische Wertzahl VI, zu den Seiten K-I.
Neumann 41, Slg. Marienburg 1147, Schulten 2807, Kopicki 3817.  Sehr selten. Sehr schön - vorzüglich 3.000,-

Die Initialen K-I passen zu keinem der beschäftigten Münzmeister, Wardeine oder Stempelschneider. Deshalb 'hat man versucht, sie

in Königsbergae incisius aufzulösen (Slg. Marienburg Seite 78, Anmerkung zu Nr. 1141).

3267

3268 3 Gröscher 1542. Neumann 43, Kopicki 3807 (R).  Sehr schön + 50,-

3269 3270 3271

3269 3 Gröscher 1546. Neumann 44, Slg. Marienburg -, vergl. 1197, Kopicki 3812 (R2).  Sehr schön 100,-

3270 3 Gröscher 1558. Neumann 44, Slg. Marienburg 1218, Schulten 2809, Kopicki 3814 (R3).
 Leichte Prägeschwäche, sehr schön 100,-

Quedlinburg, königliche Münzstätte

3271 Otto III. 983-1002. Pfennig. 1,37 g. Holzkirche zwischen T-T / Kreuz, in den Winkeln ODDO. Dannenberg 613,
Mehl 6.  Fast sehr schön / schön 75,-

136



www.wag-auktionen.de

3272 3273
3274

Quedlinburg, Abtei

3272 Anonym. Um 1000, Zeit der Äbtissinnen Mathilde und Adelheid I. Breiter Pfennig. 1,43 g. Zweistöckiger
Turm zwischen überdachten Bogenansätzen / Hand mit Krummstab, im Feld ein Kugelkreuz. Mehl 11,
Dannenberg 614 a, Slg. A. 256 (Otto III.), Slg. Bonhoff -, Slg. Reischel -, Kluge, Salier vgl. 440.  Schön - sehr schön 125,-

3273 Gerburg von Kappenberg 1108-1137. Dünnpfennig. 0,78 g. Königskopf zwischen zwei Türmen über Mauer /
Unterstempel nicht erkennbar. Mehl 41, Slg. Bonhoff 507, Fd. Gotha 201 var., Berger vergl. 1397.

 Schrötlingsfehler im Randbereich, Prägeschwäche, sehr schön 200,-

3274 Dünnpfennig. 0,89 g. Äbtissin mit Kreuzfahne und Buch / Dreitürmiges Gebäude in Mauerring. Mehl 51, Slg.
Friedensburg 1179 (Magdeburg), Slg. Reischel 235.  Sehr schön 150,-

3275

3276

3277

3275 Beatrix II. von Winzenburg 1138-1160. Brakteat. 0,87 g. Auf Mauerleiste Gebäude mit drei Fensterbögen, im
mittleren thronende Äbtissin, die Rechte hält Lilie, die Linke segnend erhoben, in den Seitenbögen die Brustbilder

zweier Stiftsdamen. Mehl 64, Slg. Bonhoff 515, Fd. Freckleben 60 b, Berger 1404, Slg. Löbbecke 98.
 Prägeschwäche, etwas gedrückt, sehr schön 300,-

3276 Dorothea Sophie von Sachsen-Altenburg 1617-1645. Kipper 4 Groschen 1621. Mehl 456.
 Schöne Patina. Prägeschwäche, vorzüglich 100,-

3277 Anna Sophia von Pfalz-Birkenfeld 1645-1680. 2/3 Taler 1675 GF. Münzmeister Georg Fromholtz. Gekröntes
Doppelmonogramm / Gekröntes Wappen, zu den Seiten geteilte Jahreszahl und Münzmeisterinitialen. Mehl 503 d,
Schuler 17, Davenport 777.  Schöne Patina. Sehr schön + 250,-

3278

3279

3278 2/3 Taler 1676 HAR. Mehl 511 a, Schuler 20, Davenport 775.  Schöne Patina. Sehr schön 250,-

Radolfzell, Münzstätte der Abtei Reichenau

3279 Konrad von Zimmern 1239-1255. Brakteat. 0,43 g. Über einem Fisch geistliches Brustbild mit Krummstab und
einem mit einer Lilie geschmückten Buch, im Feld Kreuz, Rosette und zwei Ringel Rosette. Cahn 161, Berger 2562,
Slg. Bonhoff -, Slg. Wüthrich -, Klein/Ulmer (CC) 58.  Schöne Patina. Winz. Prägeschwäche, vorzüglich 1.250,-

3278
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3280

3281
3282

Ravensberg, Grafschaft

3280 Heinrich der Bogener von Oldenburg-Wildeshausen 1233-1270. Sterling, Vlotho. 1,00 g. Getreue
Nachahmung englischer Long Cross Pennies Henry's III. (1247-1272). (Spatenblattförmiger Wappenschild, in den

Ecken je eine Kugel) hENRICVSREXIII Gekrönter bärtiger Kopf von vorn / RIC ARD ONh ERE Zwillingsfadenkreuz, in

den Winkeln je eine Kugel. Stange -, North vergl. 26, Berghaus, Münzgeschichte Herfords, S. 12, Abb. 18, vergl.

Auktion WAG 17, September 2001, Nr. 1911.  Äußerst selten. Sehr schön 1.500,-

Ravensburg, königliche Münzstätte

3281 Konradin 1258-1268. Brakteat. 0,38 g. Turm zwischen zwei Ringeln. Cahn -, Slg. Bonhoff 1849,
Slg. Wüthrich 261, Berger 2542, Klein/Ulmer 216.  Vorzüglich 100,-

Regensburg, königliche Münzstätte

3282 Heinrich IV. (II.) als König 1002-1009. Pfennig. 1,61 g. Münzmeister ECCO. Letternkirche / Kreuz. Hahn 27 c 1.
 Sehr schön 100,-

3283 3284 3285

3283 Pfennig. 1,08 g. Münzmeister ECCO. Letternkirche / Kreuz. Hahn 27 c 2 4.  Sehr schön 100,-

3284 Pfennig. 1,02 g. Münzmeister ENCI. Hahn 27 d.  Sehr schön 100,-

3285 Pfennig. 0,66 g. Münzmeister HCCIL. Hahn 27 e1.  Sehr schön 75,-

3286 3287

3288

3286 Pfennig. 1,10 g. Münzmeister VOCH (rückläufig). Letternkirche / Kreuz. Hahn 27 i.  Gewellt, sehr schön 100,-

3287 Pfennig. 1,40 g. Münzmeister OWNI. Letternkirche / Kreuz. Hahn 27 j 2.  Gewellt, sehr schön 100,-

3288 Obol. 0,59 g. Münzmeister CNCO. Letternkirche / Kreuz. Hahn 28 d 9.  Gewellt. Sehr schön + 350,-

3289 3290
3291

-herzogliche Münzstätte

3289 Heinrich II. der Friedfertige, erste Regierung 955-976. Pfennig. 1,00 g. Münzmeister WOL. Letternkirche /
Kreuz, in allen Winkeln je drei Kugeln. Hahn 15 k.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3290 Otto 976-982. Pfennig. 1,01 g. Münzmeister ECCIO. Kirche / OTTODVX Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel.
Hahn 17 c1.  Sehr schön 200,-

3291 Heinrich II. der Friedfertige, zweite Regierung 985-995. Pfennig. 1,68 g. Münzmeister ECCO. Letternkirche /
Kreuz. Hahn 22 b 2.  Sehr schön 125,-
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3292

3293
3294

3292 Pfennig. 1,74 g. Münzmeister ECCO. Letternkirche / Kreuz. Hahn 22 b 2.  Sehr schön 125,-

3293 Obol. 0,87 g. Münzmeister GVAL. Letternkirche / Kreuz. Hahn 24 d 1.  Sehr schön + 350,-

3294 Heinrich IV. der Heilige als Herzog 995-1002. Pfennig. 1,27 g. Münzmeister +ENCI (rückläufig). Hahn 25 c 8.
 Sehr schön 100,-

3295 3296 3297

3295 Pfennig. 0,93 g. Münzmeister CIC. Hahn 25 d var. (barbarisiert oder Nachschlag).  Sehr schön 100,-

3296 Pfennig. 0,97 g. Münzmeister VVIC. Hahn 25 e.  Prägeschwäche, sehr schön 75,-

3297 Pfennig. 1,15 g. Münzmeister VVI. Hahn 25 e 6.  Sehr schön 100,-

3298 3299 3300

3298 Heinrich V. der Moseler, zweite Regierung 1018-1026. Pfennig. 1,44 g. Münzmeister ECCHO (rückläufig).
Letternkirche / Kreuzbalken mit HEINR DVX. Hahn 31 d 7.  Sehr schön 150,-

3299 Pfennig. 1,50 g. Letternkirche, Münzmeistername CNCO (rückläufig) / HENRICVS DVX auf Kreuz (verballhornt).
Hahn 31 e 10.  Sehr schön 125,-

-kaiserliche und königliche Münzstätte

3300 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 1,45 g. Münzmeister ECCHO. Gekröntes Brustbild nach rechts / Kreuz, in den
Winkeln Beizeichen. Hahn 29 b 2, Dannenberg 1075.  Kl. Prägeschwäche, fast vorzüglich 600,-

3301 3302

3301 Pfennig. 1,54 g. Münzmeister OZI. Gekröntes Brustbild nach rechts / Kreuz, in den Winkeln Beizeichen. Hahn 29 c 1,
Dannenberg 1075, Kluge, Salier 87 var.  Sehr schön 250,-

-herzogliche und bischöfliche Mzst.

3302 Anonyme Gepräge. Herzoglicher Pfennig (1180-1185). 0,91 g. Brustbild von vorn mit ausgestrecktem Finger und
Lilienzepter / Zwei einander zugewandte Brustbilder. Emmerig 50, Fund Kasing 2.

 Leichte Prägeschwäche, sehr schön + 100,-

3303

3303 Herzoglicher Pfennig. 0,98 g. Brustbild eines Kriegers nach rechts mit schräg gehaltener Fahne und mit Schild / Nicht
erkennbar (Gebäude). Emmerig 54.  Schöne Patina. Vorzüglich 200,-
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3304

3305

3304 Pfennig (1156-1180). 0,98 g. Stehender Weltlicher mit Schwert neben sitzendem Gekrönten mit Lilienzepter /
Stehender mit Schwert und Schild vertreibt Löwen. Emmerig 102, Slg. Bonhoff 1980, Wittelsbach 1.

 Auf beiden Seiten besonders gut ausgeprägtes Exemplar. Schöne Patina. Vorzüglich 500,-

3305 Pfennig (1156-1180). 0,88 g. Stehender Weltlicher mit Schwert neben sitzendem Gekrönten mit Lilienzepter /
Stehender mit Schwert und Schild vertreibt Löwen. Emmerig 102, Slg. Bonhoff 1980.  Fast sehr schön 50,-

3306

3307

3306 Herzoglicher Pfennig (1156-1185). 1,01 g. Reitender Herzog nach rechts, im Feld drei Kreuze / Liegender Löwe nach
rechts in einem Kreis, in den umgebenden Winkeln je ein Ringel. Emmerig 120 c+g,
Slg. Bonhoff 1999 (dies Exemplar).  Gut ausgeprägt, sehr schön + 250,-

-Bistum

3307 Pancratius Sinzenhofer 1538-1548. Taler 1547. Unter Mitra und Bischofsstab zwei aneinandergelehnte Wappen /
Gekrönter Doppeladler mit Brustschild. Emmerig / Kozinowski 41, Davenport 9680, Schulten 2847.

 Schöne Patina. Sehr schön + 500,-

3308

3308 Sedisvakanz 1787. Taler 1787. St. Petrus im Boot mit zwei Schlüsseln und Buch über dem Wappen des
Hochstifts, umgeben von einem Kranz aus vierzehn Wappen der Domherren / Sieben Zeilen Schrift.
Emmerig / Kozinowski 90, Davenport 2606, Zepernick 250.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 900,-

140



www.wag-auktionen.de

3309

-Stadt

3309 Dukat 1668 mit Titel Leopold's I. Jahreszahl im Stempel aus 1666 geändert. Münzmeister Hieronymus Federer.
Gekreuzte Stadtschlüssel in verzierter Kartusche / Gekrönter Doppeladler. Beckenbauer 434, Plato 51,
Friedberg 2483.  GOLD. Von größter Seltenheit. Fast Stempelglanz 5.000,-

3310

3310 Guldentaler 1586. Schützenpreis beim Stahlschützenfest. Münzmeister Jacob Fischer. Zwei aneinandergelehnte
Schilde, darunter Reichsapfel / Jahreszahl über Schrift. Beckenbauer 4112, Davenport 114.

 Prachtexemplar. Vorzüglich 1.500,-

3311

3311 Taler 1792. Belorbeerte Büste Kaiser Franz' II. nach rechts / Stadtansicht von Westen, im Hintergrund aufgehende
Sonne. Beckenbauer 7119, Davenport 2632.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 3.000,-

Laut Rechnungsbuch wurden am 19. Juli 50 Stück und am 28. August 100 Stück 'mit der Stadt', am 29. November 25 Stück mit

'der Brücke' geprägt (Beckenbauer S. 404).

3311

3312

3312 Klippe 1588. Stadtschild zwischen 8 - 8 / Vier Zeilen Schrift. Plato 318, Slg. Beckenbauer 189. Ca 22 x 22 mm,
2,30 g (mit Öse).  Trageöse, gelocht, schön - sehr schön 100,-
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3313

3313 5 Dukaten 1627. Auf die Grundsteinlegung der Dreieinigkeitskirche. Kirchenansicht / Sieben Zeilen Schrift in
Wappenkranz. Plato 24, Friedberg 2461 a (4 Dukaten). 42 mm, 17,42 g.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 12.500,-

3314

3314 Medaille 1613, von Christian Maler. Auf den Reichstag und den Einzug Kaiser Matthias' in Regensburg. Die
Brustbilder des kaiserlichen Paares nach rechts / Vier Edelleute halten Baldachin über den nach rechts reitenden
Kaiser. Plato Seite 105/62, Slg. Jenke 205. 40 mm, 22,35 g.  Altvergoldet. Vorzüglich 300,-

3315

3315 Silbermedaille 1641. Auf den Reichstag in Regensburg. Brustbild Ferdinands III. in gekrönter Einfassung / Schrift in
Kranz, umgeben von einem gekrönten Doppeladler und den Wappen der sieben Kurfürsten. Plato 88.
46 mm, 18,62 g.  Henkelspur, sehr schön 100,-

3316

3316 Medaillenförmiger Halbtaler 1788. Auf das 200jährige Bestehen der Stahlschützengesellschaft. Mit Band
geschmückte Schießscheibe / Acht Zeilen Schrift. Slg. Jenke 136. 34 mm, 14,02 g. Mit Laubrand.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte. Stempelglanz 600,-

3317

3317 Medaille o.J. Auf das Neue Jahr. ACH GOT MACH - TREUE WUNSCHE - WAHR Sonnenbeschienenes Feld mit
Wünsche symbolisierenden Darstellungen / In Schlangenring PROSIT/DAS/NEUE/IAHR. Plato -. 23 mm, 2,56 g.

 Fast Stempelglanz 125,-

3316
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3318
3319

Reuss
-ältere Linie zu Obergreiz

3318 Heinrich I. 1629-1681. 2/3 Taler 1679. Brustbild nach rechts / Gekröntes vierfeldiges Wappen mit aufgelegtem
Johanniterkreuz. Schmidt u. Knab 156, Davenport 788, Auktion WAG 49, Nr. 685.

 Sehr selten. Schrötlingsfehler am Rand, Prägeschwäche, sehr schön 2.000,-

3319 Heinrich XXII. 1859-1902. Taler 1868 A. Jaeger 50, Thun 281, AKS 15, Kahnt 402.
 Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3320

3321

-jüngere Linie zu Schleiz

3320 Heinrich XII. 1744-1784. Taler 1764, Saalfeld. Brustbild nach links mit im Nacken gebundenem Haar im
Brustharnisch / Zweifach behelmtes vierfeldiges Wappen. Schmidt u. Knab 530, Davenport 2641, Jaeger 119.

 Schöne Patina. Vorzüglich 750,-

-Medaillen

3321 Tragbare Medaille 1908. Auf das 24. Mitteldeutsche Bundesschießen in Gera. Schütze in mittelalterlicher Tracht mit
Gewehr vor Schlossansicht / In vertieftem Viereck Löwenschild umgeben von Eichenkranz. 41 mm, 24,96 g.

 Originalöse. Mattiert. Vorzüglich + 90,-

3322

-Zeulenroda, Stadt

3322 Medaille 1852. Auf die Einweihung der großen Glocke der Dreifaltigkeitskirche in Zeulenroda. Glocke mit den Initialen
des Stifterpaares Christian Heinrich Zimmermann und Christine Friederike Zimmermann / ANDENKEN, darunter
Schlangenring mit Lorbeerzweig. Schmidt u. Knab 652. 24 mm, 3,98 g.  Vorzüglich + 100,-
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3323

3324

3325

Rietberg, Grafschaft

3323 Wenzel Anton von Kaunitz 1746-1794. Bronzemedaille 1773, von Krafft. Kopf nach rechts / Genius an
Steuerruder, zu seinen Füßen Gegenstände der Kunst, der Kultur und der Wissenschaften. Donebauer 3495,
Slg. Pieper 1591 (Ag), Slg. Montenuovo 2804. 49 mm.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

Rottenburg / Württemberg

3324 Handheller. 0,54 g. Hand mit O / Kreuz. CNA M 6/1.  Sehr schön 100,-

Sachsen
-Wittenberg

3325 Bernhard III. 1180-1212. Brakteat, Wittenberg. 0,73 g. +BERNARDVS.DVX.V Kopf nach links.
Thormann (Anhalt) 179, Slg. Bonhoff 866, Berger 1817.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

3326
3327 3328

3326 Brakteat. 0,70 g. BENADVSDVX Löwe nach links in Schriftkreis. Thormann (Anhalt) 219, Slg. Bonhoff 867,
Berger 1821.  Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

-Markgrafschaft Meißen

3327 Wilhelm III. 1445-1482. Judenkopfgroschen, Gotha. Krug 1215 var.  Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 500,-

Sachsen-Kurfürstentum

3328 Friedrich III, Georg und Johann 1500-1507. Schreckenberger o.J., Annaberg. Vorderseite Münzzeichen Stern,
Rückseite Münzzeichen Kleeblatt. Keilitz/Kohl 29, Schulten 2985 var.  Schön 150,-

3329

3329 Friedrich III., Johann und Georg 1507-1525. Klappmützentaler, Annaberg. Münzzeichen Kreuz. Brustbild
Friedrichs im Kurornat mit geschultertem Schwert nach rechts / Die Brustbilder Johann und Georgs einander
gegenüber. Keilitz 44, Schnee 21, Davenport 9709, Schulten 2996.  Attraktives Exemplar. Sehr schön - vorzüglich 1.750,-
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3330

3331

3330 Klappmützentaler, Annaberg. Münzzeichen Kreuz. Brustbild Friedrichs im Kurornat mit geschultertem Schwert nach
rechts / Die Brustbilder Johann und Georgs einander gegenüber. Münzzeichen nur auf der Vorderseite. Keilitz 44.1,
Schnee 19, Schulten 2996.  Schöne Patina. Leichte Korrosion im Randbereich, vorzüglich 1.500,-

3331 Johann der Beständige und Georg 1525-1530. Guldengroschen o.J., Annaberg. Münzzeichen Kleeblatt. Bärtiges

Brustbild Johanns mit Pelzmütze und geschultertem Schwert nach rechts / Brustbild Georgs mit Kappe und Mantel

nach links. Keilitz 86, Slg. Merseburger 438, Schnee 51, Davenport 9717, Schulten 3040.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 1.750,-

3332

3333

3332 Johann Friedrich und Heinrich 1539-1541. Taler 1540, Annaberg. Münzzeichen Kreuz in Kreis. Brustbild Johann
Friedrichs mit geschultertem Schwert nach rechts / Brustbild Heinrichs mit geschultertem Zepter nach rechts.

Keilitz 152, Slg. Merseburger 484, Schnee 94, Davenport 9728, Keilitz/Kohl 152, Schulten 3080.

 Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

3333 Johann Friedrich und Moritz 1541-1547. 1/4 Taler 1545, Freiberg. Münzzeichen Blatt. Umschrift wie auf
Keilitz/Kohl 205, aber Jahreszahl in der Umschrift. Keilitz/Kohl - vergl. 205/207, Schulten 3141 var.  Fast sehr schön 200,-

3332
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3334
3335

Sachsen-Albertinische Linie

3334 Moritz 1541-1553. 1/2 Taler 1550, Annaberg. Keilitz/Kahnt 13, Slg. Merseburger 612, Kohl 1.
 Winz. Sammlerzeichen. Sehr schön 400,-

3335 August 1553-1586. Schreckenberger 1566, Dresden. Keilitz/Kahnt 103, Slg. Merseburger 716/717, Kohl 50.
 Sehr schön 175,-

3336

3337

3336 Christian I. 1586-1591. 1/4 Taler 1588, Dresden. Keilitz/Kahnt 147, Slg. Merseburger 763, Kohl 74.  Sehr schön 150,-

3337 Christian II. und seine Brüder unter Vormundschaft 1591-1601. Taler 1599, Dresden. Die Hüftbilder der drei
Brüder, mit großen Kragen und umgelegten Mänteln nebeneinander / Dreifach behelmtes, vierzehnfeldiges Wappen.
Keilitz/Kahnt 186, Slg. Merseburger -, Schnee 754, Davenport 9820.  Kl. Prägeschwäche, vorzüglich + 300,-

33383339

3338 Johann Georg I. 1615-1656. Dukat 1640 CR. Münzmeister Constantin Rothe. Der Kurfürst in ganzer Figur mit
geschultertem Schwert nach rechts gewandt / Verziertes ovales Wappen. Clauss/Kahnt 118, Slg. Merseburger -,
Friedberg 2684.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 900,-

3339 Kipper 8 Groschen 1622, Chemnitz. Münzzeichen K. Slg. Merseburger 963, Rahnenführer/Krug 67/66.
 Etwas Fundbelag. Fast sehr schön 100,-

3340

3340 Johann Georg II. 1656-1680. Gesamttaler 1664 CR, Dresden. Geharnischtes Hüftbild nach rechts mit
geschultertem Schwert, rechts offener Visierhelm / Achtfach behelmtes vielfeldiges Wappen. Clauss/Kahnt 392,
Slg. Merseburger 1176, Schnee 927, Davenport 7619.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.000,-
Nach Slg. Engelhardt Seite 222 wurde gesamtländisch erst 1665 geprägt, die Gesamttaler mit der Jahreszahl 1664 entstanden durch

Verwendung nicht verbrauchter Rückseitenstempel des erbländischen Talers gleichen Jahrgangs.

3340

3339

3337
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3341

3341 Talerklippe 1679. Auf das Schießen zur Feier des Friedens von Nimwegen. Hand aus Wolke bekränzt Herkules mit
Keule / Sechs Zeilen Schrift zwischen zwei Palmzweigen umgeben von vier Wappen. Clauss/Kahnt 541,
Slg. Merseburger 1190, Schnee 961, Davenport 7637.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 900,-

3342 3343

3342 Johann Georg III. 1680-1691. Medaille o.J., von Omeis. Auf die Siege des Jahres. Geharnischtes Brustbild nach

rechts / Unter strahlendem Namen Jehovas Podest, darauf Evangelienbuch, mit Lorbeer umwundenes Zepter,

Schwert und Helm. Slg. Merseburger 1262, Tentzel 68/3, Dassdorf 976, Slg. Engelhardt 1020. 39,5 mm, 40,31 g.

 Mit Randschrift. Kl. Kratzer, vorzüglich 1.250,-

3343 Johann Georg IV. 1691-1694. 2/3 Taler 1692 IK, Dresden. Clauss/Kahnt 661, Slg. Merseburger 1308,
Kohl 317, Davenport 812.  Vorzüglich 200,-

3344 3345

3344 Friedrich August I. 1694-1733. 2/3 Taler 1696 EPH, Leipzig. Slg. Merseburger 1381, Davenport 818, Kohl 360.
 Vorzüglich 200,-

3345 2/3 Taler 1707 ILH, Dresden. 'Coselgulden'. Slg. Merseburger 1451, Kohl 356, Kahnt 123.
 Schöne Patina. Fast vorzüglich 400,-
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3346

3346 Talerklippe 1708. Auf das Vogelschießen zu Ehren der Landstände. Gekröntes Spiegelmonogramm / Ansicht des
Schießplatzes. Slg. Merseburger 1458, Schnee 1006, Davenport 2651, Kahnt 258.

 Schöne Patina. Winz. Kratzer, fast vorzüglich 2.500,-

3347

3347 Doppeldukat 1717. Auf das Reformationsjubiläum. Sitzende Religio sitzt neben Quader, in der Rechten die Bibel /
Schwan zieht die Heilige Schrift unter einer Bank hervor. Slg. Whiting 334 (Ag), Baumgarten 777 Anm.

 GOLD. Möglicherweise zweites bekanntes Exemplar. Winz. Randfehler, vorzüglich 5.000,-

3348

3348 Taler 1723 IGS, Dresden. Drapiertes und geharnischtes Brustbild nach rechts / Unter Krone die Wappen von
Polen-Litauen und Sachsen zwischen Palmzweigen, darunter Jahr und Münzmeisterinitialen. Slg. Merseburger 1547,
Schnee 1015, Davenport 2653, Kahnt 109.  Prachtexemplar von schönster Erhaltung. Herrliche Patina. Stempelglanz 7.500,-

Exemplar der Auktion Hirsch 39, Juni 1964, Nr. 1464.3348

3349

3349 Friedrich August II. 1733-1763. 1/3 Taler 1755 FWoF, Dresden. Slg. Merseburger 1756, Kohl 473, Kahnt 555. 
 Prachtexemplar. Stempelglanz 750,-
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3350

3350 Friedrich Christian 1763. Silbernes Medaillon o.J. (1740), von Lorenzo Maria Weber, entstanden während seines
Aufenthaltes in Italien. Büste des Kronprinzen nach rechts / Minerva zwischen Abundantia, Commercia und Fides in

italienischer Landschaft. Slg. Merseburger -, Daßdorf 1512, Slg. Engelhardt 1585 (Br.), H.-Cz. 4738 (Br.),
Vannel/Toderi 375 (Br.). 83 mm, 123,14 g.  Felder schön ziseliert. Vorzüglicher Originalguss 3.000,-

Exemplar der Auktion Künker 228, März 2013, Nr. 4865.3350

3351 3352

3351 Friedrich August III. 1763-1806. Taler 1790 IEC. Vikariat. Münzmeister Johann Ernst Croll. Büste mit im Nacken
gebundenem Haar nach rechts / Doppeladler, auf der Brust unter Kurhut zweigeteilter sächsischer Schild, unten

neben den Schwanzfedern geteilt die Münzmeisterinitialen. Buck 174, Slg. Merseburger 1963, Schnee 1088,
Davenport 2697.  Kl. Kratzer, fast Stempelglanz 300,-

3352 Ausbeutetaler 1801 IEC. Buck 212 c, Slg. Merseburger -, Davenport 851, Kahnt 412, Thun 290.  Vorzüglich + 300,-

3353 3354

3353 Friedrich August I. 1806-1827. Taler 1811 SGH. Jaeger 12, Thun 292, AKS 12, Kahnt 416.
 Prachtexemplar. Winz. Stempelfehler, fast Stempelglanz 150,-

3354 Taler 1816 IGS. Jaeger 22, Thun 293, AKS 12, Kahnt 417.  Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-
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3355
3356

3355 Schlafrocktaler 1816 IGS. Jaeger 26, Thun 297, AKS 21, Kahnt 421.
 Schöne Patina. Minimal justiert, winz. Randfehler, vorzüglich 1.000,-

3356 Friedrich August II. 1836-1854. Taler 1839. Münzbesuch. Jaeger 89, Thun 321, AKS 113, Kahnt 447. Ohne
Randschrift. Auflage angeblich 4 Exemplare.  Prachtexemplar. Polierte Platte. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 5.000,-

3357 3358

-Weissenfels

3357 Christian 1712-1736. Zinnmedaille 1717, von Vestner. Auf das Reformationsjubiläum. Brustbild nach rechts /
Kniender Luther. Slg. Merseburger 2359 (Silber), Bernheimer -, Slg. Whiting 307 (Silber). 43,7 mm.

 Winzige Randfehler, vorzüglich 100,-

-Dresden, Stadt

3358 Nickelmedaille 1883, von Scharff. Auf den deutschen Numismatiker Karl Friedrich Wilhelm Erbstein. Widmung
anlässlich des II. Vereinstages deutscher Münzforscher in Dresden. Brustbild nach links / Weibliche Person als

Altertumskunde neben Postament mit aufrecht stehender Schrifttafel. Loehr 83, Slg. Merseburger 4498, Wurzbach
1892, Schmidt 440. 42 mm.  Fast Stempelglanz 50,-

Karl Friedrich Wilhelm Erbstein setzte sich für den Erhalt sächsischer Altertümer, wie das Moritzmonument in Dresden ein.3358

3359

3360

3359 Medaille 1893, von Diller. Auf den Bau der König-Albert-Brücke. Ansicht der Brücke mit Elbtal und Lastkähnen /
Ansicht der Kirche in Blasewitz. Mit Randschrift. 33,2 mm, 18,33 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelbruch, fast Stempelglanz 175,-

Diese heute im Volksmund 'Blaues Wunder' genannte Brücke überspannt das Elbtal zwischen den Orten Blasewitz und Loschwitz.3359

3360 Medaille 1900, von Glaser und Sohn. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Germania sitzt in Oval nach links, in
den Ecken florale Verzierungen / Stadtansicht von Dresden mit Elbe. Slg. Peltzer 1021. 34 x 34 mm, 28,26 g.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 175,-

3360
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3361
3362

3361 Tragbare Medaille 1900, von Glaser und Sohn. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Germania nach links / Schütze
vor Stadtansicht. Steulmann 1. 38 mm, 28,08 g.  Schöne Patina. Originalöse. Stempelglanz 90,-

3362 Medaillen von Friedrich Wilhelm Hörnlein. Einseitige ovale Bronzegussplakette o.J. (1904). 'Sächsischer
Regatta-Verein Dresden'. Vier rudernde Einer im Wettkampf nach links. Arnold 9 (nur als Gipsmodell erwähnt). 212 x
149 mm.  Etwas fleckig, sehr schön - vorzüglich 750,-

Außer diesem scheint ein bronzenes Exemplar nur noch in der Sammlung des Pflegschlosses in Schrobenhausen bekannt zu sein.3362

3363

3364

3363 Goldmedaille 1931. Zur Erinnerung an die Reichsgründung 1871. Kopf des Reichskanzlers Bismarck nach links / Adler
im Horst mit zwei Jungen. Arnold 250. 35,5 mm, 19,79 g. Randschrift: SÄCHS. M. 900 f.

 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-
Von dieser Medaille wurden in der Münze Muldenhütte 38 Exemplare in Gold geprägt.3363

-Freiberg, Stadt

3364 Cu Rechenpfennig o.J. des Andreas Alnpeck. Adler in verziertem Wappen / Greifenkopf in Kartusche.
Slg. Merseburger -, Neumann 32665.  Sehr schön 150,-

3365

-Leipzig, Stadt

3365 Cu 2 Schaupfennig 1709, von Wermuth. Auf die 300-Jahrfeier der Universität. Allegorie / Acht Zeilen Schrift.
Wohlfahrt 09022. 25 mm.  Vorzüglich / Stempelglanz 75,-

3366

3366 Bronzemedaille 1893, signiert W.M. und AL. Auf die 450-Jahrfeier der Schützengesellschaft. Schütze in alter Tracht
mit Büchse und Stadtschild vor Eiche, im Hintergrund die Pleißenburg / Im Burghof stehende Stadtgöttin mit den

Medaillonbildern des Kurfürsten Friedrich und König Alberts. Slg. Merseburger 2603 (Silber), Slg. Peltzer 1387
(Silber). 40 mm.  Schöne Patina, fast Stempelglanz 100,-

3366

3363
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3367

3368

3369

Sachsen-Ernestinische Linie

3367 Johann Friedrich II. 1557-1567. Schreckenberger o.J., Saalfeld. Umschrift mit SECVNDI:D. Koppe 73 var.,
Slg. Merseburger 2942, Schulten 3193.  Perfekt geprägtes Exemplar. Vorzüglich + 300,-

Sachsen-Coburg-Eisenach (Alt-Gotha)

3368 Johann Casimir und Johann Ernst 1572-1633. 1/2 Taler 1625 WA, Saalfeld. Geharnischtes Hüftbild rechts /
Geharnischtes Hüftbild links. Grasser 203 b, Slg. Merseburger 2969, Kozinowski/Otto/Ruß 278.  Sehr schön 400,-

3369 Friedrich Wilhelm II. von Sachsen-Altenburg 1639-1669. Einseitiger Coburger Cu Heller 1647.
Kozinowski/Otto/Ruß 419.a.  Üblicher Stempelfehler, sehr schön + 100,-

3370
3371 3372

Sachsen-Gotha-Altenburg

3370 Friedrich I. 1675-1691. Einseitiger Coburger Cu Heller 1676. Steguweit 117, Kozinowski/Otto/Ruß 522.b.
 Vorzüglich 100,-

3371 Coburger Cu Heller 1678. Steguweit 119, Kozinowski/Otto/Ruß 517.1.  Leicht dezentriert, sehr schön - vorzüglich 90,-

3372 Coburger Cu Heller 1680. Steguweit 119, Kozinowski/Otto/Ruß 519.  Kl. Randunebenheit, sehr schön - vorzüglich 90,-

3373

3374

3373 1/4 Taler 1689. Auf die Einweihung von Schloss und Kirche in Friedrichswerth. Stempel von Christian Wermuth.
Brustbild rechts / Ansicht des Gebäudes. Steguweit 141, Slg. Merseburger 3087, Wohlfahrt 89 002.  Sehr schön 200,-

3374 Breiter doppelter Feinsilbertaler o.J. (1681/83) nach zinnaischem Fuß. Brustbild nach rechts / Krone und Zepter auf
Kissen, unter Abschnitt die Münzmeisterinitialen IG-W. Steguweit 146, Slg. Merseburger 3070, Schnee 465,
Davenport 422 A.  Schöne Patina. Vorzüglich 5.000,-

3374
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3375
3376

3375 Friedrich II. 1691-1732. Ovale Zinnmedaille 1693, von Christian Wermuth. Auf die glückliche Heimkehr von der
Reise nach England und Holland. Brustbild nach rechts / Ehrenpforte. Wohlfahrt 93001. Wohlfahrt 93 001 (dort mit
Randschrift). 39 x 41 mm.  Randfehler, leicht korrodiert, vorzüglich 75,-

3376 Satirische Zinnmedaille 1696, von Wermuth. Auf den Sabbatismus. Lamm Gottes auf Berg Zion / Von Unwetter,
Dämonen und Schlangen umgebener Berg Esau als Sinnbild der heidnischen Kirche. Wohlfahrt 96022. Mit
Randschrift. 43,3 mm.  Korrosionsflecken, vorzüglich 125,-

3377

3378

3377 Zinnmedaille 1709, von Wermuth. Jahreszahl als Chronogramm. Auf die Geburt des Prinzen Immanuel. Brustbilder
der Eltern einander gegenüber / Friedrich stehend vor seiner Familie. Slg. Merseburger 3160 (Bronze),
Wohlfahrt 09 005. 52 mm.  Leichte Kratzer, vorzüglich 125,-

3378 Johann Wilhelm + 1707. Zinnmedaille 1707, von Christian Wermuth. Auf seinen Tod vor Toulon. Brustbild nach
links / Kriegsgerät. Slg. Merseburger zu 3228, Tentzel Tf. 84/1, Wohlfahrt 07 001. 31,3 mm.

 Teilweise korrodiert. Sehr schön - vorzüglich 75,-

3379

3380

Sachsen-Meiningen

3379 Bernhard Erich Freund 1803-1866. Doppelgulden 1854. Jaeger 445, Thun 378, AKS 183, Kahnt 506.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 400,-

3380 Medaille 1846, von Helfricht. Auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum. Kopf nach links / Personifikationen von
Gerechtigkeit und Treue nebeneinander. Slg. Merseburger 3462, Grobe 337. 45 mm, 39,95 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

3380

3377
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3381

3382

3383

-Saalfeld, Stadt

3381 Cu Rechenpfennig 1567 des Hans Egersdorfer, fürstlich sächsischer Zehntner in Saalfeld. Beiderseits Schrift.
Slg. Merseburger 4430, Neumann 32707.  Sehr schön - vorzüglich 100,-

Sachsen-Coburg-Saalfeld

3382 Franz 1800-1806. 3 Kreuzer 1805. Für Coburg. Mit LAND.M. Jaeger 207 a, Grasser 567 a,
Kozinowski/Otto/Ruß 966.  Vorzüglich 125,-

Sachsen-Alt-Weimar

3383 Friedrich Wilhelm und Johann 1573-1603. 1/12 Taler 1589, Saalfeld. Münzmeister Gregor Bechstedt.
Vierfeldiger Schild mit aufgelegtem Mittelschild / Reichsapfel mit Wertzahl 12 zwischen zwei Wappenschilden und
geteilter Jahreszahl. Koppe 137, Slg. Merseburger -.  Fast sehr schön 500,-

3384

3385

3384 Johann 1603-1605. Schreckenberger 1605. Auf seinen Tod. Koppe 191, Slg. Merseburger 3787.
 Unbedeutende Henkelspur, sehr schön 350,-

3385 Johann Ernst und seine sieben Brüder 1605-1619. Taler 1607, Saalfeld. Beiderseits die Brustbilder von vier
Brüdern nebeneinander über Leiste und Schrift. Koppe 193, Slg. Merseburger 3791, Schnee 341, Davenport 7523.

 Sehr schön - vorzüglich 250,-

3386

3385

3386 Goldgulden 1617. Münzmeister Wolf Albrecht. Auf beiden Seiten die Brustbilder von jeweils zwei Brüdern einander
gegenüber stehend. Koppe 215, Slg. Merseburger -, Friedberg 3014.

 GOLD. Äußerst selten. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön + 3.000,-

3381
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3387

Sachsen-Neu-Weimar

3387 Wilhelm 1640-1662. Taler 1654. Auf die Übernahme des Rektorats der Universität Jena durch Bernhard von
Sachsen-Weimar. Unter Krone zwei Schriftbänder in Form zweier ineinander gestellter Herzen, darin Brustbild

Friedrichs / Darstellung wie vorher, nur mit den Brustbildern Johann Friedrichs II. und Johann Wilhelms. Koppe 320,
Slg. Merseburger 4129, Schnee 371/404, Davenport 7545.  Schöne Patina. Fast vorzüglich 5.000,-

3388

Sachsen-Weimar-Eisenach

3388 Carl August 1775-1828. Medaille 1825, von Brandt. Auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum. Kopf nach rechts in

Kranz / Helios auf Quadriga, umgeben vom Tierzeichenkreis. Medaille 1806, von Bovy (geprägt 1825). 'Das gerettete

Weimar'. Büste der Großherzogin Louise mit Schleier nach links / Vier Zeilen Schrift in Kranz.

Slg. Merseburger 4021, 4029, Frede 27, 42, Lehnert 37. 41,4 mm, 36,73 g und 40,9 mm, 34,47 g.

2 Stück in einem roten zeitgenössischen Etui.  Prachtexemplare. Polierte Platte 500,-

Die silbernen Ausführungen sind selten. Von der Brandt'schen Medaille wurden in Silber nur 21 Stück geprägt, von der Medaille von

Bovy mit dem Porträt der Großherzogin wurden 36 Stück hergestellt.

3388

3389

3389 Carl Friedrich 1828-1853. Medaille 1844, von Helfricht. Auf die 300-Jahrfeier des Gymnasiums von Eisenach.
Brustbilder Johann Friedrichs und Carl Friedrichs nach links / Sieben Zeilen Schrift. Slg. Merseburger 4127, Pick 39.
42,5 mm, 29,52 g.  Vorzüglich + 250,-
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3390

Sachsen-Eisenach

3390 Johann Wilhelm 1698-1729. Zinnmedaille o.J. (1704) von Wermuth. Zur Gnadenverehrung. Geharnischtes
Brustbild nach rechts / Kranich auf Gedenkstein. Slg. Merseburger -, Wohlfahrt 04 022. 51 mm.

 Randfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-

3391

3392

-Eisenach, Stadt

3391 Medaille 1900, von Langa. Auf die Einweihung des neuen Logenhauses der Loge Carl zur Wartburg. Das neue
Logenhaus / Gekröntes C in Dreieck auf Strahlen, darüber Medaillon mit der Wartburg. HCZ 447, Slg. Peltzer 123. 50
mm, 49,90 g.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

Sachsen-Altenburg

3392 Johann Philipp und seine drei Brüder 1603-1625. 1/4 Taler 1609, Saalfeld. Slg. Merseburger -, Kernbach 1.4
('kein Standortnachweis').  Schöne Patina. Sehr schön 150,-

3393
3394

3393 Taler 1617, Saalfeld. Jeweils zwei Hüftbilder der Brüder einander gegenüber / Sechsfach behelmtes Wappen.
Slg. Merseburger -, Schnee 270, Davenport 7365, Kernbach 3.2.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 350,-

3394 Guthaltiger Taler 1622 HI, Saalfeld. Geharnischtes Hüftbild rechts / Drei geharnischte Brustbilder über Leiste nach
rechts. Slg. Merseburger -, Schnee 274, Davenport 7367 Anm., Kernbach 4.5.

 Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 500,-

3391
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3395

3396

Salm-Kirburg

3395 Friedrich III. 1779-1794. Taler 1780, Frankfurt. Büste mit Haarschleife im Nacken nach rechts / Auf gekröntem
Hermelinmantel ein von zwei Wilden Männern gehaltener, von der Kette des pfälzischen Hubertusordens umgebener

ovaler, vierfeldiger Schild mit Mittelschild, darunter B(unsen) N(eumeister) F(rankfurt). Joseph 58, J.u.F. 1968 a,
Davenport 2644.  Vorzüglich 1.750,-

Salm-Altes Haus, Linie Badenweiler

3396 Christine Gräfin von Salm Tochter des Grafen Paul, +1627. Bronzemedaille o.J., von Saint-Urbain. Brustbild
mit breitem Spitzenkragen nach links / Brustbild ihres Gemahls, des Herzogs von Lothringen, im Hermelin nach rechts.
Joseph 208. 47 mm.  Vorzüglich 75,-

3397

3398

Salm-Dhaun

3397 Adolf Heinrich +1606. 3 Kreuzer o.J. Spanischer Wappenschild, darüber vier Punkte. Joseph 80 b.
 Fast vorzüglich 125,-

Sayn-Wittgenstein-Hohenstein

3398 Gustav 1657-1701. 1/3 Taler 1676 PL, Ellrich. Münzmeister Peter Löhr. Schmale Büste mit langen Haaren nach
rechts / Gekrönter Wappenschild zwischen P - L und 16 - 76. M.J./V. -, vergl. 171, Typ I, jedoch anderes
Münzzeichen.  Leichte Kratzer, sehr schön 750,-

3399

3399 2/3 Taler 1686, Stettin. Münzmeister J.L. Ahrensburg. Brustbild mit Allongeperücke nach rechts / Gekrönter
Löwenschild. M.J./V. 244, Davenport 921.  Äußerst selten. Prägeschwäche, sehr schön 1.500,-

3398

157



www.wag-auktionen.de

3400 3401 3402

Schaumburg-Lippe

3400 Georg Wilhelm 1807-1860. Bronzemedaille 1857, von Brehmer. Auf sein 50jähriges Regierungsjubiläum,
gewidmet von der Stadt Bückeburg. Kopf nach rechts / Schrift in Kranz. Weinmeister 88, Slg. Weweler 973. 59 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Schlesien

3401 Neuzeit. Bronzemedaille 1807, von Andrieu. Auf die Einnahme der Städte Breslau, Brieg, Glatz, Glogau, Kosel,
Neisse und Schweidnitz. Belorbeerter Kopf Napoleons nach rechts / Viktoria und Pax vor Säule mit den Namen der
eroberten Städte. Fr.u.S. 4582, Slg. Julius 1748. 40,5 mm.  Vorzüglich + 200,-

3402 Bronzemedaille 1814, von Thomason & Co. Auf die Ernennung des Feldmarschalls Gebhard Leberecht Blücher zum
Fürsten von Wagstadt. Büste nach links / Schrift in Lorbeerkranz. Fr.u.S. 3683, Slg. Julius 3032. 54 mm.  Vorzüglich 250,-

3403

3403 Zinnmedaille 1854. Auf die große Überschwemmung. Überschwemmte Landschaft vor Ansicht von Breslau / Schrift.
Fr.u.S. 4661, Slg. Brettauer 1862. 36 mm.  Originalverpackung. Vorzüglich + 75,-
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3404 3405

-Breslau, Stadt

3404 Medaillen von Johann Buchheim *1642 Breslau, +1683. Goldene Taufmedaille zu sechs Dukaten o.J. (um
1675). Christus mit vier Kindern / Taufe Jesu. Fr.u.S. 5022, Slg. Strieboll 2215 (Ag). 40 mm, 20,52 g.

 GOLD. Kl. Randfehler, vorzüglich 2.500,-

-Glogau, Stadt

3405 Medaille 1792, von Held. Auf das Amtsjubiläum des Pastors Johann Christian Ludovici. Brustbild im geistlichen Ornat
nach links / Religio kniet neben Rauchaltar. Fr.u.S. 3889. 40,5 mm, 20,35 g.  Feine Kratzer, vorzüglich + 150,-

3406
3407

-Görlitz, Stadt

3406 Sogenannter Görlitzer Schekel. Silberguss. Altes Stück. 11,75 g.  Schöne Patina. Kl. Randfehler, sehr schön + 100,-

Schleswig-Holstein, königliche Linie

3407 Christian III. 1533-1559. Doppelschilling 1537, Schleswig. Geharnischtes bärtiges Hüftbild mit geschultertem
Schwert fast von vorn / Leicht eingebogener Schild mit den Schleswiger Löwen, oben abgekürzte Jahreszahl.
Lange 22 a, Galster 132.  Vorzüglich 750,-

3408
3409

Schleswig-Holstein-Sonderburg-Augustenburg

3408 Ernst Günther 1863-1921. Tragbare vergoldete Bronzemedaille o.J. (1913), signiert A.L.G.H. Zur Erinnerung an
den 50. Geburtstag des Herzogs. Kopf nach rechts / Gekröntes Wappen in Eichenkranz.
Hessenthal/Schreiber 1846 a. 36,5 mm.  Kl. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-

-Nord-Ostsee-Kanal

3409 Eröffnungsfeier 1895. Medaille 1895. Auf die Internationale Flottenrevue anlässlich der Einweihung des
Nord-Ostsee-Kanals. Brustbild Kaiser Wilhelms II. in Admiralsuniform nach links / Kanalmündung mit einfahrendem

Segelschiff, davor Flotte. Randschrift: KANAL SEGENSMÜNZE. Lange -, Slg. Marienburg -. 34,5 mm, 19,12 g.
 Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 200,-
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3410

3411

Schwäbischer Münzbund

3410 Böhmen. Prager Groschen. Runder Gegenstempel 'Adler mit je drei Flügeln ' und ein zweiter Gegenstempel
'fünfstrahliger Stern' ebenfalls des schwäbischen Bundes. Krusy S 5,1 und S 5,7.  Schön - sehr schön 250,-

Schwarzburg

3411 Heinrich II. 1184-1231. Brakteat, Königsee. 0,60 g. Nach links reitender Graf, hinten rechts im Feld fünfblättrige
Pflanze. Bethe 16, Slg. Bonhoff 1294 var., Slg. Löbbecke 846, Fischer Seite 5/II.  Schöne Patina. Sehr schön 300,-

3412
3413

Schwarzburg-Rudolstadt

3412 Kippermünzen 1620-1623. Klippe von den Stempeln eines Kipper 12 Kreuzers 1621, unbekannte Münzstätte.
Vierfeldiges Wappen, darüber .Z.I. / Gekrönter Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit Wertzahl 1Z. Fischer -,
Slg. Kraaz -, Bethe -. 8,13 g.  Prägeschwäche, sehr schön 1.000,-

3413 Friedrich Günther 1807-1867. Taler 1864. Regierungsjubiläum. Jaeger 55, Thun 396, AKS 31, Kahnt 536.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3414

3415

3414 Taler 1866. Jaeger 56, Thun 397, AKS 13, Kahnt 537.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 200,-

Schwarzburg-Sondershausen

3415 Christian Wilhelm I. 1666-1721. 1/24 Taler 1684 IH. Fischer 333.  Sehr schön 100,-

Aus dem Fund von Delbrück.3415

3416

3416 6 Pfennig 1684. Fischer 335.  Fast sehr schön 40,-

3414
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3417 3418

3417 Günther Friedrich Karl II. 1835-1880. Medaille 1845, von Lorenz. Auf die Silberhochzeit von Emilie Fürstin zu
Lippe (geb. Fürstin zu Schwarzburg) mit P.A. Leopold Fürst zu Lippe. Beider Büsten nebeneinander nach links / Vor

Eichbaum sitzende weibliche Person lehnt sich an das lippische Wappen. Fischer -, Grote 335, Wurzbach 5133 (Ag).
43 mm, 36,02 g.  Winz. Kratzer, winz. Randfehler, vorzüglich + 100,-

Solms-Hohensolms

3418 Philipp Reinhard I. 1613-1635. Hahnreitaler 1627, Wolfenbüttel. Gekröntes C zwischen geteilter Jahreszahl /
Unter Fürstenkrone vierfeldiges Wappen. Variante mit kugelförmiger Verkröpfung im C. Joseph 241,
Davenport 7759.  Schöne Patina. Winz. Schrötlingsriss, sehr schön 2.000,-

Graf Philipp Heinrich ließ diese Taler als Statthalter des Königs Christian IV. von Dänemark in der herzoglichen Münzstätte in

Wolfenbüttel prägen und machte dadurch Friedrich Ulrich zum numismatischen Hahnrei. Daher der Spottname (Joseph Seite 118).

3418

3419

3420

3419 Ludwig 1668-1707. 60 Kreuzer 1676, Hohensolms. Münzmeister Peter Paul Peckstein, Stempelschneider Salomon
von Offenbach. Brustbild nach rechts / Gekröntes verziertes Wappen. Joseph 257, Davenport 973.

 Schöne Patina. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 600,-

Speyer, kaiserliche und königliche Münzstätte

3420 Heinrich III. 1039-1056. Marienpfennig. 0,86 g. Zwei Brustbilder unter Doppelbogen durch Kreuzstab getrennt /
Nimbiertes Madonnenbrustbild mit spitzem Hut (sic!), auf der Brust Christuskopf. Ehrend 2/29 stark var.,
Kluge, Salier zu 143.  Leicht gewellt, fast sehr schön 200,-

3421

Speyer, Bistum

3421 Heinrich Hartard Freiherr von Rollingen 1711-1719. Goldmedaille zu 10 Dukaten 1716. Auf die Wahl von

Damian Hugo Philipp von Schönborn zum Coadjutor. Brustbild im Ornat nach rechts / Weibliche Gestalt neben

Stiftsschild auf Podest, darüber schwebt Fama, im Hintergrund die Stadtansicht von Speyer. Ehrend 7/13 a, Harster

155, Berstett 589, Günzburger 284 a, Bernheimer 103. 44 mm, 34,25 g.

 GOLD. Kl. Stempelfehler am Rand, vorzüglich 15.000,-

3419
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3422

3423

3422 Damian August von Limburg-Styrum 1770-1797. Taler 1770. Mannheim. Auf seine Inthronisation. Minerva
umgeben von drei Genien / Auf gekröntem Wappenmantel halten zwei Wilde Männer drei Wappen. Ehrend 7/40,
Davenport 2788.  Vorzüglich + 500,-

Stade, Stadt

3423 Halber Groschen? 1512. OPETREA-ORAPNOB St. Petrus mit Schwert und Schlüssel über Bremer Wappen /
MONETA.NOVA:STADE 151Z Bremer Wappenschild in Dreipass. Bahrfeldt 8, Schulten 3415. Nachahmung der
Groten 1512 des Bremer Erzbischofs Christoph.  Fundbelag. Gering erhalten - schön 1.000,-

Bahrfeldt schreibt hierzu: "Diese bis jetzt nur in diesem einen Exemplar bekannte Münze ist überaus mangelhaft erhalten. Ob dieselbe

die Jahreszahl 1512 trägt, ist nicht zu entscheiden.....".

3423

3424

Stolberg-Stolberg

3424 Wolf Ernst, Johann, Heinrich XXII., Ludwig Georg und Christoph II. 1587-1606. Taler 1599. Hirsch nach
links in doppeltem Schriftkreis, zu den Seiten die Jahreszahl 15 - 99 / Dreifach behelmter Wappenschild.
Friederich 682, Slg. Friederich 388, Davenport 9880.  Sehr selten. Sehr schön 4.000,-

3425

Stolberg-Wernigerode

3425 Ernst 1672-1710. Taler 1710, Stolberg. Stempel von Christian Wermuth und Johann Jeremias Gründler. Auf
seinen Tod. Geharnischtes Brustbild mit großer Allongeperücke und im Harnisch nach rechts / Sechzehn Zeilen

Schrift, unten die Signatur Gründlers. Friederich 1386, Slg. Friederich 780, Davenport 2790, Wohlfahrt 10 009.
 Schöne Patina. Vorzüglich 4.000,-

3422
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3426

3427

3426 Prinz Hermann. Medaille 1900. Auf den Umbau des Schlosses Radenz. Gebäudeansicht / Behelmtes Wappen.

Friederich 1449. 45,5 mm, 41,15 g.  Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

Prinz Hermann ließ nach vollendetem Umbau des Schlosses bei Lauer in Nürnberg 30 Medaillen in Silber und 50 in Bronze prägen.3426

Trier, königliche und kaiserliche Münzstätte

3427 Heinrich II. 1002-1014-1024. Pfennig. 0,87 g. (HEIN)-RICUSREX Brustbild nach rechts / Kirchengebäude mit

Kreuz zwischen den Türmen. Weiller 45.  Äußerst selten. Prägeschwäche, schön - sehr schön 1.750,-

Im Jahr 1008 ließ Heinrich II. Megingaud als Erzbischof von Trier inthronisieren und weihen, den Gegenbischof Adalberto aber

exkommunizieren. Dieser hatte sich in der Basilika verschanzt und konnte erst nach der vom Kaiser persönlich geleiteten

sechzehnwöchigen Belagerung zum Abzug gezwungen werden. Die Prägung dürfte auf diesen Anlass im November 1008

ausgebracht worden sein und die Rückseite dürfte daher die eroberte Basilika Konstantin des Großen zeigen. Das Stück ist lediglich

zweimal im Handel nachzuweisen.

3427

3428
3429

Trier, Erzbistum

3428 Balduin von Luxemburg 1307-1354. Doppelpfennig. 0,60 g. BA-LD-VIH Erzbischof von vorn mit Krummstab und

Buch / TR E V E R' Adler und Schlüssel. Noss 6-7.  Vorzüglich 150,-

Tübingen

3429 Hugo I. 1162-1182. Pfennig. 0,62 und 0,64 g. Drei Spitzdächer auf einem rautenförmigen Gebilde / Kreuz

umgeben von Trugschrift. Ebner 1/2, Slg. Bonhoff 1736. 2 Stück.  Sehr schön - vorzüglich 100,-

3430 3431

Überlingen, königliche Münzstätte

3430 Friedrich I. 1152-1190. Brakteat. 0,45 g. Geflügeltes Fabelwesen mit Greifenkopf nach links.
Cahn 118 (Radolfzell), Slg. Wüthrich 294, Berger 2582, Lebek 13, Klein/Ulmer 233.

 Scharf ausgeprägt. Vorzüglich + 500,-

Ulm, königliche Münzstätte

3431 Friedrich II. 1212-1250. Brakteat. 0,44 g. Gekrönte Büste des Königs, auf dem Stirnband fünf Kugeln, in der
Rechten Blütenzweig mit Kreuzchen, in der Linken Lilie. Cahn 230, Slg. Bonhoff -, Berger -, Slg. Wüthrich -,
Klein/Ulmer 152.  Kl. Randfehler, vorzüglich 400,-

3426
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3432
3433

Ulm, Stadt

3432 Plappart 1502, Gemeinschaftsprägung mit Überlingen. Nau 31, Häberle 104 ff.  Fast vorzüglich 200,-

3433 Guldenklippe 1704. Verzierter Stadtschild, darüber Engel / Gekrönter Doppeladler. Nau 156.

 Überdurchschnittlich erhalten. Schöne Patina. Vorzüglich 350,-

3434
3435

3434 Goldmedaille 1931. Auf das Reformationsjubiläum. Stadtansicht / Stadtwappen. Nau 287, Slg. Whiting -. 22,5 mm,

4,82 g.  GOLD. Polierte Platte 350,-

Waldeck

3435 Friedrich 1763-1812. 1/4 Taler 1810 FW. Feiner Stempelschnitt. Mit STUCK. Jaeger 7 a, AKS 3.  Vorzüglich 175,-

3436

3437

-Pyrmont, Grafschaft

3436 Gottschalk II. 1222-1259. Sterling, Lügde. 1,25 g. HENRI////EX Kopf von vorn, rechte Hand mit Zepter, oben
Kugelkreuz / +MONETAINLV Aus Zwillingsfäden gebildetes Ankerkreuz. Krusy 70 b (dieses Ex.), Krusy (Pyrmont) -,
Fd. Hildesheim 119 b. Exemplar der Auktion WAG 23, Mai 2003, Nr. 3267.  Von größter Seltenheit. Sehr schön 750,-

Westfalen, Königreich

3437 Hieronymus Napoleon 1807-1813. 5 Taler 1810 B. Gekröntes mit Ordenskette behängtes Wappen / Wert, Jahr
und Münzzeichen. Jaeger 23, AKS 4, Divo/Schramm 214, Friedberg 3512.

 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 3.500,-

3438

Wildeshausen, erzbischöflich bremische Münzstätte

3438 Probst Otto zur Lippe 1231-1248. Sterling. 0,92 g. Nachahmung münsterischer Sterlinge. LVDOL-//// Thronender
Bischof von vorn mit Krummstab und Buch / +MONETAPREPO Doppelfadenkreuz, in den Winkeln je ein Kugelkreuz.

Fd. Lechtingen 29 a, Slg. Stalling, Auktion Künker 15, Januar 1990, Nr. 122. (dieses Exemplar). Aus dem Fund von
Brümmerlohe.  Leichte Prägeschwäche, sehr schön 500,-
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3439

3439 Sterling. 1,18 g. Nachahmung münsterischer Sterlinge. Thronender Bischof von vorn mit Krummstab und Buch /
+OTTOPREPOSIT Doppelfadenkreuz, in den Winkeln je ein Kugelkreuz. Fd. Lechtingen -, Buchenau 1/2, Slg. Weweler
1104.  Sehr schön 500,-

Worms, königliche und kaiserliche Münzstätte

3440 3441

3440 Friedrich II. 1212-1250. Halbbrakteat. 0,72 g. Brustbild des Kaisers mit Reichsapfel und Stab halblinks.

Joseph 153 var.  Leicht dezentriert, sehr schön 300,-

Württemberg

3441 Johann Friedrich 1608-1628. 1/9 Taler 1624. Klein/Raff 354, Ebner 299.
 Alter Henkel. Felder geglättet, fast sehr schön 150,-

3442

3443

3442 Eberhard III. 1633-1674. 15 Kreuzer 1639. Klein/Raff 573.1.  Fast sehr schön / sehr schön 250,-

3443 Eberhard Ludwig 1693-1733. Taler 1707. Stempel von J.D. Daniel. Geharnischtes Brustbild mit großer
Allongeperücke nach rechts / Gekröntes vierfeldiges Wappen. Klein/Raff 34 d, Davenport 7880.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 5.000,-

3444

3445

3444 Medaille 1697, unsigniert. Auf die Vermählung mit Johanna Elisabeth von Baden-Durlach. Über Landschaft zwei
Hände aus Wolken mit Handschlag, darüber eine segnende dritte Hand / Schrift. Klein/Raff 199 a, Ebner 257. 33 mm,
15,29 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

3445 Carl Alexander 1733-1737. 1/4 Karolin 1734. Klein/Raff 177, Friedberg 3591.  GOLD. Fast vorzüglich 500,-

3443

3444
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3446

3447

3446 Friedrich Eugen 1795-1797. 20 Kreuzer 1796. Klein/Raff 461.  Sehr schön 125,-

3447 Wilhelm I. 1816-1864. Dukat 1841. Jaeger 73, AKS 60, Klein/Raff 88.1, Divo/Schramm 231, Friedberg 3611.

 GOLD. Vorzüglich + 400,-

3448

3449

Württemberg-Mömpelgard

3448 Friedrich 1581-1608. 1/2 Batzen 1589. Klein 24, Ebner 27.  Prägeschwäche, vorzüglich 75,-

Württemberg-Weiltingen

3449 Julius Friedrich 1617-1635. Kipper Hirschgulden 1623, Brenz. Münzmeister Marcel Pfeiffer (Münzmeisterzeichen

zwischen den Läufen des Hirsches). Ebner 10.  Vorzüglich 900,-

3450
3451

-Höchstädt an der Donau

3450 Elisabeth von Württemberg 1362-1402, Witwe des Grafen Ulrich. Pfennig auf Regensburger Schlag. 0,43 g.
Kopf unter Giebel zwischen h-O / Zwei Köpfe in Doppelgiebel, außen Sterne. Steinhilber 70.

 Prägeschwäche, schön - sehr schön 100,-

Würzburg, Kaiserliche und Königliche Münzstätte

3451 Otto III. 983-1002. Pfennig. 1,12 g. S KILIANVS Kopf St. Kilians nach rechts / OTTOIMPE Kreuz. Ehwald 1303,

Dannenberg 856.  Schön 75,-

3452

3453

Würzburg, Bistum

3452 Melchior Zobel von Giebelstadt 1544-1558. Taler 1553. St. Kilian mit Schwert und Krummstab hinter
vierfeldigem Wappen / Gekrönter Doppeladler, Umschrift mit Namen und Titel Karls V. Helmschrott 47,
Davenport 9973, Schulten 3722.  Vorzüglich 750,-

3453 Friedrich von Wirsberg 1558-1573. Schilling 1572 mit Namen Maximilian II. Vierfeldiger Wappenschild zwischen

geteilter Jahreszahl / Verzierter Reichsapfel mit 28. Helmschrott 84, Slg. Piloty 821.  Prägeschwäche, vorzüglich 400,-

3452

3449

3446
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3454

3455

3454 Adam Friedrich von Seinsheim 1755-1779. Dukat 1778. Brustbild nach rechts in einem auf der Spitze
stehendem Viereck / Madonna mit Kind in einem auf der Spitze stehendem Viereck. Helmschrott 713,
Friedberg 3725.  GOLD. Vorzüglich + 900,-

3455 Franz Ludwig von Erthal 1779-1795. Kontributionstaler 1794. Brustbild nach rechts / Wert. Helmschrott 893,

Davenport 2911.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

3456

3456 Georg Karl von Fechenbach 1795-1802. Taler 1795. Kontribution. Brustbild nach rechts, darunter
Stempelschneidersignatur OE / Wert und Jahr in einem oben geöffneten Kranz. Helmschrott 956, Davenport 2914.

 Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

Haus Habsburg

3457 3458

Grafschaft Tirol

3457 Meinhard II. (+ 1295) und seine Söhne. Zwanziger, Meran. Münzzeichen Rosetten. CNA J 5/1.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 100,-

Österreich

3458 Friedrich V. (III.) 1452-1493. Kreuzer 1456. Kaisermonogramm / Vier Wappenschilde auf Langkreuz.

CNA F a 33 var., Levinson IV-1 b (R4).  Letzte Ziffer der Jahreszahl schwach ausgeprägt, Schrötlingsriss, sehr schön 300,-

3459 3460

3459 Kreuzer 1459. Kaisermonogramm / Vier Wappenschilde. CNA F a 36, Levinson IV-7 (R3).  Gewellt, fast sehr schön 150,-

3460 Grossetl 1470, Wiener Neustadt. CNA Fa 45, Levinson IV-21.  Sehr schön + 200,-

3455
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3461

Steiermark

3461 Friedrich V.(III.) 1424-1493. Kreuzer 1489, Graz. CNA F b 30, Levinson IV-53, Schulten 4069.
 Besonders schön ausgeprägtes Stück. Winz. Stempelfehler, sehr schön - vorzüglich 400,-

3462

3462 Bronzegussmedaille 1469, von Bertoldo di Giovanni. Brustbild im Mantel und mit Hut nach links / Die Schlacht auf der
Engelsbrücke. Hill 912, Slg. Lanna 46, 553, Armand II, 39/1, Bargello 299. 55 mm.

 Älterer Guss. Gelocht, sehr schön 250,-

3463

Haus Habsburg

3463 Maximilian I. 1486-1508-1519. Halbguldiner 1519. Auf seinen Tod. Stempelschneider Hieronymus Kirchpucher.
Brustbild mit langem Haar, mit Barett und im Pelzmantel mit umgehängter Vlieskette nach rechts / Sechs Zeilen

Schrift, oben Girlande mit dem Wappen von Österreich, unten Girlande mit dem Wappen von Kärnten. Egg 36,
Probzst 5, Herrgott Tf. 14/40, Schultheß-Rechberg 42 (RR), Appel I 39/6, Köhler I, 185/430, Madai 13 ('ist ein rares
Cabinet=Stück'). 10,50 g.  Henkelspur, Feld der Vorderseite etwas berieben, sehr schön 3.000,-
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3464

3464 Silberne Hohlgussmedaille 1518, vom Meister des Triumphwagens. Anscheinend nach einem Entwurf von Hans
Burgkmair auf Veranlassung des Franz von Sickingen anlässlich der Aussöhnung mit Kaiser Maximilian. Hüftbild des

Kaisers im Prunkharnisch mit Vlieskette, Krone, Schwert und Zepter nach rechts / Franz von Sickingen kniet vor dem
thronenden Kaiser. Habich 1,1 Nr. 25. 82 mm, 101,93 g.

 Hervorragend überarbeiteter und fein ziselierter Guss. Vorzüglich 1.000,-

Auf Grund einer Fehde, die Franz von Sickingen 1514 gegen die Stadt Worms führte, verfiel er der Reichsacht. Die Medaille bezieht

sich auf die 1518 erfolgte Aussöhnung mit dem Kaiser. Karl V. ernannte ihn zum Rat und Kämmerer, 1522 wurde er Hauptmann des

Landauer Bundes. Wegen einer Fehde gegen das Kurfürstentum Trier wurde 1522 wieder die Reichsacht gegen ihn verhängt. Er erlag

1523 den während der Belagerung seiner Feste Landstuhl erlittenen Verletzungen.

Exemplar der Auktion WAG 32, September 2005, Nr. 3763.

3464

3465

3466

3465 Bronzegussmedaille 1518, unsigniert. Auf Wolfgang Jörger zu Tollet, Landeshauptmann in Österreich ob der Enns.
Brustbild mit Haube und umgelegter Kette nach links zwischen geteilter Jahreszahl / Behelmter Schild mit dem
Familienwappen. Habich 139 a. 53 mm.  Späterer Guss. Schöne Patina. Kl. Bohrstelle, kl. Randfehler, sehr schön 500,-

Exemplar der Auktion Künker 141, Juni 2008, Nr. 4588 (späterer Guss) und der Auktion Meister und Sonntag 6, Oktober 2008, Nr.

1181 (zeitgenössischer Guss).

3465

3466 Karl V. 1519-1556. Einseitige Bronzegussmedaille o.J., unsigniert. Brustbild mit Hut und Kette mit dem Orden vom
Goldenen Vließ nach rechts gewandt. Bernhart vergl. 74. 56 mm.

 Scharfer Guss. Schöne Patina. Kleines Loch, sehr schön - vorzüglich 500,-

Exemplar der Auktion Meister und Sonntag 4, Oktober 2006, Nr. 1174.3466
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3467

3468

3467 Bronzene Gussmedaille o.J. Brustbild mit Barett nach rechts / NEMO CONFIDAT... über geflügeltem Globus. Habich -,

Bernhart -. Arbeit im Stil des 16. Jahrhunderts. 47 mm.  Schöner zeitgenössischer? Guss. Vorzüglich / sehr schön 500,-

Exemplar der Auktion WAG 39, September 2006, Nr. 3357.3467

3468 Ferdinand I. 1521-1564. 1/4 Taler 1557, Prag. Münzmeister Ludwig Neufahrer. Schulten 3905, Markl 748,

Dietiker -.  Schrötlingsfehler auf der Rückseite, schön - sehr schön 100,-

3469

3470

3469 Taler 1560, Joachimsthal. Schulten 3908, Davenport 8047, Voglhuber 49/8, Dietiker 153.  Sehr schön 600,-

3470 Medaille 1536, von Neufahrer. Auf den Feldhauptmann und Erbhofmeister in Niederösterreich, Wilhelm Freiherr von
Rogendorf. Brustbild nach links / Gekreuzte Hellebarde und Streithammer umgeben von drei Wappen. Habich I.2,
1409, Slg. Lanna 1230.  Alter Guss. Henkelspur, Felder geglättet, sehr schön 175,-

3471

3472

3471 Maximilian II. 1564-1576. Dukat 1570 KB, Kremnitz. Stehender St. Ladislaus mit Hellebarde und Reichsapfel /

Madonna mit Kind auf Mondsichel. Friedberg 57, Huszár 973.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 750,-

3472 Erzherzog Albert *1559, +1621, Sohn Maximilians II. Einseitige Bronzemedaille o.J., von Conrad Block.
Brustbild im Harnisch mit großem Kragen nach rechts, unten Signatur. V. Loon vergl. 524. 42 mm.

 Zeitgenössischer Guss. Sehr schön - vorzüglich 150,-

3473

3473 Erzherzog Ferdinand II. 1564-1595. 2 Kreuzer 1574, Hall. Moser/Tursky 228.  Sehr schön 100,-

3467
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3474
3475

3474 Taler o.J., Ensisheim. Geharnischtes Hüftbild mit Erzherzogshut nach rechts, die Rechte hält das Zepter, die Linke am
Schwertgriff, der Harnisch mit Rankenverzierung / Wappen mit Erzherzogshut, darum Vlieskette, zu den Seiten die
Wappen von Pfirt und Habsburg. Voglhuber 84/1, Davenport 8088/89 var.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 500,-

3475 Rudolf II. 1576-1612. Taler 1596, Budweis. Münzmeisterzeichen 'Hundekopf' des Christian Mattighofer. Brustbild

nach rechts / Gekrönter fliegender, schlanker nach rechts gewandter Doppeladler, auf der Brust Bindenschild, unten

in der Umschrift Münzmeisterzeichen. Dietiker 380, Voglhuber 93/3, Davenport 8081.

 Schön gleichmäßig ausgeprägt. Vorzüglich 2.000,-

3476

3477

3476 Taler 1603, Hall. Belorbeertes und geharnischtes Brustbild nach rechts, unter Armabschnitt Jahreszahl / Unter
Erzherzogshut vielfeldiges Wappen, oben Wappen mit Tiroler Adler, umgeben von Vlieskette. Moser/Tursky 374,
Voglhuber 96/2, Davenport 3005.  Fast vorzüglich 300,-

3477 Matthias II. 1612-1619. 1/2 Taler 1619 KB, Kremnitz. Posthume Prägung. Belorbeertes und drapiertes Brustbild
mit Mühlsteinkragen nach rechts / Gekrönter Doppeladler mit vierfeldigem Wappen mit Mittelschild. Huszár 1118.

 Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.250,-

3478
3479

3478 'Dreikaisertaler' o.J., Prag. Münzmeister Benedikt Hübner. Geharnischtes und drapiertes Brustbild mit großer

Halskrause nach rechts, darunter nach rechts laufender Löwe / Die Brustbilder der Kaiser Maximilian I., Karl V. und

Ferdinand I. hintereinander nach rechts. Davenport 3064, Voglhuber 120/1, Dietiker 521.

 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 7.500,-

3479 Ferdinand II. 1619-1637. Kippertaler zu 150 Kreuzer 1622, Wien. Herinek 632.  Sehr schön + 100,-
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3480 3481

3480 Ferdinand III. 1637-1657. Taler 1655, Wien. Belorbeertes Brustbild nach rechts, unter Armabschnitt Jahreszahl /
Gekröntes Wappen mit Vlieskette. Herinek 391, Voglhuber 206/6 var., Davenport 3183.

 Prachtexemplar. Schrötlingsfehler auf der Rückseite, Stempelglanz 900,-

3481 Taler 1655, Wien. Belorbeertes Brustbild nach rechts, unter Armabschnitt Jahreszahl / Gekröntes Wappen mit

Vlieskette. Herinek 391, Voglhuber 206/6 var., Davenport 3183.  Vorzüglich + 750,-

3482

3483

3482 Leopold I. 1657-1705. Dukat 1676 KB, Kremnitz. Stehender Kaiser mit Zepter und Reichsapfel / Madonna mit Kind

in Strahlenkranz. Herinek 342, Friedberg 128, Huszár 1321.  GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 1.500,-

3483 Breiter Doppeltaler 1682, Graz. Drapiertes Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts / Gekröntes vielfeldiges Wappen in
einer ovalen, verzierten Kartusche umgeben von Ordenskette. Herinek 567, Davenport 292.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 2.500,-

3484

3484 Dicker Doppeltaler o.J. (nach 1686), Hall. Belorbeertes und geharnischtes Brustbild nach rechts mit Kette und Kleinod
des Goldenen Vlieses / Tiroler Adler mit Ährenkranz nach links. Herinek 574, Davenport 3252, Moser-Tursky 762.

 Schöne Patina. Fast vorzüglich 900,-

3483
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3485

3486

3485 Taler 1704, Prag. Herinek 659, Voglhuber 231/5, Davenport 1006.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 600,-

3486 Kreuzer 1695, Graz. STEYERISCHE LANDMÜNZ. Herinek 1694.  Sehr schön + 150,-

3487

3488

3487 Medaille 1683, von Kittel. Auf die Türkenkriege und die Verteidigung von Wien. Schlacht vor Wien / Schrift. Hirsch

21. 31,5 mm, 6,55 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

3488 Bronzemedaille 1686, von Hautsch und Lauffer. Auf die Siege bei Morea gegen die Türken. Stadtansicht von Morea /
Venetia sitzt nach links, umher fünf Genien mit den Plänen der befreiten Städte. Slg. Julius 321 (Ag), Voltolina 1048.
42,5 mm.  Winz. Randfehler, fast vorzüglich 175,-

3489

3490

3489 Medaille 1687, von L.G. Lauffer. Auf den Sieg bei Mohács. Ansicht der Schlacht / Schrift. Slg. Montenuovo 1045,

Slg. Julius -. 36,5 mm, 14,71 g.  Sehr schön - vorzüglich 100,-

3490 Josef I. 1705-1711. Taler 1706 FN, Breslau Geharnischtes und belorbeertes Brustbild nach rechts / Gekrönter
Doppeladler mit Schwert und Zepter, auf der Brust ovales Wappen. Herinek 139, Voglhuber 242/1, Davenport 1028.

 Felder leicht geglättet, Randfehler, sehr schön - vorzüglich 750,-

3491

3491 Ungarische Malkontenten 1703-1707. 1/2 Taler 1705, Kremnitz. Herinek 12, Huszár 1524.  Sehr schön + 150,-

3488

3485
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3492 3493

3492 Karl VI. 1711-1740. Taler 1737, Hall. Mit Stempelnummer 5. Herinek 356, Voglhuber 259/6, Davenport 1055.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 300,-

3493 Taler 1740, Breslau. Herinek 427, Voglhuber 256/6, Davenport 1098.  Vorzüglich + 600,-

3494

3494 Taler 1712 CH/PW, Pressburg. Geharnischtes und belorbeertes Brustbild mit übergeworfenem Mantel und mit

Ordenskette nach rechts, am Armsabschnitt Initialen IGS / Gekrönter Doppeladler mit Schwert und Zepter, auf der

Brust ovales Wappen. Herinek 456, Voglhuber 264/1, Davenport 1063, Huszár 1607.

 Winz. Zainende, fast vorzüglich 1.000,-

3495

3496

3495 Medaille 1717, von Vestner. Auf die Einnahme von Belgrad. Brustbild nach rechts / Engel mit Schwert über der
Stadtansicht von Belgrad. Slg. Montenuovo 1506, Bernheimer 104, Slg. Julius 1279. 48,5 mm, 43,91 g.

 Schöne Patina. Winz. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 350,-

3496 Maria Theresia 1740-1780. 5 Dukaten 1744, Wien. Abschlag von den Stempeln des Halbtalers. Brustbild nach
rechts / Von zwei Greifen gehaltenes gekröntes Wappen. Herinek -, Friedberg -, Eypeltauer - vergl. 5 (Jahrgang 1743)
und 15 (Halbtaler).  GOLD. Scheint unediert. Sehr schön 10.000,-

3495
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3497 3498

3497 Taler 1780 IC-FA, Wien. Herinek 437, Voglhuber 281, Davenport 1117.  Fast Stempelglanz 150,-

3498 Taler 1767 SC, Günzburg. Von zwei Greifen gehaltenes Wappen unter Bügelkrone / Wert zwischen Palm- und

Lorbeerzweig. Herinek 499, Davenport 1148.  Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 300,-

Exemplar der Sammlung Köhlmoos 856.3498

3499

3500

3499 Ausbeutetaler 1758, Prag. Ausbringen der Joachimsthaler Gruben. Brustbild nach rechts / Gekrönter Doppeladler, auf
der Brust Schild mit St. Joachim und dem böhmischen Löwen. Herinek 528, Davenport 1137, Dietiker 1079,
Müseler 6/36.  Fast vorzüglich 1.000,-

3500 Cu Heller 1772 G, Günzburg. Herinek 1664.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 100,-

3501 3502

3501 5 Soldi 1758, Mailand. Herinek 1794.  Sehr schön - vorzüglich 75,-

3502 Cu 1/2 Soldo 1777, Mailand. Große Schrift. Herinek 1888.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 125,-

3503

3503 Medaille 1757, von Moll. Auf den Sieg bei Kollin gegen die Preußen. Die Brustbilder von Franz und Maria Theresia
nach rechts / Sitzende Pallas mit Medusenschild neben vom Blitz getroffener Pyramide. Slg. Montenuovo 1855, vergl.
Olding (Preußen) 619 (gleiche Rückseitendarstellung). 50 mm, 43,64 g.  Kl. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 350,-

3499
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3504

3505

3504 Bronzemedaille 1757, von Wideman. Auf den Sieg bei Kollin gegen die Preußen. Die Brustbilder von Franz und Maria
Theresia nach rechts / Viktoria steht auf Trophäen. Slg. Montenuovo 1852, Slg. Julius 2319 (falsche Jahreszahl),
Fr.u.S. 4352. 45,5 mm.  Winz. Fleck, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3505 Franz I. 1745-1765. 17 Kreuzer 1762 HA, Hall. Herinek 380.  Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

3506
3507

3506 Belgischer Aufstand 1789-1790. Florin 1790, Brüssel. Münzzeichen zwischen Jahreszahl. Herinek 3,

Jaeger/Jaeckel 65.  Vorzüglich 150,-

3507 Franz II.(I.) 1792-1835. 1/2 Taler 1831 A, Wien. Herinek 451, Jaeger/Jaeckel 207, Kahnt 332.

 Winz. Randfehler, vorzüglich 300,-

3508

3508 Ferdinand I. 1835-1848. 4 Dukaten 1843 A, Wien. Herinek 8, Jaeger/Jaeckel 248, Friedberg 480.

 GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich - Stempelglanz 5.000,-

3504
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3509

3510

3509 Medaille 1846, von Radnitzky. Auf die 600-Jahrfeier seiner Beisetzung in der Zisterzienserabtei Heiligenkreuz bei

Baden unter Abt Edmund Komaromy. Grabmalsplatte zwischen Heiligem Leopold und Bischof Otto von Freising /

Infulierter Wappenschild von Heiligenkreuz auf zwei Bischofsstäben. Slg. Montenuovo 2792. 52,5 mm, 52,46 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

3510 Franz Joseph I. 1848-1916. Vereinskrone 1864 A, Wien. Herinek 213, Jaeger/Jaeckel 496.

 GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich + 7.500,-

3511

3512

3511 Ovale Medaille 1898, von Jauner. Auf die Stadterhebung vom Amstetten. Brustbild des Kaisers nach rechts / Ansicht

des Sparkassengebäudes in Amstetten. 46 x 36 mm, 22,99 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 200,-

Österreich

3512 Erste Republik 1918-1938. Vergoldete Bronzegussplakette 1936, von Koller, Glockengießerei Pfunder, Wien. Auf
den 800. Todestag Leopolds des Milden (*1073 Gars, +1136 Klosterneuburg). Büste mit Pelz besetzter Kappe nach
links. 137 x 96 mm  Kleine Flecken, vorzüglich 90,-

Von 1095 bis 1136 war Leopold III. Markgraf der 'bairischen Marcha Orientalis'. Seit 1485 ist er der Landespatron von Österreich.3512

3513

Wien, Stadt

3513 Salvatormedaille o.J., 16. Jahrhundert. Brustbild Christi in Strahlenkranz nach links / Lamm Gottes mit Fahne nach

rechts. 33 mm, 12,27 g.  Guss. Trageöse, altvergoldet, sehr schön 50,-

3509
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3514

3515

Salzburg, Erzbistum

3514 Hartwig gemeinsam mit Herzog Heinrich V. Um 1020. Pfennig. 1,32 g. Münzmeister P+O. HARVICVSEPS

Kirche / Kreuzbalken, kreuzförmig verballhornt HEINRIC DVX. Hahn 101.  Schrötlingsriss, sehr schön 250,-

3515 Paris von Lodron 1619-1653. 1/4 Talerklippe 1652. Probszt 1264, Zöttl 1570.  Sehr schön 200,-

3516

3517

3516 1/9 Taler 1627. Probszt 1300, Zöttl 1601.  Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

3517 Johann Ernst von Thun und Hohenstein 1687-1709. Taler 1688. Mitriertes Kniebild des Heiligen mit Salzgefäß
und Krummstab, vor ihm das Stiftswappen / Madonna mit Kind und Zepter über Familienwappen mit Mittelschild
unter Legatenhut. Probszt 1795, Davenport 3510, Zöttl 2161.  Vorzüglich + 250,-

3518

3519

3518 Taler 1696. Heiliger über Stiftswappen / Madonna über Familienwappen. Probszt 1802, Davenport 3510,

Zöttl 2168.  Vorzüglich + 250,-

3519 Leopold Anton Eleutherius von Firmian 1727-1744. 1/4 Taler 1728. Der thronende Heilige / Madonna über

Wappen. Probszt 2148, Zöttl 2591.  Sehr schön + 300,-

3517

3518

3515
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3520

3521

3522

3520 Sigismund von Schrattenbach 1753-1771. 1/2 Schautaler 1769, unsigniert, von Franz Matzenkopf. Auf die
Vollendung des Sigismundtores. Brustbild nach rechts / Südportal des Sigismundtores. Zöttl 3966, Bernhardt/Roll
4157. 34 mm, 14,09 g.  Prachtexemplar. Minimal justiert, fast Stempelglanz 400,-

Graz, Stadt

3521 Schulprämie 1582 der Grazer Stiftsschule, von Hans Zwigott. Steirischer Pantherschild / Schrift. Probszt - vergl.

83 ff.  Sehr schön 150,-

Stift St. Paul im Lavanttal

3522 Abt Nikolaus 1314-1325. Bronzenes Sekretsiegel. +SECRETVM.NICOLAI.ABATISS.PAVLI St. Paulus mit Schwert

und Buch. 36,7 mm.  Vorzüglich 750,-

Münzen des Deutschen Kaiserreichs

3523

3524

3525

Kleinmünzen

3523 1 Pfennig 1877 B. Jaeger 1.  Fast vorzüglich 500,-

3524 5 Pfennig 1896 G. Jaeger 12.  Sehr selten. Sehr schön 3.000,-

Mit Echtheitszertifikaten Fraquinet und Kirsch / Künker.3524

3525 10 Pfennig 1892 J. Jaeger 13. In US Plastic-Holder PCGS VF 20.  Sehr selten. Sehr schön / fast sehr schön 3.000,-

3526

3527

Anhalt

3526 Friedrich I. 1871-1904. 2 Mark 1876 A. Jaeger 19.  Vorzüglich 600,-

3527 5 Mark 1896 A. Jaeger 21.  Fast Stempelglanz 2.500,-
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3528

3529

3528 Friedrich II. 1904-1918. 3 Mark 1909 A. Jaeger 23.  Schöne Patina. Minimal berieben, Polierte Platte 175,-

Baden

3529 Friedrich I. 1856-1907. 2 Mark 1888 G. Jaeger 26.  Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

3530

3531

3530 2 Mark 1892 G. Jaeger 28.  Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

3531 5 Mark 1902. Regierungsjubiläum. Jaeger 31.  Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

3532

3533

3532 5 Mark 1877 G. Jaeger 185.  GOLD. Randfehler, sehr schön 300,-

3533 Friedrich II. 1907-1918. 10 Mark 1910 G. Jaeger 191.  GOLD. Prachtexemplar. Feine Polierte Platte 3.500,-

3534

3535

Bayern

3534 Ludwig II. 1864-1886. 2 Mark 1876 D. Jaeger 41.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3535 5 Mark 1877 D. Jaeger 195.  GOLD. Sehr schön + 300,-

3536

3536 Otto 1886-1913. 2 Mark 1888 D. Jaeger 43.  Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

3534
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3537 3538

3537 5 Mark 1888 D. Jaeger 44.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

3538 5 Mark 1888 D. Jaeger 44.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.000,-

3539 3540

3539 2 Mark 1891 D. Jaeger 45.  Prachtexemplar. Stempelglanz 175,-

3540 2 Mark 1898 D. Jaeger 45.  Besserer Jahrgang. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3541

3541 3 Mark 1909 D. Jaeger 47.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Polierte Platte 200,-

3542

3542 Ludwig III. 1913-1918. 2, 3 und 5 Mark 1914 D. Jaeger 51, 52, 53. 3 Stück.

 Originaletui. Polierte Platte, leicht berieben 350,-

3543

3543 20 Mark 1914 D. Jaeger 202.  GOLD. Winzige Randfehler, winz. Kratzer, sehr schön - vorzüglich 2.000,-
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3544 3545

Braunschweig

3544 Wilhelm 1830-1884. 20 Mark 1875 A. Jaeger 203.  GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 3.500,-

3545 20 Mark 1875 A. Jaeger 203.  GOLD. Vorzüglich 1.250,-

3546 3547

3546 Ernst August 1913-1916. 3 Mark 1915 A. Ohne Lüneburg. Jaeger 55.

 Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Polierte Platte 1.750,-

3547 3 Mark 1915 A. Regierungsantritt. Jaeger 57.  Fast Stempelglanz 200,-

3548

3549

3548 5 Mark 1915 A. Regierungsantritt. Mit Lüneburg. Jaeger 58.  Prachtexemplar. Winz. Fleck, Polierte Platte 1.000,-

Bremen

3549 10 Mark 1907 J. Jaeger 204.  GOLD. Vorzüglich 2.000,-

3550

3551

Hamburg

3550 2 Mark 1888 J. Jaeger 61.  Vorzüglich + 300,-

3551 3 Mark 1910 J. Jaeger 64.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Polierte Platte 150,-

3548
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3552 3553

3552 5 Mark 1901 J. Jaeger 65.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

Hessen

3553 Ludwig III. 1848-1877. 5 Mark 1876 H. Jaeger 67.  Sehr schön - vorzüglich 250,-

3554

3555

3554 20 Mark 1873 H. Jaeger 214.  GOLD. Vorzüglich + 500,-

3555 Ludwig IV. 1877-1892. 5 Mark 1877 H. Jaeger 218.  GOLD. Vorzüglich 1.000,-

3556

3557

3556 Ernst Ludwig 1892-1918. 3 Mark 1917 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 77.

 Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 3.500,-

3557 10 Mark 1893 A. Jaeger 222.  GOLD. Fast vorzüglich 1.250,-

3558

3559

Lübeck

3558 5 Mark 1907 A. Jaeger 83.  Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

Mecklenburg-Schwerin

3559 Friedrich Franz IV. 1897-1918. 2 Mark 1901 A. Auf seinen Regierungsantritt nach erreichter Volljährigkeit.

Jaeger 85.  Dunkle Patina. Winz. Kratzer, Polierte Platte. 900,-

3558

3556
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3560 3561

3560 5 Mark 1904 A. Zur Hochzeit. Jaeger 87.  Polierte Platte 500,-

3561 5 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 89.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 1.000,-

3562

3563

Mecklenburg-Strelitz

3562 Adolf Friedrich V. 1904-1914. 2 Mark 1905 A. Jaeger 91.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, Polierte Platte 900,-

Oldenburg

3563 Friedrich August 1900-1918. 5 Mark 1900 A. Jaeger 95.  Kl. Randfehler, vorzüglich + 1.000,-

3564

3565

3564 5 Mark 1901 A. Jaeger 95.  Kl. Kratzer, minimal berieben, Polierte Platte 2.000,-

Preußen

3565 Wilhelm I. 1861-1888. 2 Mark 1877 A. Jaeger 96.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-

3566 3567

3566 2 Mark 1880 A. Jaeger 96.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3567 2 Mark 1883 A. Jaeger 96.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-
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3568 3569

3568 5 Mark 1874 A. Jaeger 97.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3569 5 Mark 1876 B. Jaeger 97.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3570
3571

3570 5 Mark 1877 A. Jaeger 244.  GOLD. Vorzüglich + 300,-

3571 10 Mark 1886 A. Jaeger 245.  GOLD. Sehr schön + 1.250,-

3572

3573

3572 Friedrich III. 1888. 5 Mark 1888 A. Jaeger 99.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 175,-

3573 Wilhelm II. 1888-1918. 2 Mark 1888 A. Jaeger 100.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 400,-

3574 3575

3574 5 Mark 1888 A. Jaeger 101.  Prachtexemplar. Von polierten Stempeln. Fast Stempelglanz 900,-

3575 5 Mark 1904 A. Jaeger 104.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 400,-

3576 3577

3576 5 Mark 1901. 200 Jahre Königreich. Jaeger 106.  Prachtexemplar. Polierte Platte 250,-

3577 5 Mark 1901. 200 Jahre Königreich. Jaeger 106.  Stempelglanz 100,-

185



www.wag-auktionen.de

3578 3579

3578 3 Mark 1911 A. Universität Breslau. Jaeger 108.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 150,-

3579 3 Mark 1915 A. Mansfeld. Jaeger 115.  Polierte Platte 750,-

3580 3581

3580 10 Mark 1889 A. Jaeger 249.  GOLD. Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Polierte Platte 10.000,-

Sachsen

3581 Albert 1873-1902. 2 Mark 1888 E. Jaeger 121.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 1.250,-

3582 3583

3582 2 Mark 1899 E. Jaeger 124.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 200,-

3583 2 Mark 1900 E. Jaeger 124.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Stempelglanz 200,-

3584

3585

3584 2 Mark 1892. Münzbesuch. Jaeger 126.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, Polierte Platte 1.250,-

3585 Georg 1902-1904. 5 Mark 1904 E. Auf seinen Tod. Jaeger 133.  Prachtexemplar. Stempelglanz 200,-

3586 3587

3586 Friedrich August III. 1904-1918. 2 Mark 1905. Münzbesuch. Jaeger 137.  Prachtexemplar. Stempelglanz 1.500,-

3587 2 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 138.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 150,-
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3588

3589

3588 5 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 139.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Kratzer, Polierte Platte 350,-

Sachsen-Altenburg

3589 Ernst 1893-1908. 2 Mark 1901 A. Jaeger 142.  Fast Stempelglanz 750,-

3590 3591

3590 2 Mark 1901 A. Jaeger 142.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 500,-

Sachsen-Coburg-Gotha

3591 Alfred 1893-1900. 2 Mark 1895 A. Jaeger 145.  Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 900,-

3592

3593

3592 5 Mark 1895 A. Jaeger 146.  Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 3.500,-

3593 Carl Eduard 1900-1918. 2 Mark 1905 A. Jaeger 147.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 900,-

35943595

3594 20 Mark 1905 A. Jaeger 274.  GOLD. Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 5.000,-

Sachsen-Meiningen

3595 Georg II. 1866-1914. 5 Mark 1901 D. 75. Geburtstag. Jaeger 150.  Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

3595
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3596

3597

3596 5 Mark 1902 D. Langer Bart. Jaeger 153 a.  Fast Stempelglanz 400,-

Sachsen-Weimar-Eisenach

3597 Carl Alexander 1853-1901. 2 Mark 1898 A. Jaeger 156.  Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

3598

3599

3598 20 Mark 1892 A. Jaeger 282.  GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 4.000,-

3599 Wilhelm Ernst 1901-1918. 2 Mark 1901 A. Zum Regierungsantritt. Jaeger 157.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

3600 3601

3600 3 Mark 1910 A. Zur zweiten Hochzeit. Jaeger 162.  Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

3601 3 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 163.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Polierte Platte 200,-

3602

3603

3602 20 Mark 1901 A. Jaeger 283.  GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 7.500,-

Schaumburg-Lippe

3603 Georg 1893-1911. 2 Mark 1898 A. Jaeger 164.  Ungleichmäßige Patina. Winz. Kratzer, Polierte Platte 750,-

3604 3605

3604 2 Mark 1898 A. Jaeger 164.  Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 600,-

3605 2 Mark 1904 A. Jaeger 164.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 750,-

3603

3599
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3606

3607

3606 5 Mark 1898 A. Jaeger 165.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 1.250,-

Schwarzburg-Rudolstadt

3607 Günther Victor 1890-1918. 2 Mark 1898 A. Jaeger 167.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Kratzer, Stempelglanz 500,-

3608

3609

3608 10 Mark 1898 A. Jaeger 286.  GOLD. Prachtexemplar. Winz. Kratzer, fast Stempelglanz 5.000,-

Schwarzburg-Sondershausen

3609 Karl Günther 1880-1909. 2 Mark 1905. Regierungsjubiläum. Jaeger 169 a.  Schöne Patina. Polierte Platte 150,-

3610 3611

Waldeck-Pyrmont

3610 Friedrich Adolf 1893-1918. 5 Mark 1903 A. Jaeger 171.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Kratzer, Polierte Platte 3.500,-

3611 20 Mark 1903 A. Jaeger 288.  GOLD. Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Stempelglanz 10.000,-

3612

3613

Württemberg

3612 Karl 1864-1891. 5 Mark 1876 F. Jaeger 173.  Winz. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

3613 20 Mark 1876 F. Jaeger 293.  GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 750,-

3612

3609

3610
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3614 3615

3614 Wilhelm II. 1891-1918. 5 Mark 1892 F. Jaeger 176.  Etwas berieben, vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3615 5 Mark 1898 F. Jaeger 176.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Kl. Randfehler, fast Stempelglanz 250,-

3616 3617

3616 5 Mark 1900 F. Jaeger 176.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3617 5 Mark 1902 F. Jaeger 176.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

3618 3619

3618 5 Mark 1907 F. Jaeger 176.  Minimal berieben, Polierte Platte 300,-

3619 5 Mark 1908 F. Jaeger 176.  Prachtexemplar. Stempelglanz 150,-

3620

3620 3 Mark 1916 F. 25jähriges Regierungsjubiläum. Jaeger 178.
 Prachtexemplar. Mattiert. Winz. Randfehler, Stempelglanz / Polierte Platte 5.000,-
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Proben

3621

3622

Kaiserreich

3621 Reichsmünzen. 25 Pfennig 1909 A. Nickel? Schaaf 18 G 46.  Mattiert. Vorzüglich + 100,-

Weimarer Republik

3622 Stahlprägestempel zur 3 Mark-Probe 1925 E. Silber. Stempel von Goetz. Schaaf 320 a G3 4/3. Patrizen der Vorder-
und Rückseite.  Vorzüglich 1.000,-

3623

3623 Gold Probe zum 5 Reichsmark 1927 D, von Karl Goetz. Mit 'Probe' unter dem Halsabschnitt und Randschrift:
BAYER.HAUPMÜNZAMT*985f. Schaaf 327 a G 1. 19,65 g.  GOLD. Polierte Platte. Fast Stempelglanz 3.500,-

Kolonien und Nebengebiete

3624 3625

Deutsch Ostafrika

3624 1 Rupie 1891. Jaeger 713.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Winz. Kratzer, Polierte Platte 350,-

3625 1 Rupie 1892. Jaeger 713.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3626
3627

3626 1/4 Rupie 1913 J. Jaeger 720.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 1.000,-

Aus dem Lager der Firma Wruck.3626

Danzig

3627 10 Pfennig 1920. Große Wertzahl. Jaeger D 1 b.  Besonders schönes Stück. Vorzüglich - prägefrisch 1.000,-

3622
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3628
3630

3628 5 Gulden 1923. Jaeger D 9.  Winz. Randfehler, vorzüglich + 300,-

Braunschweig

3629 Sammlung 5 Pfennig 1918 - 50 Pfennig 1921. Jaeger N2 - N5, Frenzel 56.1,2,3,4,5,6,7,8,9 (2),10,11 . 12 Stück.
 Meist vorzüglich 50,-

Provinz Westfalen

3630 5 Mark 1921. Tombak. Jaeger N 12.  Vorzüglich - prägefrisch 400,-

Notmünzen deutscher Städte und Gemeinden

3631

Oberndorf (Württemberg)

3631 Silberabschläge von den Stempeln des 5, 10 und 50 Pfennig 1918. Frenzel 392.1 - 392.3 Anm. 3 Stück.
 Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

3632 3632

3633

Weimarer Republik

3632 3 Mark 1924 A. Jaeger 312.  Minimal berührt, Polierte Platte 150,-

3633 50 Pfennig 1925 E. Jaeger 318.  Polierte Platte 2.500,-

3634

3634 3 Mark 1925 A. Rheinlande. Jaeger 321.  Polierte Platte 100,-
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3635 3636

3635 5 Mark 1925 A. Rheinlande. Jaeger 322.  Zaponiert. Minimal berieben, Polierte Platte 200,-

3636 5 Mark 1925 A. Rheinlande. Jaeger 322.  Zaponiert, Polierte Platte 200,-

3637

3638

3637 5 Mark 1925 G. Rheinlande. Jaeger 322.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 250,-

3638 3 Mark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 325.  Polierte Platte 300,-

3639

3640

3639 5 Mark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 326.  Polierte Platte 750,-

3640 3 Mark 1927 A. Nordhausen. Jaeger 327.  Polierte Platte 250,-

3641

3642

3641 3 Mark 1927 F. Universität Tübingen. Jaeger 328.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 500,-

3642 5 Mark 1927 F. Universität Tübingen. Jaeger 329.  Minimal berieben, Polierte Platte 500,-
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3643 3644

3643 5 Mark 1927 A. Eichbaum. Jaeger 331.  Prachtexemplar. Winz. Kratzer, Polierte Platte 400,-

3644 5 Mark 1931 F. Eichbaum. Jaeger 331.  Prachtexemplar. Polierte Platte 750,-

3645

3646

3645 5 Mark 1929 D. Lessing. Jaeger 336.  Winz. Kratzer, Polierte Platte 300,-

3646 3 Mark 1929 A. Waldeck. Jaeger 337.  Polierte Platte 250,-

3647 3648

3647 5 Mark 1929 A. Verfassungstreue. Jaeger 341.  Prachtexemplar. Polierte Platte 400,-

3648 5 Mark 1930 F. Rheinlandräumung. Jaeger 346.  Schöne Patina. Polierte Platte 400,-

3649 3650

3649 3 Mark 1933 G Kursmünze. Jaeger 349.  Vorzüglich + 2.500,-

3650 3 Mark 1932 A. Goethe. Jaeger 350.  Polierte Platte 150,-

3651

3651 5 Mark 1932 A. Goethe. Jaeger 351.  Schöne Patina. Vorzüglich + 1.500,-
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3652

3652 5 Mark 1932 J. Goethe. Jaeger 351.  Fast Stempelglanz 2.500,-

Alliierte Besetzung

3653

3653 10 Pfennig 1947 A. Variante mit slawischem Querstrich an der Ziffer 7. Jaeger 375 Anmerkung. In US Plastic-Holder
PCGS AU 50.  Äußerst selten. Vorzüglich 4.000,-

Mit Expertise Paproth.3653

Bundesrepublik Deutschland

3654 3655

3654 5 Mark 1956 D. Jaeger 387.  Minimal berieben, Polierte Platte 250,-

3655 5 Mark 1956 J. Jaeger 387.  Winz. Kratzer. Minimal berieben, Polierte Platte. 150,-

3656 3657

3656 5 Mark 1957 G. Jaeger 387.  Minimal berieben, Polierte Platte 250,-

3657 5 Mark 1958 G. Jaeger 387.  Polierte Platte 300,-

3658 3659

3658 5 Mark 1959 G. Jaeger 387.  Minimal berieben, Polierte Platte 200,-

3659 5 Mark 1964 G. Jaeger 387.  Polierte Platte 100,-
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3660

3661

3660 2 Mark 1958 G. Jaeger 392.  Polierte Platte 100,-

3661 1 Euro-Cent. Fehlprägung. Beiderseits Abschlag des Vorderseitenstempels.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

3662

3662 Goldmedaille 1980. Auf die 450-Jahrfeier der Augsburger Konfession. Die Büsten Kaiser Karls V. und Melanchthons

nebeneinander leicht nach rechts geneigt / Verlesung der Konfession vor dem Reichstag. Auf dem Rand

Feingehaltspunzierung 900 und Nummerierung 1. 40 mm, 30 g.  GOLD. Stempelglanz 750,-

Ausländische Münzen und Medaillen

3663
3664

Baltikum

-Livländischer Orden

3663 Anonym 14.-15. Jahrhundert. Örtug, Reval. Nachahmung englischer Sterlinge. Neumann 204, Haljak 22.
 Vorzüglich 50,-

-Dorpat (Tartu), Bistum

3664 Andreas Peper 1468-1473. Pfennig. Familienwappen / Bistumswappen. Neumann 379, Haljak 557.  Sehr schön 125,-

3665 3666

-Kurland, Herzogtum

3665 Karl von Sachsen 1759-1762. Groschen 1762. Brustbild nach rechts / Zwei Wappen unter Krone.
Neumann 322, Kopicki 4082 (R4), Kruggel/Gerbasevskis 5.2.4.4.3.  Vorzüglich 300,-

3666 Ernst Johann von Biron 1762-1769. Cu Schilling 1764 IFS. Neumann 332, Kruggel/Gerbasevskis 6.1.2.3,
Kopicki 4086 (R2).  Fast vorzüglich 100,-

3660
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3667
3668

Belgien, Königreich

3667 Leopold I. 1830-1865. 5 Francs 1853 auf die Hochzeit des Kronprinzen. Davenport 52, de Mey 81, K.M. M 8.1.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 350,-

-Lüttich, Bistum

3668 Georg von Österreich 1544-1557. Taler 1557. Vierfeldiges Wappen zwischen geteilter Jahreszahl / Gekrönter
Doppeladler. De Chestret 490, Delmonte 440 (R2), Davenport 8411.  Vorzüglich 1.000,-

3669
3670

3669 Ferdinand von Bayern 1612-1650. 15 Patards 1614. De Chestret 590, Delmonte 465 (R3).
 Prägeschwäche, sehr schön 350,-

-Brabant

3670 Albert und Isabella 1598-1621. 2/3 Souverain d'or o.J., Brüssel. Stehendes Herrscherpaar / Gekröntes Wappen

umgeben von Ordensband. Van Gelder-Hoc 306-3, Delmonte 159, Friedberg 97 (very rare), De Witte 941.

Auflage 168 Stück.  GOLD. Von größter Seltenheit. Gewellt, fast sehr schön / sehr schön 2.500,-

3671

3672

-Flandern

3671 Ludwig II. de Male 1346-1384. Mouton d'or, Gent oder Mechelen. Lamm mit zurückgewandtem Kopf vor

Kreuzfahne, darunter LVD-CO:F / Verziertes Blumenkreuz in Vierpass, in den Winkeln je ein Adler. Gaillard 210/11,

Delmonte 457, Friedberg 155.  GOLD. Prachtexemplar. Winz. Verprägung am Rand, fast Stempelglanz 3.000,-

3672 Cavalier d'or o.J. (1361-1364). Graf reitet mit erhobenem Schwert nach links / Lilienkreuz in Vierpass. Gaillard 212,
Delmonte 458 (R2), Friedberg 156.  GOLD. Gut ausgeprägt. Winz. Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich 1.750,-

3673

-Bergues Saint Winnoc, Abtei

3673 Rainold. Um 1052-1068. Pfennig. 1,06 g. Kreuz / Kreuz, in den Winkeln Kugeln. Dannenberg 161 var.,
Kluge 397 var.  Schön 100,-
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3674
3675

-Brüssel, Stadt

3674 Anonym. 11. Jahrhundert. Pfennig. 1,01 g. Stadtname BRVOC-SILLA ins Kreuz gestellt, darum P-E-C-S (zum Teil

schwach) / +OTGERVS//P/ Kreuz, in den Winkeln Kugeln und Dreiblätter. Dannenberg 141, Kluge, Salier 290.

 Schön - sehr schön 175,-

-Cambrai, Bistum

3675 Petrus III. von Mirepoix 1309-1324. Groschen, Cambrai. Mitrierte Bischofsmütze von vorn / Kreuz.
Roberts 96,4, Boudeau 2015.  Prachtexemplar. Winz. Randfehler, vorzüglich + 750,-

3676

3677

-Namur, bischöfliche Münzstätte

3676 Albert um 1020-1063. Pfennig. 0,81 g. Diademierter Kopf nach links / /////ENSIS Im Feld T-MONE-A ins Kreuz
gestellt. Dannenberg -/165.  Gebogen, Prägeschwäche, schön 150,-

Für die Vorderseite dieses Pfennigs wurde ein Stempel kaiserlicher Prägung Heinrichs II. verwendet, siehe Dannenberg 163.3676

Brasilien

3677 Joao V. 1706-1750. 12800 Reis 1727 M, Mina Gerais. Gomes 61.01, Friedberg 55.  GOLD. Vorzüglich 6.000,-

3678
3679

Bulgarien

3678 Ferdinand I. 1887-1918. 4 Dukaten 1917. 11,59 g. Mit Gegenstempel Krone. Friedberg 7, Schlumberger 5.3.4.
 GOLD. Gelocht, sehr schön 400,-

China

3679 Kwang Su 1875-1908. Medaille 1900, von Oertel. Auf die Fahrt Generalfeldmarschalls Graf Waldersees auf dem

Dampfer 'Sachsen' nach China. Brustbild halbrechts / Ansicht des Dampfers. Slg. Grönegreß -. 34,5 mm, 18,20 g.

 Mattiert. Vorzüglich + 250,-

Alfred Graf von Waldersee wurde 1832 in Potsdam geboren und starb 1903. Er war seit 1881 preußischer Generalquartiermeister,

1888 General der Infanterie und Chef des Großen Generalstabs, später Generalfeldmarschall.

3679
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3680

3681

-Provinz Yunnan

3680 Tael o.J. (1943). Davenport 211, Kann 940.  Vorzüglich 600,-

Dänemark

3681 Hardeknud 1035-1042. Pfennig, Ribe. 0,76 g. Spinnenfigur / Kreuz in Dreipass. Hauberg 49,
Slg. Hauberg 607-610.  Gelocht, vorzüglich 150,-

3682 3683

3682 Magnus 1042-1047. Pfennig, Lund. 1,01 g. +ICNA+CCODHI Brustbild nach links, davor Halbmond /
+CA-AFI:-NEo-IILVD Doppelfadenkreuz. Hauberg 1, Slg. Hede 659 (dies Exemplar).  Schöne Patina. Vorzüglich 1.000,-

Exemplar der Sammlungen Ernst, Kopenhagen 1966 und Hauberg, Kopenhagen 1929.3682

3683 Svend Estridsen 1047-1075. Pfennig, Lund. 0,78 g. IIIV-I Christus von vorn mit Labarum / II.I-I-III-III+-II.O Kreuz,
in den Winkeln Halbmonde. Hauberg 6, Slg. Hauberg 775 ff var.  Sehr schön + 200,-

3684 3685

3684 Pfennig, Lund. 0,99 g. +II-///-.I Christus von vorn mit Labarum / IIOII-CII/-IIOD-IISI Kreuz. Hauberg 6,
Slg. Hauberg 784 var.  Sehr schön + 200,-

3685 Pfennig, Lund. 0,94 g. +IIO-O Christus von vorn mit Labarum / LVO:-+DV-CFE-TON Kreuz. Hauberg 6,
Slg. Hauberg 753 ff var.  Sehr schön 175,-

3686 3687

3686 Pfennig, Lund. 1,05 g. CO+-oII-I Christus von vorn mit Labarum / VIL.-LOII-LVII-+II: Kreuz. Hauberg 6,
Slg. Hauberg 775 var.  Sehr schön 175,-

3687 Pfennig, Lund. 1,06 g. . S-O-+ Christus von vorn mit Labarum / +BIL-IIL.F-NOI.-ILVI Kreuz. Hauberg 6,
Slg. Hauberg 744.  Sehr schön 175,-

3688 3689

3688 Pfennig, Lund. 1,09 g. +VMDO IIT IVO Christus mit Kreuzstab und Reichsapfel / +PVLFE:-TOV-IDIO
Doppelfadenkreuz, an den Enden Halbmonde. Hauberg 9, Slg. Hauberg 867.  Schöne Patina. Vorzüglich + 750,-

3689 Pfennig, Roskilde. 0,98 g. Lesbare Schrift, verziertes Sterlingskreuz / Bebändertes Kreuz mit Schrift. Hauberg 36.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich + 500,-

3680
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3690

3691

3690 Christian V. 1670-1699. Dukat 1692, Kopenhagen. Nach links reitender König / Verschlungenes Monogramm über
Jahreszahl, in der Umschrift drei Kronen. Hede 32 (R), Friedberg 186.  GOLD. Felder leicht berieben, sehr schön 1.000,-

3691 Frederik V. 1746-1766. Medaille 1749, von Wahl. Auf das 300jährige Bestehen des Hauses Oldenburg.

Belorbeertes Brustbild des dänischen Königs nach rechts / Vor strahlender Sonne zwei Wappen unter Krone auf

Postament. Galster 395. 40 mm, 29,47 g.  Winz. Kratzer, vorzüglich + 200,-

3692
3693

3692 Frederik VI. 1808-1839. 1/2 Speciesdaler 1834 FF. Hede 27 A.  Besserer Jahrgang. Sehr schön 200,-

Frankreich

3693 Franz II. 1559-1560. Teston 1559 K, Bordeaux. Duplessy 1031.
 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, vorzüglich 250,-

3694

3695

3694 Maria de Medici, Gemahlin Heinrichs IV. Einseitige Bronzegussmedaille 1624, von Dupré. Porträt Marias mit

Spitzenkragen nach rechts, unter dem Armabschnitt Künstlername und Datum. Umschrift retrograd. Jones 59,

Mazerolle 696. 103 mm.  Gelocht. Vorzüglicher, leicht überarbeiteter alter Guss 150,-

3695 Ludwig XIV. 1643-1715. Kleine ovale Goldmedaille 1654, unsigniert. Auf seine Salbung und Krönung in Reims.

Belorbeertes Brustbild nach rechts / Justitia und Religio auf Podesten halten Krone über betenden König hinter

Schrifttafel. 18 x 16 mm, 4,33 g. Randpunze. Abschlag des 19. Jahrhunderts.

 GOLD. Kl. Fassungsspuren, sehr schön 200,-

3691
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3696 3697

3696 Ludwig XV. 1715-1774. Louis d'or à la croix de Malte 1718 Q Perpignan. Gadoury 336, Friedberg 453.
 GOLD. Fast vorzüglich 2.000,-

3697 Silberabschlag von den Stempeln des Louis d'or 1722. Auf seine Krönung in Reims. Gekröntes Brustbild nach rechts /
Krönungsszene. Feuardent 7898.  Vorzüglich 150,-

3698

3698 Ludwig XVI. 1774-1793. Bronzemedaille 1783, von Duvivier. Auf die Eröffnung des 'Canal du Centre'. Drapiertes

Brustbild nach rechts / Weibliche Gestalt mit der Herzogskrone als Personifikation Burgunds stützt sich auf

Wappenschild mit Füllhorn, umgeben von den Flussgöttern der Saône, des Rheins, der Seine und Loire. Trésor Tf.

55/1, Nocq 217. 50 mm.  Vorzüglich + 250,-

3699

3700

3699 Medaille 1789, von Duvivier. Auf die Wählerversammlung von Paris. Büste des Königs über Leiste mit vier Zeilen

Schrift nach links / Libertas schreibt auf Säule. Slg. Julius  33, Hennin 41 Nocq 240. 45,5 mm, 43,07 g.

 Schöne Patina. Winz. Schrötlingsfehler, kl. Randfehler, vorzüglich + 600,-

3700 Bronzemedaille o.J. (1791), von Dumarest. Auf den Philosophen, Schriftsteller und Musiker J. Jacques Rousseau.
Brustbild nach links / Schrift. Slg. Julius 187, Hennin 306. Reynaud 12. 35 mm. Mit Randschrift.  Fast Stempelglanz 100,-

3701

3701 Bronzemedaille o.J. (1791), von Dumarest. Auf General La Fayette. Brustbild nach links / Schrift zwischen Zweigen.
Slg. Julius 184, Hennin 301, Reynaud 13 a. 35 mm. Mit Randschrift.  Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-
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3702

3702 Bronzemedaille 1793, von Küchler. Auf den Tod der Königin Marie Antoinette. Brustbild nach links / Königin auf

Leiterwagen auf dem Weg zum Schafott, im Hintergrund Menschenmenge. Slg. Julius 331, Hennin 533. 48 mm.

 Vorzüglich 150,-

3703

3704
3705

3703 Versilbertes Bronzeabzeichen o.J., für Justiz- und Polizeibeamte. Beiderseits Schrift in Kranz "RESPECT / A LA / LOI".
52 x 42 mm.  Trageöse. Sehr schön - vorzüglich 150,-

3704 Napoleon I. 1804-1814, 1815. Quart (1/4 Franc) tête de nègre 1807 A Paris. Gadoury 348.
 Vorzüglich / Stempelglanz 300,-

3705 1/2 Franc 1811 A, Paris. Gadoury 399.  Fast Stempelglanz 200,-

3706

3708

3706 20 Francs 1811 K, Bordeaux. Gadoury 1025, Friedberg 513.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

3708 Probe 5 Francs 1831, Silber. Für Heinrich V. Jugendliches Porträt in Uniform nach links / Gekröntes Lilienwappen und

Wert 5-F zwischen Lorbeerzweigen. Mazard 906. 34,59 g. Glatter Rand.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-
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3709

3709 Napoleon III. 1852-1870. Goldene Prämienmedaille o.J. (1852), von Barré, der kaiserlichen Wertpapierdruckerei.

Kopf nach links / Schrift zwischen Zweigen. Page-Divo 71 (nur Silber und Bronze). 36 mm, 31,62 g.

 GOLD. Kl. Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

3710

3710 Bronzemedaille 1853, von Borrel. Auf seine Hochzeit mit Eugenie am 30. Januar in Notre-Dame. Kopf der Königin
nach links / Fünf Zeilen Schrift. 52 mm.  Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-

3711

3711 Einseitige bronzierte Plakette punziert 1870. Auf seine Absetzung als Kaiser von Frankreich. Napoleon III. als

Wanderer mit Schirm und geschultertem Stab, an diesem zusammengeknotetes Tuch, aus dem Münzen, Thron und

Orden fallen, an Leine hinter sich her ziehend ein Geier. 258 x 223 mm.  Vorzüglich - gussfrisch 250,-
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3712
3713 3714

-Porcéan, Grafschaft

3712 Gaucher de Chatillon 1313-1322. Sterling, Yves. 1,37 g. GALChS COMES PORC Gekrönter Kopf von vorn /
MON-ETN-OVA-YVE Langkreuz, in den Winkeln je drei Kugeln. PdA 6101.  Sehr schön - vorzüglich 90,-

-Straßburg, königliche Münzstätte

3713 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 1,33 g. HEINRICVSREX Kopf nach rechts / ARGEN-TI-NA Stadtname.
Dannenberg 918, Kluge, Salier 81.  Prägeschwäche, sehr schön 125,-

3714 Pfennig. 1,29 g. HEINR//// (rückläufig) Gekröntes Brustbild von vorn / ARGEN-TI-NA Kreuzförmig angeordneter
Stadtname umgeben von drei Kirchenanlagen. Dannenberg 920, Kluge, Salier 82.  Schön 50,-

3715

3716

3717

3715 Heinrich III. 1039-1056. Obol. 0,47 g. HEIN///// Gekrönter Kopf von vorn / AR///INA Kirche. Dannenberg 917,
Kluge, Salier 79 (Pfennig).  Schön 100,-

-Straßburg, Stadt

3716 Halbgroschen o.J. Lilie in verziertem Vierpass / Lilienkreuz in verziertem Vierpass. E.u.L 365 var., Slg. Voltz 598.
 Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

3717 12 Kreuzer o.J. (ab 1615). E.u.L 464 var.  Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

3718

3719

-Verdun, Bistum

3718 Karl von Lothringen-Vaudément 1585-1587. Silberner Jeton o.J. Brustbild mit Kardinalshut nach rechts / Unter

Kardinalshut Wappen von Lothringen-Vaudément. Feuardent 7776 (Br.), C. 3230 (Br.), Florange 246 (Br.). 5,39 g.

 Von größter Seltenheit. Vorzüglich 1.000,-

Französische Kolonien
-Isles du Vent (Windward I.)

3719 Louis XV. 1715-1774. 12 Sols 1731 H, La Rochelle. K.M. 2, Lecompte 3.  Vorzüglich - Stempelglanz 500,-
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3720

3721

Griechenland

3720 Bronzemedaille 1828, von Lange. Auf den Präsidenten der griechischen Republik, Johannes Anton Graf Kapo d'Istrias

(Capodistrias, 1776-1831). Büste nach rechts / Die Personifikationen der Länder Frankreich, England und Russland

richten die zu Boden gesunkene Hellas wieder auf. Wurzbach 4216, Auktion Hess 1903, 3239. 44,5 mm.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 1.000,-

Großbritannien

3721 Frühe angelsächsische Periode ca. 600-775. Gold Thrymmsa (655-675). Post-Condrall Type, Untergruppe

Oath-taking Typ. Kopf nach rechts, davor Hand / Zwei Kreuz über achtstrahligem Symbol. Seaby 766 var.

 GOLD. Im unteren Bereich gestaucht, sehr schön 1.750,-

3722

3723 3724

3722 Wigmund um 837-854, Erzbischof von York. Sceatta. 1,62 g. Münzmeister Edelhelm.
Grierson/Blackburn 1277 ff, Seaby 870.  Sehr schön 75,-

3723 Aethelred II. 978-1016. Penny, Chester. 1,65 g. First small cross type. Münzmeister Alfric
(+AELFRICONLIHERACES). North 764, Seaby 1143, Hildebrand A 819 var.  Gewellt, sehr schön 150,-

3724 Penny, Rochester. 1,17 g. First small cross type. Münzmeister Aelfheh (+AELFHEHMONROFEC). North 764,
Seaby 1143, Hildebrand A 1662.  Fast sehr schön 125,-

3725 3726 3727

3725 Penny. 1,52 g. First small cross type. Skandinavische Nachahmung? North zu 764, Seaby zu 1143.
 Schrötlingsrisse, Prägeschwäche, fast sehr schön 100,-

3726 Penny, Exeter. 1,17 g. CRVX-Type. Münzmeister Aefstan (+ELFTAN///AXE). North 770, Seaby 1148, Hildebrand C
246.  Prägeschwäche, sehr schön 90,-

3727 Penny, Winchester. 1,39 g. Long Cross type. Münzmeister Byrhsige (+BYRHSIGEMoOVIN). North 774, Seaby 1151,
Hildebrand D 2128.  Vorzüglich 250,-

3728 3729 3730

3728 Penny, Cambridge. 1,34 g. Long Cross type. Münzmeister Wulfsig (+PVLFSIGEM-OGRA). North 774, Seaby 1151,
Hildebrand D 636 var.  Sehr schön 150,-

3729 Cnut 1016-1035. Penny, Winchester. 0,94 g. Münzmeister Siboda (+SIBODAONYINCST). Quatrefoil type.
North 781, Seaby 1157, Hildebrand E 1380 var.  Sehr schön 150,-

3730 Penny, York. 0,95 g. Münzmeister Colgrim (+COLGRIMMOEO). Quatrefoil type. North 781, Seaby 1157,
Hildebrand E 167/168.  Sehr schön 150,-

3720
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3731

3732

3733

3731 Wilhelm der Eroberer 1066-1087. Penny, London. 1,38 g. Münzmeister Lifwine. (LIFPINEONLV//) Büste von vorn
mit Zepter / Kreuz, in den Winkeln Ringel mit PAXS. North 848, Seaby 1257.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 350,-

3732 Edward IV., 1. Regierung 1461-1470. Rose Noble, flämische Imitation. Seaby 1952, Friedberg 133.
 GOLD. Minimal gewellt, sehr schön - vorzüglich 1.500,-

3733 Henry VIII. 1509-1547. Angel (1509-1526). Münzzeichen gekröntes Tor. First coinage, in der Umschrift hENRIC

VIII DI GRA. St. Michael tötet den Drachen / Schiff mit Kreuz und Wappen. Seaby 2265, Friedberg 155.

 GOLD. Sehr schön 1.750,-

3734 3735

3734 Philipp und Mary 1554-1558. Shilling 1554. Seaby 2500.  Schrötlingsrisse, sehr schön + 1.250,-

3735 Elizabeth I. 1558-1603. Shilling o.J. Fifth Issue (1582/1600). Münzzeichen Hand (1590-1592). Seaby 2577.
 Schöne Patina. Sehr schön + 500,-

3736

3737

3736 William and Mary 1688-1694. Medaille 1695. Auf den Tod von seiner ältesten Tochter Mary 1694. Zwei Fahnen
/ Krone mit Ordensband und Granatapfel. Eimer -. 38 mm, 13,52 g.  Randfehler, vorzüglich 200,-

3737 George I. 1714-1727. Shilling 1723. Seaby 3647.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-
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3738

3738 Großes Zinngussmedaillon 1714, von Seeländer. Auf seine Krönung. Geharnischtes Brustbild nach rechts, die

Umschrift aus bildlichen Allegorien gestaltet / Der von einem Engel gekrönte König zwischen Pax und Justitia, im

Vordergrund sitzende Britannia und Putto mit zwei Wappen. Med. Illustrations Tf. 140/6, Francs 426/15, Brockmann

820, Thiel 4, Forrer Seite 460. 131 mm.  Kleine Randfehler, vorzüglich 250,-

3739

3740

3741

3739 George III. 1760-1820. Half Guinea 1786. Seaby 3734, Friedberg 361.
 GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

3740 Twopence 1797, sogenanntes 'Cartwheel'. Seaby 3776.  Vorzüglich 100,-

3741 Medaille 1817, von Wyon. Auf die Eröffnung der Waterloo-Brücke. Büste des Königs nach links / Ansicht der Brücke.
Brown 961. 19,5 mm, 2,53 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 75,-

3742

-Schottland

3742 James VI. 1567-1625. Ryal 1571, Edinburgh. Spink 5472, Davenport 8463.  Vorzüglich 1.250,-
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3743 3744

Indien
-Indien (unter Großbritannien)

3743 Victoria 1837-1901. Mohur 1841. Legende geteilt. K.M. 462.3, Friedberg 1595 A.
 GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

3744 Mohur 1841. Legende geteilt. K.M. 462.3, Friedberg 1595 A.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-

3745 3746

3745 Mohur 1862, Bombay. K.M. 480, Friedberg 1598.  GOLD. Vorzüglich 1.750,-

3746 Mohur 1862, Bombay. K.M. 480, Friedberg 1598.  GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

3747 3748

3747 Mohur 1862, Bombay. K.M. 480, Friedberg 1598.  GOLD. Fast vorzüglich 1.500,-

3748 Mohur 1884, Bombay. K.M. 496, Friedberg 1604.  GOLD. Vorzüglich + 2.000,-

3749 3750

Indonesien
-Niederländisch Ostindien

3749 Ostindische Kompanie 1602-1799. Utrecht. Gulden 1786. Scholten 65, Delmonte 1189.  Vorzüglich 200,-

3750 Batavische Republik 1799-1806. Gulden 1802. Scholten 488 b, K.M. 83.  Vorzüglich 300,-

3751

3752

3751 1/2 Gulden 1802, Enkhuizen. Scholten 490 c.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 175,-

-Sumatra

3752 Plantagen-Token. Graf Bentheim - Blimbing. Cu 1 Cent o.J. 22 mm.  Stempelglanz 100,-
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3753
3754

3755

Irland

3753 Sihtric Anlafsson ca. 995-1020. Penny, Dublin. 1,33 g. Nachahmung der Pennies Aethelreds II., Long cross type.

SIHTRE REX DYFLIN Brustbild nach links / +FAE-NEM-NMO-DYEH Langkreuz. Seaby zu 4103, Spink zu 6103, SCBI

Berlin 925 ff.  Schrötlingsriss, sehr schön 500,-

Italien
-Königreich

3754 Vittorio Emanuele III. 1900-1946. 50 Centesimi 1924. K.M. 61.1, Pagani 804.
 Glatter Rand. Sehr schön - vorzüglich 400,-

-Aquileja, Patriarchat

3755 Anonyme Gepräge der ersten Patriarchen Zweite Hälfte 12. Jahrhundert. Denar, Friesacher Typ. 0,90 g.

Stilisiertes Brustbild von vorn zwischen Krummstab und Stern / Drei Türme über Bogen. Biaggi 132, Bernardi 3 b.

 Sehr schön - vorzüglich 150,-

3756

3757

3756 Bertrando 1334-1350. Denaro con Sant'Ermacora imberbe. 0,90 g. Thronender Heiliger mit Kreuz und segnender
Rechten / Langkreuz. Bernardi 43.  Etwas Fundbelag, sehr schön 100,-

-Casale

3757 Bonifacio II. Paleologo 1518-1530. Testone. St. Theodorus / Adler. Varesi 219 (R2), CNI 25-27.  Sehr schön + 350,-

3758

-Ferrara, Herzogtum

3758 Sigismondo d'Este 1433-1507. Bronzegussmedaille o.J. (nach 1501), von Sperandio aus Mantua. Brustbild mit

halblangen, gelockten Haaren nach links / Stehender geflügelter Amor mit Palmzweig in der Rechten , Waage und

Schwert in der Linken. Börner 126, Hill 367, Kress Coll. 117, Boccolari 8, Armand I, 68,19. 81,5 mm.

 Vorzüglicher früher Guss 500,-

3757
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3759

3759 Leonellus d'Este 1441-1450. Bronzegussmedaille o.J. (1444), von Antonio Pisano. Auf seine Vermählung.

Brustbild des Prinzen nach links / Putto lehrt einen vor ihm stehenden Löwen das Hochzeitslied, im Hintergrund ein

Adler (Wappentier der Este) auf einem Felsen, daneben eine Säule. Habich 3.1, Slg. Lanna 4, Hill Tf. 39,

Kress Collection 10, Scher 5 a. 99,5 mm.  Prachtvoller, späterer Guss. Gussfrisch 750,-

Antonio Pisano (Pisanello) aus Verona (1397-1455) war der Schöpfer der italienischen Medaille und gilt als ihr größter Meister. Sein

Erstlingswerk entstand 1438/1439 in Ferrara. Seine Medaillen gelten als eigenständige Arbeiten, die sich aus den Bildern des Malers

heraus entwickelten (Habich vergl. S 29). Die hier vorliegende Medaille gehört zu seinen hervorragensten Kunstwerken: "Alles dies

lässt aber die grosse Medaille weit hinter sich, die Pisano zur Hochzeit seines Herrn im Jahre 1444 schnitt." (Habich S. 34).

3759

3760

-Florenz

3760 Republik 1189-1531. Goldgulden o.J. (1317). 7. Serie, 2. Semester. Mzz. Stern über Halbmond, Münzmeister
Dardano Acciaiuoli. Friedberg 275, Biaggi 787.49, Montagano 7/13.  GOLD. Leicht gewellt, sehr schön + 600,-

3761 Großes einseitiges Bronzemedaillon 1613, von Guillaume Dupré. Auf Francesco Fürst Medici, Sohn Ferdinands und

Bruder Cosmos' II. Brustbild im Harnisch mit hohem Kragen, darunter GDF.1613. Jones 43, Forrer S. 657, Trésor

XI,1 (falsche Zuweisung), Slg. Fürstenberg 373. 93 mm.  Prachtvoller, vorzüglicher Guss 500,-

Francesco Fürst Medici wurde 1613 mit dem Kommando über die toskanische Armee betraut, seine militärische Karriere wurde durch

seinen plötzlichen Tod am 17.5.1614 in Pisa beendet.

3761

3761

3760

210



www.wag-auktionen.de

3762

3763

3764

-Kirchenstaat

3762 Sixto V. 1585-1590. 6 Bianchi 1588. Muntoni 88 b.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3763 Pio VI. 1775-1799. 10 Zecchini 1787, Bologna. Thronender St. Petrus über Wappen / Gekreuzte Schlüssel und
Tiara über verzierter Wappenkartusche. Muntoni 159 a, Friedberg 309.  GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich + 9.000,-

3764 Pio IX. 1846-1878. 10 Lire 1869, Jahr 24. Muntoni 43 c, Pagani 543 (R2), Friedberg 281, K.M. 1381.3.
 GOLD. Etwas bearbeitet, sehr schön 500,-

3765

3766

-Mailand

3765 Galeazzo Maria Sforza 1468-1476. Grosso da 8 Soldi Büste nach rechts / Der Heilige Ambrosius zu Pferd über

getöteten Angreifern. CNI 5.173.97 ff, Biaggi 1550 (R2).

 Schöne Patina. Kl. Kratzer, Rand minimal bearbeitet, sehr schön 400,-

-Mantua

3766 Carlo Gonzaga 1627-1637. Ducatone 1636. Jahreszahl im Stempel aus 1628 geändert. Brustbild nach rechts /

Sonne vor Sternenhimmel mit Sternzeichen über Globus. CNI 4.366.28, Varesi 644/5, Davenport 3954.

 Schöne Patina. Sehr schön 5.000,-

3767

-Neapel

3767 Alfonso II. d'Aragona 1494-1495. Bronzegussmedaille 1491, von Guazzalotti von Prato. Auf die Einnahme von

Otranto. Brustbild halblinks / Triumphzug vor Stadtansicht. Habich Seite 63, Tf. 33/5. 60 mm.

 Späterer Guss. Sehr schön 200,-

3766
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3768 3769 3770

-Sardinien

3768 Carlo Alberto 1831-1849. 20 Lire 1849, Genua. Münzzeichen Anker. Pagani 208, Friedberg 1143, KM 115.
 GOLD. Feine Kratzer im Feld der Vorderseite, fast Stempelglanz 750,-

-Sizilien

3769 Roger II. 1130-1154. Ducato, Palermo. 2,15 g. Geprägt nach der Münzreform von 1140.

IC.XC.RG.IN.AETRNChristusbüste / R.R.SLS.-R.DVX.AP Roger und Sohn mit Kreuzstab. Spahr 72, Biaggi 1770.

 Fast vorzüglich 600,-

-Subalpine Republik

3770 20 Francs L'AN 9 (1801), Turin. Pagani 3 a, Friedberg 1172.
 GOLD. Prachtexemplar. Winz. Randfehler, fast Stempelglanz 1.750,-

3771 3772 3773

-Venedig

3771 Giovanni Soranzo 1312-1328. Ducato. 3,53 g. IO SVRANTIO DVX Doge kniet vor San Marco / Christus in
Mandorla. Gamberini 66, Friedberg 1218, Paolucci S. 26, 1.  GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 1.250,-

3772 Giovanni Dolfin 1356-1361. Ducato. 3,54 g. IO DELPhVNO DVX. Gamberini 103, Friedberg 1224, Biaggi 2832,
Paolucci 32/1.  GOLD. Minimal gewellt, vorzüglich 300,-

3773 Marc' Antonio Giustinian 1684-1688. Zecchino. 3,49 g. M.ANT.IVSTIN DUX. Gamberini 1059, Paolucci 109/1,
Friedberg 1341.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

3774 3775

3776

3774 Alvise Pisani 1735-1741. Zecchino. 3,49 g. Gamberini 1449, Friedberg 1391, Paolucci 113/5.
 GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

3775 Marco Foscarini 1762-1763. Zecchino. 3,48 g. M.FOSCARENVS DVX. Gamberini 1648, Paolucci 128/1,
Friedberg 1408.  GOLD. Prachtexemplar. Winz. Prägeschwäche, vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

3776 Alvise IV. Mocenigo 1763-1778. Ducato o.J. Münzmeister Valerio Valier. Gamberini 1718, CNI 8.496.96 ff,
Davenport 1561, Paolucci 129/27.  Sehr schön - vorzüglich 250,-
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3777

3777 Osella di Murano 1777. Wappen des Dogen über einem Tempel, zu den Seiten die Wappen von Podesta und

Camerlengo, unten der Hahn von Murano / Die Wappen der vier Abgeordneten. Gamberini 1796, Paolucci 593.

34,5 mm, 9,84 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 1.250,-

3778

3778 Lodovico Manin 1789-1797. Zecchino. 3,47 g. Gamberini 1926, Friedberg 1445, Paolucci 131/14.
 GOLD. Fast vorzüglich 200,-

3779

3779 Bronzegussmedaille o.J. (um 1480), von Bertoldo di Giovanni. Auf den Theologen und Astrologen Antonio Graziadei.

Brustbild nach rechts / Triumphwagen mit Merkur umgeben von neun Musen. Voltolino 76, Hill 913, Armand I, 106,

Pollard 285. 60,5 mm.  Alter Guss. Sehr schön 300,-

Exemplar der 'Stack's Collection', Auktion Morton & Eden Dezember 2009, Nr. 105.3779

3780

Japan

3780 Mutsuhito 1867-1912. Probe Cu Fun o.J. (1869). K.M. Pn 2. In US Plastic Holder PCGS SP64RB.
 Von größter Seltenheit, besonders in dieser Erhaltung. Fast Stempelglanz 4.000,-
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3781

3782 100 MON o.J. (1862). K.M. 8, Munro Fig. 28.  Sehr schön 100,-

3783 Wertzeichen über 24 Mon o.J.  Sehr schön 100,-

3781 Restsammlung 17. bis 19. Jahrhundert. 32 Stück.  Sehr schön 100,-

-Akita, Provinz

3782

3783

3784

-Awa / Shikoku

3784 Bronze Wertstein über 10 Momme in Silber.  Sehr schön 100,-

3785

-Hakodate

3785 100 Mon 3. Jahr Ansei (1856).  Sehr schön 100,-
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3786

3787

-Hosokura, Distrikt

3786 Blei 100 Mon o.J. (1863). K.M. 30, Munro Fig. 22.  Sehr schön 500,-

-Kainan

3787 Wertzeichen über 5 Bu o.J.  Vorzüglich 100,-

3788

3789

-Kanragori

3788 USUI TOGE KITTE SEN. Bleibarren zu 24 Mon. K.M. -, Munro vergl. Seite 173.  Sehr schön 100,-

-Morioka, Stadt

3789 100 Mon o.J. (1866). K.M. 50, Munro Fig. 23.  Vorzüglich 1.000,-

3790

3790 8 Momme o.J. (1868). K.M. 52.  Sehr schön - vorzüglich 1.000,-

3789

3786
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3791 3792

-Nigata

3791 Hafenamt. 1/5 Yen 5 Jahr Meiji (1872).  Sehr schön 100,-

-Sendai

3792 Bronzebarren, ohne Nennwert. 16. Tag Januar 1. Jahr Manji (1658).  Sehr schön - vorzüglich 200,-

3793

-Tokyo

3793 Shinagawa. Hafengeld zu 50, 150 und 250 Mon. 3 Stück.  Sehr schön 250,-
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3794-Tosa

3794 100 Mon o.J. (1865/67).  Sehr schön - vorzüglich 100,-

3795

3795 100 Mon o.J. (1865/67). Sen Dai. Tsu-Ho. 4./8. Jahr Temmei (1784/1788) Silberbarren. Shiken-Sen. 3. Jahr Kei-O

(1867). Jeton aus Geschützbronze. Yoshikda-Koma Sen. Jeton. 100 Mon 1704/1711. Silberbarren 19. Jahrhundert

(2). 10 Stück.  Sehr schön 100,-
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3796

3797

Jugoslawien

-Krapina, Baronie

3796 Jan von Vitovec. Bis 1469. Kreuzer 1459. ///RO.IMPERATO/ Wappenschild mit Doppeladler / ////////APINA 79

Vierfeldiger österreichischer Wappenschild. CNA -, Pohl -, Levinson IV-8 b. Zweites bekanntes Exemplar?

 Von größter Seltenheit. Prägeschwächen im Randbereich, sehr schön 7.500,-

-Serbien

3797 Milan I. 1868-1882-1889. Einseitige Bronzegussmedaille o.J., von Radnitzky. Auf den serbischen
Regierungsbankier in Wien, Demeter Tirka. Bärtige Büste nach rechts, links Monogramm. 53,5 mm.  Vorzüglich 75,-

3798
3799

-Zadar (Zara)

3798 Unter französischer Herrschaft. Notmünze zu 4 Francs 60 Centimes 1813. Geprägt während der Belagerung

durch österreichische Truppen. In Raute gekrönter Adler zwischen ZARA und 1813 / Wertbezeichnung in vertieftem

Quadrat. Davenport 49, Brause/Mansfeld Tf. 42/2. Die üblichen drei Randpunzen.  Fast vorzüglich 2.500,-

Die Hafenstadt war bis 1797 in venezianischem Besitz, im 19. Jahrhundert war sie Zentrum des österreichischen Dalmatiens, seit

1947 gehört sie zu Kroatien.

3798

Kolumbien

3799 Carlos III. 1759-1788. 8 Escudos 1777 SF, Popayan. Calicó/Trigo 117, Friedberg 36.  GOLD. Vorzüglich 750,-

3800
3801

Liberia

3800 Probe Cu Cent 1866. K.M. Pn 11.  Patina. Polierte Platte 150,-

Luxemburg

3801 Jobst von Mähren 1388-1402. Halbe Gans. Vierfeldiges Wappen auf Dreipass / Langkreuz. Weiller 158, Probst
166-1.  Minimal gewellt, sehr schön + 1.250,-
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3802 3803

3802 Charles II. 1665-1700. 1/2 Sou 1700. Weiller 234 a.  Randfehler, fast sehr schön 175,-

Malaysia
-Sarawak

3803 Rajah Charles Johnson Brooke 1868-1917. Cu 1/4 Cent 1896 H, Heaton. K.M. 4.  Fast Stempelglanz 150,-

-Delft, Stadt

3806 Tragbare Medaille o.J. Auf die 'Handbus'-Schützenbrüderschaft. Sitzende weibliche Person mit Helm hält Gewehr in

der Rechten und Delfter Schild in der Linken, neben ihr Füllhorn / Geflügelter weiblicher Genius mit Palmzweig und

toter Gans legt Kranz über Stange mit Gewehren und Wappenkartusche, davor Fässer mit Gewehrkugeln.

34,5 mm, 13,63 g.  Trageöse. Vorzüglich 90,-

Mexiko

3804 Ferdinand VI. 1746-1759. 8 Reales 1749, Mexiko. Calicó/Trigo 288, K.M. 104.1.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

Wegen der Säulen des Herkules wird diese Münze auch Pillar-Dollar genannt. Sie kann als erster Dollar Amerikas bezeichnet werden.

In großen Mengen geprägt, wurde er auf der ganzen Welt gerne in Zahlung genommen.

3804

3804

Niederlande

3805 Silberne Hohlmedaille 1679. Auf den Tod des 1587 in Köln geborenen niederländischen Dichters und Dramatikers,
Joost van den Vondel. Brustbild halbrechts umgeben von geflochtenem Kranz / Schwan umgeben von Kranz.
Van Loon III, 283/2, KPK 1293, Weiler 1224. 63,5 mm, 87,59 g.  Felder geglättet, vorzüglich 250,-

Der Schwan der Rückseitendarstellung nimmt Bezug auf den niederländischen Beinamen des Dichters: 'de bataafsche Swaan'.3805

3805 3806
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3807
3808

-Deventer, Mzst. des Bistums Utrecht

3807 Bernolf 1027-1057. Pfennig. 1,04 g. Brustbild des Hl. Lebuinus von vorn / Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel.

Dannenberg 572, Ilisch 1.15.  Leicht gewellt, schön - sehr schön 75,-

-Friesland

3808 Um 700/750. Sceatta. 1,11 g. Kopf nach rechts / Verziertes Kreuz. North -, Grierson/Blackburn -, Seaby -.
 Sehr schön 100,-

3809

3810

-Holland, Provinz

3809 Leicester Reichstaler 1587. Geharnischtes Brustbild mit geschultertem Schwert und Pfeilbündel nach rechts /

Verziertes sechsfeldiges Wappen. Delmonte 900, Davenport 8843.  Winz. Schrötlingsfehler im Feld, vorzüglich + 1.750,-

-Kampen, Stadt

3810 Goldgulden o.J. Stehender Kaiser mit Reichsapfel und Schwert / Dreipass mit Reichsapfel, in den Winkeln Wappen.

Delmonte 1112, Friedberg 157.  GOLD. Schrötlingsrisse, sehr schön 400,-

3811
3812

-Nassau-Oranien

3811 Wilhelm I. 1544-1584. Medaille 1572, unsigniert. Auf die Aufhebung des Zehnts. Stehender Ritter / Wappen.

van Loon II, 157, KPK 266. 36 mm, 25,17 g.  Geprägt, aber wohl spätere Arbeit. Vorzüglich 175,-

Exemplar der Auktion WAG 39, September 2006, Nr. 4060 und Auktion Rauch 80, Juni 2007, Nr. 1866.3811

-Nijmegen, Stadt

3812 Taler o.J. (1555) mit Bild und Namen Karls V. v.d. Chijs Tf. 3/30, Delmonte 633, Davenport 8543.  Fast vorzüglich 400,-

3809
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3813

3814

-Reckheim

3813 Willem van Vlodorp 1556-1565. Taler zu 30 Stüber o.J. Delmonte 497 (R1), Davenport 8686.  Sehr schön 300,-

-Utrecht, Bistum

3814 Otto von der Lippe oder Otto II. 1215-1226. Pfennig, Deventer? 0,50 g. Bischöfliches Brustbild mit Krummstab
in der Rechten und segnender Linken / Kreuz, in den Winkeln je ein Punkt. v.d. Chijs Tf. vergl. 7 und 30/6.

 Sehr schön + 100,-

3815

3816

-Utrecht, Provinz

3815 1/2 Silberdukat 1764. Delmonte 1006.  Schöne Patina. Vorzüglich + 250,-

-Vianen

3816 Hendrik van Brederode 1556-1568. Taler o.J. Geharnischtes Hüftbild nach rechts, in der Umschrift die Wappen
von Vianen, Brederode und Ameide / Zweifach behelmtes vierfeldiges Wappen. Delmonte 650 (R3), Davenport 8613,
Passon 2.30.10.  Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 2.000,-

3817

3818

-Westfriesland, Provinz

3817 1/2 Behelmter Reichstaler 1598. Delmonte 934, Verkade 63.4.  Gereinigt. Schrötlingsfehler, vorzüglich - prägefrisch 300,-

-Zutphen, Stadt

3818 Cu Deut o.J. Verkade 27/4, Purmer Zu 21.  Fast sehr schön 250,-

3817

3813
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3819

3820

-Zwolle, Stadt

3819 Goldgulden o.J. Mit Namen und Titel Rudolfs II. Behelmter Stadtschild / Gekrönter Doppeladler. Delmonte 1125 (R1),

Friedberg 207, Verkade 168/1.  GOLD. Kl. Schrötlingsfehler, sehr schön 1.000,-

Norwegen

3820 Harald III. Sigurdsson (Haardraade) 1047-1066. Pfennig. 0,85 g. Kopf nach links / Doppelfadenkreuz.

Schive 3/23.  Etwas schwach geprägt, vorzüglich 1.250,-

3821 3822

3821 Christian IV. 1588-1648. 2 Skilling 1644. Hede 17, ABH 136.  Sehr schön 200,-

3822 2 Skilling 1647. Hede 17, ABH 133.  Sehr schön 200,-

3823 3824

3823 Friedrich III. 1648-1670. 2 Mark 1650, Christiania. Hede 67 A, ABH 150.  Sehr schön 500,-

3824 2 Mark 1651, Christiana. Hede 67 B, ABH 146 B.  Sehr schön 400,-

3825

3826

3825 2 Mark 1658, Christiania. Hede 67 B, ABH 153.  Leichte Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 750,-

3826 8 Skilling 1661. Ohne Münzzeichen. Hede 69 F, ABH 199.  Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 500,-

3827 3828

3827 2 Skilling 1650. Hede 70 A, ABH 204.  Sehr schön - vorzüglich 150,-

3828 2 Skilling 1653. Hede 70 B, ABH 207.  Sehr schön 100,-

3825
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3829 3830 3831

3829 2 Skilling 1657. Hede 70 B, ABH 211.  Sehr schön 100,-

3830 2 Skilling 1658. Hede 70 B, ABH 212.  Sehr schön 100,-

3831 2 Skilling 1654, 1656, 1661, 1662,. Hede 70 B, E, ABH 208, 210, 215, 216. 4 Stück.  Fast sehr schön 175,-

3832 3833 3834

3832 2 Skilling 1660. Mit Münzzeichen. Hede 70 D, ABH 214 A.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3833 2 Skilling 1659 (Hede 70 D), 1664, 1665, 1666 (2). Hede 70 D, E, ABH 213 C, 218, 219, 220. 5 Stück.

 Fast sehr schön 200,-

3834 2 Skilling 1662. Hede 70 E, ABH 216.  Sehr schön 100,-

3835 3836 3837

3835 2 Skilling 1663. Hede 70 E, ABH 217.  Sehr schön 100,-

3836 2 Skilling 1664. Hede 70 E, ABH 218.  Sehr schön 100,-

3837 2 Skilling 1666. Hede 70 E, ABH 220.  Sehr schön 100,-

3838 3839 3840

3838 2 Skilling 1667. Hede 70 E, ABH 221.  Sehr schön 100,-

3839 2 Skilling 1667. Hede 70 E, ABH 221.  Sehr schön 100,-

3840 2 Skilling 1669. Hede 70 E, ABH 225.  Sehr schön 100,-

3841 3842

3843

3841 2 Skilling 1669. Hede 70 E, ABH 225.  Sehr schön 100,-

3842 2 Skilling 1670. Hede 70 E, ABH 226.  Etwas rau, sehr schön 100,-

3843 Christian V. 1670-1699. Krone zu 4 Mark 1672, Christiania. Gekröntes Monogramm / Gekröntes Wappen auf

Kreuz. Hede 41, Davenport 3662, ABH 67.  Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 1.500,-
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3844 3845 3846

3844 2 Skilling 1675. Hede 48 C, ABH 133.  Kl. Randfehler, sehr schön 100,-

3845 2 Skilling 1678. Hede 48 C, ABH 137.  Sehr schön + 100,-

3846 2 Skilling 1678. Hede 48 C, ABH 137.  Sehr schön + 100,-

3847 3848 3849

3847 2 Skilling 1679. Hede 48 C, ABH 138.  Sehr schön + 100,-

3848 2 Skilling 1680, 1681, 1682. Hede 48 C, ABH 139, 140, 141 A. 3 Stück.  Fast sehr schön 100,-

3849 2 Skilling 1681. Hede 48 C, ABH 140.  Sehr schön 100,-

3850 3851
3852

3850 2 Skilling 1682. Hede 48 C, ABH 141 A.  Sehr schön 100,-

3851 2 Skilling 1673. Hede 49, ABH 131.  Leicht korrodiert, sehr schön 150,-

3852 Skilling 1675. Hede 51 A, ABH 148.  Sehr schön 500,-

3853

3854 3855

3853 Krone 1684, Christiania. Gekröntes Monogramm zwischen geteilter Jahreszahl / Gekrönter norwegischer Löwe

zwischen Zweigen. Hede 55, Davenport 3663, ABH 79.  Schöne Patina. Sehr schön + 1.500,-

3854 2 Skilling 1685. Hede 59, ABH 144.  Sehr schön 100,-

3855 2 Skilling 1687. Hede 70, ABH 227.  Etwas rau, sehr schön 100,-

3856 3857

3856 2 Skilling 1689. Hede 76, ABH 232.  Sehr schön 100,-

3857 Frederik IV. 1699-1730. 2 Skilling 1714. Hede 7 A, ABH 56.  Randfehler, sehr schön 50,-
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3858
3859

3858 Friedrich V. 1746-1766. Riksdaler 1749, Kopenhagen. Auf die Reise Friedrichs nach Norwegen. Belorbeertes und
geharnischtes Brustbild mit Elefantenorden nach rechts / Norwegischer Löwe mit eingebogener Hellebarde in
Landschaft. Hede 33 B, ABH 34 B, Davenport 1301.  Schöne Patina. Kratzer auf der Vorderseite, vorzüglich 3.000,-

3859 Christian VII. 1766-1808. 1/2 Speciedaler 1776. Hede 3, ABH 17.  Sehr schön + 200,-

3860

3861

3860 2 Skilling 1649, 1686, 1780, 1784. ABH 203, 145, 77, 81. 4 Stück.  Fast sehr schön, sehr schön + 100,-

Peru

3861 Republik seit 1821. 8 Reales 1826 JM, Lima. K.M. 142.1.

 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

3862

3863

3864

3862 8 Reales 1826 JM, Lima. K.M. 142.1.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

Polen

3863 Zeit der Wenden. Randpfennig. 1,63 g. Kreuz mit Kugeln in Perlkreis, umgeben von Trugschrift gebildet aus Kreuz,
Ringel und Strichen / Trugschrift und Giebelkirche, darunter zaunartiges Gebilde. Dannenberg 1325 var.,
Gumowski 37/38 var.  Vorzüglich 175,-

3864 Wladislaus II. 1138-1146. Denar, Krakau. 0,51 g. Brustbild des Fürsten, rechts Beizeichen N / Brustbild des

Bischofs mit Krummstab und Buch. Gumowski 86, Kopicki 51 aa.  Vorzüglich 200,-

3861
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3865

3865 Wladislaus IV. 1632-1648. Taler 1633 II, Bromberg. Münzmeister Jakob Jakobson. Gekröntes Hüftbild mit
Reichsapfel und Schwert nach rechts / Gekröntes Wappen von Münzmeisterinitialen und Jahreszahl flankiert.
Gumowski 1544, Davenport 4326, Kopicki 1488.  Zangenjustierung, vorzüglich - prägefrisch 2.500,-

3866

3866 Medaille 1646, von Dadler. Auf die Hochzeitsfeierlichkeiten. Geharnischtes Brustbild mit Spitzenkragen halbrechts /
Brustbild seiner Gemahlin Ludovica Maria Gonzaga halbrechts. H.-Cz. 1880, Maué 62, Wiecek 119.
49,5 mm, 36,66 g.  Kl. Sammlerpunze im Rand, sehr schön - vorzüglich 1.500,-

3867

3868

3867 Johann III. Sobieski 1676-1696. Medaille 1676, von Höhn. Auf die Krönung des Königspaares in Krakau. Die

Brustbilder Johann III. Sobieskis und dessen Gemahlin Maria nebeneinander nach rechts / Gekrönte Palme, von der

ein Genius eine Frucht pflückt, im Hintergrund die Stadtansicht von Krakau. H.-Cz. 2419. 47 mm, 39,99 g.

 Schöne Patina. Kl. Kratzer, vorzüglich 2.500,-

3868 August III. 1733-1766. Wedgewood-Gemme auf seine Gattin, Maria Josepha von Sachsen. 27 x 19 mm.

 Fabrikfrisch 50,-

3867
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3869 3870

3869 Stanislaus August 1764-1795. Taler 1766 FS, Warschau. Geharnischtes Brustbild mit Ordenskette nach rechts /
Gekröntes vierfeldiges Wappen mit Mittelschild umgeben von mit Band umwundenen Lorbeer- und Palmzweig.
Gumowski 2392, Kopicki 2456, Davenport 1618.  Sehr schön + 500,-

3870 Taler 1766 FS, Warschau. Gumowski 2392, Kopicki 2456, Davenport 1618.  Sehr schön 500,-

3871

3872

3871 Polnischer Freiheitskampf 1831. 5 Zlotych 1831, Warschau. Gumowski 2539, Kopicki 2749 (R2).

 Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

3872 5 Zlotych 1831, Warschau. Gumowski 2539, Kopicki 2749 (R2).

 Schöne Patina. Minimal justiert, Schrötlingsfehler am Rand, vorzüglich + 500,-

3873

3873 Personenmedaillen. Goldmedaille zu 24 Dukaten o.J., unsigniert. Prämie für Physik. Büste des Fürsten Joseph

Alexander von Jablonowski (*4.2.1712 Tychomla, +1.3.1777 Leipzig) nach rechts / Mit Ordenskette behängtes,

gekröntes Wappen. H.-Cz. 5386 (Bronze), Slg. Erbstein 18461 (Zinn, Preis für Geschichte). 53 mm, 81,39 g.

 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 10.000,-

Unter König August III. wurde er zum Mundschenk von Litauen befördert, 1755 übertrug man ihm das Amt des Wojwoden von

Nowogrodek. Nach dem Tod des Königs war Joseph Alexander von Jablonowsky Anwärter auf den polnischen Thron, unterlag aber
seinem Konkurrenten Stanislaus II. August (1732-1798). In erster Ehe war der Fürst mit Prinzessin Caroline von Radziwill verheiratet.
Zu Beginn der Unruhen in Polen ging er in die freiwillige Verbannung nach Sachsen. 1769 begründete er die Fürstlich

Jablonowskische Gesellschaft in Leipzig. 1773 wurde der Gasthof 'Zum Kurprinzen' erworben, wo Jablonowski bis zu seinem Tode
wohnte 
Die vorliegende Prämie wurde für besondere Leistungen auf dem Gebiet der Physik verliehen.

3873
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3874

-Danzig

3874 Sigismund III. 1587-1632. Dukat 1590. Münzmeister Philipp Klüwer. Gekröntes Brustbild mit großer Halskrause

und Löwenkopfschulter nach rechts / Von zwei Löwen gehaltenes Stadtwappen, über dem Wappen Monogramm PK

des Philipp Klüwer. Am Ende der Umschrift Münzmeisterzeichen Arm mit Dolch. Gumowski 1396,

Slg. Marienburg 8289, Kopicki 7512 (R4), Dutkowski/Suchanek 174 III, Friedberg 10, H.-Cz. 828.

 GOLD. Minimal gewellt, sehr schön - vorzüglich 5.000,-

3875

3875 Medaillen und Marken. Medaille 1659, von Johann Höhn. Auf die Wiedereinnahme der Festung Haupt. Darstellung
der Festung aus der Vogelperspektive / Siebzehn Zeilen Schrift über Stadtwappen. Slg. Marienburg 8701,
H.-Cz. 2132, Dutkowski/Suchanek 580 a. 72,5 mm, 86,92 g.  Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 7.500,-

Die ehemalige Festung Haupt wurde ursprünglich als einfache Schanze zum Schutz des Danziger Werders an der Stelle errichtet, wo

die Weichsel sich in zwei Arme teilt. 1657 wurde sie von den Schweden eingenommen und wesentlich erweitert. 1659 eroberten die

Danziger die Festung zurück, später wurde sie zerstört.

3875

3876

3877

-Thorn

3876 Sigismund III. 1587-1632. Taler 1632, Thorn. Münzmeister Jakob Jakobson. Gekröntes Hüftbild mit Reichsapfel
und Schwert / Engel über Stadtwappen von Münzmeisterinitialen flankiert. Gumowski 1426, Davenport 4372,
Kopicki 8265, Dutkowski/Suchanek 1396.  Prägeschwäche und Schrötlingsfehler auf der Rückseite, sehr schön 1.750,-

Portugal

-Madeira

3877 Token. Cu Marke zu 100 Reis 1802. Phelps, Pace & Co.  Vorzüglich 150,-

3876
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3878
3879

3878 Cu Marke zu 50 Reis 1802. Phelps, Pace & Co.  Vorzüglich 150,-

Rumänien

3879 Prinz Alexandru Joan Cuza. Probe 5 Sutimi 1864, Paris. Schäffer/Stambuliu P 002, K.M. Pn B1, Iliescu 2, MBR

185, Repertorium 22.3.2.6.  Von größter Seltenheit. Vorzüglich 5.000,-

3880 3881

3880 Carol I. 1866-1914. Bronzemedaille o.J. (1881), von Kullrich. Auf die Aufnahme der Königin Elisabeth (Carmen
Sylvia) als Ehrenmitglied in die Rumänische Akademie. Büste nach rechts / Schrift in Kranz. Sommer K 149. 38 mm.

 Zaponiert. Fast Stempelglanz 150,-

3881 Bronzemedaille o.J. (1881), von Kullrich. Auf die Aufnahme der Königin Elisabeth (Carmen Sylvia) als Ehrenmitglied in
die Rumänische Akademie. Büste nach rechts / Kranz und leers Feld. Sommer K 151. 38 mm.

 Zaponiert. Fast Stempelglanz 100,-

3882
3883

3884

-Moldau

3882 Petru Musat 1375-1391. Gros. Stierkopf, oben und links unten Stern, rechts unten Halbmond / Im Wappen zwei

Lilien. MBR 256 ff.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

-Walachei

3883 Radu I. 1377-1383. Dinar cu cavaler. TRANS ALPINI Ritter mit Lanze nach links / //PEI APADOW Adler auf

Wappen. MBR 72 ff.  Prägeschwäche, sehr schön + 1.000,-

3884 Dan I. ca. 1383-1386. Cu Ban. Typ III. IWPDVED Achtstrahliger Stern / Kreuz, in den Winkeln je ein

sechsstrahliger Stern. MBR 78 a.  Braungrüne Patina. Sehr schön 100,-

3885

3885 Mircea cel Batrin 1386-1418. Ban. 0,35 g. Ohne Umschriften. Adler neben Wappenschild, darüber drei Kugeln /

Gabelkreuz, in den Winkeln je drei Kugeln. MBR 219.  Prägeschwäche, sehr schön 250,-
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3886

3887

3886 Mihai Radu 1658-1659. Cu Schilling 1658, Suceava. +IOMICHAEL RAD DGVL TR.PR Gekröntes Hüftbild mit
Zepter nach rechts, zu den Seiten 16 - 58 / SIDE////OVISCON.NO Gekrönter Doppeladler. MBR 274 var.

 Sehr selten. Dunkle Fundpatina. Sehr schön 500,-

3887 Alexandru II. Ghica 1834-1842. Bronzemedaille 1839, unsigniert. Auf die Gründung des Geburtshauses.
Strahlendes Auge Gottes / Behelmter Wappenschild auf gekröntem Wappenmantel. 45 mm.

 Winz. Randfehler, vorzüglich 90,-

3888

3889

Russland

3888 Aleksej Michailovic 1645-1676. 1/4 Rubel 1654. Altes Novodel. Reitender Zar / Sechs Zeilen Schrift. Kaim 1602,

vergl. Slg. Reichel 716. 6,80 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

3889 Peter der Große 1689-1725. Poltina 1704, Moskau. Kadashevsky Münzhof. Diakov 101, Bitkin 534.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Leichte Prägeschwäche, vorzüglich + 7.500,-

3890

3891

3890 Poltina 1707, Moskau. Diakov 238, Bitkin 571.  Sehr schön + 3.500,-

Exemplar der Auktion Aufhäuser 7, Oktober 1990, Nr. 987.3890

3891 3 Kopeken (Altyni) 1718, Moskau. Ohne Münzmeisterzeichen. St. Georg ohne Mantel. Diakov 628 (R2),

Bitkin 1215 (R2).  Sehr schön + 100,-

3890
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3892
3893

3892 Rubel 1721 K, Moskau. Münzmeister Ottfried Konig. Diakov 1142 ff, Davenport 1655, Bitkin 481 ff.

 Kl. Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön - vorzüglich 1.000,-

3893 Sonnenrubel 1725, St. Petersburg. Stern in der Umschrift. Diakov 1559, Davenport 1661, Bitkin 1375.

 Sehr schön + 5.000,-

Exemplar der Auktion Künker 12, September 1988, Nr. 3319.3893

3894 3895

3894 Katharina I. 1725-1727. Rubel 1725, St. Petersburg. Münzstättenzeichen am Anfang der Vorderseitenumschrift,
mit Schreibfehler auf der Vorderseite. Harris 14, Diakov 2.2.1.26, Davenport 1664.

 Winz. Henkelspur, winz. Schrötlingsfehler, sehr schön 300,-

3895 Anna Ivanovna 1730-1740. Rubel 1738, Moskau. Die Ziffer 8 der Jahreszahl umgeschnitten. Harris 43,

Diakov 1.6 var., Davenport 1674, Bitkin -.  Schöne Patina. Kl. Fleck, vorzüglich 750,-

3896

3897

3896 Rubel 1740, St. Petersburg. Harris 44, Diakov 2.2.18, Davenport 1675.  Sehr schön - vorzüglich 1.000,-

3897 Elisabeth I. Petrowna 1741-1761. Goldrubel 1756, St. Petersburg oder Moskau. Harris 89, Diakov 389,

Friedberg 116, Bitkin 58 ff.  GOLD. Kl. Kratzer, sehr schön + 350,-

3896
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3898

3898 Rubel zu 96 Kopeken 1757, Moskau, Roter Münzhof. Für Livland und Estland. Gekröntes Brustbild nach rechts /
Gekrönter Doppeladler mit Zepter und Reichsapfel, auf der Brust die Schilde von Riga und Reval. Diakov 605,
Davenport 1690, Bitkin 627.  Sehr schön - vorzüglich 7.500,-

3899

3899 Bronzemedaille 1753, von Ivanov und Bobrovschikov. Auf die Aufhebung der Binnenzölle. Brustbild nach rechts /

Weibliche Gestalt mit Füllhorn öffnet den Schlagbaum einer Zollbrücke. Diakov 94.2. 65 mm.  Vorzüglich + 250,-

3900

3900 Zinnmedaille 1754, von Ivanov. Auf die Grenzregulierung. Brustbild nach rechts / Die personifizierte Wahrheit versetzt
dem am Boden kriechenden Neid einen Tritt, neben ihr eine Grenzsäule und ein Messtisch, im Hintergrund zwei
Landmesser. Diakov 99.2, Smirnov -. 65 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-
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3901

3902

3901 Peter III. 1762. Cu 10 Kopeken 1762, Moskau. Jahreszahlvariante. Harris 109, Diakov 30, Brekke 16.
 Fast sehr schön 350,-

3902 Katharina II. 1762-1796. 10 Rubel 1767, St. Petersburg. Münzmeister. Harris 172, Diakov 158, Friedberg 129 a,

Bitkin 15.  GOLD. Fast vorzüglich 7.500,-

3903

3903 Cu 10 Kopeken 1767, Kolyvan. Für Sibirien. Mit Randschrift, ohne Münzzeichen. Harris 179, Diakov 945, Brekke

497, Bitkin 1015 (R1).  Mit Randschrift. Sehr schön 1.500,-

3904

3904 Zinnmedaille 1766, von Ivanov. Auf die Einweihung des Karussells (Sportarena). Brustbild nach rechts / Ansicht der

Arena. Diakov 131.1, Smirnov 256 a. 65 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3901
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3905

3905 Medaille 1774, von Stockmar. Auf die Konstitutionserteilung an die Freimaurerloge 'Mars' zu Jassy in der Moldau,
gegründet durch die russischen Okkupationstruppen in der Zeit von 1768-1774. Auf Wolken thronender Mars, in der

Rechten Ordenszeichen, darunter eine von Flüssen durchzogene Landschaft / Schrift zwischen Zweigen. HMZ 403,
Merzdorf 114/1, Bentkowski 766. 53,5 mm, 71,79 g.  Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 4.000,-

Viele der russischen Truppenführer wie z.B. der Feldmarschall Romanzow, die Generale Doudelmain, Igelström und Romanus waren

Mitglieder der Loge. Geprägt wurde die Medaille in Sadoguro, welches vom sächsischen Freiherrn von Gartenberg erworben worden

war und der dadurch den Beinamen Sadagurski erhielt. Dieser war General-Kommissar der russischen Armee in der Moldau und

Walachei während des russisch-türkischen Kriegs in den Jahren 1768-1774. In Sadoguro wurden auch die Münzen der russischen

Okkupationstruppen in der Moldau geprägt. Münzmeister war Friedrich Comstadius, der auch auf dieser Medaille genannt wird.

3905

3906

3906 Großes Bronzemedaillon 1774, von I. G. Jaeger und Bobrovshikov. Auf den Sieg über die Türken am 10. Juli.
Brustbild des Generalfeldmarschalls Graf Peter Alexandrowitsch Rumjantzew nach rechts / Stehender Krieger in

antiker Rüstung mit Lorbeerzweig und Lanze neben Kriegstrophäen. Diakov 166.2, Smirnov 276. 94 mm.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1.750,-
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3907

3908

3907 Guldenförmige Medaille o.J. Geprägt von Peter Nikolaus Baron von Gartenberg-Sadogurski wahrscheinlich während
der russischen Okkupation der Moldau und Walachei in der Zeit von 1768-1774. Gekröntes Monogramm / Von zwei

Greifen gehaltenes gekröntes Wappen. H.-Cz. 5383. 36 mm, 23,85 g. Laubrand.
 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 2.500,-

3908 Suitenmedaillen des 18. Jahrhunderts. Yaropolk Sviatoslavich. 972-977. Bronzemedaille o.J., unsigniert.

Smirnov 6, Diakov 1609. 38,5 mm.  Fast Stempelglanz 100,-

3909

3910

3909 Paul I. 1796-1801. Poltina 1798, St. Petersburg. Münzmeister M. Bobrovshchikov. Harris 199, Bitkin 51.

 Schöne Patina. Sehr schön + 500,-

3910 Rubel 1798, St. Petersburg. Münzmeister M. Bobrovshchikov. Harris 201, Davenport 1688, Bitkin 32.

 Sehr schön - vorzüglich 500,-

3911

3912

3911 Silberne Preismedaille o.J. (1797-1801) der Akademie der Wissenschaften. Gekröntes Monogramm / Globus und

wissenschaftliche Attribute auf Podest. Diakov 257.1 (R2). 37,8 mm, 9,42 g.  Schöne Patina. Sehr schön 200,-

3912 Alexander I. 1801-1825. 25 Zloty 1817, Warschau. Für Polen. Büste des russischen Zaren nach rechts /
Gekrönter Doppeladler mit aufgelegtem Adlerschild, oben geteilte Jahreszahl, unten geteilt Stempelschneidersignatur
I-B. Bitkin 812, Friedberg 106, Gumowski 2528, Kopicki 2723.  GOLD. Vorzüglich 3.500,-

3911
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3913

3914

3913 Bronzemedaille 1808, von Facius. Auf den Erfurter Kongress. Die Büsten Alexanders I. und Napoleons einander
gegenüber / Personifizierte Zeit schreibt auf Felsblock, der von einem Genius gestützt wird. Diakov 232.1 (R1),
Slg. Julius 1929, Bramsen 744. 43 mm.  Winz. Randfehler, vorzüglich 300,-

3914 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. (1812). Auf den Einzug Napoleons in Moskau. Napoleon reitet nach links und
deutet auf die im Hintergrund sichtbare Stadt. Diakov -, Slg. Julius 2534, Bramsen 1165, Trésor Tf. 53/10. 62 mm.

 Vorzüglich 200,-

3915 3916

3915 Bronzemedaille 1812, von Andrieu, Denon und Brandt. Auf den Einzug Napoleons in Moskau. Büste Napoleons nach

rechts / Ansicht des Kremls. Diakov -, Slg. Julius 2533, Bramsen 1164. 40,5 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

3916 Bronzemedaille 1812, von Andrieu. Auf die Ankunft der französischen Armee am Borysthenes (Provinz in Russland).
Belorbeerter Kopf nach rechts / Auf Felsen sitzender Flussgott. Diakov -, Slg. Julius 2519, Bramsen 1158. 40,5 mm.

 Vorzüglich 200,-
Borysthenes ist der antike Name der kleinen Insel Beresan in der Dnjepr-Mündung.3916

3917

3918

3919

3917 Ovale Medaille 1813, von Loos. Auf die Befreiungskriege. Sogenannte Patriotische Volksmedaille. Die Wappen der
Verbündeten Russland, Österreich, Preußen und Schweden über Erdkugel / Schrift. Diakov 370.1, Slg. Henckel 2159,
Sommer A 157. 30 x 26 mm, 9,50 g.  Originalöse. Schöne Patina. Randfehler, fast vorzüglich 200,-

3918 Nikolaus I. 1825-1855. 5 Kopeken 1847, St. Petersburg. Münzmeister Paul Alexiev. Harris 310, Bitkin 403.

 Schöne Patina. Von polierten Stempeln. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

3919 25 Kopeken 1827, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Grachev. Harris 321, Bitkin 124.  Schöne Patina. Vorzüglich 250,-
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3920
3921

3920 Rubel 1845, St. Petersburg. Münzmeister Constantine Butenev. Harris 333, Davenport 283, Bitkin 206 (R1). In US

Plastic Holder PCGS MS63.  Besserer Jahrgang. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 2.000,-

3921 1 1/2 Rubel (10 Zloty) 1835, St. Petersburg. Münzmeister Nicholai Grachev. Harris 338, Davenport 284, Bitkin 1087,

Gumowski 2551, Kopicki 9444.  Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

3922
3923

3924

3922 3 Rubel zu 20 Zlotych 1835, St. Petersburg. Harris 342, Friedberg 111, Bitkin 1076, Gumowski 2554, Kopicki 9463.

Auflage 52.007 Stück. In US Plastic Holder PCGS AU55.  GOLD. Winz. Kratzer, vorzüglich + 2.500,-

3923 Niederländischer Dukat 1849, St. Petersburg. Münzzeichen Schwert und Fackel. Friedberg 344, Bitkin 35.

 GOLD. Fast Stempelglanz 350,-

3924 Medaille 1826, von Alexeev. Auf seine Krönung in Moskau. Büste nach rechts / Unter dem strahlenden Auge Gottes

Krone auf Säule. Diakov 446.7, Smirnov 413 c. 41,5 mm, 31,55 g.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 900,-

3925
3926

3925 Medaille 1835, unsigniert. Auf das Denkmal für die bei Kulm gefallenen russischen Soldaten. Ansicht des Denkmals /

Schrift. Diakov 526.1, Slg. Montenuovo 2551. 44 mm, 34,88 g.  Minimal berieben, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3926 Bronzemedaille 1839, von Brandt. Auf die Hochzeit der Großfürstin Maria Nikolaevna mit dem Herzog von
Leuchtenberg. Die Büsten des Paares nebeneinander nach links / Unter Kranz mit Girlanden die beiden

aneinandergelehnten Wappen, darunter geflügelte Engelsbüste. Diakov 554.1, Smirnov -, Slg. Reichel 3680, Lehnert
Tf. 15/75. 41,5 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 250,-
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3927

3927 Medaille 1841, von Utkin. Auf den Tod des russischen Gesandten Robert Heinrich Rehbinder. Büste nach links /

Schrift in Kranz. Diakov 564.1 (R3), Smirnov 505. 50 mm, 64,03 g.  Kl. Kratzer, kl. Randfehler, sehr schön 350,-

Graf Robert Heinrich (Jean Henrik) Rehbinder (1777 Paimio, +1841 St. Petersburg) war maßgeblich an dem autonomen Status

Finnlands durch den Vertrag von Porvoo beteiligt. Er war der zweithöchst dekorierte russische Würdenträger und besaß die

Ehrendoktorwürde der Universität von Helsinki. Stammsitz war das Schloss Viksberg in Paimio. Noch heute sind in Helsinki drei

Straßen nach ihm benannt.

3927

3928

3928 Alexander II. 1855-1881. Bronzemedaille 1856, von Kullrich. Auf den Frieden von Paris nach Beendigung des
Krieges auf der Krim. Genius übergibt dem sitzendem Kriegsgott die Friedenspalme, auf dem äußeren Rand die

Porträts der Herrscher von Preußen, der Türkei, von Frankreich, Großbritannien, Sardinien, Russland und von
Österreich / Schrift. Diakov 661.1 (nur Ag, R3), Sommer K 19. 56 mm.  Vorzüglich - Stempelglanz 300,-
Der Dritte Pariser Frieden beendete den Krimkrieg und wurde zwischen dem Osmanischen Reich und seinen Verbündeten Frankreich,

Großbritannien und Sardinien-Piemont einerseits und Russland andererseits geschlossen. Außerdem war Preußen als wichtige

mitteleuropäische Macht an den Verhandlungen beteiligt. Russland verlor seine Vormachtstellung, die Türkei wurde in das

europäische Mächtesystem aufgenommen und ihre staatliche Unabhängigkeit von den Unterzeichnern garantiert.

3928

3929

3929 Medaille 1858, von Kozin. Auf die St. Isaak Kathedrale in St. Petersburg. Um Porträtmedaillon mit dem Bildnis Peter
des Großen fünf weitere Medaillons mit den Büsten Katharinas II, Pauls I., Alexanders I., Nikolaus' I. und Alexanders

II. / Kirchenansicht. Diakov 677.2 (R3), Smirnov 617 b, Iversen XV 2. 605 mm, 133,45 g.
 Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich + 3.000,-
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3930

3931

3930 Alexander III. 1881-1894. 5 Rubel 1889, St. Petersburg. Münzmeister Appolon Grasgov. Harris 426,

Friedberg 151, Bitkin 33.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.250,-

3931 Große einseitige Bronzegussplakette o.J. Auf die französisch-russische Allianz und den Besuch der französischen
Flotte von Admiral Gervais 1891 in Kronstadt und den der russischen Flotte 1893 in Toulon. Brustbild in Uniform und

mit Pelzkappe über zwei gekreuzten Flaggen nach rechts, unten russisches Wappen. 290 x 220 mm.
 Hängeöse. Vorzüglich 250,-

3932

3932 Medaille 1891 , von Griliches, signiert A.P. Schulprämie des Mädchengymnasiums in Genf. Büste nach rechts / Acht
Weinstöcke mit Trauben, darunter Widmung und Jahr, die letzte Ziffer gepunzt. Diakov 907.3, Smirnov 862 a. 51
mm, 60,22 g.  Winz. Randfehler, fast vorzüglich 250,-

3933

3933 Medaille o.J., unsigniert. Prämie für die erfolgreichen Absolventinnen des Mädchengymnasiums. Brustbild Maria
Feodorovnas mit Schleier nach rechts / Sechs Zeilen Schrift auf Strahlen im Kranz. Diakov 909.1 A.
44,8 mm, 47,51 g.  Etui. Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

3934

3934 Nikolaus II. 1894-1917. 15 Rubel 1897. Harris 467, Friedberg 177.  GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-
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3935

3936

3935 4 Dukaten 1905, Kovnica. 12,75 g. Mit Namen Alexanders II. und Porträt Kaiser Franz Josefs von Österreich. Mit
jugoslawischem Gegenstempel Krone und A 1. K.M. X 2, Bitkin 8.

 GOLD. Kl. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz von polierten Stempeln 750,-

Schweden

3936 Anonyme Prägungen englischer Pennies in Schweden, Norwegen und Dänemark, um 1000. Pfennig. 1,44
g. Nachahmung der Pennies Aethelreds. +AEDELRAEDREX (rückläufig und barbarisiert) Kopf nach rechts /

Langkreuz, verwilderte Umschrift. SCBI Berlin 980 ff., vergl. ähnliche Pfennige Schive Tf. III, 13-16 (Norwegen).
 Sehr schön 750,-

3937

3937 Gustav II. Adolf 1611-1632. Ovale Tapferkeitsmedaille 1631, signiert KS (unbekannter Meister). Belorbeertes
Brustbild mit Spitzenkragen nach rechts / Löwe mit Schwert und Schild über Kriegsgerät. Hildebrand 94, Slg.
Schultze 91 ff, Slg. Lanna 536. 56 x 46 mm, 23,77 g.  Originalguss. Felder leicht überarbeitet, vorzüglich 300,-

3938

3938 Medaille 1632, von Dadler. Auf seinen Tod. Brustbild fast von vorn in verziertem Oval / Hand mit Schwert und Kranz
zwischen Palm- und Lorbeerzweig unter strahlendem Gottesnamen. Hildebrand 176, Wiecek 81. 44 mm, 15,82 g.

 Schöne Patina. Felder zum Teil minimal bearbeitet, vorzüglich 200,-

3935
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3939

3939 Hochovale Bronzegussmedaille o.J. nach einer Arbeit von Paul Walter von 1632. Auf seine Siege in Deutschland
1630-1632. Stehender König in voller Rüstung mit Schwert und Zepter am Ufer einer Meereslandschaft neben einer

Säule, auf der in Flammen VERBVM DEI steht / Elf Zeilen Schrift. Hildebrand 128, 53/54, Grund W o.J./12, Domanig
301. 97 x 71 mm.  Vorzüglich 200,-

3940

3940 Karl XI. 1660-1697. Cu Öre silvermynt 1686. S.M. 355.  Schöne Patina. Minimal dezentriert. Vorzüglich 125,-

3941 Karl XII. 1697-1718. Kupferplatte zu 2 Daler Silvermynt 1712, Avesta. S.M. 160. Ca. 210 x 228 mm.  Vorzüglich 1.500,-

3941
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3942

3943

3942 Friedrich I. 1720-1751. Taler 1746, Stockholm. Brustbild mit Allongeperücke nach rechts / Gekröntes Wappen mit

Ordenskette zwischen Jahreszahl. S.M. 86, Davenport 1728.  Vorzüglich - Stempelglanz 1.750,-

3943 Kupferplatte zu 4 Daler silvermynt 1720, Avesta. S.M. 183. Ca. 249 x 232 mm.  Vorzüglich 2.000,-

3944 3945

3944 Gustav III. 1771-1792. Riksdaler 1775. S.M. 41, Davenport 1734.  Sehr schön - vorzüglich 200,-

3945 Riksdaler 1776. S.M. 43, Davenport 1735.  Vorzüglich 175,-

3946
3947

3946 2/3 Taler 1779. S.M. 58.  Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

Schweiz
-Eidgenossenschaft

3947 4 Franken 1842, München. Schützenfest in Chur. Divo 44, Divo/Tobler 51, Davenport 372.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 900,-
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3948

3949

3948 4 Franken 1842, München. Schützenfest in Chur. Divo 44, Divo/Tobler 51, Davenport 372.

 Schöne Patina. Winz. Randfehler, fast vorzüglich 300,-

-Bern

3949 Osterpfennig o.J. (1668). Knabe mit Windrad / Berner Wappen. Schweizer Medaillen 731. 27 mm, 3,65 g.

 Sehr schön - vorzüglich 75,-

3950

3950 Medaille 1828, von Gruner. Auf das Reformationsjubiläum in Bern. Brustbild des Reformators Berchtold Hallers /
Schrift. Dazu: Medaille 1819, von Aberli. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation in der Schweiz. Slg. Whiting 641,
623. 2 Stück.  Fast Stempelglanz 75,-

3951

3952

-Obwalden

3951 Medaille 1732, von Krauer und Hedlinger. Brustbild des 1947 heiliggesprochenen Nikolaus von der Flüe (1417-1487)
nach rechts / Wappen auf Schnitzwerkkartusche. Rückseite vom Talerstempel 1732. Schweizer Medaillen - vergl.

983 (1729), Divo/Tobler Seite 143 Anm. und 607 (Rückseitenstempel), Felder 70 (Vorderseite).
 Minimal berieben, Bearbeitungsstelle im Wappen, vorzüglich 2.000,-

-Reichenau, Herrschaft

3952 Thomas Franz von Schauenstein 1723-1740. 2 Kreuzer 1724. Divo / Tobler 944 (RR, ohne Preis), Trachsel -,

HMZ 2-593 a.  Sehr selten. Sehr schön 2.000,-

3951

3948
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3953

3954

-Schaffhausen, Stadt

3953 Dicken 1617. Divo/Tobler 1375 d, HMZ 2-765 d.  Vorzüglich + 250,-

Siebenbürgen

3954 Sigismund Báthory 1581-1602. Dukat 1594, Klausenburg. Stehender St. Ladislaus / Madonna mit Kind auf

Mondsichel, unten Münzzeichen Kastell. Resch 155, Friedberg 295, Huszár 105.  GOLD. Vorzüglich 2.000,-

3955

3955 Georg Rakoczi I. 1620-1648. Goldene Taufmedaille zu 10 Dukaten 1626, Nagybanya, wahrscheinlich von

Wilhelm Hörl. Heilig Geist Taube in Gloriole über Taufe Christi im Jordan, am Ufer zwei Engel, zu den Seiten je ein

Baum / Mit Voluten verziertes Quadrat mit sechs Zeilen Schrift und geteilter Jahreszahl, zu den Seiten

Münzstättenzeichen N-B. Huszár/Procopius 107, Slg. Montenuovo (Ungarn) 1393 (Ag, Taler), Slg. Horsky 6636 (Ag,

Taler). 47 mm, 34,54 g.  GOLD. Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 10.000,-

Spanien

3956

3957

3956 Philipp IV. 1621-1665. Silberne Gussmedaille o.J. (1634), von Waterloos. Auf den Cardinal-Infanten Ferdinand
(*1609, +1641), Erzbischof von Toledo. Brustbild nach rechts / Strahlende Sonne über Landschaft und Meer. Van
Loon II, 224. 38 mm, 15,16 g.  Vorzüglicher zeitgenössischer Guss 250,-

3957 Isabel II. 1833-1868. Cu 1/2 Real 1848, Segovia. Calicó/Trigo 561, K.M. 591.3.

 Äußerst selten. Prachtexemplar. Stempelglanz 2.000,-

3958

3958 100 Reales 1859, Barcelona. Münzzeichen achtstrahliger Stern. Calicó/Trigo 12, Friedberg 331.

 GOLD. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 600,-

3953
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3959
3960 3961

Thailand (Siam)

3959 Silber 2 Keping Token CS 1197 (1835). Lotusblume / Schrift. K.M. - vergl. Tn2 (Cu, andere Rückseite). 5,04 g.

 Sehr schön - vorzüglich 500,-

Tschechien

-Böhmen

3960 Boleslav II. 967-999. Pfennig, Prag. 1,35 g. +:LESLAVS Liegendes Schwert, oben Kreuz, unten Fuß / +VV-VXS
Kirchengiebel, Giebel mit Keilen, unten E. Cach 50 var., Donebauer 30 var., Auktion Lanz XIII, -, Fiala -.

 Prägeschwäche, sehr schön 500,-

3961 Oldrich 1012-1033/34. Pfennig. 0,87 g. VDALRICVS Kirche mit DVX / SCS - VENCES - LAVS. Cach 292 var.,

Donebauer 215 var.  Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

3962 3963

3962 Wenzel II. 1278-1305. Nachahmung eines Prager Groschen aus einer unbekannten Münzstätte, wahrscheinlich

aus dem Balkanraum.  Sehr schön 300,-

3963 Johann von Luxemburg 1310-1346. Prager Groschen, Kuttenberg. Löwe nach links / Krone in doppeltem

Schriftkreis. Slg. Donebauer 817 ff, Weiller 336.  Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich 150,-

3964

3965

-Dietrichstein Proskau-Leslie

3964 Mauritius * 1775, + 1864, Direktor der Münz- und Antikensammlungen in Wien. Bronzemedaille 1846, von
Lange. Büste nach rechts / Von zwei Greifen gehaltenes, gekröntes Wappenschild. Slg. Donebauer 3302, Wurzbach
1672. 49 mm.  Stempelglanz 100,-

-Eger (Cheb), Reichsmünzstätte

3965 Friedrich II. 1212-1250. Dünnpfennig. 0,82 g. Nach links laufender Adler im Wulstkreis umgeben von vier
Halbbögen, dazwischen Lilien zwischen Ringeln / König mit Lilienstab. Hásková 32, Slg. Bonhoff -,
Slg. Hohenstaufen -, Slg. Friedensburg vergl. 2489, MBNG 1895, Seite 82.  Prägeschwäche, sehr schön 100,-

3964
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3966

3967

3966 Dünnpfennig. 0,71 g. Rosette umgeben von vier Lilien / Kopf unter Gebäude mit vier Türmen. Hásková 41.

 Sehr schön 100,-

-Preßburg, Stadt

3967 Medaille 1740. Auf die Silberhochzeit des Ratsherren Christoph Burgstaller und seiner Gemahlin Susanne

Klobuschitzky. Die beiden Familienwappen / Schrift. Unger 3991. 41 mm, 15,66 g.  Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

3968

Türkei

3968 Muhammad II. (AH 845-875) 1451-1481. Bronzegussmedaille 1481, von Costanzo da Ferrara. Auf seinen Tod.
Büste des Sultans nach links / Sultan als Feldherr reitet nach links. Armand I, 78 I, Börner 108, Pollard 85, Slg.
Brockmann, Auktion Peus 410, Nr. 1325.  Späterer Guss. Kleine Fehler, sehr schön 500,-
Exemplar der Auktion Baldwins 64, Mai 2010, Nr. 70.3968

3969
3970

-Emirat von Aydin

3969 Omar Beg 1341-1348. Gigliato, Ephesus. MONETA QUE FIT IN THEOLOGOS Gekrönter Herrscher / Verziertes

Kreuz  DE MANDATO DNI EIUSDE LOCI. Gamberini 995, Schlumberger Tf. 18/15.  Prägeschwäche, sehr schön 1.000,-

Ungarn

3970 Sigismund von Luxemburg 1387-1437. Goldgulden. Stehender König / Vierfeldiges Wappen mit

brandenburgischem Adler. Beizeichen Doppellilie. Huszár 572, Friedberg 6.  GOLD. Fast Stempelglanz 400,-

3969

3967
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3971 3972 3973

3971 Goldgulden, Nagybanya (1434). Stehender König mit Hellebarde und Reichsapfel / Wappen Ungarn-Böhmen.

Münzzeichen n-V des Urbanus Polner. Huszár 573, Friedberg 10, Pohl D2-50.  GOLD. Fast vorzüglich 600,-

3972 Goldgulden, Nagybanya (1434). Stehender König mit Hellebarde und Reichsapfel / Wappen Ungarn-Böhmen.

Münzzeichen n-s des Stephanus Remetei. Huszár 573, Friedberg 10, Pohl D2-43.  GOLD. Sehr schön - vorzüglich 600,-

3973 Matthias Corvinus 1458-1490. Goldgulden, Nagybanya. Stehender St. Ladislaus mit Hellebarde und Reichsapfel /
Wappen. Münzmeisterzeichen n und Schild mit gekreuzten Hammer und Schlegel. Huszár 674, Friedberg 22,
Pohl K1-22.  GOLD. Sehr schön 400,-

3974
3975

3974 Ludwig II. 1516-1526,, seit 1509 König von Böhmen. Medaille 1526, von Christoph Fueszl. Auf seinen Tod in

der Schlacht bei Mohacz / Die Büsten Ludwigs und seiner Gemahlin Maria, Schwester Ferdinands I., einander

gegenüber, im Abschnitt fünf Zeilen Schrift / Reiterschlacht, im Abschnitt sechs Zeilen Schrift. Huszár/Procopius 15,

Slg. Montenuovo 585, Donebauer 984. 43,9 mm, 14,93 g.

 Sehr feiner, dünner zeitgenössischer Guss. Altvergoldet, vorzüglich 1.250,-

3975 Posthume Medaille 1532, von Hieronymus Magdeburger. Auf den Tod Ludwigs in der Schlacht bei Mohacz. Sein
Brustbild im Alter von 30 Jahren nach links / Darstellung der Schlacht. Katz 51. 40,8 mm, 14,51 g.

 Sehr selten. Feiner zeitgenössischer Guss. Leicht überarbeitet, sehr schön 1.250,-

3976

3977
3978

3976 Medaille 1549. Auf die Witwenschaft seiner Gemahlin Maria. Brustbild mit Haube nach rechts / Sitzende Hirtin,
darüber Engel auf Wolke mit Kreuz. Slg. Donebauer 983, Herrgott II, Tf. 26/110, Slg. Lanna 664. 33 mm, 17,08 g.

 Henkelspur, sehr schön 200,-

3977 Ferdinand I. 1526-1564. Dukat 1529, Hermannstadt. Stehender St. Ladislaus zwischen Münzzeichen h und
Wappen / Madonna mit Kind über Siebenbürgener Wappen. Huszár 897, Friedberg 49.

 GOLD. Sehr selten. Fast vorzüglich 2.500,-

3978 Kleiner Groschen zu 8 Denaren 1561, Kremnitz. Huszár 925.  Fundbelag. Schrötlingsfehler, sehr schön 100,-
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3979

3980

-Kremnitz, Stadt

3979 3 Dukaten o.J. (vor 1690), von Herman Keresztély Roth (signiert). St. Georg tötet Drachen / Schiff mit schlafendem
Christus und zwei Aposteln in stürmischer See. Huszár ( St. Georg) 7, Huszár-Procopius -, Friedberg 566.
31 mm, 10,44 g.  GOLD. Vorzüglich + 2.500,-

Uruguay

3980 Republik. Seit 1830. Peso 1877 A. K.M. 17.  Herrliche Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1.000,-

3981

3982

Vereinigte Staaten von Amerika

3981 Dollar 1799. Stempel von Robert Scot. K.M. 32.  Sehr schön + 2.500,-

3982 20 Dollars 1907. St. Gaudens. High relief. K.M. 126, Friedberg 182.  GOLD. Vorzüglich 6.000,-

3983

3984

-New York, Stadt

3983 Bronzetoken 1861 der Firma John K. Curtis, Uhrmacher und Juwelier in New York. Baker 529. 31,5 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

Vietnam

3984 Thieu Tri 1841-1848. 5 Tien o.J. K.M. 285, Schroeder 255. In US Plastic Holder PCGS MS64.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 3.500,-
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3985

-Süd Vietnam

3985 Demokratische Republik 1945-1975. 50 Dong 1975. K.M. 14.  Sehr schön - vorzüglich 350,-

Bis auf einige wenige Stücke wurde die gesamte Auflage wieder eingeschmolzen.3985

Medaillen

Gelegenheitsmedaillen

3988 Medaille o.J. (18. Jahrhundert, Augsburg oder Nürnberg). Religio vor Altar / Glaube, Liebe und Hoffnung mit Putto.

Slg. Goppel 4630. 48 mm, 30,23 g.  Schöne Patina. Vorzüglich + 200,-

Eisenbahn

3986 Deutschland. Bronzemedaille 1858, von Kullrich. Auf die Fertigstellung der 1000. Lokomotive bei der Firma Borsig.
Die Büsten der Gebrüder Borsig nach rechts / Lokomotive. Döry-Kubinszky 260, Sommer K 25, Slg. Marienburg
4235. 37 mm.  Fast Stempelglanz 175,-

3986

3987 Belgien. Bronzemedaille 1836, von Hart. Auf die Einweihung der Eisenbahnlinie nach Walcourt. Brustbild König

Leopolds I. nach links / Schild besteckt mit Eisenbahner-Emblemen. Guioth 241. 59 mm.  Fast Stempelglanz 150,-

3987

3988
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3989

Judaica

Budapest

3989 Silberplakette 1907, von Telcs. Auf den Bau der Budapester Waren- und Effekten-Börse. Die Brustbilder des

Architekten Ignácz Alpár und des Bankpräsidenten Baron Zsigmond Kornfeld (*1852 Golcuv Jenikov in Böhmen, +

1909 Budapest) nach rechts / Ansicht des Börsenpalastes. Huszár/Procopius 6083. 101 x 68 mm, 285,92 g.

 Prachtexemplar. Prägefrisch 500,-

3990

Kalender- und Neujahrsmedaillen

3990 Bronzemedaille 1809, von Guillemard. Genius mit Spiegel, dahinter strahlendes Auge Gottes / Dreieck mit römischer
Jahreszahl, darum in Kreissegmenten die Namenstage des Jahres. Strothotte 1809-4, Slg. Montenuovo 2362, Slg.
Julius 3067. 49 mm.  Vorzüglich + 150,-

3991

3991 Medaille 1900. Auf das neue Jahrhundert. Geflügelter Chronos mit Sense auf Erdballsegment / Schrift zwischen

Zweigen. Strothotte 1901-3, Heidemann 246. 50 mm, 49,78 g.  Schöne Patina. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 150,-
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3992

Kunstmedaillen

Unbekannter Künstler

3992 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Unbekleidete weibliche Person mit Querflöte kniet vor auf Sockel liegender Kobra.

225 x 221 mm.  In den Ecken Befestigungslöcher. Vorzüglich 100,-

3993

Bartholomé, Albert

3993 Silberne Plakette o.J. 'Hochzeitsplakette'. In vertieftem Feld sich umarmendes Paar in Ährenfeld / Notenblatt in
Blumenkranz. Bremer Kunsthalle 287 und 288. Randpunze 'ARGENT' und Nr. 22. 80,5 x 63 mm, 216,75 g.

 Mattiert. Prägefrisch 350,-
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3994

3995

Bennes

3994 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Brüllender Löwe nach rechts. 360 x 180 mm.

 Auf mit Stoff bezogener Holzplatte montiert. Vorzüglich 100,-

Dupuis, Daniel

3995 Silberne Plakette o.J. Unbekleidete geflügelte weibliche Person stützt sich auf Säule und schreibt auf Tafel /
Blumenzweig und Widmung. MdP -. Silberpunze 'ARGENT'. 53,5 x 30 mm, 32,30 g.

 Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 100,-

3996

Elkan, Benno

3996 Bronzegussmedaille 1906. Auf den Ministerpräsidenten der Republik Frankreich, Emile Loubet (1838-1929). Brustbild

nach rechts / Zwei Füllhörner und Phrygische Mütze. Menzel-Severing 165. 78 mm.  Fast vorzüglich 500,-
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3997

Esseö, Elisabeth von

3997 Bronzegussmedaille 1918. Auf den Regimentsarzt im Ersten Weltkrieg, Dr. Petö Ernö. Büste mit Uniformkragen nach
rechts / Unbekleideter Mann peitscht mit Schlange auf fliehenden Tod, der eine Sanduhr hält, rechts senkrecht:
AESCULAP. Huszár/Procopius 1961. 67,5 mm.  Vorzüglich 150,-

3998

3998 Bronzegussmedaille 1919. Auf den Gynäkologen und Röntgenologen Dr. F. Winter. Büste nach links / Unbekleidete

weibliche Person vor Röntgenstrahlen von vorn. Huszár/Procopius 1959. 72 mm.  Vorzüglich - gussfrisch 200,-

3999 Einseitige Bronzegussmedaille 1920. Auf Oberst August Wochinger und seine Gattin aus München. Die Büsten des

Paares nebeneinander nach links. Huszár/Procopius 1997 Vs. 75,5 mm.  Vorzüglich 75,-

3999
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4000

4000 Bronzegussmedaille 1921. Auf die Geburt von Hellmuth Vogel. Unbekleidete weibliche Person hockt auf Draperie und
greift nach auf Sternschnuppe reitendem Kind / Taufbrunnen mit Figur Johannes des Täufers.
Huszár/Procopius 1973. 77 mm.  Kl. Kratzer, vorzüglich 200,-

4001

4001 Bronzegussmedaille 1926. Auf den Maler Hugo Joseph Anton Freiherr von Habermann (*1849 Dillingen, +1929
München). Kopf nach links / Unbekleidete weibliche Person umhüllt von Draperie. Huszár/Procopius 1996. 93 mm.

 Vorzüglich 175,-

254



www.wag-auktionen.de

4002

4002 Bronzegussmedaille 1928. Auf den Historiker Karl Brandi (*1868 Meppen, +1946 Göttingen). Kopf nach links /

Anadyomene mit erhobenen Armen bindet sich die Haare. Huszár/Procopius 2013. 93,5 mm.  Gussfrisch 200,-

4003

4003 Bronzegussmedaille 1934. Auf den Ethnologen und Zoologen Hans Krieg (*1888 Vaihingen, +1970 Geretsried). Kopf

nach links / Kojote neben Kaktus. Huszár/Procopius -. 91,5 mm.  Gussfrisch 150,-
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4004

4004 Bronzegussmedaille 1938. Auf den österreichischen Pianisten und Komponisten Josef Pembaur (*1875 Innsbruck,
1950 München). Büste nach links / Mann mit Leier und in Tuch gehüllte weiblicher Person. Huszár/Procopius -, Niggl
1585. 93,5 mm.  Vorzüglich 175,-

4005

4006

4007

Fritz, Hermann

4005 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Weibliche Person in Holzschuhen (Holländerin) mit Tasche, Korb und Kind auf dem

linken Arm in Rückenansicht vor Meeresküste, unten Aal. 226 x 110 mm.  Vorzüglich 150,-

Gillich, L.

4006 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Auf den Professor für Rechtswissenschaften, Schriftsteller und Historiker Felix

Dahn (*1834 Hamburg, +1912 Breslau). Bärtiges Brustbild halbrechts. 74 mm.  Vorzüglich 75,-

Göttlich, Eugen

4007 Einseitige ovale Bronzemedaille o.J. Unbekleidete weibliche Person mit Tuch. 45,5 x 30 mm.  Vorzüglich 50,-
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4008

Gosen, Theodor von

4008 Medaille 1909. Auf das Werk 'Boica' der bayerischen Akademie der Wissenschaften. Unbekleideter Fackelläufer nach

links / Eule auf antikem Helm. Sakwerda 8. 50 mm, 64,50 g.  Prägefrisch 150,-

4009

4009 Vergoldete Bronzemedaille 1909. Ehrenmedaille der Universität Breslau. Büste des Physikers, Professors und

Dozenten der Universitäten von Breslau und Berlin, Erich Ladenburg (*1878 Kiel, +1908 Berlin) nach rechts / Baum

mit Früchten und Wurzelwerk vor aufgehender Sonne. Jaschke und Maercker 1772 (Ag), Heidemann 284. 55 mm.

 Mattiert. Kl. Randfehler, prägefrisch 150,-

Diese Medaille wurde alle drei Jahre zusammen mit einem Geldpreis an Doktoren und Privatdozenten der Physik und Chemie

vergeben.

4009

4010

Granger, Genevieve

4010 Silberne Plakette o.J. 'Die Milchschale'. Auf Stuhl sitzende Mutter gibt Kind aus Schälchen zu trinken / Mädchen mit
Puppe betrachtet Katze mit Jungen. Bremer Kunsthalle 297 und 298. Randpunze 'ARGENT' und Nr. 149.
75,5 x 51 mm, 126,91 g.  Patina. Vorzüglich 300,-
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4012

4013

Grath, Anton

4012 Einseitige versilberte Bronzemedaille 1914. Auf das 60jährige Bestehen des ersten Matzleinsdorfer Schützenbundes.
Auf Stein sitzender unbekleideter Jüngling unterrichtet vor im stehenden unbekleideten Knaben im Bogenschiessen.
65 mm.  Kl. Randfehler, kl. Fehler im Feld, fast vorzüglich 75,-

Grosshans, Friedrich

4013 Einseitige Bronzegussmedaille (Modell?) 1914/17. Auf den Ersten Weltkrieg. 'DURCH SIEG ZUR WAHRHEIT'.

Deutscher Adler auf von Schlange umwundener Erdkugel. 90 mm.  Gussfrisch 75,-

4014

Hude, Paula von der

4014 Bronzegussmedaille o.J. Auf die Frauenrechtlerin und Sozialpolitikerin Hedwig Heyl, geborene Crüsemann (*1850

Bremen, +1934 Berlin). Büste nach rechts / Apfelbaum zwischen Schrift. 79,5 mm.  Gussfrisch 90,-
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4015

4016

Kernstock, Károly (geb. Gina Telcs)

4015 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Brustbild eines Mannes mit langem Bart nach links. Huszar/Procopius 3051.

186 x 127 mm. Angeblich zwei bekannte Exemplare.  Vorzüglich 75,-

Kuttler, Anton

4016 Einseitiges Messingmedaillon o.J. Putto mit Füllhorn auf Hirschkuh. 178 mm.  Winz. Flecken, vorzüglich 90,-

4017

Nuss, Fritz

4017 Bronzegussteller 1947. Europa auf Stier von drei unbekleideten weiblichen Personen umgeben. 189 x 128 mm.

 Vorzüglich 200,-

259



www.wag-auktionen.de

4018

4018 Bronzegussmedaille 1981. Auf den 40. Todestag des Internisten Friedrich von Müller (*1858 Augsburg, +1941
München), Gabe der Firma Dr. Karl Thomae. Kopf nach links / Widmung von Ludolph von Krehl in zehn Zeilen.
Albert und Machauer 145. Ca. 95 mm. Mit Beschreibungsheft des Herausgebers.  Gussfrisch 100,-

4019

Triebel, Rudolf

4019 Bronzegussmedaille o.J. Auf den Physiker Albert Einstein (*1979 Ulm, +1955 Princeton/New Jersey). Kopf von
vorn / Ansicht des Einstein-Turms, Observatorium im Wissenschaftspark 'Albert Einstein' auf dem Telegrafenberg in
Potsdam. Kollnig -. 109,5 mm.  Gussfrisch 75,-
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4020 4021

Luftfahrt

4020 Medaille o.J. (1907/08), von Mayer und Wilhelm. Auf die Abnahme-Fernfahrt des 'LZ 4'. Brustbild Graf Zeppelins fast

von vorn, darum die Städtenamen: Konstanz, Basel, Straßburg, Mannheim, Mainz, Stuttgart und Echterdingen /

Luftschiff über der Stadtansicht von Straßburg. Kaiser 290, Button 44, Gutt 30. 33,5 mm, 15,00 g.

 Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 200,-

4021 Medaille 1908, von Galambos. Auf die Abnahmefahrt des 'LZ 4'. Germania mit Schwert in der Rechten bekränzt
Medaillon des Grafen Zeppelin unter Eiche, rechts Menschenmenge und Luftschiff / Geflügelter Genius mit zerrissener
Kette über Globus und Wolke. Kaiser 292.3, Gutt 14. 33 mm, 15,89 g.  Mattiert. Prägefrisch 200,-

4022 4023

4022 Medaille 1908, von Mayer und Wilhelm. Auf die Abnahmefahrt des 'LZ 4'. Brustbild Graf Zeppelins halbrechts /

Luftschiff 'LZ 4' über Bodensee mit Dampfschiff, im Hintergrund die Alpen, außen die Städtenamen: Friedrichshafen,

Konstanz, Basel, Straßburg, Mannheim, Mainz, Stuttgart, Echterdingen. Kaiser 294, Gutt -, Button 44 a (falscher

Anlass). 33,5 mm, 14,55 g.  Mattiert. Prägefrisch 200,-

4023 Medaille 1908, von Torff. Auf die Abnahmefahrt des 'LZ 4'. Brustbild Graf Zeppelins halbrechts / Bellerophon auf
steigendem Pegasus, darüber Luftschiff, unten Löwe. Kaiser 300.1, Gutt 18, Button vergl. 38 (Bronze, anderer
Durchmesser). 33 mm, 15,86 g.  Mattiert. Prägefrisch 200,-

4024

4024 Bronzemedaille 1908, von Mayer und Wilhelm. Auf den Besuch Kaiser Wilhelms II. in Friedrichshafen und die
Besichtigung und Vorführung von 'LZ 3 (Z I). Brustbild des Kaisers in Uniform nach links / Brustbild Graf Zeppelins
fast von vorn. Kaiser 308.1, Button -. 33,5 mm.  Vorzüglich 175,-
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4025

4025 Bronzegussmedaille 1909, von Karl Goetz. Auf den ersten Langstreckenflug von Friedrichshafen nach München.
Brustbild Graf Zeppelins zwischen Lorbeerzweigen halbrechts / In Lorbeerkranz Luftschiff über München. Kaiser 310,
Button 51, Gutt 4847, Kienast 46. 64,5 mm.  Kl. Kratzer, fast vorzüglich 250,-

4026

4027

4026 Gussmedaille 1909, von Börsch. Auf die Fahrt des 'LZ 3' (Z I) nach München. Brustbild Graf Zeppelins mit Mütze
nach rechts / Luftschiff über Stadtansicht von München. Kaiser 312, Button -, Gutt 49, Gebhardt 247.
37 mm, 37,83 g.  Vorzüglich 200,-

4027 Einseitige Bronzeplakette o.J. (1909), von Shabel. Brustbild Graf Zeppelins mit Schirmmütze fast von vorn, oben Tafel

mit Namen in Form eines Luftschiffes. Kaiser 318, Button -. 70,5 x 53 mm.  Vorzüglich 175,-

4028

4028 Bronzemedaille 1909, von Mayer und Wilhelm. Auf die Internationale Luftschiffahrt-Ausstellung in Frankfurt. Brustbild
Graf Zeppelins halbrechts / Drei Zeilen Schrift zwischen Lorbeerzweigen. Kaiser -, Button -. 50,5 mm.

 Vorzüglich - prägefrisch 175,-
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4029 4030

4029 Versilberte tragbare Bronzeplakette 1910. Auf die Motorballonfahrt des 'Parseval-Luftschiffes VI' von München nach
Oberammergau. Das Luftschiff zwischen Schrift / Münchner Kindl über der Ansicht von Oberammergau vor
Alpenlandschaft. 45 x 42 mm.  Originalschlitz für Trageband. Mattiert. Prägefrisch 200,-

4030 Versilberte Bronzemedaille o.J. des Kleinkaliber-Schützenvereins von Friedrichshafen anlässlich des Preis-Schießens.
Brustbild eines Schützen mit Gewehr, links Schießscheibe / Zeppelin über Stadtansicht von Friedrichshafen und
Bodensee. Kaiser -, Button -. 40,5 mm, 27,79 g.  Vorzüglich + 200,-

4031

4031 Vergoldete Bronzemedaille 1912, von Mayer und Wilhelm. Auf die Fernfahrt des 'Z III' ('LZ 12') nach Hamburg.
Brustbild Graf Zeppelins halbrechts / Luftschiff über Bismarck-Denkmal und Stadtansicht von Hamburg.
Kaiser 378.2 (versilbert), Button 78 (Br.), Gutt 104. 40,5 mm.  Mattiert. Prägefrisch 200,-

4032

4032 Bronzegussmedaille o.J., signiert B.H. Auf das Parseval-Luftschiff VI. Luftschiff über Landschaft / Münchner Kindl.

Kaiser 364. 69,5 mm.  Winz. Randfehler, sonst gussfrisch 250,-
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4033 4034

4033 Einseitige bronzierte Zinkplakette 1929. Auf die Rückkehr des 'LZ 127' von der Weltfahrt. Autoplakette. Das

Luftschiff 'Graf Zeppelin' über Zeppelin-Werftgelände in Friedrichshafen, darüber sechs Zeilen Schrift, unten Emblem

eines Automobilclubs mit Kopf einer Autofahrerin nach rechts. Kaiser 522, Button -, Gutt -. 87,5 x 61 mm.

 Drei Befestigungslöcher. Vorzüglich 250,-

4034 Einseitige Bronzeplakette 1930, von Hoffstätter, Bonn. Auf die erste Landung des 'LZ 127' (Graf Zeppelin) auf dem
Flughafen Bonn-Hangelar. Luftschiff bei der Landung auf dem Flughafen Hangelar, im Hintergrund Rhein vor
Stadtansicht von Bonn. Kaiser 540 a, Button -, Gutt 237 (Ansteckplakette, 52 x 34,5 mm). 82 x 64 mm.  Prägefrisch 250,-

4035

4036

4035 Einseitige Bronzemedaille 1930. Auf die Landung des 'LZ 127' in Darmstadt. Luftschiff in Wolken über Gebäude, im

Vordergrund zwei unbekleidete Sportler. Kaiser 553, Gutt 234. 80 mm.  Zwei Befestigungslöcher. Vorzüglich 175,-

4036 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Unbekleideter Jüngling hockt auf nach links fliegendem Adler. 74 mm.  Vorzüglich 125,-
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4037

4038

4037 Einseitige Aluminiumplakette 1938. Auf die Eröffnung des Zeppelin-Museums in Friedrichshafen anlässlich des 100.

Geburtstages von Ferdinand Graf von Zeppelin. In vertieftem Medaillon Brustbild mit Mütze nach rechts, darunter 'LZ

130' nach rechts und 'LZ 1' nach links, unten vier Zeilen Schrift. Kaiser 624, Gutt 257. 71 x 51,5 mm.

 Winz. Kratzer, fast vorzüglich 175,-

4038 Emailliertes Ansteckabzeichen 1938. Auf den 19. Rhön-Segelflugwettbewerb. Geflügelter Mensch mit Hoheitszeichen

unter Schrift, unten eingepunzte Startnummer 21. Kaiser 1221 var. 51 x 37 mm.  Sehr schön 200,-

4039

4039 Bronzegussmedaille o.J. Auf den Jagdflieger im Ersten Weltkrieg, Ernst Udet (*1896 Frankfurt, +1941 Berlin).

Anscheinend auf seinen Tod. Kopf nach links / Eichenzweig. 76 mm.  Vorzüglich + 125,-

4040

4040 Einseitige Bronzegussmedaille 1951, signiert H.K. Auf die Ballonverfolgung 'Mungg' in Esslingen und die
Verfolgungsfahrt des Agro-Clubs Esslingen und Motorsport-Clubs Stuttgart. Ballonkorb an Netz eines Ballons mit drei
Ballonfahrern über Stadtansicht von Esslingen. Kaiser 158. 88,5 mm.  Winz. Randfehler, gussfrisch 100,-
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4041

Medicina in nummis

Personenmedaillen

4041 Tiedemann, Friedrich *1781 Kassel, +1861 München, Professor für Zoologie, Anatomie und Physiologie

in Heidelberg. Medaille 1854, von Voigt. Auf sein 50jähriges Doktorjubiläum. Kopf nach rechts / Seestern (Bezug

auf seine preisgekrönte Arbeit von 1812). Slg. Brettauer 1225, J.u.F. 1246. 44,5 mm, 42,87 g.

 Etui. Winz. Kratzer, Stempelglanz 250,-

4042

Münchner Medailleure

Behn, Fritz

4042 Bronzegussmedaille 1915. Auf die Schlacht bei Tannenberg. Brustbild Feldmarschall von Hindenburgs nach links /

Von Lanze durchbohrter Bär, Russland symbolisierend. Bernhart 10, Hamburger Kunsthalle 67. 87 mm.  Vorzüglich 150,-

4043

Bernhart, Josef

4043 Einseitiges Steinmodell 1927. Auf den Numismatiker und Teilhaber der Firma Dr. Merzbach Nachf., Franz Szkolny.

Kopf über zwei Zeilen Schrift nach rechts. 74,5 x 58 mm.  Winz. Randausbruch, vorzüglich 150,-

4041
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4044

4044 Einseitiges Steinmodell 1927 zu der Medaille auf den Kronprinzen Rupprecht von Bayern. Kopf nach links.

61 x 61 mm.  Vorzüglich 150,-

4045

4046

4045 Einseitige Gussmedaille 1932. Auf den Universitätsprofessor und Pädagogen, Dr. Aloys Fischer (*1880 Fürth im
Wald, +1937 München), anlässlich seines 52. Geburtstages. Brustbild in Professorentracht nach links.
Gebhart 108 vergl. 57,5 mm, 27,51 g.  Vorzüglich 100,-

4046 Gussmedaille 1937. Auf die Lenbachpreisverleihung in München, Hauptstadt der Bewegung, anlässlich des 100.

Geburtstages des Malers Franz von Lenbach (*1836 Schrobenhausen, +1904 München). Büste fast von vorn /

Münchner Kindl vor Stadttor mit Reichsadler, darunter drei Zeilen Schrift über Hoheitszeichen. 55 mm, 68,76 g.

 Vorzüglich 250,-

4047

4047 Einseitiges Steinmodell o.J. Auf Maximilian Philipp Hieronymus Herzog von Bayern-Leuchtenberg In Medaillon Büste

von vorn, im Sockel zwei Zeilen Schrift. 74 x 58,5 mm.  Vorzüglich 150,-

Die Zuordnung zu Bernhart ist nicht gesichert.4047
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4048

Eckart, Lissy

4048 Bronzegussmedaille 1920. Auf den Philosophen und Psychologen Ludwig Klages (*1872 Hannover, +1956

Kilchberg/Schweiz). Büste nach rechts / Eros und Kosmogonos eng umschlungen. 90,5 mm.  Gussfrisch 125,-

4049

4049 Einseitige versilberte Bronzegussmedaille o.J. (um 1920) 'Begegnung'. Unbekleidetes Paar voreinander stehend

zwischen zwei Bäumchen, Kaninchen und Reh. Bernhart -. 77,5 mm.  Vorzüglich 90,-

4050 Bronzegussmedaille 1932. Auf Gustav Christoph. Kopf nach links / Junger Mann kniet vor Engel. 61,5 mm.  Vorzüglich 100,-

4050 4050

268



www.wag-auktionen.de

4051

4051 Bronzemedaille o.J. (1935/38). Büste des jungen Goethe mit nach hinten gebundenen Haaren nach links / Wanderer

schaut zu oben auf Treppe stehender Mutter mit Kind empor. Förschner 13 (versilbert). 40 mm.  Prägefrisch 75,-

Bronzemedaillen von Lissy Eckart, die Johann Wolfgang von Goethe in jungen Jahren zeigen, nehmen bei ihrer Rückseitendarstellung

Bezug auf seine frühen Werke.

4051

4052

4052 Bronzegussmedaille o.J. Auf Friedrich von Schiller und das Gedicht 'Die Glocke'. Brustbild nach rechts / Paar mit

Säugling unter Türbogen und Glocke, links und rechts Szenen aus dem Gedicht. 100 mm.  Vorzüglich 200,-

4053 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Kopf einer weiblichen Person mit hochgesteckten Haaren nach links. Ca. 85,5 mm.

 Gussfrisch 100,-

4053

4051
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4054

4054 Silberne Gussmedaille o.J. Auszeichnung des Stadtrats der Stadt München für 25jährige Dienstleistungen in der
freiwilligen Sanitätskolonne. Münchener Kindl in Wappenkartusche / Kniender Reiter mit Esel gibt am Boden liegenden
Kranken zu trinken. 66 mm, 41,49 g.  Vorzüglich 100,-

4055

4056

4055 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Auf den Direktor der gynäkologischen Klinik in Erlangen, Hermann Ludwig Wintz.

Büste nach rechts. Ca. 63,5 mm.  Gussfrisch 90,-

4056 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. 'Bergsteiger'. Zwei Bergsteiger auf Gipfel vor aufgehender Sonne. 75,5 mm.

 Vorzüglich 75,-

4057 4058

4057 Bronzegussmedaille o.J. Widmung zur Silbernen Hochzeit von Hofrat Georg Hitl (1823-1923) und seiner Frau. Junge
Braut steigt von Steg zu im Boot kniendem Bräutigam / Zwei Tauben auf Ast über fünf Zeilen Schrift, unten fliegende
Taube. 40,5 mm  Gussfrisch 75,-

4058 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Auf die Silberne Hochzeit. Paar steht nebeneinander in Boot, das von zwei Putten

gesteuert wird, im Abschnitt die Zahl 25. 41 mm.  Gussfrisch 50,-
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4059

4060

4059 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Vor Kreuz zwischen Tannen betende weibliche Person in bergiger Landschaft.

44,5 x 40,5 mm.  Gussfrisch 50,-

Georgii, Theodor

4060 Einseitige Bronzegussplakette 1912. Auf den Historiker Karl Theodor Ritter von Heigel (*1842 München, +1915

München). Brustbild nach rechts. Bernhart -. 144 x 108 mm.  Gussfrisch 100,-

4061

4061 Einseitige Bronzegussmedaille 1923. Auf Papst Pius XI. Brustbild fast von vorn. Bernhart -. 128 mm.  Vorzüglich 125,-

4062

4062 Bronzemedaille 1928. Auf die Verleihung der Kraepelin-Medaille an Oskar Vogt. Alter in Tuch gehüllter Mann

überreicht unbekleidetem Mann brennende Fackel / Sechs Zeilen Schrift. 51,5 mm.  Vorzüglich 75,-

Die Kraepelin-Medaille wurde seit 1928 in Erinnerung an den Gründer der deutschen Forschungsanstalt für Psychiatrie (heute

Max-Planck-Institut für Psychiatrie), Emil Kraepelin (*1856 Neustrelitz, +1926 München) anlässlich der Eröffnung des neuen

Institutgebäudes verliehen. Sie ist eine Auszeichnung für hervorragende Leistungen auf dem Gebiet der Psychiatrie. Der erste

Empfänger war der Berliner Hirnforscher Oskar Vogt (*1870 Husum, +1959 Freiburg im Breisgau).

4062
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4063

4064

4065

4063 Goldmedaille 1932. Auf den 100. Geburtstag von Johann Wolfgang von Goethe. Kopf nach links / Eichenblatt.

Förschner 88. 22,5 mm, 6,09 g.  GOLD. Prägefrisch 200,-

4064 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Auf den 60. Geburtstag des Psychologen und Philosophen Theodor Lipps (*1851

Wallhalben, +1914 München). Kopf nach links. Bernhart 93. 129,5 x 96,5 mm.  Vorzüglich 100,-

4065 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Widmung des Deutschen Museums für Josef Nübel für Mitarbeit und Förderung. In

vertieftem Medaillon Brustbild Oskar von Millers nach rechts, darunter sechs Zeilen Schrift, oben von zwei gekrönten

Löwen gehaltenes Wappen mit Eulendarstellung vor Adler mit gespreizten Schwingen. 140 x 74,5 mm.

 Hängevorrichtung. Vorzüglich - gussfrisch 100,-

4066

4067

Gies, Ludwig

4066 Elfenbeinplakette o.J. 'Liebespaar'. Engumschlungenes Paar in einer Komposition aus positiv und negativ

herausgearbeiteten Elementen. Ernsting 235 (Alabaster). 106 x 42 x 8 mm.  Vorzüglich 100,-

Goetz, Karl

4067 Querovale versilberte Bronzegussmedaille 1912. Zur Erinnerung an die Hochzeit von Karl Goetz mit Margarete Stangl.
Sein Brustbild von vorn, ihr Brustbild ihm zugewandt / Auf dem Rücken eines Centauren reitet eine Nackte.
Kienast 63. 60 x 48 mm, 78,05 g.  Mattiert. Prägefrisch 500,-

4067
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4068

4069

4068 Bronzemedaille 1912. Auf den 52. Geburtstag von Guido von Volckamer-Kirchensittenbach. Brustbild nach rechts /

Familienwappen. Kienast 119. 35 mm.  Stempelglanz 200,-

Guido von Volckamer-Kirchensittenbach wurde 1860 in Passau geboren.4068

4069 Medaille 1919. 'Deutschlands Karfreitag'. Stehende, gefesselte Germania wird von drei Männern ihrer letzten

Kleidung beraubt, im Hintergrund Bevölkerung im Generalstreik / Die Sieger des Krieges würfeln um Germanias

Lendentuch und betrachten als neue Gefahr den Bolschewismus. Kienast 224. 40,5 mm, 24,70 g.

 Vorzüglich - prägefrisch 400,-

4070

4070 Stahlprägestempel zur Medaille 1920. 'Schwarze Wacht am Rhein'. Kopf eines Schwarzen mit Soldatenhelm nach
rechts / Kniende, nackte Frau an großen aufgerichteten Penis gefesselt. Kienast 262. Matrize der Vorder- und
Rückseite für die Medaille mit 36 mm Durchmesser.  Vorzüglich 1.500,-

4071

4071 Bronzegussmedaille 1925. Auf den 75. Geburtstag des Generals der Infanterie Eduard von Liebert, Gouverneur von
Deutsch-Ost-Afrika. Seine Büste nach links / Das Gouverneursgebäude von Daressalaam, darunter Eingeborener und
Soldat neben Kubus. Kienast 326. 104 mm.  Vorzüglich 350,-
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4072

4072 Medaille 1925. Auf den 75. Geburtstag des Generals der Infanterie Eduard von Liebert, Gouverneur von
Deutsch-Ost-Afrika. Seine Büste nach links / Das Gouverneursgebäude von Daressalaam, darunter Eingeborener und
Soldat neben Kubus. Kienast 326. 40,5 mm, 25,0 g.  Vorzüglich 175,-

4073

4073 Bronzegussmedaille 1925. Auf die Eröffnung des Innwerkes. Ansicht des Kraftwerkes / Bauer und Industriearbeiter.

Kienast 327. 92 mm.  In Original Pappschachtel. Gussfrisch 300,-

4074

4074 Silbermedaille 1932. Auf den 100. Todestag von Johann Wolfgang von Goethe. Kopf nach links / Nacktes Paar auf

Erdkugel. Kienast 467. 60 mm, 57,45 g.  Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 300,-

274



www.wag-auktionen.de

4075 4076

4075 Bronzemedaille 1932. Auf den 100. Todestag von Johann Wolfgang von Goethe. Kopf nach links / Nacktes Paar auf

Erdkugel. Kienast 467. 36 mm.  Vorzüglich 90,-

Beiliegend eine Rechnung von Karl Goetz an J.H. Francis, Mansfield/Ohio vom 1. April 1932 über diese und drei weitere

Goetz-Medaillen.

4075

4076 Medaille 1934. Auf den Historiker und Numismatiker Johannes Aventinus (1477-1534), eigentlich Johann Turmair.
Brustbild von vorn, die Hände auf ein geschlossenes Buch gelegt / Eule auf Wappenschild, dahinter Feder auf Buch.
Kienast 492. 36 mm, 19,64 g.  Mattiert. Prägefrisch 350,-

4077

4077 Medaille 1936. Auf die XI. Olympischen Spiele in Berlin. Unbekleideter Fackelläufer zwischen korinthischen Säulen
entfacht olympisches Feuer / Zwei Arme greifen durch Olympische Ringe und reichen sich Lorbeerzweig.
Kienast 520. 36 mm, 19,66 g.  Mattiert. Prägefrisch 350,-

4078

4078 Bronzegussmedaille 1941. Auf Feldmarschall Erwin Rommel, Kommandant der deutschen Truppen in Nordafrika.

Brustbild in Uniform nach links / Kamel vor Gedenkstein. Kienast 582. 60 mm.  Vorzüglich 350,-
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4079

Gube, Max

4079 Bronzegussmedaille 1901. Auf den Altertumsforscher, Kunsthistoriker, sowie Konservator der Königlich Vereinigten
Kunstsammlung in München, Jakob Heinrich Hefner von Alteneck (*1811 Aschaffenburg, +1903 München).
Brustbild im Alter von 90 Jahren halbrechts / Eule auf Büchern über Lorbeerzweig. 71,5 mm.  Gussfrisch 175,-

4080

4080 Bronzegussmedaille 1901. Auf den 80. Geburtstag von Prinzregent Luitpold von Bayern. Brustbild in Uniform nach
rechts / In vertieftem Feld Lorbeerbaum mit bayerischem Rautenschild, im Hintergrund aufgehende Sonne mit
Jahreszahlen. 67,5 mm.  Vorzüglich 90,-

Hahn, Hermann

4081

4081 Bronzegussmedaille 1907. Auf das 50jährige Jubiläum des Norddeutschen Lloyds, Widmung der Stiftung des Senats
der Freien und Hansestadt Bremen. Büste einer weiblichen Person mit antiker Haartracht / In vertieftem Achteck
Neptun mit Dreizack. Volwahsen Seite 352 und Abb. 263, Kunsthalle Bremen Seite 67. 76,5 mm.  Gussfrisch 150,-

4082

4082 Bronzemedaille 1910. 'Adolf von Bayer'-Medaille der Carl Duisburg Stiftung Elberfeld-München. Kopf Adolf Bayers
(*1835 Berlin, +1917 Starnberg) nach links / Unbekleideter Sämann. Volwahsen Seite 365. und Abb. 271, Schulten
65. 49,5 mm.  Prägefrisch 100,-

Adolf Bayer war der Lehrer von Carl Duisberg, der 1905 den Nobelpreis erhielt.4082
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4083

4083 Gussmedaille 1925. Auf den Chemiker Richard Martin Willstätter (*1872 Karlsruhe, +1942 Muralto/Schweiz). Kopf
im Perlkranz nach links / Achteckige Tafel mit sieben Zeilen Schrift. Volwahsen Abb. 283. 49 mm, 37,03 g.

 Mattiert. Gussfrisch 150,-

Richard Martin Willstätter erhielt 1915 den Nobelpreis für Chemie.4083

4084

4084 Bronzemedaille 1925. Wie vorher. Volwahsen Abb. 283. 49 mm.  Kl. Flecken, vorzüglich 60,-

4085

4085 Einseitiges Bronzemodell o.J., unsigniert. Auf den Schriftsteller Houston Stewart Chamberlain (*1855 Portsmouth,
+1927 Bayreuth). Büste halblinks. Volwahsen vergl. Seite 374 und vergl. Abb. 279 (hier nur als Medaille von 1916 b
bekannt). 85,5 x 79 mm.  Vorzüglich 90,-
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4086 4087

Hildebrand, Adolf Ritter von

4086 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Auf Kaiser Wilhelm II. von Preußen. Kopf über zwei Zeilen Schrift nach rechts.

Bernhart 166. 208 x 143 mm.  Vorzüglich + 400,-

4087 Einseitige Bronzegussplakette o.J. Auf Otto von Bismarck. In vertieftem Rechteck Kopf nach rechts, unten:

BISMARCK. Bernhart 168. 211 x 156 mm.  Vorzüglich + 250,-

4088

Steidle, Alfred

4088 Einseitiges, ovales Bronzegussmedaillon 1936. Auf Anna Schröder-Vorster (*1862). Kopf mit hochgesteckten Haaren

nach links. 295 x 245 mm.  Hängevorrichtung auf der Rückseite. Vorzüglich 125,-
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4089

Musiker

4089 Barthlmé, Anton *1867 Tepl (Böhmen), +1943 Wien, Violoncellist, Kapellmeister des Wiener

Konzertverein-Orchesters. Einseitiges Bronzegussmedaillon 1903, von Hujer. Auf seinen 36. Geburtstag. Brustbild
mit Brille nach rechts. Niggl 88 a. 159 mm.  Vorzüglich 125,-

4090

4090 Beethoven, Ludwig van *1770 Bonn, +1827 Wien. Bronzegussmedaillon o.J. von Stiasny. Brustbild nach

links. Niggl -. 245 mm.  Vorzüglich - gussfrisch 300,-

4091

4091 Berberich, Ludwig *1882 Biburg, +1965 Neubiberg, Komponist von Kirchenmusik, Domkapellmeister in

München. Bronzegussmedaille 1924, von Esseö. Auf seinen 60. Geburtstag. Kopf nach rechts / Kniender Engel mit
Laute neben Notenblatt, darüber Kirchenfenster vor Strahlenbündel. Niggl 329. 108 mm.  Vorzüglich 200,-
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4092

4092 Coltelini, Marco *1724 Montepulciano, +1777 St. Petersburg, italienischer Librettist. Bronzegussmedaille
o.J. (18. Jahrhundert). Brustbild nach rechts / Schrift in Kranz. Niggl -, Slg. Erbstein -, Slg. Julius -, Slg. Wellenheim -.
83 mm.  Sehr schön + 250,-

Eigentlich für eine kirchliche Laufbahn bestimmt, musste Abbé Coltelini diese nach Bekanntwerden seiner Vaterschaft von gleich vier

Töchtern verlassen. Er kam 1763 an den Hof Maria Theresias und lieferte Libretti für Gluck, Hasse und Salieri. Er fiel aufgrund seiner

Satiren in Ungnade, verließ Wien und ging nach St. Petersburg. Dort schrieb er Texte für Giovanni Paisello und Traetta. Auch hier

machte er sich Feinde. Er verstarb plötzlich, möglicherweise wurde er vergiftet.

4092

4093

4093 Franchetti, Alberto *1860 Turin, +1942 Villareggio, italienischer Komponist und Klaviervirtuose. Unrunde
Bronzegussmedaille 1902, von Bravi. Brustbild halblinks / Zwei Notenzeilen aus einem seiner Werke. Niggl 651.
79 mm.  Vorzüglich 75,-

4094

4094 Geis, Josef *1867 München, +1940, Kammersänger an der Staatsoper in München. Goldene Gussmedaille
1924, von Bernhart. Auf seine Rolle als 'Meistersinger'-Beckmesser. Büste nach rechts / Beckmesser im
Merkerstand. Niggl 681 (nur Ag), Gebhart 8. 24,5 mm, 9,83 g.  GOLD. Vorzüglich 900,-
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4095

4096

4097 4097

4098

4095 Händel, Georg Friedrich *1685 Halle/Saale, +1759 London. Medaille 1784, unsigniert. Auf seinen 100.
Geburtstag. Brustbild nach links / Drei Zeilen Schrift zwischen Zweigen. Niggl 813, Eimer 810. 32 mm. 17,09 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

4096 Haydn, Franz Joseph *1732 Rohrau an der Leitha, +1809 Wien. Bronzemedaille 1800, von Gatteaux.
Widmung von den Mitwirkenden der Aufführung der "Schöpfung" in der Pariser Oper. Brustbild nach links /
Flammende Lyra, darüber Sternenkranz. Niggl 863. 55 mm.  Kl. Randfehler, vorzüglich 90,-

4097 Medaille o.J., von Steinböck. Brustbild nach rechts / Gott Vater, Sonne, Mond und Sterne mit Bezug auf Haydn's

'Schöpfung'. Niggl 891. 67 mm, 155,50 g.  In Silber sehr selten. Schöne Patina. Stempelglanz 500,-

4098 Einseitige Bronzegussplakette o.J. In von Lorbeerkranz umgebenem Oval Brustbild nach rechts, oben Haydn, unten

rechts und links musizierende Putten. Niggl -. 175 x 142 mm.  Vorzüglich 250,-
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4099 4100

4099 Lortzing, Albert Gustav *1801 Berlin, +1851 Berlin, Komponist der Frühromantik, Hauptvertreter des

deutschen Singspiels. Goldmedaille o.J. (1957), von Hartig. Kopf von vorn / Lyra zwischen Lorbeerzweigen.
Niggl 1204 b. 22,5 mm, 8,00 g.  GOLD. Polierte Platte 250,-

4100 Mozart, Wolfgang Amadeus *1756 Salzburg, +1791 Wien. Goldmedaille o.J. (1957), von Hartig. Kopf von

vorn / Lyra zwischen Lorbeerzweigen. Niggl 1386 b. 22,5 mm, 8,00 g.  GOLD. Polierte Platte 250,-

4101

4102

4101 Medaille 1874, graviert, von Pasdeloup. Brustbild nach links, nach einer Medaille von Caque / Schrift. Preismedaille
des 'Concerts Populaires de Musique Classique', verleihen an Mademoiselle Bruant. Niggl -. 42 mm, 36,38 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

4102 Paderewski, Ignaz Josef *1860 Kurilowka (Podolien), +1941 New York, Komponist und Klaviervirtuose.

Einseitige Bronzeplakette o.J. (1901), von Waschmann. Brustbild nach links. Niggl 1549 a. 160 x 123 mm.
 Winz. Flecken, vorzüglich 175,-

4103 Strauss, Dr. Richard +1864 München, +1949 Garmisch Partenkirchen, Komponist und Dirigent.

Einseitiges ovales Bronzegussmedaillon o.J., unbekannte Signatur. Büste nach links. Niggl -. 263 x 210 mm.
 Hängevorrichtung. Fleck, vorzüglich 175,-

4103
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4104

4105

4104 Strauss, Johann (Sohn) *1825 Wien, +1899 Wien, österreichischer Walzer- und Opernkomponist,

genannt der "Walzerkönig". Einseitige Bronzegussplakette 1894, von Scharff. In Strichkranz Brustbild nach rechts.
Niggl 1953. 180 x 180 mm.  Vorzüglich + 150,-

4105 Verdi, Giuseppe *1813 Parma, +1901 Mailand. Einseitige Bronzegussplakette 1902, signiert TH. Brustbild mit

Hut nach rechts. Niggl -. 137 x 88 mm.  Etwas fleckig. Vorzüglich 75,-

4106

4106 Wagner, Richard *1813 Leipzig, +1883 Venedig. Bronzemedaille o.J., von Lucien Bazor. Kopf nach links mit
Schal / Unbekleideter Jüngling mit hoch erhobener Lyra steht zwischen Wolken vor strahlender Sonne. Niggl 2137 a.
115,5 mm.  In Bronzeständer eingelassen. Vorzüglich + 300,-

4107

4107 Weber, Carl Maria von *1786 Eutin, +1826 London. Goldmedaille o.J. (1957), von Hartig. Kopf von vorn /

Lyra zwischen Lorbeerzweigen. Niggl 2293 b. 22,5 mm, 8,00 g.  GOLD. Polierte Platte 250,-
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4108

Numismatik

Personen

4108 Grote, Hermann *1802, +1895, Numismatiker in Hannover. Bronzegussmedaille 1867, von Brehmer. Auf

seinen 65. Geburtstag. Brustbild nach links / Frucht auf Bodensegment. Schmidt 594. 96,5 mm.  Sehr schön 100,-

4109 Einseitige Bronzegussmedaille 1867, von Brehmer. Auf seinen 65. Geburtstag. Brustbild nach links. Probeguss der

Vorderseite. Schmidt vergl. 594. 96,5 mm.  Vorzüglich 100,-

4110

4110 Bronzegussmedaille 1995. Auf seinen 100. Geburtstag. Brustbild von vorn / Wappen über Schrift. 82 mm.

 Vorzüglich 50,-
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4111 4112

4113

4111 Rosenberg, H.S. *1831 Geismar, +1901 Hannover, Begründer des gleichnamigen Auktionshauses in

Hannover. Bronzemedaille 1901. Geschenkmedaille seiner Kinder zum 70. Geburtstag. Brustbild halbrechts /
Hannoversches Wappen über Schrift neben Zweig. 50,5 mm.  Mattiert. Winz. Kratzer, fast prägefrisch 50,-

Olympische Spiele

Olympische Spiele in Paris 1924

4112 Silberne Siegermedaille 1924, von Rivaud, für den zweiten Platz. Unbekleideter stehender und unbekleideter am
Boden hockender Athlet reichen sich die Hand / Vier Zeilen Schrift unter Halbkreis aus Attributen der einzelnen
Disziplinen. Gadoury Seite 79 Nr. 1. 55 mm, 78,28 g.  Kl. Randfehler, vorzüglich 2.750,-

Sonstiges

4113 Bronzemedaille 1936. Auf die Olympia-Ausscheidung im Ringen in München. Ansicht der Liebfrauenkirche /

Olympische Ringe über vier Zeilen Schrift. 40 mm.  Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

4114

Personenmedaillen

4114 Bismarck, Otto von *1815, +1898, deutscher Reichskanzler. Plakette 1898, von B.H. Mayer. Auf seinen
Tod. Brustbild nach rechts / Schrift und Eichenzweig. Bennert 233. 73 x 53 mm, 108,73 g.

 Originaletui. Stempelglanz 100,-
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4115

4115 Fischer, Emil *1852 Euskirchen, 1919 Berlin, Begründer der klassischen organischen Chemie, 1902

Nobelpreis. Medaille 1912, von Klimsch. Auf seinen 60. Geburtstag. Büste nach rechts / Chemie-Arbeiter.
49 mm, 66,46 g.  Prachtexemplar. Gussfrisch 250,-

Der Industriechemiker Carl Duisberg stiftete zum 60. Geburtstag von Emil Fischer 1912 die Emil-Fischer-Gedenkmünze, die bis 1940

vom Verein Deutscher Chemiker insgesamt 19 mal verliehen wurde.

4115

4116

4116 George, Stefan *1868 Büdesheim/Bingen, +1933 bei Locarno, deutscher Dichter. Einseitige

Bronzegussplakette o.J., von Moshage. Kopf nach rechts. 156 x 132 mm  Gussfrisch 200,-

4117 Goethe, Johann Wolfgang von *1749 Frankfurt, +1832 Weimar. Bronzegussmedaille 1815, von Gottfried
Schadow. Fertigung im Auftrag von Goethes Sohn anlässlich seines Aufenthalts in Weimar. Büste nach rechts /
Pegasus auf Felsen. Förschner 76. 92 mm. Drehbar in einen Bronzerahmen eingelassen, Unterbau fehlt.  Vorzüglich 250,-

4117

4115
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4118

4118 Haber, Fritz *1868 Breslau, +1934 Basel, Chemiker, Nobelpreis 1918. Bronzegussmedaille 1928, von

Martha Friedländer. Dank Fritz Habers. Büste nach links / Vier Zeilen Schrift. 132,5 mm.  Vorzüglich 100,-

4119
4120

4119 Humboldt, Alexander Freiherr von *14.9.1769 Berlin, +6.5.1859 Berlin, Naturforscher und Begründer

der phys. Geografie. Bronzemedaille o.J. (1829), von Pfeuffer. Büste nach links / Aufzählung seiner
Forschungsgebiete. Slg. Brettauer 528, Sommer P 35, Wurzbach 3788, Slg. Julius -. 41 mm.  Fast Stempelglanz 90,-

4120 Medaille 1925, von Oppler. Auf das 100jährige Bestehen des Provinzialschulkollegiums im Auftrag des preußischen
Ministeriums für Wissenschaft, Kunst und Volksbildung. Brustbild nach links / Preußischer Adler. Hüsken 12.04.2.
30 mm, 14,85 g.  Schöne Patina. Mattiert. Prägefrisch 100,-

Diese Medaille wurde als Auszeichnung für Beamte der mittleren preußischen Schulaufsichtsbehörde verliehen.4120

4121 Luther, Martin *10.11.1483 Eisleben +18.2.1546 Eisleben. Einseitige Bronzegussplakette o.J. Auf seinen

400. Geburtstag. Brustbild halblinks. Slg. Whiting -. 146,5 x 105,5 mm.  Rückseite mit Blei ausgegossen. Vorzüglich 150,-

4121
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4122

4123

4122 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Brustbild nach links im Alter von 36 Jahren. Habich 304 (doppelseitig), Ficker
'Älteste Bildnisse Luthers' Seite 38 und Meißinger in Frankfurter Zeitung vom 14.11.1920, Nr. 846.

 Älterer Guss. Gelocht, sehr schön 150,-
Die Zuschreibung des Dargestellten an Martin Luther ist zweifelhaft.4122

4123 Melanchthon, Philipp *1497 Bretten/Unterpfalz, +1560 Wittenberg, deutscher Humanist und

Reformator. Einseitige Bleigussmedaille o.J., von Hagenauer. Bärtiges Brustbild nach links. Habich 652. 47 mm.
 Sehr schön 100,-

Exemplar der Auktion AMS 4, Oktober 2006, Nr. 1972.4123

4124

4124 Palme, Johan Henrik *1841 Kalmar, +1932 Meran, schwedischer Bankier, Finanzier und Gründer der
Stadt Djursholm. Bronzegussplakette 1919. Auf das 50jährige Jubiläum als Direktor der von ihm gegründeten Bank.

Büste nach rechts / Ansicht seines Grabes in der Nähe der Kapelle auf dem Friedhof von Djurshom, darunter Schrift.

142 x 78 mm.  Gussfrisch 100,-
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4125

4125 Pasinelli, Lorenzo 1629-1700, Künstler und Maler in Bologna. Bronzegussmedaille o.J., von Neidinger.

Brustbild nach rechts / Staffelei mit Porträtbild, am Boden Malerutensilien. 65 mm.  Sehr schön 150,-

4126

4126 Vogelweide, Walther von der *um 1170, +1230 Würzburg. Einseitiges Bronzegussmedaillon o.J. des
bayerischen Studentenwerks, signiert AH. Von der Vogelweide sitzt lesend, neben sich Schwert und Wappen, in
Klosterhof. 150 mm.  Grünliche Patina. Vorzüglich - gussfrisch 75,-

4127

4127 Voltaire, Francois Marie Arouet de 1694-1778. Bronzemedaille 1770, von Waechter. Im Auftrag des pfälzischen

Kurfürsten Karl Theodor. Brustbild nach rechts / Embleme der Kunst und Wissenschaft auf einem Altar.

Slg. Memmesheimer -, Slg. Wolff -, Slg. Wilmersdörffer 306, Wurzbach 9185. 59 mm.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 200,-
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4128

4129

4128 Wachtmeister, Axel Fredrik Claesson *1855, +1919, schwedischer Außenminister, Vorsitzender des
Nationalmuseums in Stockholm, Vorsitzender der Nobel-Stiftung. Bronzeplakette 1916, von Lindbergh. Auf

das Ende seiner Amtszeit als Kanzler der Universität von Uppsala. Brustbild nach links / Brunnen von Jünglingen

umgeben, darüber Pallas Athene mit Speer und Schild. Ehrensvärd 173. 65,5 x 48,5 mm.  In Etui. Vorzüglich 90,-

Religion

Allgemein

4129 Goldmedaille im Dukatengewicht o.J. 18. Jahrhundert. DER GLAVB AN IESVM HAT ZVM LOHNE Kruzifix in
Landschaft / Strahlende Krone über Landschaft. Slg. Goppel -, Slg. Antoine-Feill -. 21 mm, 3,36 g.

 GOLD. Leicht verprägt, sehr schön - vorzüglich 150,-

4130

4131

Renaissance

Italien

4130 Einseitige Bronzegussplakette o.J. (um 1550). Herakles würgt den nemeischen Löwen.
Vergl. Vecchi 6, 1997, Nr. 2086. 77,5 x 57,5 mm.

 Winz. Lochung. Schöner alter, leicht überarbeiteter Guss. Fast vorzüglich 500,-

4131 Bronzemedaille o.J., wahrscheinlich nach Giovanni Cavini, im Stil eines römischen Sesterzen. Büste des römischen

Kaisers Hadrian nach rechts / Galeere. 35,5 mm.  Schrötlingsrisse, sehr schön - vorzüglich 200,-

4131

4128
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4132

4133 4134

Schiffahrt

4132 Goldmedaille 1932, von Glöckler. Spende für die Opfer der bei Fehmarn gesunkenen Niobe. Kreuz über dem Meer /

Segelschiff. 36 mm, 21,92 g.  Gold. Teilweise mattiert, Polierte Platte. 1.250,-

Kolonien

4133 Hochovale einseitige Bronze-Kontrollmarke Deutsch Südwestafrika. Kaiserkrone über Schrift. 'Lüderitzbucht Pass' mit

Kontrollnummer 16605. Slg. Grönegreß vgl. 1282. Ca. 53 x 34 mm.  Sehr schön 100,-

4134 Hochovale einseitige Bronze-Kontrollmarke Deutsch Südwestafrika. Kaiserkrone über Schrift. 'Swakopmund Pass' mit

Kontrollnummer 4285. Slg. Grönegreß vgl. 1282. Ca. 53 x 34 mm.  Sehr schön 100,-

4135

4136

4137

4135 Einseitige Bronzemarke o.J. der kaiserlichen deutsch-ostafrikanischen Post. Slg. Grönegreß 1315.  Sehr schön 100,-

4136 Einseitige Messingmarke o.J., angeblich Herero Gefangenenmarke. 45,5 mm.  Zwei Lochungen, sehr schön 350,-

4137 Bronzebüste eines Soldaten der Schutztruppe. 253 mm hoch, auf Marmorsockel montiert.  Schöne Arbeit. Vorzüglich 350,-

4138

4138 Einseitige Messingmarke o.J. Ludwig Koch - Swakopmund. Eingeschlagene Nummer 19. Menzel -.

 Korrodiert, sehr schön 100,-
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4139
4140

4139 Deutsch-Südwestafrika. Versilberte Bronzemedaille o.J. Erinnerung an die Aufstände der Herero und Hottentotten.

Brustbild Wilhelms II. rechts / Schrift. Slg. Grönegreß 1273. 28,5 mm.  Originalöse. Vorzüglich 100,-

4140 Bronzemedaille 1908. Auf das 50jährige Jubiläum der ersten Landung deutscher Siedler in Südafrika. KAFFRARIA,

darunter Jahr und drei Zeilen Schrift / Zehn Zeilen Schrift. Slg. Grönegreß -, Slg. Marienburg -. 30 mm.  Vorzüglich + 100,-

Kaffraria, früher britische Kolonie, gehört seit 1875 zu Südafrika.4140

4141 4142

4141 Medaille 1914, von Hummel. Auf die Verteidigung Tsingtaus. Unbekleideter Krieger mit Flagge und Schwert nach

links / Schrift in Eichenkranz. Slg. Grönegreß 1364. 33,5 mm, 18,92 g.  Schöne Patina. Fast Stempelglanz 125,-

Auf der Vorderseite findet sich der Text des Telegramms, das Gouverneur Meyer-Waldeck bei Beginn der Belagerung Tsingtaus an

Kaiser Wilhelm II. sandte.

4141

4142 Bronzemedaille 1914, von Hummel. Auf die Verteidigung Tsingtaus. Krieger mit Flagge und Schwert steht über am

Boden liegenden Krieger / Sechs Zeilen Schrift in Eichenkranz. Slg. Grönegreß 1364. 33 mm.  Vorzüglich 90,-

4143

4144

Erster Weltkrieg

Wilhelm II. und seine Verbündeten

4143 Medaille 1915, von König. Auf die Waffenbrüderschaft mit Österreich und der Türkei. Die Brustbilder Franz Josefs,
Mohammeds V. und Wilhelms II. / Lebensbaum mit den Schilden der Türkei, Österreichs und Preußens.
Zetzmann 3038. 33,5 mm, 18,74 g.  Schöne Patina. Winz. Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

Personenmedaillen

4144 Gallwitz, Max von *1852 Breslau, +1937 Neapel. Medaille 1914, von Küchler. Auf die Eroberung von Namur.
Brustbild halbrechts / Zwei Soldaten neben Haubitze, im Hintergrund Stadtansicht. Zetzmann 4022 (LP).
49,5 mm, 49,97 g.  Mattiert. Vorzüglich + 300,-

4144
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4145

4146

4147

4148

Drittes Reich

4145 Gussmedaille 1933, von Bernhart. Auf Adolf Hitler. Kopf nach links / Schwert mit Hakenkreuz in doppeltem

Schriftkranz. Colbert/Hyder -. 29,5 mm, 19,24 g.  Mattiert. Vorzüglich 200,-

4146 Große silberne Siegermedaille 1936, von Glöckler. Preis des deutschen Reichsbundes für Leibesübungen für den 2.

Platz im Diskuswurf bei den Deutschen Meisterschaften in Berlin. Drei Sportler tragen Fahnen mit Hakenkreuz, im

Hintergrund Militärkolonne / Schrift und Gravur in acht Zeilen. Hüsken 71.20/2. 75 mm, 116,40 g.

 Im Originaletui. Mattiert. Prägefrisch 400,-

4147 Medaille 1937, von Josef Bernhart. 'Lehnbachpreis', Auszeichnung für bildende Kunst. Bärtiges Brustbild Franz von
Lenbachs von vorn / Hoheitsadler und Münchner Kindl über Schrift und Swastika. 55 mm, 67,89 g.

 Schöne Patina. Kl. Randfehler, vorzüglich 200,-

4148 Einseitige Bronzeplakette 1939, unsigniert (von Breker). Auf die Fertigstellung der Reichskanzlei in Berlin. Kopf Adolf
Hitlers nach rechts, darunter Adler mit gespreizten Schwingen auf Hoheitszeichen über acht Zeilen Schrift.
Colb./Hyd. 360 (hier signiert). 302 x 152 mm.  Kl. Kratzer, vorzüglich 350,-
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WESTFÄLISCHE
AUKTIONSGESELLSCHAFT

für Münzen und Medaillen

Udo Gans · Heinz-Günther Hild oHG

Unsere 72. Auktion
findet im Februar 2015 statt.

Geeignete Einlieferungen
nehmen wir ab sofort entgegen.

Münzenhandlung 
UDO GANS 
Nordring 22 

59821 Arnsberg 
Tel. (02931) 2042 

Fax (02931) 21284
E-mail: udo.gans@wag-auktionen.de

Soester Münzcabinett
HEINZ-GÜNTHER HILD
Niederbergheimer Str. 11a

59494 Soest
Tel. (02921) 2211

Fax (02921) 17538
E-mail: hild@soester-muenzcabinett.de

Sie finden uns im Internet unter: www.wag-auktionen.de
E-mail: info@wag-auktionen.de


